

COMUNIDAD AUTÓNOMA DE EUSKADI

ENCUESTA DE POBLACIÓN INMIGRANTE EXTRANJERA 2018

Principales resultados 19 de diciembre de 2019

Órgano Estadístico Específico del Departamento de Empleo y Políticas Sociales

ÍNDICE GENERAL

INTRODUCCIÓN	3
DATOS GENERALES RELATIVOS A LA POBLACIÓN DE ORIGEN EXTRANJERO	7
1. ASPECTOS GENERALES	9
1.1. Número y características de las unidades de convivencia con personas de origen extranjero	9
1.2. Aspectos generales de la población en las unidades de convivencia consideradas	10
2. PRINCIPALES DATOS DE IDENTIFICACIÓN	17
2.1. Sexo y edad	17
2.2. Nivel de estudios	19
2.3. Aspectos culturales	20
3. SITUACIÓN OCUPACIONAL ACTUAL	28
3.1. Participación en actividades educativas	28
3.2. Relación con la actividad, la ocupación y el paro	29
3.2.1. Indicadores generales	29
3.2.2. Rasgos de la población ocupada	32
3.2.3. Situación de la población desempleada	37
4. SITUACIÓN ECONÓMICA PERSONAL	57
PROBLEMAS SOCIALES Y ECONÓMICOS EN LA POBLACIÓN DE ORIGEN EXTRANJERO	71
1. PROBLEMAS DE SALUD Y DE TIPO SOCIAL	73
1.1. Problemas de salud	73
1.2. Problemas de dimensión social	73
2. PROBLEMAS ECONÓMICOS	77
2.1. Indicadores en la dimensión de mantenimiento (nivel de ingresos o renta)	77
2.2. Indicadores en la dimensión de acumulación (calidad de la vivienda)	79
2.3. Impacto de la pobreza y de la precariedad	81
2.4. Precariedad socio-económica y demanda de ayuda institucional	82

OTI	ROS DATOS RELATIVOS A LA POBLACION DE ORIGEN EXTRANJERO MAYOR DE 16 ANOS	101
1. L	LEGADA A EUSKADI Y PROCEDENCIA	103
	1.1. Llegada y regularización de la situación en Euskadi	103
	1.2. Procedencia y contexto de la llegada a Euskadi	103
	1.3. Contexto y características de la salida del país de origen	105
2. F	RELACIÓN CON EL PAÍS DE ORIGEN	126
	2.1. Familiares en el país de origen y reagrupación familiar	126
	2.2. Contactos con el país de origen	127
	2.3. Propiedades	128
3. E	EXPERIENCIA EDUCATIVA EN EUSKADI Y CONOCIMIENTO DE LENGUAS	134
	3.1. La experiencia educativa reglada en Euskadi	134
	3.2. El conocimiento de lenguas	136
4. E	EXPERIENCIA LABORAL EN EUSKADI	147
	4.1. Aspectos generales relativos al acceso al trabajo	147
	4.2. Experiencia de trabajo en el último año	148
	4.3. Satisfacción con el trabajo	152
	4.4. Aspectos complementarios	154
5. II	NSERCIÓN SOCIAL, IDENTIFICACIÓN CON LA CAE Y PROYECTOS DE FUTURO	169
	5.1. Niveles generales de integración social	169
	5.2. Integración en la CAE	172
	5.3. Proyectos de futuro	173

INTRODUCCIÓN

La Encuesta de Población Inmigrante Extranjera (EPIE) es una operación cuatrienal del Departamento de Empleo y Políticas Sociales, desarrollada por primera vez en el año 2010.

Con carácter general, el objetivo de la EPIE es conocer, estudiar y evaluar las condiciones de vida de la población inmigrante de origen extranjero, tanto la procedente del resto de la Unión Europea como de otros países del mundo.

De forma más detallada, pueden delimitarse los siguientes objetivos específicos respecto a esta población:

- 1. Conocer, con carácter general, sus principales características demográficas, sociales y económicas.
- 2. Conocer los motivos de la inmigración y el proyecto migratorio.
- 3. Conocer las necesidades educativas y laborales existentes.
- 4. Conocer el nivel de asentamiento e integración social en Euskadi, con especial referencia a los niveles de satisfacción de la población estudiada en su vida en la Comunidad Autónoma.

El estudio estadístico se extiende al conjunto de la población inmigrante extranjera en origen, incluyendo por tanto a la que ha accedido a la nacionalidad española. Resulta fundamental conocer, en este sentido, el avance del proceso de nacionalización y la medida en que éste viene acompañado de garantías de igualdad en el acceso a los derechos.

Los datos aportados corresponden a la tercera fase de aplicación de la operación, desarrollada en el último trimestre del año 2018. Al haberse desarrollado anteriormente varias aplicaciones de la EPIE (en 2010 y en 2014), se dispone de información comparada para distintos momentos históricos. Esta circunstancia permite continuar con el análisis diacrónico en la aproximación a las necesidades sociales de este colectivo en la Comunidad Autónoma de Euskadi (CAE).

Conviene precisar finalmente, en lo relativo al contenido concreto del informe, que éste no pretende ser un análisis completo y detallado de todos y cada uno de los aspectos abordados por la EPIE. Su objetivo es presentar, en exclusiva, sus principales resultados. Dada esta característica del presente informe, sólo se contemplan aspectos detallados, en particular en lo relativo al análisis de las diferencias por origen territorial, cuando se trata de aspectos que suponen cambios cualitativos respecto a los resultados observados en 2010 y 2014. El análisis detallado por algunas variables clave, como el sexo o el acceso a la nacionalidad, deberá abordarse en informes específicos.



DATOS GENERALES RELATIVOS A LA POBLACIÓN DE ORIGEN EXTRANJERO

1. ASPECTOS GENERALES

1.1. Número y características de las unidades de convivencia con personas de origen extranjero

1. Entre 2014 y 2018 desciende de forma llamativa el número de unidades de convivencia, en viviendas familiares o establecimientos, en las que están presentes personas de origen extranjero. Estas unidades se reducen de 109.137 en 2014 a 95.651 en 2018, con una caída de -12.4%.

Tomando como referencia la situación existente en 2018, en 19.024 de los casos se trata de unidades de convivencia en las que todas las personas de origen extranjero han accedido ya a la nacionalidad española (algo por debajo de las 19.843 unidades de 2014 pero claramente por encima de las apenas 5.716 de 2010). En las demás 76.627 unidades de convivencia, al menos una de las personas residentes mantiene una nacionalidad extranjera (por encima de las 72.675 de 2010 pero en significativa línea descendente respecto a las 89.294 de 2014).

En términos relativos, después de aumentar de un 7,3 a un 18,2% entre 2010 y 2014, tiende a ralentizarse con posterioridad la progresión de la proporción que representan las unidades de convivencia con todas las personas de origen extranjero nacionalizadas. Éstas son un 19,9% del total en 2018.

2. Un 57,1% de las 95.651 unidades de convivencia analizadas en 2018 están basadas en un matrimonio o pareja, 42,5% con presencia de hijos o hijas y 14,6% sin este tipo de descendencia. En otro 13,5% de los casos se trata de familias monoparentales. Frente a un 70,6% de estructuras familiares, un 29,4% de las unidades consideradas presentan estructuras de convivencia de base no familiar.

Estos datos revelan cambios importantes en las estructuras de convivencia de la población de origen extranjero entre 2014 y 2018 que ayudan, además, a entender el proceso de caída del número total de unidades de convivencia que se señala en el punto 1. El hecho más relevante es el significativo incremento de los matrimonios o parejas con hijos o hijas en un contexto de caída del resto de formas de convivencia, en particular de aquellas en las que no hay presencia de este tipo de descendencia.

De esta forma, el número de parejas o matrimonios con hijos/as pasa de 35.038 en 2010 a 36.996 en 2014 y 40.651 en 2018. Se acelera el ritmo de crecimiento, con un 5,6% entre 2010 y 2014 y 9,9% entre 2014 y 2018 (+16% entre 2010 y 2018). Después de aumentar desde 11.602 en 2010, disminuye en cambio entre 2014 y 2018, de 13.594 a 12.936, el número de unidades familiares de padres o madres solas con hijos o hijas (-4,8%). En conjunto, el número de familias con hijos aumenta de 48.960 en 2014 a 51.682 en 2014 y 53.587 en 2018 (+9,4% entre 2010 y 2018).

Tras el fuerte incremento del periodo 2010-2014, también se reduce entre 2014 y 2018, y de manera llamativa, el número de matrimonios o parejas sin hijos/as (de 16.084 a 13.928, -13,4%) así como, de forma aún más intensa, el de unidades no basadas en un grupo familiar (de 41.371 a 28.137, -32%). A pesar de ello, su volumen en 2018 sigue siendo muy superior al de 2010 (+15,9% en el caso de matrimonios o parejas sin hijos/as respecto a los 12.017 de 2010; +61,6% respecto a los 17.414 de 2010 en lo relativo a las unidades no basadas en un grupo familiar).

El resultado es una estructura de unidades de convivencia más comparable en 2018 a la existente en 2010, con un protagonismo de nuevo mayoritario de los núcleos familiares con hijos o hijas: 56% en 2018 frente a 47,4% en 2014, por debajo no obstante del 62,5% de 2010. Mientras se mantiene el peso de los matrimonios y parejas sin hijos/as, con variaciones mínimas entre el 14,6% de 2018 y el 15,3% de 2010,

entre 2014 y 2018 se reduce del 37,9% al 29,4% el peso de las unidades que no se basan en un grupo familiar (una cifra que, sin embargo, se mantiene claramente por encima no obstante del 22,2% de 2010).

En este contexto, en el que la comparación más aproximada de la situación de las unidades de convivencia de personas de origen extranjero en 2018 debe realizarse más bien con respecto a 2010, los datos acaban ofreciendo una imagen real de cierto aumento de estas unidades en el periodo. De esta forma, las 95.651 unidades de 2019 se sitúan un 22% por encima de las 78.392 que existían en 2010.

1.2. Aspectos generales de la población en las unidades de convivencia consideradas

- 3. 261.144 personas residen en las unidades de convivencia con presencia de personas de origen extranjero, un 12% de la población total de la Comunidad Autónoma de Euskadi (CAE). Más allá de las fases de caída y repunte posterior de la inmigración en los últimos cuatro años, las cifras muestran una aparente estabilidad final respecto a las 259.902 personas de 2014, también en aquel entonces el 12% de la población.
 - La variación poblacional del periodo 2014-2018 es apenas de un 0,5% positivo. Sin embargo, si se compara con las 226.525 personas de 2010, un 10,4% de la población total en aquel año, el colectivo considerado aumenta en un 15,3% en 2018.
- 4. Un 19,1% de las 261.144 personas consideradas tenían en origen la nacionalidad del Estado. Otro 29,4%, siendo extranjeras de origen, han adquirido con posterioridad la nacionalidad española, en total 76.805 personas, con una mayoría de ellas manteniendo alguna otra nacionalidad (68.269 casos). Esta población nacionalizada sigue aumentando a ritmos muy elevados (31,7% entre 2014 y 2018), lo que se traduce en un incremento del 114% para el conjunto del periodo 2010-2018.
 - La población que tiene en la actualidad una nacionalidad distinta de la española (sin disponer de la nacionalidad del Estado), o que carece de nacionalidad, supone un 51,5% del total y asciende a 134.404 personas. Se trata de una cifra que desciende de forma continuada respecto a las 143.689 personas de 2010, con una caída de -6,5% entre 2010 y 2018.
- 5. En conjunto, la población de origen extranjero residente en la CAE asciende en 2018 a 211.208 personas, un 9,7% de la población total de la comunidad, por encima del 9% de 2014 y del 8,2% de 2010. El ritmo de crecimiento de este colectivo se mantiene estable, con un 8,2% respecto a las 195.245 personas de 2014 que resulta similar al 8,7% registrado entre 2010 y 2014. De esta forma, la población de origen extranjero en Euskadi aumenta un 17,6% entre 2010 y 2018.

El principal contingente de población de origen extranjero sigue estando formado por la población procedente de América Latina, un 43,0% del total, en línea sin embargo decreciente respecto al 46,9% de 2010. La población con origen en algún país de la Unión Europea (UE) representa un 17,8%, también en línea de caída continuada respecto al 22,3% de 2010. A diferencia de la población con origen en América Latina, que en términos absolutos crece un 7,9% entre 2010 y 2018 (de 84.157 a 90.800 personas), el grupo europeo ve caer su población en -6% entre las 40.053 personas de 2010 y las 37.659 de 2018. Tras alcanzar 40.600 personas en 2014, la caída se asocia al periodo 2014-2018 (-7,2% en ese periodo).

La estabilización de la población procedente de la UE en 2014 suponía en aquel año que ésta se viera superada por el colectivo con origen en África. Este grupo representa en 2018 un 28,3% de la población de origen extranjero en Euskadi, en este caso en claro avance respecto al 21,7% de 2010. La población de referencia pasa de 39.037 personas en 2010 a 59.705 en 2018, con un incremento del 52,9%

Fuera de las áreas consideradas hasta ahora, un 2,6% corresponde a la población procedente de China (2,7% en 2010 y 2,8% en 2014), una población que aumenta en un 12,8% entre 2010 y 2018 (de 4.834 a 5.454 personas). El 8,3% restante de la población de origen extranjero residente en la CAE procede de otras zonas del mundo (zonas de Europa no pertenecientes a la UE, países no latinos de América, resto de Asia y Oceanía). Este porcentaje se muestra en aumento respecto al 6,4% de 2010 aunque no se aleja en exceso del 7,9% de 2014. En términos absolutos, el colectivo de referencia pasa de 11.502 personas en 2010 a 17.590 a 2018, con un incremento del 52,9%, similar al que corresponde a la población con origen en África.

- 6. Con respecto a la situación administrativa de la población de origen extranjero residente en la CAE, los principales aspectos a destacar con carácter general son los siguientes:
 - a) Un aspecto particularmente positivo es que un 36,4% de la población considerada ha accedido ya en 2018 a la nacionalidad española, por encima del 29,9% de 2014 y del 20% de 2010.
 - b) Apenas un 0,5% reside en la CAE sin estar empadronada en la comunidad (0,4% en 2010 y 0,8% en 2014).
 - c) Sólo un 5,4% de la población de origen extranjero residente en la CAE carece de permiso de residencia o, teniendo de 16 o más años, de permiso de trabajo. Esta proporción cae de forma continuada desde el 13,2% de 2010, con un 8,6% en 2014.
 - El mencionado 5,4% se divide entre un 0,5% de población mayor de 16 años con permiso de residencia temporal pero no de trabajo y un 4,9% de población irregular, sin permiso de residencia. Este último colectivo de población está constituido por 10.302 personas. La tendencia decreciente de este colectivo es evidente, con una caída de -29,6% respecto a las 14.632 personas de 2010, un 8,1% de la población de origen extranjero en aquel año.
- 7. El impacto de las situaciones administrativas más problemáticas (ausencia de permiso de trabajo, en personas de 16 o más años, o de permiso de residencia a cualquier edad) cae de un 13,2% en 2010 a un 8,6% en 2014 y un 5,4% en 2018.

Esta reducción caracteriza a toda la población de origen extranjero. No obstante, entre 2014 y 2018 el indicador repunta ligeramente en algunos grupos con origen en América Latina (Argentina/Chile/Uruguay y Colombia/Ecuador/Perú) pero que siempre se mantienen por debajo del 5,4% medio. A pesar de la mejora respecto a 2010, además, el impacto de estas situaciones sigue superando niveles del 10% en la población procedente de Paraguay (17,3%), Resto de América Latina (16,2%) y Resto de África (12,3%). En cambio, entre 2014 y 2018 la proporción cae de cifras cercanas al 19% en la población procedente de Senegal y del Resto del Mundo a 5,7 y 7,5%, respectivamente.

En las posiciones administrativas más favorables, en 2018 entre un 65,3 y un 75,7% de la población con origen en Argentina/Chile/Uruguay, Colombia/Ecuador/Perú y Bolivia han accedido a la nacionalidad del Estado, con un fuerte avance entre 2014 y 2018 en la población boliviana (de 38,5 a 69,2%, avance que en la población de los otros países mencionados se observa entre 2010 y 2014). En 2018, una mayoría accede igualmente a la nacionalidad en el grupo de Brasil/Venezuela/República Dominicana (53,3%).

El nivel de acceso a la nacionalidad es mucho menor en otros grupos pero se sitúa en niveles relevantes, entre el 25,2% y 35,8%, en lo relativo a la población con origen en los países occidentales de la UE, Resto de América Latina, Magreb y Resto de África. Entre 2014 y 2018, el proceso avanza en más de 10 puntos porcentuales en la población con origen en las zonas africanas mencionadas (de 20,2 a 30,4% en el Magreb y del 8,9 al 25,2% en el caso del Resto de África).

La proporción se sitúa entre 15,5 y 16,8% en la población con origen en Paraguay, Senegal y Resto del Mundo. Se sitúa en el 2,6-2,7% en el caso de China, Rumanía y otros países de la zona oriental de la UE.

GEN-1. Unidades de convivencia con presencia de personas de origen extranjero en la vivienda o establecimiento. Años 2010 a 2018

(Datos absolutos)

	2010	2014	2018
Presencia de personas extranjeras	Abs.	Abs.	Abs.
Con personas extranjeras	72.675	89.294	76.627
Con personas extranjeras en origen	5.716	19.843	19.024
Total	78.392	109.137	95.651

Fuente: EPIE 2010 a 2018. Gobierno Vasco. Dpto. de Empleo y Políticas Sociales. OEE

GEN-2. Unidades de convivencia con presencia de personas de origen extranjero por tipo de grupo familiar. Años 2010 a 2018 (Datos absolutos y % verticales)

	2010)	2014			2018	
Tipo de grupo familiar	Abs.	% ver.	Abs.	% ver.	Abs.	% ver.	
No grupo familiar	17.414	22,2	41.371	37,9	28.137	29,4	
Matrimonio o pareja sin hijos	12.017	15,3	16.084	14,7	13.928	14,6	
Matrimonio o pareja con hijos	35.038	44,7	36.996	33,9	40.651	42,5	
Padre o madre con hijos	11.602	14,8	13.594	12,5	12.936	13,5	
Otro grupo familiar	2.320	3,0	1.092	1,0	0	,0	
Total	78.392	100,0	109.137	100,0	95.651	100,0	

Fuente: EPIE 2010 a 2018. Gobierno Vasco. Dpto. de Empleo y Políticas Sociales. OEE

GEN-3. Población en unidades de convivencia con presencia de personas de origen extranjero. Años 2010 a 2018 (Datos absolutos y % verticales)

	2010	0	2014	4	2018		
Nacionalidad	Abs.	% ver.	Abs.	% ver.	Abs.	% ver.	
Estado, de origen	46.943	20,7	64.656	24,9	49.935	19,1	
Estado, nacionalizado/a	5.097	2,2	11.512	4,4	8.536	3,3	
Estado y Otra/s	30.797	13,6	46.807	18,0	68.269	26,1	
Otra/s	143.630	63,4	135.865	52,3	134.364	51,5	
Ninguna, una extranjera antes	0	,0	931	,4	0	,0	
Ninguna	59	,0	131	,1	40	,0	
Total	226.525	100,0	259.902	100,0	261.144	100,0	

GEN-4. Población de origen extranjero por área geográfica de origen. Años 2010 a 2018 (Datos absolutos y % verticales)

	2010		2014	4	2018	3
Área de origen	Abs.	% ver.	Abs.	% ver.	Abs.	% ver.
UE Occidental	21.426	11,9	19.531	10,0	15.362	7,3
Rumanía y otros UE Oriental	18.627	10,4	21.070	10,8	22.297	10,6
Magreb	27.287	15,2	30.986	15,9	38.947	18,4
Argentina, Chile, Uruguay	8.068	4,5	9.159	4,7	7.719	3,7
Colombia, Ecuador, Perú	33.031	18,4	31.176	16,0	30.664	14,5
Bolivia	13.870	7,7	13.499	6,9	12.825	6,1
Paraguay	5.547	3,1	5.782	3,0	6.651	3,1
Brasil, Venezuela, R.Dominicana	14.318	8,0	14.826	7,6	14.488	6,9
Resto América Latina	9.323	5,2	13.072	6,7	18.453	8,7
China	4.834	2,7	5.386	2,8	5.454	2,6
Senegal	3.300	1,8	4.702	2,4	5.933	2,8
Resto de África	8.450	4,7	10.552	5,4	14.824	7,0
Resto del Mundo	11.502	6,4	15.505	7,9	17.590	8,3
Total	179.582	100,0	195.245	100,0	211.208	100,0

GEN-5. % de personas de origen extranjero nacionalizadas por área geográfica de origen. Años 2010 a 2018

	2010)	2014	ļ	2018	3
	Nacionalizado/a	Extranjero/a	Nacionalizado/a	Extranjero/a	Nacionalizado/a	Extranjero/a
Área de origen	%	%	%	%	%	%
UE Occidental	19,1	80,9	25,6	74,4	26,9	73,1
Rumanía y otros UE Oriental	5,8	94,2	4,6	95,4	2,6	97,4
Magreb	19,8	80,2	20,2	79,8	30,4	69,6
Argentina, Chile, Uruguay	37,6	62,4	64,8	35,2	65,3	34,7
Colombia, Ecuador, Perú	33,8	66,2	62,3	37,7	75,7	24,3
Bolivia	11,2	88,8	38,5	61,5	69,2	30,8
Paraguay	2,4	97,6	10,7	89,3	15,5	84,5
Brasil, Venezuela, R.Dominicana	30,2	69,8	49,7	50,3	53,3	46,7
Resto América Latina	24,4	75,6	32,5	67,5	35,8	64,2
China	5,3	94,7	4,1	95,9	2,7	97,3
Senegal	4,7	95,3	7,7	92,3	16,8	83,2
Resto de África	17,8	82,2	8,9	91,1	25,2	74,8
Resto del Mundo	8,0	92,0	11,4	88,6	16,3	83,7
Total	20,0	80,0	29,9	70,1	36,4	63,6

GEN-6. Población de origen extranjero por situación de empadronamiento en la CAE y área geográfica de origen. Años 2010 a 2018

(% horizontales) 2010 2014 2018 Situación de empadronamiento en la CAE Situación de empadronamiento en la CAE Situación de empadronamiento en la CAE Desde > 5 < 5 No empa-Desde > 5 < 5 No empa-Desde > 5 < 5 No empaaños años años años dronado Total siempre años dronado Total siempre años dronado Total siempre Área de origen % hor. **UE** Occidental ,2 100,0 100,0 7,9 ,3 100,0 17,7 65,0 17,1 13,2 71,7 11,5 3,6 15,1 76,8 Rumanía y otros UE Oriental 5,3 49,0 44,9 ,8 100,0 14,7 65,1 19,0 1,2 100,0 19,7 70,0 10,3 ,1 100,0 Magreb 17,5 52,2 29,8 ,5 100,0 18,1 55,4 26,3 ,3 100,0 25,9 53,3 20,1 ,6 100,0 Argentina, Chile, Uruguay 2,6 67,5 28,7 1,2 100,0 2,7 80,1 16,8 ,3 100,0 7,9 85,1 7,0 .0 100,0 Colombia, Ecuador, Perú 3,4 67,2 29,3 ,2 100.0 3,9 78,5 17,1 ,4 100,0 5,4 82,1 11,2 1,4 100,0 Bolivia 1,5 66,4 31,8 ,3 100,0 11,7 76,8 11,5 ,0 100,0 10,8 84,3 4,9 ,0 100,0 Paraguay 31,5 67,7 ,4 100,0 2,8 63,0 34,2 ,0 100,0 1,6 72,6 25,8 ,0 100,0 Brasil, Venezuela, R.Dominicana 34,3 100,0 100,0 4,9 60,3 ,5 8,4 72,3 19,0 ,2 100,0 6,4 81,3 11,9 .5 Resto América Latina 2,6 55,2 41,5 ,6 100,0 6,1 50,0 42,4 1,6 100,0 7,2 66,3 25,4 1,1 100,0 China 12,4 56,9 30,7 ,0 100,0 17,4 52,9 29,7 ,0 100,0 29,8 60,0 10,2 ,0 100,0 Senegal 7,8 43,9 48,3 .0 100,0 7,8 61,9 29,9 ,4 100,0 20,2 59,4 20,4 ,0 100,0 Resto de África 27.8 100,0 ,2 22,5 ,6 100,0 17.1 55,1 ,0 9,5 51,2 39,1 100,0 22,4 54,5 Resto del Mundo 6,9 46,9 46,2 ,0 100,0 11,0 47,4 40,7 ,9 100,0 16,7 56,5 26,8 ,0 100,0 Total 8.4 57,9 33.3 100.0 10.5 64,8 23.9 8. 100.0 15.1 68,3 16.0 .5 100.0

GEN-7. Población de origen extranjero por situación administrativa. Años 2010 a 2018 (Datos absolutos y % verticales)

	201	0	2014		2018	
Situación administrativa	Abs.	% ver.	Abs.	% ver.	Abs.	% ver.
Nacionalidad española	35.894	20,0	58.318	29,9	76.805	36,4
Residencia permanente	89.217	49,7	88.878	45,5	106.581	50,5
Residencia temporal (sin permiso de trabajo)	17.345	9,7	6.798	3,5	2.162	1,0
Residencia temporal (con permiso de trabajo)	22.496	12,5	27.690	14,2	13.897	6,6
Otra situación legal	0	,0	514	,3	1.461	,7
Irregular	13.703	7,6	11.827	6,1	9.705	4,6
Irregular sobrevenido	929	,5	1.220	,6	596	,3
Total	179.582	100,0	195.245	100,0	211.208	100,0

GEN-8. Población de origen extranjero por situación administrativa y área geográfica de origen. Años 2010 a 2018 (% horizontales)

Año									
	_	0010		•			•		-
		2010			2014			2018	
	S	ituación lega		S	ituación lega		S	ituación lega	<u> </u>
	Derecho a trabajo y residencia	Residencia temporal (sin permiso de trabajo)	Irregular	Derecho a trabajo y residencia	Residencia temporal (sin permiso de trabajo)	Irregular	Derecho a trabajo y residencia	Residencia temporal (sin permiso de trabajo)	Irregular
Área de origen	% hor.	% hor.	% hor.	% hor.	% hor.	% hor.	% hor.	% hor.	% hor.
UE Occidental	97,2	2,1	,6	100,0	,0	,0	100,0	,0	,0
Rumanía y otros UE Oriental	98,7	1,1	,3	100,0	,0	,0	100,0	,0	,0
Magreb	91,3	5,2	3,5	91,4	2,6	5,9	96,2	,9	2,8
Argentina, Chile, Uruguay	82,9	7,8	9,3	97,3	,2	2,5	95,4	,7	3,9
Colombia, Ecuador, Perú	92,2	6,3	1,6	97,7	1,8	,5	97,5	,3	2,2
Bolivia	75,1	8,3	16,5	92,2	2,1	5,7	98,1	,1	1,8
Paraguay	52,0	6,0	42,0	75,2	4,0	20,8	82,7	,3	17,0
Brasil, Venezuela, R.Dominicana	82,2	5,5	12,4	91,7	,9	7,3	94,0	1,2	4,9
Resto América Latina	79,2	2,8	18,0	72,5	4,7	22,9	83,8	,5	15,7
China	94,5	5,1	,4	98,1	1,9	,0	98,1	,0	1,9
Senegal	69,7	4,8	25,6	80,8	1,1	18,1	94,3	1,0	4,7
Resto de África	79,6	6,2	14,2	82,0	3,2	14,8	87,7	,9	11,5
Resto del Mundo	73,9	7,8	18,3	81,4	3,2	15,3	92,5	1,0	6,5
Total	86,8	5,1	8,1	91,4	1,9	6,7	94,6	,5	4,9

2. PRINCIPALES DATOS DE IDENTIFICACIÓN

2.1. Sexo y edad

8. En 2018, la distribución por sexo de la población de origen extranjero sigue reflejando el proceso de "feminización" del colectivo. De esta forma, se prolonga el aumento del peso relativo de la población femenina: de 51,6% en 2010 a 53,1% en 2014 y 55,1% en 2018. Mientras la población masculina procedente de la inmigración extranjera aumenta en un 9,1% entre 2010 y 2018, la femenina lo hace en un 25,6%. De hecho, entre los hombres el ritmo de aumento cuatrienal de la población se reduce del 5,3% en el periodo 2010-2014 al 3,7% entre 2014 y 2018. En la población femenina; en cambio, el crecimiento se mantiene estable en torno a cifras del 12% cuatrienal (12,0 y 12,2%, respectivamente).

La proporción general que representan hombres y mujeres en el colectivo de origen extranjero oculta fuertes desequilibrios en la distribución por sexo en muchos grupos en función del origen. De esta forma, la proporción de mujeres supera el 55,1% medio en la población llegada de Rumanía y otros países orientales de la UE así como en los distintos grupos procedentes de América Latina (con cifras superiores al 66% entre la población originaria de Paraguay, Brasil/Venezuela/República Dominicana y Resto de América Latina). En la población de origen latinoamericano, únicamente el grupo Argentina/Chile/Uruguay se sitúa por debajo del 60% en 2018, con un 55,5% (similar al 56,1% de Rumanía y otros países orientales de la UE).

En fuerte contraste, el peso de los hombres resulta cercano o superior al 55% entre la población de origen extranjero que procede de los países occidentales de la UE, Magreb y Senegal, con un máximo del 68,9% en el caso de la población senegalesa.

Sólo en la población procedente de China, Resto de África y Resto del Mundo puede hablarse de un equilibrio básico en la distribución de la población entre hombres y mujeres.

Un aspecto relevante del periodo 2014-2018 es el fuerte aumento de la proporción de mujeres en los distintos grupos de población procedente de África, reduciendo la limitada presencia que estas mujeres tenían todavía en 2014. Así, en los últimos cuatro años, la proporción de mujeres aumenta del 23,8 al 31,1% en el caso de Senegal (+7,3 puntos porcentuales), del 40,1 al 44,8% en el caso del Magreb (+4,7 puntos porcentuales) y, de forma muy destacada, en lo relativo al Resto de África (del 38,5 al 51,1%, +12,7 puntos porcentuales). En grupos muy feminizados, este tipo de incremento del peso de la mujer sólo se observa en la población procedente de Paraguay, con un avance del peso de la población femenina del 71,0 al 75,3% (+4,3 puntos porcentuales).

9. El núcleo central de la población de origen extranjero en la CAE sigue situándose entre los 25 y 44 años, con un 40,1%, seguido por un 31,5% de personas menores de 25 años (21,8% menores de 16 años y 9,7% entre 16 y 24 años). Un 28,4% del colectivo es mayor de 45 años.

Detrás de estas cifras subyacen cambios en el periodo 2014-2018 que revelan al menos tres relevantes procesos demográficos. El primero, y probablemente más destacable en lo social, es el que se vincula al aumento de la población menor de 16 años. Ésta pasa de 30.098 personas en 2010 a 46.055 en 2018, con un incremento del 53% para el conjunto del periodo 2010-2018. La línea ascendente tiende además a acelerarse, con un aumento cuatrienal de población del 16,1% entre 2010 y 2014 y del 31,8% entre 2014 y 2018. El peso del colectivo menor de 16 años en la población de origen extranjero en Euskadi pasa de un 16,8% en 2010 a 17,9% en 2014 y 21,8% en 2018.

El incremento de población menor de 16 años es, en una parte importante, consecuencia del proceso de fuerte aumento del índice coyuntural de fecundidad-ICF (o número de hijos por mujer) en la población de origen extranjero¹. De hecho, el incremento del número de personas menores de 16 años en Euskadi se produce en un contexto significativo, y éste es un segundo hecho demográfico relevante, de reducción de población entre 25-44 años en la población de origen extranjero. Después de aumentar de 84.347 a 94.313 personas entre 2010 y 2014, este grupo se reduce a 84.649 personas entre 2014 y 2018, con una caída de efectivos equivalente a un -10,2% en este último periodo.

El proceso de reducción neta de población, que había afectado entre 2010 y 2014 a la población de 16 a 24 años, tiende en cambio a paralizarse entre 2010 y 2014. En este caso, la población se reducía de 31.002 a 20.426 personas en ese periodo y su peso en la distribución de la población de origen extranjero pasaba de un 17,3% en 2010 a apenas un 10,5% en 2014. Entre 2014 y 2018, el volumen de población a estas edades se estabiliza en 20.542 personas, un 9,7% del total en 2018.

En conjunto, en cualquier caso, el peso de la población de origen extranjero de 16 a 44 años se reduce de un 64,2% en 2010 a un 49,8% en 2018. Se trata de una dinámica asociada a los procesos de salida de la CAE, en la fase final de la crisis, de un parte de la población de origen extranjero en edad activa.

El tercer proceso demográfico relevante es el que se relaciona con el envejecimiento del colectivo de origen extranjero. De esta forma, en el caso de las personas mayores de 45 años, se mantienen los ritmos interanuales de crecimiento de población superiores al 30% (33,4% entre 2010 y 2014 y 31,6% entre 2014 y 2018). El volumen de población de origen extranjero mayor de 45 años pasa así de 34.136 personas en 2010 a 59.962 (+75,7%). Este colectivo, que apenas representaba un 19% de la población analizada en 2010, pasa a suponer un 28,4% del total en 2018.

Estos cambios resultan relevantes porque, en un contexto de caída de la población de 16 a 44 años (105.191 personas en 2018 frente a alrededor de 115.000 en 2010 y 2014), las transformaciones demográficas del colectivo extranjero se traducen en un mayor peso relativo tanto de las familias con hijos menores de 16 años como de las personas mayores de 45 años.

Las distintas dinámicas demográficas observadas actúan de forma particular en función del origen geográfico. En lo relativo a la población menor de 16 años, está más representada entre la población con origen africano (29,9% en el caso de Senegal, 35,2% en el Magreb y 37,7% en el resto de África) pero también en la procedente de China (30,9%) y del Resto del Mundo (28,5%). Asimismo, se supera claramente la media general en el grupo con origen en Rumanía y otros países del Este europeo (26,9%).

En comparación con el 49,8% general, el peso de la población entre 16 y 44 años resulta en cambio muy superior en el caso de Paraguay (66,8%), Bolivia (58,6%) y Brasil/Venezuela/República Dominicana (55,6%). La proporción es algo menor pero se sitúa todavía claramente por encima de la media en otros grupos con origen en América Latina como Colombia/Ecuador/Perú (54,7%) o Resto de América Latina (52,7%). Pero en estos dos grupos el peso de la población mayor de 45 años supera igualmente la media general, con cifras respectivas del 36 y 33%, con un elevado 33,2% igualmente en el grupo de Brasil/Venezuela/República Dominicana.

En la población de nacionalidad extranjera en Euskadi, después de reducirse de 1,88 a 1,67 entre 2008 y 2010, según datos del INE, a partir de ese año el indicador aumenta de forma continuada hasta llegar a los 2,39 hijos o hijas por mujer en 2016. Aunque a la baja a partir de entonces, en especial entre 2016 y 2017, el ICF aún se mantiene en 2018 en 2,22, 0,34 puntos porcentuales por encima del existente en 2008.

El peso del grupo de población mayor de 45 años caracteriza, en cambio, tanto a la población procedente de Argentina/Chile/Uruguay como de los países occidentales de la UE (47,4 y 58,4%, respectivamente).

2.2. Nivel de estudios

10.La población de origen extranjero mayor de 16 años está compuesta en un 78,2% de los casos por personas sin estudios cualificados. Las personas sin ningún estudio suponen un 12,9%, con un 26,6% que ha desarrollado estudios primarios y un 38,7% estudios post-primarios no cualificados (31,2% secundarios y 7,5% de FP de Grado Medio). Entre el 21,8% con estudios cualificados, un 6,2% tiene estudios de FP de Grado Superior y un 15,6% estudios terciarios, en curso o terminados.

Las cifras presentadas reproducen en gran medida la estructura existente en 2010 y 2014 aunque con algunas dinámicas de cambio que conviene mencionar. En el caso de los colectivos al alza, se observa un aumento del peso relativo de la población sin estudios o que únicamente ha realizado sus estudios obligatorios. Este grupo pasa de suponer un 36,9% de la población analizada en 2010 a un 38,2% en 2014 y un 39,5% en 2018. Dentro de ella, un 12,9% corresponde a personas sin estudios. Aunque esta proporción no aumenta entre 2014 y 2018, es superior al 8,2% de 2010. En términos absolutos, este colectivo sin estudios se amplía en un 75% entre 2010 y 2018 (de 12.193 a 21.339 personas) por apenas un 2,1% en lo relativo a personas con estudios obligatorios (de 42.960 a 43.859 personas).

En conjunto, la población sin estudios o con estudios obligatorios es la que más aumenta en Euskadi entre la población mayor de 16 años de origen extranjero en el periodo 2010-2018 (11,1% entre 2010 y 2014 y 6,4% entre 2014 y 2018).

El crecimiento de la población es mucho menor o incluso negativo en los grupos con mayor nivel de cualificación. Así, frente a cifras de crecimiento cuatrienal del 4,9 y 5,1% entre 2010 y 2014, en el periodo 2014-2018 se reduce el incremento al 1,8% entre la población con estudios post-primarios no cualificados (secundarios o de FP de grado medio) y éste resulta negativo (-0,5%) en lo relativo a la población con estudios cualificados (FP de grado superior o estudios terciarios). En este último colectivo, la dinámica es más desfavorable en el caso de personas con estudios terciarios. Después de aumentar de 27.104 a 27.798 entre 2010 y 2014, las 25.801 de 2018 suponen una caída de -7,2% respecto a 2014 y de -4,8% respecto a 2010. La proporción que representa este colectivo con estudios terciarios en la población mayor de 16 años de origen extranjero pasa de un 18,1% en 2010 a 17,3% en 2014 y 15,6% en 2018.

El acceso a los estudios diferencia sustancialmente a la población de origen extranjero en función de su procedencia. En la parte menos formada, destacan aquellos grupos de países en los que la proporción de personas mayores de 16 años que han accedido, a lo sumo, a estudios primarios se acerca o supera niveles del 50%, con un peso relativo de las personas con estudios cualificados inferior al 15%. En 2018, esta situación caracteriza a los distintos grupos procedentes de África y al que tiene su origen en China. Salvo en el Resto de África, en todos los grupos considerados aumenta la proporción de personas sin estudios o estudios obligatorios entre 2014 y 2018.

En una posición intermedia, una proporción cercana o superior al 45% de la población accede a estudios de tipo secundario, pero con cifras cercanas o inferiores al 25% de estudios cualificados. Esta situación caracteriza a varios grupos con origen en América Latina (Colombia/Ecuador/Perú, Bolivia, Paraguay y Brasil/Venezuela/República Dominicana). Esta posición también es un rasgo característico de las personas procedentes de Rumanía y otros países de la zona oriental de la UE.

En este grupo se detectan sin embargo dinámicas internas algo diferentes. Así, en el caso de Bolivia, se observa un aumento del peso de la población con estudios primarios u obligatorios (37,1% en 2018 frente a 34,5% en 2010 y 31,9% en 2014). En el de Colombia/Ecuador/Perú, en cambio, aumenta la proporción de personas con estudios cualificados (de 15,5% en 2010 a 18,1% en 2014 y 24,4% en 2018).

En la parte más formada, el peso relativo de la población con estudios cualificados se acerca o supera el 30% en el resto de grupos de origen latinoamericano (Argentina/Chile/Uruguay y Resto de América Latina). Lo mismo ocurre entre las personas procedentes de los países occidentales de la UE y del Resto del Mundo aunque, en este caso, la proporción de personas que no han llegado a realizar estudios secundarios o terciarios también resulta superior a la media.

En los cuatro últimos grupos señalados, sin embargo, se observa una significativa caída, de al menos -2 puntos porcentuales, en la proporción de personas con estudios cualificados entre 2014 y 2018. Aumenta además de forma muy significativa (y de forma continuada desde 2010) la proporción de personas sin estudios o con estudios obligatorios en el caso del Resto de América Latina y del Resto del Mundo (de 21,3% en 2010 a 33,1% en 2018 y de 24,9 a 39,4%, respectivamente).

2.3. Aspectos culturales

- 11.En 2018, un 13,8% de la población de origen extranjero señala de forma expresa algún tipo específico de identificación nacional, étnica, cultural o religiosa. La principal adscripción es religiosa, con un 8,4% de personas que destacan esta cuestión (4,6% en vinculación con religiones cristianas, 3,7% con la musulmana y el resto con otras posiciones). La proporción es del 3,9% en relación a formas de identificación nacional de base territorial y del 1,5% en lo relativo a las de tipo étnico o cultural².
- 12. Por lo que respecta a la lengua de comunicación en el lugar de residencia, destaca el uso ampliamente extendido del castellano, lengua utilizada en 2018 por un 69,7% de la población de origen extranjero, en línea de aumento continuado desde el 58,9% de 2010. Estos registros contrastan con el 5,9% correspondiente al euskera. Sin embargo, tras caer su implantación de un 1,3% a un 0,6% entre 2010 y 2014, se observa un significativo impulso del uso preferente del euskera entre 2014 y 2018.

Otra lengua con significativo nivel de uso por parte de la población de origen extranjero es el árabe, lengua de uso dominante en un 7,8% de la población de origen extranjero. Sin embargo, después de aumentar de 9,2% a 10,8% entre 2010 y 2014, el periodo 2014-2018 refleja una significativa caída. La tendencia descendente también caracteriza el uso del rumano, desde un máximo del 7,5% en 2010 a 4,1% en 2018.

Otras lenguas tienen una implantación mucho menor. Un 2,1% utiliza el urdu, un 1,7% el inglés, un 1,7% el chino y un 1,4% el portugués. También en estos casos se observa una clara línea de caída del uso respecto a 2014. La única excepción es el urdu, en leve avance respecto al 1,4% de 2010 y el 2,0% de 2014.

Un 64,3% de la población con origen en China utiliza de forma preferente el chino en el hogar, con un 41,5% de la población del Magreb que usa el árabe y un 38,6% de la población rumana, el rumano. Un 25,1% de la población del Resto del Mundo utiliza de manera dominante el urdu en el hogar.

Conviene señalar que los porcentajes observados en 2010 y 2014 fueron muy superiores a los de 2018. Por ejemplo, el porcentaje de identificación religiosa, situado en el 8,3% en 2018, llegó a alcanzar un 30,3% en 2014 después de aumentar desde el 18,4% en 2010. En 2018, sin embargo, la pregunta aplicada queda expresamente asociada al principio de voluntariedad en la declaración. De ahí que la fuerte caída observada no pueda automáticamente interpretarse en términos de una tendencia por

completo determinada.

ID-1. Población de origen extranjero por sexo. Años 2010 a 2018 (Datos absolutos y % verticales)

	2010		2014		2018		
Sexo	Abs.	% ver.	Abs.	% ver.	Abs.	% ver.	
Varón	86.984	48,4	91.571	46,9	94.937	44,9	
Mujer	92.598	51,6	103.675	53,1	116.272	55,1	
Total	179.582	100,0	195.245	100,0	211.208	100,0	

ID-2. Población de origen extranjero por sexo y área geográfica de origen. Años 2010 a 2018 (% horizontales)

	201	0	2014	4	2018	8
	Varón	Mujer	Varón	Mujer	Varón	Mujer
Área de origen	% hor.					
UE Occidental	57,2	42,8	52,8	47,2	54,1	45,9
Rumanía y otros UE Oriental	48,6	51,4	45,8	54,2	43,9	56,1
Magreb	59,2	40,8	59,9	40,1	55,2	44,8
Argentina, Chile, Uruguay	48,6	51,4	45,7	54,3	44,5	55,5
Colombia, Ecuador, Perú	43,5	56,5	40,5	59,5	39,9	60,1
Bolivia	41,7	58,3	39,0	61,0	37,4	62,6
Paraguay	39,1	60,9	29,0	71,0	24,7	75,3
Brasil, Venezuela, R.Dominicana	36,3	63,7	36,1	63,9	33,8	66,2
Resto América Latina	27,1	72,9	28,5	71,5	28,7	71,3
China	52,7	47,3	48,8	51,2	49,3	50,7
Senegal	78,2	21,8	76,2	23,8	68,9	31,1
Resto de África	53,2	46,8	61,5	38,5	48,9	51,1
Resto del Mundo	51,6	48,4	48,5	51,5	51,1	48,9
Total	48,4	51,6	46,9	53,1	44,9	55,1

Fuente: EPIE 2010 a 2018. Gobierno Vasco. Dpto. de Empleo y Políticas Sociales. OEE

ID-3. Población de origen extranjero por edad. Años 2010 a 2018 (Datos absolutos y % verticales)

	2010	2010		1	2018	
Edad	Abs.	% ver.	Abs.	% ver.	Abs.	% ver.
0-5 años	10.506	5,9	14.723	7,5	17.567	8,3
6-15 años	19.592	10,9	20.229	10,4	28.489	13,5
16-24 años	31.002	17,3	20.426	10,5	20.542	9,7
25-44 años	84.347	47,0	94.313	48,3	84.649	40,1
45-64 años	31.971	17,8	39.420	20,2	51.862	24,6
65 años o más	2.165	1,2	6.134	3,1	8.100	3,8
Total	179.582	100,0	195.245	100,0	211.208	100,0

ID-4. Población de origen extranjero por edad y área geográfica de origen. Años 2010 a 2018 (% horizontales)

(% nonzontales)														
		2	010			2	2014	2018						
		Edad	cumplida	l		Edad	cumplida	l	Edad cumplida					
	< 16 años	16-24 años	25-44 años	45 y más años	< 16 años	16-24 años	25-44 años	45 y más años	< 16 años	16-24 años	25-44 años	45 y más años		
Área de origen	% hor.	% hor.	% hor.	% hor.	% hor.	% hor.	% hor.	% hor.	% hor.	% hor.	% hor.	% hor.		
UE Occidental	11,6	10,8	48,3	29,3	13,6	6,9	30,0	49,6	9,6	6,3	25,7	58,4		
Rumanía otros UE Oriental	15,8	19,3	45,1	19,9	23,7	8,4	50,7	17,1	26,9	7,8	44,3	21,1		
Magreb	24,3	14,5	43,7	17,5	26,0	9,8	49,0	15,2	35,2	8,2	36,6	20,0		
Argentina, Chile, Uruguay	13,2	19,5	37,5	29,7	8,6	7,9	45,8	37,8	10,5	10,0	32,0	47,4		
Colombia, Ecuador, Perú	15,4	22,1	43,9	18,6	10,6	17,0	47,7	24,8	9,3	15,0	39,8	36,0		
Bolivia	19,6	17,2	49,4	13,8	23,1	9,1	51,4	16,3	18,3	14,6	44,0	23,1		
Paraguay	11,7	20,1	54,4	13,8	11,2	12,4	56,8	19,6	8,8	14,2	52,6	24,5		
Brasil, Venezuela, R.Dominic.	11,3	24,2	43,8	20,6	16,6	14,2	46,3	22,9	11,2	13,4	42,2	33,2		
Resto América Latina	9,4	14,4	58,0	18,2	12,7	9,5	54,1	23,6	14,2	5,8	47,0	33,0		
China	19,8	17,6	47,8	14,8	23,7	9,9	45,3	21,1	30,9	9,4	40,4	19,4		
Senegal	16,4	10,8	62,7	10,0	16,9	8,7	54,9	19,5	29,9	6,2	50,3	13,6		
Resto de África	24,0	17,3	51,0	7,7	22,2	8,1	56,1	13,6	37,7	7,8	40,6	13,9		
Resto del Mundo	21,7	11,2	51,4	15,7	18,6	7,5	54,2	19,8	28,5	8,1	38,6	24,9		
Total	16,8	17,3	47,0	19,0	17,9	10,5	48,3	23,3	21,8	9,7	40,1	28,4		

ID-5. Población de 16 y más años de origen extranjero por nivel de estudios. Años 2010 a 2018 (Datos absolutos y % verticales)

			,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,				
	2010	0	2014	4	2018		
Nivel de estudios	Abs.	% ver.	Abs.	% ver.	Abs.	% ver.	
Sin estudios significativos	12.193	8,2	20.610	12,9	21.339	12,9	
Obligatorios	42.960	28,7	40.679	25,4	43.859	26,6	
Secundarios	52.872	35,4	53.366	33,3	51.597	31,2	
FP I/Grado Medio	7.008	4,7	9.436	5,9	12.335	7,5	
FP II/Grado Superior	7.347	4,9	8.405	5,2	10.222	6,2	
Terciarios	27.104	18,1	27.798	17,3	25.801	15,6	
Total	149.484	100,0	160.294	100,0	165.153	100,0	

ID-6. Población de 16 y más años de origen extranjero por nivel de estudios y área geográfica de origen. Años 2010 a 2018 (% horizontales)

		2010	.		2014			2018	
	Primarios o menos	Secundarios o FP GM	FP GS o terciarios	Primarios o menos	Secundarios o FP GM	FP GS o terciarios	Primarios o menos	Secundarios o FP GM	FP GS o terciarios
Área de origen	% ver.	% ver.	% ver.	% ver.	% ver.	% ver.	% ver.	% ver.	% ver.
UE Occidental	44,6	25,2	30,2	41,6	19,4	39,0	44,2	20,4	35,4
Rumanía, otros UE Oriental	34,5	40,6	24,8	40,7	39,4	19,8	28,3	51,5	20,3
Magreb	52,3	34,6	13,2	52,6	35,9	11,5	62,4	27,1	10,5
Argentina, Chile, Uruguay	23,3	43,1	33,6	12,1	47,0	40,9	19,3	43,5	37,2
Colombia, Ecuador, Perú	33,3	51,2	15,5	31,1	50,8	18,1	27,8	47,8	24,4
Bolivia	34,5	48,3	17,2	31,9	59,3	8,7	37,1	49,2	13,6
Paraguay	26,4	53,4	20,2	41,4	42,1	16,5	36,2	51,5	12,2
Brasil, Venezuela, R.Dominicana	30,8	46,0	23,2	30,9	39,9	29,1	28,7	45,1	26,2
Resto América Latina	21,3	43,1	35,6	32,2	32,6	35,2	33,1	38,6	28,3
China	46,1	42,1	11,8	52,5	37,2	10,3	56,7	33,7	9,6
Senegal	66,4	22,5	11,1	66,4	26,1	7,5	71,4	24,5	4,1
Resto de África	44,1	36,4	19,4	51,7	37,4	10,9	49,3	37,8	12,9
Resto del Mundo	24,9	24,5	50,6	31,9	33,8	34,3	39,4	28,4	32,2
Total	36,9	40,1	23,0	38,2	39,2	22,6	39,5	38,7	21,8

ID-7. Población de origen extranjero que considera pertenecer a un determinado grupo nacional, étnico, cultural o religioso por tipo de adscripción. Años 2010 a 2018 (Datos absolutos y % verticales)

	2010		2014		2018		
Tipo de adscripción	Abs.	% ver.	Abs.	% ver.	Abs.	% ver.	
Identificación Supra/Plurinacional	962	,5	348	,2	1.123	,5	
Identificación España	774	,4	1.346	,7	149	,1	
Identificación Euskadi	396	,2	960	,5	649	,3	
Identificación Nacional Otros	7.224	4,0	7.631	3,9	6.405	3,0	
Identificación Local	824	,5	72	,0	15	,0	
Identificación Etno-cultural	4.679	2,6	6.471	3,3	3.199	1,5	
Identificación Cristiana en general	1.815	1,0	6.592	3,4	2.743	1,3	
Identificación Católica	6.350	3,5	14.380	7,4	4.001	1,9	
Identificación Ortodoxa	3.464	1,9	7.245	3,7	1.365	,6	
Identificación Otras cristianas	4.138	2,3	5.486	2,8	1.623	,8	
Identificación Musulmana	16.904	9,4	24.618	12,6	7.834	3,7	
Identificación Otras religiones	375	,2	909	,5	54	,0	
Identificación Ateísmo	197	,1	0	,0	34	,0	
Identificación Sociológica	293	,2	137	,1	0	,0	
Sin identificación grupal	131.188	73,1	119.051	61,0	182.015	86,2	
Total	179.582	100,0	195.245	100,0	211.208	100,0	

ID-8. Población de origen extranjero que considera pertenecer a un determinado grupo nacional, étnico, cultural o religioso por tipo de adscripción (agrupada). Años 2010 a 2018 (Datos absolutos y % verticales)

	2010		2014		2018			
Tipo de adscripción	Abs.	% ver.	Abs.	% ver.	Abs.	% ver.		
Territorial	10.179	5,7	10.356	5,3	8.341	3,9		
Etno-cultural	4.679	2,6	6.471	3,3	3.199	1,5		
Posición religiosa	33.243	18,5	59.230	30,3	17.654	8,4		
Sociológica	293	0,2	137	0,1	0	0,0		
No identificación grupal	131.188	73,1	119.051	61,0	182.015	86,2		
Total	179.582	100,0	195.245	100,0	211.208	100,0		

ID-9. Población de origen extranjero que considera pertenecer a un determinado grupo nacional, étnico, cultural o religioso por tipo de adscripción y área geográfica de origen. Años 2010 a 2018 (% horizontales)

			2010						2014			2018						
Área de origen	Territorial	Etno-	Posición religiosa	Sociológica	No identificación grupal	Total	Territorial	Etno-	Posición religiosa	Sociológica	No identificación grupal	Total	Territorial	Etno- cultural	Posición religiosa	Sociológica	No identificación grupal	Total
UE Occidental	5,5	1,4	6,6	0,3	86,2	100,0	3,8	0,0	10,1	0,0	86,1	100,0	9,5	0,0	6,5	0,0	84,0	
Rumanía y otros UE Oriental	5,3	1,3	17,3	0,0	76,1	100,0	11,3	2,2	31,3	0,0	55,2	100,0	2,3	0,0	7,7	0,0	90,0	100,0
Magreb	1,9	11,2	48,0	0,0	38,9	100,0	2,1	9,0	55,5	0,0	33,4	100,0	0,2	3,0	13,3	0,0	83,5	100,0
Argentina, Chile, Uruguay	0,1	0,0	8,4	0,4	91,0	100,0	7,3	0,8	10,4	0,0	81,5	100,0	5,3	0,0	3,9	0,0	90,8	100,0
Colombia, Ecuador, Perú	5,1	0,0	10,4	0,3	84,2	100,0	2,9	0,2	19,7	0,2	77,0	100,0	5,1	0,1	3,8	0,0	91,0	100,0
Bolivia	8,2	0,5	13,1	0,0	78,2	100,0	5,2	1,5	30,1	0,6	62,6	100,0	2,9	2,9	4,1	0,0	90,2	100,0
Paraguay	8,8	0,6	15,2	0,2	75,2	100,0	16,7	1,2	23,3	0,0	58,9	100,0	2,1	0,4	4,3	0,0	93,3	100,0
Brasil, Venezuela, R.Dominicana	4,3	0,1	12,6	0,1	82,8	100,0	0,3	10,9	12,1	0,0	76,8	100,0	8,8	0,4	4,1	0,0	86,6	100,0
Resto América Latina	0,0	0,0	14,2	0,7	85,1	100,0	5,2	0,6	24,5	0,0	69,7	100,0	8,3	1,5	8,8	0,0	81,5	100,0
China	27,3	0,3	5,0	0,0	67,4	100,0	15,9	0,6	10,6	0,0	72,9	100,0	6,6	0,0	0,5	0,0	92,9	100,0
Senegal	1,1	9,8	55,2	0,0	33,9	100,0	10,0	3,5	60,3	0,0	26,2	100,0	0,0	1,6	25,5	0,0	72,9	100,0
Resto de África	23,0	7,6	14,9	0,0	54,5	100,0	3,7	4,8	59,2	0,0	32,3	100,0	1,1	6,0	16,9	0,0	75,9	100,0
Resto del Mundo	2,1	0,0	19,7	0,0	78,2	100,0	6,0	2,4	41,0	0,0	50,6	100,0	2,7	1,7	6,8	0,0	88,8	100,0
Total	5,7	2,6	18,5	0,2	73,1	100,0	5,3	3,3	30,3	0,1	61,0	100,0	3,9	1,5	8,4	0,0	86,2	100,0

ID-10. Población de origen extranjero por lengua de comunicación en el lugar de residencia. Años 2010 a 2018 (Datos absolutos y % verticales)

	2010		2014		2018		
Lengua de comunicación	Abs.	% ver.	Abs.	% ver.	Abs.	% ver.	
Euskera	2.255	1,3	1.101	,6	12.506	5,9	
Castellano o español	105.818	58,9	122.428	62,7	147.205	69,7	
Inglés	2.320	1,3	6.828	3,5	3.649	1,7	
Francés	1.531	,9	1.993	1,0	916	,4	
Árabe	16.560	9,2	21.183	10,8	16.504	7,8	
Rumano	13.500	7,5	12.251	6,3	8.636	4,1	
Portugués	8.207	4,6	4.574	2,3	3.022	1,4	
Chino	4.729	2,6	5.222	2,7	3.528	1,7	
Bereber	4.771	2,7	604	,3	977	,5	
Urdu	2.546	1,4	3.948	2,0	4.413	2,1	
Wolof	2.061	1,1	2.209	1,1	1.052	,5	
Otras europeas	7.364	4,1	7.208	3,7	4.994	2,4	
Otras africanas	5.300	3,0	3.702	1,9	1.286	,6	
Otras americanas	1.403	,8	57	,0	142	,1	
Otras asiáticas	1.216	,7	1.939	1,0	2.378	1,1	
Total	179.582	100,0	195.245	100,0	211.208	100,0	

EUSKO JAURLARITZA GOBIERNO VASCO

ID-11. Población de origen extranjero por lengua de comunicación en el lugar de residencia y área geográfica de origen. Años 2010 a 2018 (% horizontales)

		Euskera	Castellano o español	Inglés	Francés	Árabe	Rumano	Portugués	Chino	Bereber	Urdu	Wolof	Otras europeas	Otras africanas	Otras americanas	Otras asiáticas	Total
	Área de origen	% hor.	% hor.	% hor.	% hor.	% hor.	% hor.	% hor.	% hor.	% hor.	% hor.	% hor.	% hor.	% hor.	% hor.	% hor.	% hor.
2010	UE Occidental	3,6	59,6	5,1	2,7	0,0	0,0	25,5	0,0	0,0	0,0	0,0	3,4	0,0	0,0	0,0	100,0
	Rumanía y otros UE Oriental	0,0	13,8	0,0	0,0	0,0	71,9	0,0	0,0	0,0	0,0	0,0	14,3	0,0	0,0	0,0	100,0
	Magreb	1,0	17,5	0,0	0,5	59,9	0,0	0,0	0,0	17,5	0,0	0,0	0,0	3,7	0,0	0,0	100,0
	Argentina, Chile, Uruguay	0,9	98,6	0,0	0,0	0,0	0,0	0,0	0,0	0,0	0,0	0,0	0,3	0,0	0,1	0,0	100,0
	Colombia, Ecuador, Perú	0,3	99,7	0,0	0,0	0,0	0,0	0,0	0,0	0,0	0,0	0,0	0,0	0,0	0,0	0,0	100,0
	Bolivia	0,0	97,6	0,0	0,0	0,2	0,0	0,0	0,0	0,0	0,0	0,0	0,0	0,0	2,3	0,0	100,0
	Paraguay	0,0	81,9	0,3	0,0	0,0	0,0	1,0	0,0	0,0	0,0	0,0	0,0	0,0	16,7	0,0	100,0
	Brasil, Venezuela,	2,9	78,4	0,0	0,0	0,0	0,0	18,7	0,0	0,0	0,0	0,0	0,0	0,0	0,0	0,0	100,0
	Resto América Latina	4,0	96,0	0,0	0,0	0,0	0,0	0,0	0,0	0,0	0,0	0,0	0,0	0,0	0,0	0,0	100,0
	China	0,0	2,2	0,0	0,0	0,0	0,0	0,0	97,8	0,0	0,0	0,0	0,0	0,0	0,0	0,0	100,0
	Senegal	0,0	3,0	0,0	2,5	2,1	0,0	0,0	0,0	0,0	0,0	53,3	0,0	39,1	0,0	0,0	100,0
	Resto de África	1,6	44,6	4,6	8,6	0,0	0,0	0,0	0,0	0,0	0,0	3,6	0,0	35,4	1,7	0,0	100,0
	Resto del Mundo	1,1	22,7	7,2	0,0	1,1	0,9	0,0	0,0	0,0	22,1	0,0	34,4	0,0	0,0	10,6	100,0
	Total	1,3	58,9	1,3	0,9	9,2	7,5	4,6	2,6	2,7	1,4	1,1	4,1	3,0	0,8	0,7	100,0
2014	UE Occidental	3,9	63,9	6,0	5,0	0,0	0,0	16,3	0,0	0,0	0,0	0,0	4,9	0,0	0,0	0,0	100,0
	Rumanía y otros UE Oriental	0,0	32,8	0,2	0,0	0,0	57,4	0,4	0,0	0,0	0,0	0,0	9,2	0,0	0,0	0,0	100,0
	Magreb	0,0	28,4	0,0	0,0	68,0	0,0	0,0	0,0	1,9	0,0	0,4	0,0	1,2	0,0	0,0	100,0
	Argentina, Chile, Uruguay	0,8	97,6	1,5	0,0	0,0	0,0	0,0	0,0	0,0	0,0	0,0	0,0	0,0	0,0	0,0	100,0
	Colombia, Ecuador, Perú	0,0	99,8	0,1	0,0	0,0	0,0	0,0	0,0	0,0	0,0	0,0	0,1	0,0	0,0	0,0	100,0
	Bolivia	0,0	100,0	0,0	0,0	0,0	0,0	0,0	0,0	0,0	0,0	0,0	0,0	0,0	0,0	0,0	100,0
	Paraguay	0,0	99,6	0,0	0,0	0,0	0,0	0,0	0,0	0,0	0,0	0,0	0,0	0,0	0,4	0,0	100,0
	Brasil, Venezuela,	1,0	89,9	0,3	0,2	0,0	0,0	8,7	0,0	0,0	0,0	0,0	0,0	0,0	0,0	0,0	100,0
	Resto América Latina	0,2	98,9	0,7	0,0	0,0	0,0	0,2	0,0	0,0	0,0	0,0	0,0	0,0	0,0	0,0	100,0
	China	0,0	2,7	0,4	0,0	0,0	0,0	0,0	96,9	0,0	0,0	0,0	0,0	0,0	0,0	0,0	100,0
	Senegal	0,4	25,0	0,0	7,9	0,0	0,0	0,0	0,0	0,0	0,0	43,6	0,0	23,0	0,0	0,0	100,0
	Resto de África	0,0	32,2	40,3	5,5	0,0	0,0	0,0	0,0	0,0	0,0	0,3	0,0	21,3	0,3	0,0	100,0
	Resto del Mundo	0,4	25,4	6,7	0,2	0,6	1,0	0,0	0,0	0,0	25,5	0,0	27,6	0,0	0,0	12,5	100,0
	Total	0,6	62,7	3,5	1,0	10,8	6,3	2,3	2,7	0,3	2,0	1,1	3,7	1,9	0,0	1,0	100,0
2018	UE Occidental	11,3	69,8	1,0	1,8	0,0	0,0	11,7	0,0	0,0	0,0	0,0	4,4	0,0	0,0	0,0	100,0
	Rumanía y otros UE Oriental	7,9	43,6	1,5	0,0	0,0	38,6	0,0	0,0	0,0	0,0	0,0	8,4	0,0	0,0	0,0	100,0
	Magreb	7,7	47,9	0,0	0,4	41,5	0,0	0,0	0,0	2,5	0,0	0,0	0,0	0,1	0,0	0,0	100,0
	Argentina, Chile, Uruguay	5,1	94,9	0,0	0,0	0,0	0,0	0,0	0,0	0,0	0,0	0,0	0,0	0,0	0,0	0,0	100,0
	Colombia, Ecuador, Perú	5,9	93,0	0,8	0,0	0,3	0,0	0,0	0,0	0,0	0,0	0,0	0,0	0,0	0,0	0,0	100,0
	Bolivia	7,3	92,7	0,0	0,0	0,0	0,0	0,0	0,0	0,0	0,0	0,0	0,0	0,0	0,0	0,0	100,0
	Paraguay	0,2	98,7	0,0	0,0	0,0	0,0	0,0	0,0	0,0	0,0	0,0	0,0	0,0	1,1	0,0	100,0
	Brasil, Venezuela,	3,1	90,3	0,0	0,0	0,3	0,0	6,3	0,0	0,0	0,0	0,0	0,0	0,0	0,0	0,0	100,0
	Resto América Latina	2,0	98,0	0,0	0,0	0,0	0,0	0,0	0,0	0,0	0,0	0,0	0,0	0,0	0,0	0,0	100,0
	China	8,2	26,8	0,7	0,0	0,0	0,0	0,0	64,3	0,0	0,0	0,0	0,0	0,0	0,0	0,0	100,0
	Senegal ,	8,4	67,6	0,0	0,5	3,3	0,0	0,0	0,0	0,0	0,0	13,3	0,0	6,7	0,0	0,0	100,0
	Resto de África	4,0	65,7	17,5	3,1	0,0	0,0	1,7	0,1	0,0	0,0	1,8	0,0	5,7	0,4	0,0	100,0
	Resto del Mundo	3,0	42,3	1,8	0,0	0,0	0,1	0,4	0,0	0,0	25,1	0,0	13,8	0,0	0,0	13,5	100,0
	Total	5,9	69,7	1,7	0,4	7,8	4,1	1,4	1,7	0,5	2,1	0,5	2,4	0,6	0,1	1,1	100,0

3. SITUACIÓN OCUPACIONAL ACTUAL

3.1. Participación en actividades educativas

13.Un 12% de la población de 16 y más años de origen extranjero realiza algún tipo de estudios, una proporción en fuerte retroceso tanto respecto al 20,5% de 2014 como al 19,5% de 2010. Un 10,2% realiza estudios reglados (por debajo del 11,7% de 2010 y del 13,6% de 2014). Apenas un 1,8% realiza estudios no reglados, una proporción en continuado descenso respecto al 9% de 2010 y al 6,8% de 2014.

El desarrollo de estudios reglados alcanza sus niveles más elevados en 2018 entre la población de Bolivia, con un 18,8%. La proporción se sitúa entre el 10,5 y el 12,1% en otros grupos de origen latinoamericano como los procedentes de Colombia/Ecuador/Perú, Brasil/Venezuela/República Dominicana y Paraguay. Lo mismo sucede con algunos grupos africanos como los procedentes del Magreb o del Resto de África. La población con origen en Bolivia y Paraguay es la única en la que aumenta el acceso a los estudios reglados entre 2014 y 2018.

Por su parte, las personas con origen en el Magreb y en Paraguay son las únicas en las que se supera en 2018 el 3% de población con acceso a estudios no reglados (4,6 y 3,8%). En todos los grupos en función del origen cae, en todo caso, el porcentaje de acceso a la realización de estudios no reglados en el periodo 2014-2018.

14.La EPIE contempla algunos indicadores de integración de la población de origen extranjero en el proceso educativo.

En el caso de la población de origen extranjero menor de 16 años, un 13,1% señala la existencia de algún tipo de problema de integración en la escuela, proporción que llega al 24,7% en la población mayor de esa edad. Estas cifras suponen un significativo repunte alcista respecto a las observadas en 2014 (8,4 y 11,7%, respectivamente). Quedan algo por debajo del nivel de 2010 en el caso de la población menor de 16 años (13,1% frente a 15,1%) pero alcanzan el nivel más alto en la población de 16 y más años (24,7% frente a 21,7% en 2010).

En 2018, el retraso escolar sigue perfilándose en ambos casos como la problemática fundamental. Afecta a un 7% de la población menor de 16 años, por debajo del 8,7% de 2010 pero en aumento respecto al 4,5% de 2014. El incremento del periodo 2014-2018 es mucho más llamativo en la población de 16 y más años, de 7,3% a 19,3%, proporción que también en este caso queda por debajo del registro de 2010 (20,9%).

En función del grupo de origen, los niveles de retraso escolar superan la barrera del 10% entre la población menor de 16 años de Bolivia y de los países occidentales de la UE (20,1% y 12,6%). Se sitúan por encima del 7,5%, con cifras entre el 7,9 y 9,5% en los menores del Magreb, Brasil/Venezuela/República Dominicana y Resto de América Latina. En el caso de la población mayor de 16 años, sólo Paraguay queda por debajo de esos niveles, con el 5,4%. Se superan en cambio cifras del 20% en personas con origen en el Magreb y Senegal o en los países de América Latina, con la excepción de Paraguay y Colombia/Ecuador/Perú.

El resto de problemáticas tiene en 2018 un impacto mucho más reducido pero en algunos casos pueden resultar significativas, tal y como sucede con los problemas con el idioma utilizado en la enseñanza. En las personas mayores de 16 años que realizan estudios reglados, un 4,9% los menciona, en claro avance respecto al 1,9% de 2010 y, de forma ya más moderada, respecto al 4,3% de 2014. La proporción se sitúa en niveles del 9,3 al 13,8% en personas procedentes de los países occidentales de la Unión Europea, Bolivia, Resto de América Latina, China y Resto de África.

En la población menor de 16 años, el impacto de esta problemática ligada al idioma de enseñanza se sitúa en el 3,5%, en niveles cercanos al 3,4% de 2010 e incluso al 3% de 2014. Tiene un impacto llamativo entre la población procedente de Bolivia (12,7%) y de Senegal (8,5%).

Tras la muy positiva reducción de los problemas de rechazo entre 2010 y 2014, con una caída del 4 al 0,9% entre la población menor de 16 años y del 2,7 al 0,5% entre la mayor de esa edad, el periodo 2014-2018 supone un evidente deterioro. El impacto de estos problemas repunta al 2,8% en la población menor de 16 años, todavía por debajo del 4% de 2010; y alcanza su mayor nivel, con un 3,8%, en la población mayor de esa edad.

En el colectivo más joven, los niveles percibidos de rechazo se sitúan entre el 8,3 y el 9,8% en la población con origen en Colombia/Ecuador/Perú, Bolivia y Senegal, con un 6,0-6,5% en el caso de menores con origen en China o en los países occidentales de la UE. En el grupo mayor de 16 años, las cifras de 9,3 a 10% corresponden a población con origen en Bolivia, Resto de América Latina y Resto de África, con entre 5,8 y 6,8% en las personas procedentes de los países occidentales de la UE o de Paraguay.

En lo relativo a los procesos de integración social en el sistema educativo, otras cuestiones abordadas por la EPIE muestran una dinámica de repunte en las problemáticas entre 2014 y 2018. Aumenta así al 0,6% en 2018 la presencia de población en unidades familiares con menores de 16 años experimentando problemas de absentismo escolar, con una incidencia prácticamente nula en 2014 (aunque del 0,7% en 2010, en niveles por entonces muy similares a los actuales). La proporción es del 2% en lo relativo a unidades familiares con personas menores de 25 años que se ven afectadas por un abandono prematuro de los estudios, en aumento respecto al 0,8% de 2014, también en este caso algo por debajo sin embargo del 2,4% de 2010. En 2018, las cifras más elevadas en este indicador no pasan sin embargo del 2,9-3,3% entre la población con origen en la Sudamérica andina y Paraguay y en el Resto de África.

La principal mejora se asocia, en el periodo 2014-2018, a la caída del peso relativo de la población en unidades de convivencia con presencia de hijos o hijas menores de 6 años que se ven afectadas por la falta de plazas de guardería. El impacto de esta problemática, situado en 6,4% en 2010, se reduce al 5,3% en 2014 y al 3,6% en 2018. Sólo se supera en 2018 el umbral del 5% entre la población con origen en los países orientales de la UE y en el Magreb.

3.2. Relación con la actividad, la ocupación y el paro

3.2.1. Indicadores generales

15.a) 159.052 personas de origen extranjero se encuentran en la franja de edad potencialmente activa, comprendida entre los 16 y los 66 años, lo que supone un incremento del 2,2% respecto a las 155.685 de 2014 y del 7,6% respecto a las 147.790 de 2010. El peso de este colectivo en la población total de la CAE entre 16 y 66 años aumenta del 9,9% de 2010 al 10,8% de 2014 y el 11,2% de 2018.

En 2018, 98.661 personas de origen extranjero se encuentran ocupadas. Esta cifra supone una muy sustancial mejora de la ocupación tanto respecto a 2014 como a 2010. Tras la caída del -2,2% en el volumen de población ocupada entre 2010 y 2014 (de 77.000 a 75.280 personas ocupadas), la ocupación de 2018 supone un incremento del 28,1% respecto a la de 2010 y del 31,1% respecto a la de 2014. El porcentaje de personas ocupadas en la población de 16 a 66 años de origen extranjero, que había caído del 52,1% al 48,4% entre 2010 a 2014, aumenta hasta el 62% en 2018.

Por otra parte, la proporción que representa el colectivo de origen extranjero en la población ocupada total de la CAE aumenta de forma continuada: del 8,3% de 2010 al 8,5% de 2014 y, de forma particularmente llamativa, al 10,5% de 2018.

La población que, en base a la declaración general de su actividad, podría definirse como parada potencial alcanza las 23.875 personas³, un 15% de la población de origen extranjero entre los 16 y 66 años. Después del incremento de 34.539 a 48.880 personas entre 2010 y 2014, el volumen de población desempleada muestra una muy llamativa caída en 2018, con un descenso de -30,9% en el número de personas desempleadas respecto a 2010 y de -51,2% respecto a 2014.

La población inactiva supone el 23,0% restante, en línea descendente respecto al 24,5% de 2010 pero todavía por encima del 20,2% de 2014. Después de aumentar del 75,5% al 79,8% entre 2010 y 2014, la tasa de actividad de la población de origen extranjero entre 16 y 66 años se reduce al 77% en 2018.

En un contexto de fuerte aumento del volumen de ocupación entre 2014 y 2018 (de 75.280 a 98.661 personas), la reducción del volumen de población activa en ese periodo contribuye a acentuar la línea claramente descendente del desempleo en este grupo. La tasa de paro potencial, que había aumentado del 31 al 39,4% entre 2010 y 2014, se reduce al 19,5% en 2018.

Se observan sustanciales diferencias en la relación con la actividad, la ocupación y el paro en función del país de origen de la población inmigrante. Aunque no se llega a los 66,9 puntos de diferencia entre el grupo con mayor y menor coeficiente de ocupación de 2014⁴, ni siquiera a los 49,6 de 2010, el diferencial aún sigue siendo de 42,4 puntos porcentuales en 2018.

El nivel más elevado de ocupación corresponde a la población con origen en China con 81,1 de cada 100 personas de 16 a 66 años ocupadas y una tasa de paro potencial del 0%. Se trata de cifras excepcionalmente favorables que este colectivo mantiene desde 2010. Aunque históricamente atípico en el contexto de la población de origen extranjero en Euskadi, el modelo chino de ocupación se aleja cada vez menos en sus resultados, en especial en términos de ocupación, del que corresponde a otros grupos de origen extranjero en 2018. Así, en este año, la proporción de población en edad activa efectivamente ocupada llega al 75,8% en Paraguay y al 76,2% en el Resto de América Latina, unos niveles a los que ya se acercaba en 2014 la población originaria de Paraguay. La tasa de paro potencial es sin embargo más elevada que en el colectivo procedente de China, con un 10,4% en el caso de Paraguay y un 15,1% en lo relativo al Resto de América Latina. Como en el caso chino, no obstante, estas cifras resultan más favorables que las existentes en este grupo tanto en 2010 como en 2014.

Con coeficientes de ocupación entre el 69,1% y el 70,4%, otros grupos de población de origen extranjero se acercan en 2018 a los niveles señalados. En esta situación se encuentra la población procedente de los países occidentales de la UE, Argentina/Chille/Uruguay y Colombia/Ecuador/Perú, con cifras de ocupación entre 8,2 y 11,1 puntos porcentuales superiores en 2018 a los máximos de 2010 y 2014. Las tasas de paro potencial se reducen de forma significativa en estos grupos en 2018, con tasas de 14,7 a 15,3% en Argentina/Chile/Uruguay y Colombia/Ecuador/Perú y de 6,2% en los países occidentales de la UE (la segunda menor tasa de desempleo después de la población con origen en China).

⁴ El coeficiente de ocupación es la proporción que representa la población ocupada en la población total de referencia (en este caso, la población de 16 a 66 años).

Se define a la población parada como potencial al no considerarse en la EPIE todas las variables que se tienen en cuenta para la definición del colectivo parado OIT, en particular el recurso a mecanismos efectivos de búsqueda de empleo. La tasa resultante es, por tanto, más elevada que la tasa OIT real.

Respecto al periodo 2010-2014, la mejora de la ocupación se sitúa entre 5,6 y 9,8 puntos porcentuales en 2018, con coeficientes de ocupación entre 60,8 y 66,0%, en los grupos procedentes de Rumanía y otros países orientales de la UE, Bolivia, Brasil/Venezuela/República Dominicana y Resto del Mundo. En estos grupos, la tasa de paro se sitúa entre el 14,7 y el 15,6% en los colectivos con origen en Rumanía y otros países orientales de la UE y Resto del Mundo. Se acerca sin embargo a la media vasca en el caso de Bolivia (19,3%) y se mantiene por encima en lo relativo a la población procedente de Brasil/Venezuela/República Dominicana (23,3%).

Ya muy por debajo de la media vasca del 62%, el coeficiente de ocupación de la población de 16 a 66 años sigue resultando superior al 50%, con un 55,5% en 2018, en la población procedente de Senegal. Junto al Resto de América Latina, en este grupo se observa uno los mayores incrementos de la ocupación respecto al periodo 2010-2014. La cifra de 2018 es casi 25 puntos superior al 31,6% de 2014 y alrededor de 13 puntos superior al 42,4% de 2010. La tasa de paro del grupo alcanza todavía, sin embargo, un 30,9% en 2018.

Muy lejos de la media vasca de ocupación, y con coeficientes inferiores al 42%, sigue manteniéndose la población procedente del Magreb y del Resto de África, grupos que sin embargo ven mejorar sus niveles de ocupación en 7,2 y 11,6 puntos respecto al mejor registro del periodo 2010-2014. En el caso del Magreb, el coeficiente de ocupación aumenta del 23,6 al 38,7% entre 2014 y 2018, una cifra que también supera el 31,5% de 2010. En el caso del Resto de África, el coeficiente de ocupación aumenta del 16 al 41,4% entre 2014 y 2018, una cifra que supera también claramente el 29,8% de 2010. A pesar de ello, las tasas de paro siguen siendo muy altas en estos grupos (37,3% en la población procedente del Magreb y 42,4% en la procedente del Resto de África).

Es preciso señalar, no obstante, la intensidad de la caída de la tasa de paro entre la población de origen extranjero más afectada por el desempleo en 2014, con tasas entonces superiores al 25%. Entre 2014 y 2108, las tasas se reducen entre -11,3 y -13,3 puntos porcentuales en el caso de Brasil/Venezuela/República Dominicana y Resto de América Latina; entre -16,2 y -18,2 en lo relativo a Bolivia y Colombia/Ecuador/Perú; en -21,1 puntos en el caso de Rumanía y otros países orientales de la UE; en -27,8 puntos en el Resto del Mundo y en más de -30 puntos en lo relativo a la población procedente de las distintas regiones de África (Magreb, Senegal y Resto de África).

15.b) En comparación con el 62% de personas ocupadas, la proporción de individuos que han tenido algún contacto con el empleo en el último año es superior y llega al 68,1% entre la población de origen extranjero entre 16 y 66 años, 9,1 puntos porcentuales por encima del 59% de 2014 y 2,3 por encima del 65,8% de 2010.

Un 5,8% de la población actualmente inactiva ha trabajado algún tiempo en el último año, proporción que es del 31,6% en el caso de la población desempleada. En el caso de la población inactiva, este porcentaje cae de forma continuada desde el 10,2% de 2010 y el 8,8% de 2014. Aunque remonta del 28,2% de 2014 al 31,6% de 2018, en lo relativo a la población desempleada, la proporción de este último año queda muy por debajo del elevado 48,2% de 2010.

La menor proporción de personas inactivas y desempleadas con experiencia de trabajo en 2018, en general respecto a 2010 y en el caso de la población inactiva también respecto a 2014, se relaciona directamente con el tiempo de acceso al trabajo en el año anterior entre la población actualmente no ocupada. Frente a una media de 0,6 y 0,4 meses trabajados en 2010 y 2014 entre la población inactiva, esta media alcanza un mínimo de 0,3 en 2018. En el caso de la población parada, después de la caída de

2,3 meses en 2010 a 1,3 en 2014, la cifra remonta a 1,8 en 2018 pero sin acercarse por completo a los niveles de 2010. En cambio, se alcanza en 2018 un máximo en el tiempo medio de ocupación durante el año anterior en la población actualmente ocupada: 11,0 meses frente a 10,8 en 2010 y 10,6 en 2014.

En cualquier caso, el mayor vínculo con la ocupación de la población de 16 a 66 años de origen extranjero en 2018 puede comprobarse en términos de la estimación de la proporción de ocupación mensual efectiva respecto a los meses potenciales totales de ocupación que correspondía a dicha población a lo largo del último año. Los datos muestran el cambio positivo que se produce en 2018, con un porcentaje de cobertura de esos meses potenciales de ocupación que llega a un 59,6% en ese año, 12,5 puntos porcentuales por encima del 47,1% de 2014, en plena recesión, y 7,0 por encima del 52,5% que se observaba en 2010, año en el que empezaba a tener incidencia la primera fase de la crisis en Euskadi.

En especial en comparación con 2010, sin embargo, este elevado nivel de cobertura de la ocupación potencial tiene una contrapartida negativa, caracterizada por la mayor dificultad de acceso al empleo en el grupo más reducido de personas que se mantienen en situación de desempleo. Como ya se ha señalado, frente al 48,2% de personas desempleadas con experiencia de ocupación en el año anterior en 2010, esta proporción se reduce al 31,6% en 2018. O, en una perspectiva más expresiva, mientras un 51,8% de la población parada no había tenido ningún mes de ocupación en el año anterior en 2010, la proporción llega al 68,4% en 2018. Aunque el volumen absoluto de población parada es un -30,9% inferior en 2018 y la tasa de desempleo más de 10 puntos menor a la de 2010 (19,5% frente a 31,0%), el riesgo de mantenerse en una situación de desempleo es muy superior para quienes siguen viéndose afectados por la desocupación en 2018.

3.2.2. Rasgos de la población ocupada

16.La mayor parte de la población de origen extranjero ocupada desarrolla su actividad en el sector servicios, un 76,8% del total. Esta proporción aumenta respecto al 72,6% de 2010 pero se reduce respecto al 82,4% de 2014. En términos absolutos, sin embargo, la ocupación en el sector servicios no deja de crecer, con incrementos del 10,9% entre las 55.929 personas ocupadas de 2010 y las 62.047 de 2014 y del 22% entre la cifra de 2014 y las 75.724 ocupaciones de 2018. Dentro de la población de origen extranjero, en su conjunto, el aumento de la ocupación en el sector servicios es del 35,4% entre 2010 y 2018.

Dentro del sector terciario siguen destacando las tres ramas de ocupación hasta ahora dominantes: el servicio doméstico (21,4% de la ocupación total en 2018), la hostelería (18,5%) y el comercio (9,5%). Estas tres ramas recogen un 49,4% de la ocupación total de 2018. Después de aumentar su peso relativo del 49,8% al 59% entre 2010 y 2014, se trata sin embargo de una proporción en clara línea de caída en 2018.

La razón principal es la disminución de la ocupación que caracteriza, entre 2014 y 2018, al comercio y al servicio doméstico (-14,4% y -4,4%). La única rama que alcanza un máximo nivel de presencia en 2018 es la hostelería. Después de perder un -12,3% de sus efectivos entre 2010 y 2014, la ocupación aumenta en un 61,1% entre 2014 y 2018. El 18,5% que representa la hostelería en la ocupación de la población de origen extranjero en 2018 es el máximo desde el 16,8% de 2010, a diferencia de lo observado en el servicio doméstico y del comercio que llegaron a alcanzar máximos del 14,6% y del 29,3% en 2014. A pesar de ello, la ocupación de 2018 es más elevada que la de 2010, con aumentos respecto a ese año del 4,1% en el comercio, del 29% en el servicio doméstico y del 41,3% en la hostelería.

Aunque no se trata de las áreas de mayor ocupación dentro del sector servicios, en 2018 resulta destacable el fuerte incremento del empleo en tres ramas de este sector: transportes y comunicaciones, servicios a las empresas/instituciones financieras y sanidad y servicios sociales. Frente al crecimiento del 9,9% en la ocupación conjunta de las ramas de comercio, hostelería y servicio doméstico entre 2014 y 2018, en ese periodo la ocupación aumenta en un 66,2% en las otras tres ramas (o grupos de ramas) mencionadas. Después de contribuir entre un 15,7-16,0% a la ocupación total en 2010 y 2014, éstas llegan a aportar un 20,4% de esta ocupación en 2018.

Respecto a 2010, la ocupación aumenta en 2018 un 95% en transportes y comunicaciones, un 56,4% en sanidad y servicios sociales y un 59,2% en los servicios a las empresas e instituciones financieras, la única de las tres ramas (o grupos de ramas) analizadas que también veía crecer la ocupación entre 2010 y 2014. La contribución a la ocupación total en 2018 es del 8,4% en los servicios a las empresas e instituciones financieras (6,8% en 2010 y 7,8% en 2014), del 6,6% en sanidad y servicios sociales (con un máximo previo del 5,4% en 2010) y del 5,3% en transportes y comunicaciones (3,5% en 2010).

El resto de ramas de servicios contribuyen en un 6,9% a la ocupación total de la población de origen extranjero, en línea descendente respecto al 7,2-7,4% de 2010 y 2014. Este conjunto de ramas (fundamentalmente educación y otros servicios comerciales, aunque también Administración Pública) aporta sin embargo un empleo creciente, con un aumento de la ocupación del 24,2% entre 2010 y 2018, concentrado en el periodo 2014-2018.

Un aspecto fundamental del periodo 2014-2018 es la recuperación, fuera del sector servicios, del empleo en la industria y la construcción. Después de la pérdida de -39,7% de la ocupación en estos dos sectores en el periodo 2010-2014, con un descenso del volumen de personas de origen extranjero ocupadas de 19.219 a 11.587 personas, en 2018 la ocupación no sólo se recupera sino que supera los límites previos, con una ocupación de 21.459 personas que supera en un 11,7% el nivel de ocupación de 2010. El 21,8% de población ocupada en la industria o en la construcción, respecto a la población ocupada total, supera claramente el 15,4% de 2014 pero aún queda por debajo del 25% que llegó a suponer en 2010.

La recuperación de la ocupación en la industria y la construcción durante el periodo 2014-2018 es generalizada. Sin embargo, la dinámica más favorable corresponde a la industria petroquímica, metalúrgica y de producción de materiales⁵. Menos afectada por la caída de la ocupación entre 2010 y 2014 en la parte relativa a la población de origen extranjero, es también la que se recupera más intensamente entre 2014 y 2018. Las 10.117 personas ocupadas de 2018 suponen un 83,8% más que las 5.505 de 2010. Representan un 10,3% de la ocupación total en 2018, por encima del 7,1% de 2010 y del 6,5% de 2014.

En cambio, y a pesar de la recuperación de la ocupación entre 2014 y 2018, la población ocupada sigue siendo inferior a la de 2010 tanto en el resto de la industria⁶ (-2,4%) como, sobre todo, en la construcción (-21,1%, 8.630 personas en 2018 frente a 10.934 en 2010). El 2,7% en la población ocupada total de 2018 es inferior al 3,6% de 2010 en el resto de la industria; el 8,7% de la construcción en 2018 es mucho más nítidamente inferior al 14,2% que representaba este sector en la población ocupada total de origen extranjero en 2010.

⁵ Se incluye las ramas asociadas a la petroquímica, caucho, construcción de maquinaria, producción de material (metálico y no metálico) y producción de energía.

⁶ Se incluye la industria extractiva, la industria de la alimentación, la industria papelera y el resto de industrias manufactureras.

Finalmente, se prolonga la pérdida de ocupación en la agricultura y la pesca, con apenas 1.479 personas ocupadas en 2018, -19,3% por debajo de las 1.832 de 2010. El peso de esta población en la ocupación total de las personas de origen extranjero cae de forma continuada del 2,4% de 2010 al 1,5% de 2018.

Se mantiene en 2018 la muy diversa orientación ocupacional en función de la procedencia de la población de origen extranjero. Por una parte, la proporción de personas en el sector servicios se acerca o supera niveles del 80% en la población con origen en las distintas regiones de América Latina, China y Resto del Mundo. Aunque casi siempre minoritaria, la ocupación en el resto de sectores resulta en cambio mucho más elevada en el resto de colectivos de origen extranjero. Se sitúa entre el 35,9% y el 36,8% en el caso de la población procedente del Magreb o de Rumanía y resto de países orientales de la UE, en el 40% en la población con origen en países occidentales de la UE, en el 44,4% en el colectivo procedente del Resto de África y en un máximo del 51,8% en el grupo originario de Senegal, el único en el que esta población ocupada fuera de los servicios resulta mayoritaria.

Los elevados niveles de empleo no de servicios en el caso de Senegal y Resto de África se vinculan a una presencia en la industria superior al 30% (30,3% y 35,1%, respectivamente). Esta orientación a la industria en la población de origen africano también es evidente en el caso del Magreb aunque se limite en este caso al 22,9% de la ocupación. También se supera la presencia media en la industria en los países occidentales de la UE y en Rumanía y otros países del Este de la UE (19,2 y 16,6%), pero un rasgo más específico de estos dos grupos es la relevancia comparada del empleo en la construcción (19,2 y 17,3%). El colectivo procedente de Senegal es el único que mantiene una presencia relevante en la agricultura y la pesca (14,3%).

17.La parte dominante de la población de origen extranjero ocupada, un 54%, desarrolla su ocupación en 2018 como población trabajadora cualificada o semi-cualificada (53.289 personas), prácticamente el doble del 27,4% que corresponde al colectivo no cualificado (27.062 personas). La población directiva, técnica o empleada administrativa sólo supone un 18,6% de la ocupación (18.310 personas).

Únicamente el grupo dominante de población cualificada y semi-cualificada gana presencia relativa en la ocupación en 2018, con un 54% que supera tanto el 44,3% de 2014 como el 50,6% de 2010. El personal directivo, técnico y empleado administrativo supone un 18,6%, por encima del 16,6% de 2010 pero por debajo del 21,1% de 2014. Frente al 32,5% de 2010 y el 34,6% del 2014, el peso relativo de la población no cualificada se reduce al 27,4% en 2018.

El mayor crecimiento relativo de la ocupación, respecto a 2010, corresponde sin embargo al colectivo directivo, técnico y empleado administrativo. Éste ve aumentar su ocupación en un 40,9%, por encima del 36,7% de la población cualificada o semi-cualificada y el 8,1% de la no cualificada.

Las diferencias por origen geográfico siguen siendo relevantes en este punto. Por una parte, se observa un mayor peso relativo de la población directiva, técnica o empleada, con cifras de ocupación superiores en 2018 al 35%, en el caso de las personas con origen en los países occidentales de la UE, Argentina/Chile/Uruguay y China. Se sitúa en un 27,7% en el Resto del Mundo. Éste es, además, el colectivo mayoritario en los países occidentales de la UE y China.

En cambio, el peso de la población trabajadora no cualificada alcanza niveles muy elevados, iguales o superiores al 35%, en la población procedente de Bolivia, Paraguay, Resto de América Latina y Resto de África. En el caso de Paraguay se trata del grupo dominante, con un peso similar al de la población semicualificada o cualificada en el Resto de América Latina.

En los demás grupos (Rumanía y otros países orientales de la UE, Magreb, Colombia/Ecuador/Perú,

Brasil/Venezuela/República Dominicana y Senegal) el grupo intermedio de población semi-cualificada o cualificada supera niveles del 55%. El grupo procedente de Bolivia y del Resto de África también comparte este rasgo aunque con la ya señalada importante presencia de población no cualificada (35% en ambos casos). También supera el 50% de población semi-cualificada o cualificada la población con origen en Argentina/Chile/Uruguay, en este caso con un peso del 36,8% de población directiva, técnica o empleada administrativa.

18.La mayor parte de la población ocupada de origen extranjero, un 82,5%, trabaja como asalariada en el sector privado de economía. Se trata de la proporción más alta desde el 82,1% de 2010. Después de caer de 63.225 personas a 60.933 entre 2010 y 2014, repunta hasta las 81.423 en 2018, un 28,8% más que en 2010.

Destaca igualmente, no obstante, un 14,9% de personal empleador, población autónoma o ayudas familiares, una cifra intermedia entre el 14,5% de 2010 y el 15,5% de 2014. Se trata del único colectivo que ve aumentar de forma continuada su volumen de población ocupada entre 2010 y 2014 (de 11.170 a 14.708 personas, con un incremento del 31,7%). El peso de la población ocupada en el sector público, incluida la empresa pública, es muy reducido, apenas 2.128 personas en 2018, un 2,2% del total. El 0,4% restante trabaja en otros ámbitos, principalmente el en ámbito cooperativo.

El peso de la población emprendedora es particularmente elevado entre las personas ocupadas procedentes de China, resultando de hecho en este caso dominante, con un 72,1%. Esta proporción no deja de aumentar desde el 50,5% de 2010. Aunque no llega nunca a superar niveles del 30%, resulta igualmente relevante el peso relativo del colectivo emprendedor en la población procedente de los países occidentales de la UE, Argentina/Chile/Uruguay y Resto del Mundo, con cifras que oscilan entre el 20,5% y el 26,4%. La proporción todavía supera el 15% en el caso de la población procedente del Magreb (16,1%). Se sitúa entre el 11,0 y el 13,9% en la población con origen en Rumanía y otros países del Este de la UE, Bolivia y Brasil/Venezuela/República Dominicana.

Únicamente se supera en 2018 el 5% de población ocupada en el sector público en el colectivo procedente de Colombia/Ecuador/Perú (5,3%).

19.Entre las 83.550 personas de origen extranjero asalariadas tienen todavía gran relevancia las situaciones caracterizadas por la temporalidad o la ausencia de contrato. Así, un 32,0% de la población considerada trabaja con un contrato no indefinido y un 6,1% sin contrato, en conjunto un 38,1% del total. Se mantiene sin embargo la tendencia a una reducción del impacto relativo de estas situaciones, con un 51,2% de personas afectadas en 2010 y un 44% en 2014.

Esta dinámica favorable afecta tanto al peso de la temporalidad (que se reduce de cifras de 36,6-36,8% en el periodo 2010-2014 a 32% en 2018) como, de forma mucho más nítida, al de las situaciones de trabajo sin contrato (el impacto de estas situaciones se reduce del 14,6% de 2010 al 7,2% de 2014 y el 6,1% de 2018). No obstante, en términos absolutos, el número de personas ocupadas con contrato temporal o sin contrato aumenta entre 2014 y 2018, de 27.765 personas a 31.794 (de 23.214 a 26.707 con contrato temporal, la cifra más alta desde 2010; y de 4.551 a 5.087 sin contrato, en este caso claramente por debajo de las 9.513 de 2010).

La dinámica más relevante, en cualquier caso, es el aumento continuado del peso de la contratación indefinida. La proporción de población de origen extranjero con acceso a este tipo de contrato aumenta de un 48,8% en 2010 a un 56% en 2014 y un 61,9% en 2018. En términos absolutos, esto supone pasar de 31.884 personas de origen extranjero con contrato indefinido en 2010 a 35.376 en 2014 y 51.757 en

2018, con un crecimiento del 11% entre 2010 y 2014 y del 46,3% entre 2014 y 2018. En conjunto, aumenta en un 62,3% entre 2010 y 2018 el volumen de población asalariada con contrato indefinido, un hecho sin duda de gran relevancia. En fuerte contraste, y a pesar del repunte del periodo 2014-2018, ligado a la recuperación general del empleo, la contratación temporal o sin contrato se reduce en -4,8% entre los 33.388 casos de 2010 y los 31.794 de 2018.

Como en 2010 y 2014, el impacto de la contratación no indefinida y de la ausencia de contrato sigue teniendo un impacto diferencial en algunos grupos de población de origen extranjero. De esta forma, se sitúa en 2018 entre un 51,7-51,8% en el caso de la población procedente del Magreb y del Resto de África. En notable contraste con el resto de grupos, y tomando como referencia el conjunto del periodo 2010-2018, el de la población ocupada con origen en el Magreb es sin embargo el único caso en el que se observa un máximo nivel de impacto de la contratación temporal o ausencia de contrato en 2018.

Aunque no resulta mayoritaria, y cae claramente respecto a las cifras de 2010, la proporción de las formas de contratación temporal, o de la ausencia de contrato, supera niveles del 40% entre la población originaria de Bolivia (43,5%) y Senegal (40,3%).

En los demás grupos de población, el impacto de la contratación temporal o de las formas de relación laboral sin contrato se sitúa entre el 35,3 y el 39,4%, con tres únicas excepciones: la del grupo de Argentina/Chile/Uruguay, con cifras todavía superiores al 30% (31,9%), y las de la población procedente de los países occidentales de la UE y de China (21,8 y 23,8%, respectivamente).

- 20. Otros datos laborales a destacar, relativos a la población ocupada de origen extranjero, son los siguientes:
 - a) Un 5,6% desarrolla su actividad sin afiliación a la Seguridad Social, una proporción en línea claramente descendente respecto al 14,7% de 2010 y el 7,5% de 2014.
 - Las formas de contratación sin afiliación tienen una presencia superior a la media en el caso de la población procedente de Bolivia (9,2%) y, sobre todo, Paraguay y Resto de América Latina (16,9 y 16,0%).
 - b) El impacto del trabajo parcial, inferior a las 30 horas semanales, es muy relevante en la población con origen extranjero, y se sitúa en el 24,8%. Aunque la cifra se reduce de forma sustancial respecto al 30,4% de 2014, sigue superando el 21,7% de 2010.
 - En este tipo de trabajo a tiempo parcial, se supera el umbral del 30% en la población procedente de Bolivia y Paraguay (34,9% y 34%). El impacto es del 25,4% al 26,9% en la población procedente de Rumanía y otros países del Este de la UE, Colombia/Ecuador/Perú, Brasil/Venezuela/República Dominicana y Resto de África.
 - c) Un 4,5% de la población ocupada de origen extranjero está pluriempleada. La cifra cae de forma significativa respecto al 7,3% de 2010 y el 8,1% de 2014. Sólo se supera en 2018 el umbral del 10% en el caso de la población originaria de Paraguay (14,2%).
 - d) Un 12,9% de la población ocupada de origen extranjero busca otro empleo, ya sea como alternativa al actual o con el objetivo de completar recursos. La proporción resulta sin embargo descendente respecto al 17,9% de 2010 y el 15,7% de 2014. Más de un 20% de la población se encuentra en esta posición en 2018 en los grupos procedentes de Bolivia (23,3%) y del Resto de América Latina (24,6%).

3.2.3. Situación de la población desempleada

21.Como ya ha sido señalado, el volumen de población de origen extranjero en situación de desempleo se reduce en 2018 a un mínimo de 23.875 personas. Igualmente significativo es comprobar que la fuerte caída del desempleo en el periodo 2014-2018 se observa de forma especial en el grupo de parados de más larga duración. De esta forma, el paro de larga duración, superior a un año, cae en este periodo de 31.838 personas a 11.331, un -64,4%. Esta forma de paro, que había llegado a caracterizar a un 65,1% de la población de origen extranjero desempleada en 2014, se reduce a un 47,5% en 2018. El paro de muy larga duración (más de dos años buscando empleo) disminuye por su parte de 19.267 personas en 2014 a 5.738 en 2018 (-70,2%). Su peso en la población parada total pasa de un 39,4% en 2014 a un 24% en 2018.

Analizando el impacto del desempleo en función de la mayor o menor presencia del paro de larga o muy larga duración, la principal problemática corresponde en 2018 a la población con origen en el Magreb. En este caso, la tasa de paro del 37,3% se asocia a un paro de larga duración del 53% y de muy larga duración del 30,8%. Estos niveles de paro de larga duración cercanos o superiores al 50%, con un paro de muy larga duración superior al 25%, también se detectan en las personas paradas de otros grupos procedentes de la inmigración extranjera pero vienen asociadas a tasas de paro generales más reducidas. Así ocurre en lo relativo al colectivo con origen en Bolivia o Brasil/Venezuela/República Dominicana, con tasas de paro de 19,3 y 23,3%, y de forma aún más nítida en lo relativo a Rumanía y otros países del Este de la UE o el Resto del Mundo (14,7% y 15,6%, respectivamente).

En otros colectivos con origen africano, sus muy altas tasas de paro (30,9% en Senegal y 42,4% en el Resto de África) vienen asociadas a un impacto del paro de muy larga duración que resulta inferior a la media (18,6 y 20,2%). En el caso de Senegal, el paro de corta duración, inferior al año, resulta incluso mayoritario, con apenas un 39,7% de paro de larga duración (53,5% en el Resto de África).

22.En 2018, el recurso a Lanbide es la vía principal de búsqueda de empleo entre la población desempleada con origen extranjero (77,3%, una proporción cercana al 78,8% de 2014 y claramente superior al 65% del conjunto de los servicios de empleo en 2010). El recurso a las ETT queda muy por debajo aunque repunta hasta el 17,8%, después de reducirse del 16,8% al 11% entre 2014 y 2018.

Una segunda importante vía de seguimiento de las ofertas de empleo es Internet, un mecanismo de búsqueda al que accede a un 45,6% de la población parada en 2018, 9,4 puntos porcentuales por encima del 36,2% de 2014. Después de reducirse en paralelo entre 2010 y 2014, del 36,2 al 13,7%, vuelve a repuntar, hasta el 18,2%, la proporción de personas que realizan seguimiento de anuncios en prensa o similares.

El recurso a la ayuda de familiares o amigos supone otra de las vías principales de búsqueda de empleo, con un 35,5% del colectivo que recurre a ella. Aunque en línea descendente respecto al 46,2% de 2010, la cifra supone un incremento respecto al 31,2% de 2014. Tras aumentar entre 2010 y 2014, del 29 al 31%, cae en cambio al 19,1% la proporción de personas desempleadas que contactan directamente con empresas.

En línea alcista se muestra finalmente el recurso a asociaciones y ONGs. Después de caer del 9 al 4,4% entre 2010 y 2014, el uso de esta vía remonta hasta el 10,4% en 2018.

23.La población desempleada de origen extranjero señala enfrentarse a distintos obstáculos para encontrar empleo. Los principales siguen vinculándose en 2018 a aspectos ligados a la cualificación y a la

experiencia. De esta forma, un 26,7% destaca como limitación de acceso al empleo el nivel de instrucción y un 32,6% la experiencia laboral. Dentro de este apartado relativo a la cualificación, un 21,8% menciona igualmente el nivel de conocimiento de los idiomas de uso en el ámbito local (euskera y/o castellano). Se trata de cifras cercanas a las ya observadas en 2010 y 2014 aunque aumentan, respecto a ese año, el peso de las limitaciones asociadas a la falta de experiencia laboral (32,6% frente a 30,3% en 2014 y 26,6% en 2010), con una línea de cierta estabilidad en lo relativo a los factores ligados al nivel de instrucción (con cifras en general situadas entre el 26% de 2014 y el 27,7% de 2010, con un 26,7% en 2018). Se reducen en cambio las limitaciones ligadas al conocimiento del castellano y/o euskera (de 28,7% en 2010 a 25,9% en 2014 y 21,8% en 2018).

La edad es otra de las limitaciones con un impacto significativo, siendo mencionada por un 17,2% de la población desempleada analizada, en significativo avance respecto al 11,0% de 2010 y el 15,2% de 2014. También se menciona con frecuencia la existencia de cargas familiares, indicada por un 10,9% del colectivo analizado, también por encima del 8,8% de 2014 aunque por debajo del 11,5% de 2010. Quedan muy por debajo el sexo (2,2%), las aspiraciones salariales (3,5%) o las limitaciones físicas (3,8%).

Como es conocido, los factores mencionados ejercen el mismo tipo de influencia negativa en las posibilidades de acceso al empleo de las personas paradas autóctonas. Hay sin embargo dos limitaciones que resultan propias de la población de origen extranjero. La primera se relaciona con la situación administrativa o legal, con un 15,4% de la población considerada que se enfrenta a obstáculos de acceso al empleo ligados a esa situación. El impacto de este factor es inferior al 17,8% de 2010 pero remonta respecto al 13,6% de 2014.

El segundo aspecto tiene una incidencia algo superior en 2018. Se vincula a las limitaciones percibidas que se relacionan con el origen, comprobándose que un 18,1% de la población parada inmigrante destaca limitaciones de acceso al empleo asociadas al país de procedencia. Este impacto es muy similar al 17,7% de 2010 pero muestra una muy notable caída respecto al 32,3% que había llegado a alcanzar en 2014.

Los distintos grupos de población no se enfrentan de la misma manera a estas problemáticas específicas, propias de la población de origen extranjero. En lo relativo a la situación legal o administrativa, relacionada con el acceso a permisos de residencia y de trabajo, esta situación se perfila como una de las dos problemáticas más destacadas entre las personas desempleadas procedentes de Paraguay, Resto de América Latina, Brasil/Venezuela/República Dominicana y Resto del Mundo.

En estos colectivos, entre un 26,7 y un 40,3% de las personas analizadas plantean esta problemática. Ésta sigue siendo relevante, siendo citada por entre un 16 y un 22,1% de la población de referencia, entre las personas de origen extranjero en paro procedentes de Senegal y el Resto de África. En todos los grupos mencionados, se trata de situaciones con un impacto similar o superior al observado en 2014.

En lo relativo a la población de Senegal y del Resto de África, más destacado aún resulta el factor "País de procedencia", mencionado por un 43,1% de la población desempleada con origen en Senegal y un 36,6% de la procedente del Resto de África, en el primer o segundo puesto de los problemas más relevantes para encontrar empleo en estos grupos en 2018. La proporción se sitúa entre 20,6% y el 24,4% en lo relativo a la población del Magreb, Rumanía y otros países orientales de la UE y Resto del Mundo. Sin embargo, sólo en el caso de Senegal, esta problemática aumenta en términos de proporción de población afectada respecto a lo observado en 2014.

ACT-1. Población de 16 y más años de origen extranjero que estudia por tipo de estudios y área geográfica de origen. Años 2010 a 2018 (% que realiza distintos tipos de estudios)

		2010			2014			2018	
	Realiza estudios reglados	Realiza estudios no reglados	Realiza estudios	Realiza estudios reglados	Realiza estudios no reglados	Realiza estudios	Realiza estudios reglados	Realiza estudios no reglados	Realiza estudios
Área de origen	%	%	%	%	%	%	%	%	%
UE Occidental	6,0	4,9	10,5	9,0	3,0	12,0	6,6	0,0	6,6
Rumanía y otros UE Oriental	8,1	7,5	13,9	11,5	5,4	16,9	8,4	2,6	11,0
Magreb	10,8	11,7	22,0	14,6	11,9	26,6	10,5	4,6	15,1
Argentina, Chile, Uruguay	17,7	8,7	25,7	17,2	9,1	26,3	9,9	0,0	9,9
Colombia, Ecuador, Perú	16,0	6,6	21,4	16,5	3,6	20,1	12,1	0,3	12,3
Bolivia	17,0	4,9	21,7	9,6	5,8	15,3	18,8	1,6	20,4
Paraguay	7,9	4,3	11,4	7,4	4,9	12,3	10,7	3,8	14,5
Brasil, Venezuela, R.Dominicana	16,5	8,8	22,8	17,7	4,1	21,8	12,0	2,5	14,5
Resto América Latina	11,5	8,2	18,2	10,4	3,1	13,4	5,0	0,0	5,0
China	8,0	4,1	12,1	7,8	2,0	9,8	7,5	1,3	8,9
Senegal	6,9	32,8	38,4	18,3	13,3	31,7	8,8	1,4	10,2
Resto de África	12,6	20,0	30,0	13,2	9,5	22,8	11,6	2,6	14,2
Resto del Mundo	6,1	16,5	20,3	17,6	15,4	33,1	8,7	2,2	10,9
Total	11,7	9,0	19,5	13,6	6,8	20,5	10,2	1,8	12,0

ACT-2. Población menor de 16 años de origen extranjero que realiza estudios reglados por presencia de problemas de integración escolar y área geográfica de origen.

Años 2010 a 2018
(% del grupo)

							Problema	s de integración e	escolar				
		,	Retraso		Absentismo	Problemas	Problemas	Problemas de	Muchos		Algún	Ningún	
		Área de origen	escolar	Rechazo	escolar	con el idioma	con la religión	alimentación	inmigrantes	Otros	problema	problema	Total
Año	2010	UE Occidental	10.0	4.9	0.0	0.0	0.0	0.0	0.0	7.6	17.6	82.4	100.0
		Rumanía y otros UE Oriental	14,9	6,5	0,0	3,6	0,0	1,7	2,6	0,6	20,8	79,2	100,0
		Magreb	4,4	0,4	0,0	4,3	0,0	0,0	2,6	0,0	10,8	89,2	100,0
		Argentina, Chile, Uruguay	3,5	1,1	0,0	1,1	0,0	0,0	0,0	0,0	3,5	96,5	100,0
		Colombia, Ecuador, Perú	10,8	3,8	0,0	2,7	0,0	0,0	2,0	0,5	16,5	83,5	100,0
		Bolivia	9,8	14,4	0,0	8,4	0,0	0,0	0,0	0,0	27,9	72,1	100,0
		Paraguay	15,4	0,0	0,0	1,6	0,0	0,0	0,0	0,0	17,0	83,0	100,0
		Brasil, Venezuela, R.Dominicana	9,7	3,0	0,0	5,3	0,0	0,0	0,0	2,5	14,9	85,1	100,0
		Resto América Latina	9,1	0,0	0,0	8,6	0,0	0,0	0,0	0,0	17,7	82,3	100,0
	Se	China	9,1	0,9	0,0	6,4	0,0	0,0	0,0	0,9	15,0	85,0	100,0
		Senegal	16,8	2,0	0,0	1,3	0,0	0,0	0,0	2,5	22,6	77,4	100,0
		Resto de África	7,6	8,7	0,0	0,0	7,2	0,0	0,0	0,0	11,2	88,8	100,0
		Resto del Mundo	2,8	0,0	0,0	0,0	0,0	0,0	0,0	0,0	2,8	97,2	100,0
		Total	8,7	4,0	0,0	3,4	0,5	0,2	1,1	0,9	15,1	84,9	100,0
	2014	UE Occidental	3,6	1,0	0,0	2,5	0,0	0,0	1,0	0,0	7,1	92,9	100,0
		Rumanía y otros UE Oriental	7,1	3,6	0,0	0,0	0,0	0,0	0,9	0,0	10,6	89,4	100,0
		Magreb	3,5	0,0	0,0	0,6	0,0	0,0	0,0	0,0	3,5	96,5	100,0
		Argentina, Chile, Uruguay	0,0	0,0	0,0	6,5	0,0	0,0	0,0	1,8	8,3	91,7	100,0
		Colombia, Ecuador, Perú	7,4	2,1	0,0	3,1	0,0	0,0	0,0	0,0	12,6	87,4	100,0
		Bolivia	3,0	0,0	0,0	7,2	0,0	0,0	0,0	0,0	10,2	89,8	100,0
		Paraguay	3,7	0,0	0,0	0,0	0,0	0,0	0,0	3,6	7,3	92,7	100,0
		Brasil, Venezuela, R.Dominicana	5,6	1,1	0,0	5,5	0,0	0,0	2,1	0,0	12,1	87,9	100,0
		Resto América Latina	4,5	0,0	0,0	4,7	0,0	0,0	0,0	0,0	9,1	90,9	100,0
		China	3,3	0,0	0,3	14,1	0,0	0,0	0,0	0,0	17,6	82,4	100,0
		Senegal	4,0	3,4	0,0	2,9	0,0	0,0	0,0	0,0	8,2	91,8	100,0
		Resto de África	6,2	0,0	0,0	0,0	0,0	0,0	0,0	0,0	6,2	93,8	100,0
		Resto del Mundo	1,2	0,0	0,0	3,9	0,0	0,0	0,0	0,0	5,1	94,9	100,0
		Total	4,5	0,9	0,0	3,0	0,0	0,0	0,4	0,1	8,4	91,6	100,0
	2018	UE Occidental	12,6	6,0	0,0	0,0	0,0	0,0	0,0	6,0	12,6	87,4	100,0
		Rumanía y otros UE Oriental	6,1	2,8	0,0	1,9	0,0	0,0	0,0	1,7	8,7	91,3	100,0
		Magreb	7,9	0,7	1,2	2,4	0,0	0,0	0,4	2,2	11,5	88,5	100,0
		Argentina, Chile, Uruguay	4,1	0,0	0,0	0,0	0,0	0,0	0,0	0,0	4,1	95,9	100,0
		Colombia, Ecuador, Perú	2,9	9,0	0,0	5,5	0,0	0,0	0,0	4,1	14,5	85,5	100,0
		Bolivia	20,1	9,8	4,6	12,7	0,0	0,0	4,5	0,7	29,9	70,1	100,0
		Paraguay	1,9	0,0	0,0	0,0	0,0	0,0	8,1	0,0	10,0	90,0	100,0
		Brasil, Venezuela, R.Dominicana	8,7	0,0	1,3	1,9	0,0	0,0	10,7	0,0	15,1	84,9	100,0
		Resto América Latina	9,5	1,8	0,0	3,5	0,0	0,0	4,6	6,3	20,4	79,6	100,0
		China	0,0	6,5	0,0	4,5	0,0	0,0	0,0	0,0	11,0	89,0	100,0
		Senegal	2,4	8,3	0,0	8,5	0,0	0,0	0,0	0,0	18,5	81,5	100,0
		Resto de África	5,6	1,3	0,0	4,4	0,0	0,0	2,5	1,2	11,9	88,1	100,0
		Resto del Mundo	5,1	1,8	0,0	2,2	0,0	0,0	1,9	1,0	11,1	88,9	100,0
		Total	7,0	2,8	0,6	3,5	0,0	0,0	1,6	2,0	13,1	86,9	100,0

EUSKO JAURLARITZA GOBIERNO VASCO

ACT-3. Población de 16 y más años de origen extranjero que realiza estudios reglados por presencia de problemas de integración escolar y área geográfica de origen. Años 2010 a 2018 (% del grupo)

						Problema	as de integración es	scolar				
	.			Absentismo	Problemas con	Problemas con	Problemas de	Muchos	0.	Algún	Ningún	
0040	Área de origen	Retraso escolar	Rechazo	escolar	el idioma	la religión	alimentación	inmigrantes	Otros	problema	problema	Total 100.0
2010	UE Occidental Rumanía y otros UE Oriental	6.5 12,2	0.0 0,0	0.0 0.0	0.0 0,0	0.0 0,0	0.0 2,7	0.0 0.0	0.0 0.0	6.5 12,2	93.5 87.8	100,0
	Magreb	15,2	0,0	0,0	0,0	0,0	0,0	0.0	0,0	15,2	84,8	100,0
	Argentina, Chile, Uruguay	30,6	0,0	0,0	2,6	0,0	0,0	0,0	0,0	30.6	69,4	100.0
	Colombia, Ecuador, Perú	18,1	2,8	0,0	1,0	0,0	0,0	2,5	0,0	18,1	81,9	100.0
	Bolivia	29,6	16,7	0,0	1,5	0,0	0,0	0.0	0,0	31,1	68,9	100,0
	Paraguay	44,7	0,0	0,0	2,6	0,0	0,0	0,0	0,0	47,3	52,7	100,0
	Brasil, Venezuela, R.Dominicana	25,5	0,0	0,0	5,6	0,0	0,0	0.0	0,0	27,3	72,7	100.0
	Resto América Latina	26,3	0,0	0,0	0,0	0,0	0,0	0.0	0,0	26,3	73,7	100.0
	China	34,1	5,9	0,0	24,7	0,0	0,0	0,0	0,0	44,1	55,9	100,0
	Senegal	31,6	8,3	0,0	15,2	0,0	4,0	3,8	0,0	47,1	52,9	100,0
	Resto de África	21,4	0,0	0,0	0,0	0,0	0,0	0,0	0,0	21.4	78,6	100.0
	Resto del Mundo	9,1	0,0	0,0	0,0	0,0	0,0	0,0	0,0	9,1	90,9	100,0
	Total	20,9	2,7	0,0	1,9	0,0	0,2	0,7	0,0	21,7	78,3	100,0
2014	UE Occidental	3,1	0,0	0,0	1,3	0,0	0,0	0,0	0,0	3,1	96,9	100,0
	Rumanía y otros UE Oriental	5,3	0,0	0,0	3,3	0,0	0,0	0,0	0,0	8,7	91,3	100,0
	Magreb	7,1	0,0	0,0	2,1	0,0	0,0	0,0	0,0	7,9	92,1	100,0
	Argentina, Chile, Uruguay	0,0	0,0	0,0	7,6	0,0	0,0	0,0	0,0	7,6	92,4	100,0
	Colombia, Ecuador, Perú	13,0	2,3	0,0	2,1	0,0	0,0	0,0	0,0	16,5	83,5	100,0
	Bolivia	16,0	0,0	0,0	5,8	0,0	0,0	0,0	0,0	19,9	80,1	100,0
	Paraguay	24,9	0,0	3,1	0,0	0,0	0,0	0,0	3,1	24,9	75,1	100,0
	Brasil, Venezuela, R.Dominicana	6,4	0,0	0,0	2,7	0,0	0,0	0,0	1,1	10,2	89,8	100,0
	Resto América Latina	2,1	0,0	0,0	0,0	0,0	0,0	0,0	0,0	2,1	97,9	100,0
	China	10,3	0,0	0,0	5,5	0,0	0,0	0,0	0,0	11,6	88,4	100,0
	Senegal	5,2	0,0	0,0	5,1	0,0	0,0	2,5	1,9	14,8	85,2	100,0
	Resto de África	0,0	0,0	0,0	3,8	0,0	0,0	0,0	0,0	3,8	96,2	100,0
	Resto del Mundo	5,5	0,0	0,0	16,4	0,0	0,0	2,1	0,0	21,9	78,1	100,0
	Total	7,3	0,5	0,1	4,3	0,0	0,0	0,3	0,2	11,7	88,3	100,0
2018	UE Occidental	19,5	5,8	0,0	10,0	0,0	0,0	0,0	0,0	19,5	80,5	100,0
	Rumanía y otros UE Oriental	13,1	1,2	0,0	2,5	0,0	0,0	0,0	0,0	14,3	85,7	100,0
	Magreb	21,6	0,0	1,2	1,2	0,0	0,0	0,0	0,0	21,6	78,4	100,0
	Argentina, Chile, Uruguay	20,4	0,0	0,0	0,0	0,0	0,0	0,0	0,0	20,4	79,6	100,0
	Colombia, Ecuador, Perú	10,6	3,7	0,0	2,7	0,0	0,0	0,0	0,0	17,0	83,0	100,0
	Bolivia	36,4	9,4	3,7	13,5	0,0	0,0	15,8	1,3	47,9	52,1	100,0
	Paraguay	5,4	6,8	0,9	0,0	0,0	0,0	0,0	0,0	9,2	90,8	100,0
	Brasil, Venezuela, R.Dominicana	27,2	2,1	3,3	1,3	0,0	0,0	10,4	0,0	32,5	67,5	100,0
	Resto América Latina	24,3	9,3	0,0	9,3	0,0	0,0	0,0	0,0	33,6	66,4	100,0
	China	12,6	0,0	0,0	9,6	0,0	3,7	0,0	0,0	16,3	83,7	100,0
	Senegal	32,4	0,0	0,0	0,0	0,0	0,0	0,0	0,0	32,4	67,6	100,0
	Resto de África	13,2	10,0	0,0	13,8	0,0	0,0	0,0	5,0	32,0	68,0	100,0
	Resto del Mundo	13,7	0,0	0,0	3,0	0,0	0,0	1,2	1,9	18,7	81,3	100,0
	Total	19,3	3,8	1,0	4,9	0,0	0,1	2,9	0,6	24,7	75,3	100,0

ACT-4. Población de origen extranjero en unidades familiares con problemas educativos declarados. Años 2010 a 2018

(Datos absolutos)

12 8 8 8 8 8	······································		
		Año	
	2010	2014	2018
	Abs.	Abs.	Abs.
No disponer de plaza de guardería para hijos e hijas menores	670	780	639
Absentismo escolar hijos/as menores hasta 16 años	216	9	279
Abandono prematuro de los estudios de los hijos	1.459	439	1.300

Fuente: EPIE 2010 a 2018. Gobierno Vasco. Dpto. de Empleo y Políticas Sociales. OEE Datos calculados para la población en las edades de referencia en cada caso

ACT-5. Población de origen extranjero en unidades familiares con problemas educativos declarados por área geográfica de origen. Años 2010 a 2018 (% en unidades que se declaran afectadas)

			,	quo oo uoolaran e					
		2010			2014			2018	
	No disponer de plaza de guardería para hijos e hijas menores	Absentismo escolar hijos/as menores hasta 16 años	Abandono prematuro de los estudios de los hijos	No disponer de plaza de guardería para hijos e hijas menores	Absentismo escolar hijos/as menores hasta 16 años	Abandono prematuro de los estudios de los hijos	No disponer de plaza de guardería para hijos e hijas menores	Absentismo escolar hijos/as menores hasta 16 años	Abandono prematuro de los estudios de los hijos
Área de origen	% afectado	% afectado	% afectado	% afectado	% afectado	% afectado	% afectado	% afectado	% afectado
UE Países Occidentales	0,0	0,0	9,3	0,0	0,0	0,5	0,0	0,0	1,6
UE Resto de países	10,6	0,0	0,7	8,4	0,0	0,0	5,3	0,0	1,2
Sudamérica andina y Paraguay	11,8	1,8	2,3	3,7	0,0	0,9	3,7	1,5	2,9
Resto América Latina	16,9	0,0	1,1	11,5	0,0	0,9	0,0	0,8	1,2
Magreb africano	6,6	0,6	3,5	2,2	0,0	0,5	5,3	1,0	2,3
Resto de África	2,1	0,0	0,3	2,2	0,0	0,0	2,1	0,0	3,3
China	0,0	0,0	2,0	0,0	0,7	2,7	0,0	0,0	0,0
Resto del Mundo	0,0	0,0	0,0	12,8	0,0	2,6	3,1	0,0	0,0
Total	6,4	0,7	2,4	5,3	0,0	0,8	3,6	0,6	2,0

Fuente: EPIE 2010 a 2018. Gobierno Vasco. Dpto. de Empleo y Políticas Sociales. OEE Datos calculados para la población en las edades de referencia en cada caso

ACT-6. Población de 16 a 66 años de origen extranjero por relación con la actividad. Años 2010 a 2018 (Datos absolutos y % verticales)

	2010)	2014	4	2018	3
Relación con la actividad	Abs.	% ver.	Abs.	% ver.	Abs.	% ver.
Ocupado/a	77.000	52,1	75.280	48,4	98.661	62,0
Potencial parado/a	34.539	23,4	48.880	31,4	23.875	15,0
Inactivo/a	36.251	24,5	31.525	20,2	36.515	23,0
Total	147.790	100,0	155.685	100,0	159.052	100,0

ACT-7. Población de 16 a 66 años de origen extranjero. Indicadores generales de actividad, ocupación y paro por área geográfica de origen. Años 2010 a 2018

(En %) 2010 2014 2018 Relación con la actividad Relación con la actividad Relación con la actividad Coeficiente Coeficiente Coeficiente Tasa de Tasa de de Tasa de Tasa de Tasa de Tasa de de actividad paro ocupación actividad paro ocupación actividad paro ocupación Área de origen % % % % % % % % % **UE** Occidental 72,5 29,9 50,8 73,8 19,6 59,3 74,0 69,4 6,2 Rumanía otros UE Oriental 80,1 28,4 57,3 81,5 35,8 52,4 77,3 14,7 66,0 Magreb 51,3 31,5 74,8 68,4 23,6 37,3 38,7 64,5 61,7 Argentina, Chile, Uruguay 75,9 19,8 60,9 78,2 23,5 59,9 81,0 14,7 69,1 Colombia, Ecuador, Perú 77,9 24,0 59,2 78,0 33,4 51,9 83,0 15,3 70,4 Bolivia 78,1 27,0 57,0 87,3 35,5 56,3 77,6 19,3 62,6 Paraguay 86,7 22,9 66,9 90,6 17,8 74,5 84,6 10,4 75,8 Brasil, Venezuela, R.Dominic. 69,2 33,6 46,0 78,0 34,6 51,0 79,3 23,3 60,8 Resto América Latina 82,2 22,6 63,7 85,2 28,4 61,0 89,7 15,1 76,2 China 83,9 79,4 2,7 5,3 85,2 82,9 81,1 ,0 81,1 Senegal 87,6 51,6 42,4 84,3 62,5 31,6 80,3 30,9 55,5 Resto de África 73,5 59,5 29,8 85,5 81,2 16,0 71,9 42,4 41,4 Resto del Mundo 77,9 29,2 55,2 77.6 43,4 43,9 74,3 15,6 62,7 75.5 79.8 48.4 77.0 Total 31,0 52,1 39.4 19.5 62.0

ACT-8. Población de 16 a 66 años de origen extranjero por tiempo trabajado en el último año y relación actual con la actividad. Años 2010 a 2018 (% verticales)

					(70.00									
		201	0			201	4			2018	8			
		Relación con	la actividad			Relación con	la actividad			Relación con l	a actividad			
		Potencial				Potencial			Potencial					
Tiempo trabajado	Ocupado/a	parado/a	Inactivo/a	Total	Ocupado/a	parado/a	Inactivo/a	Total	Ocupado/a	parado/a	Inactivo/a	Total		
Ninguno	0,2	51,8	89,8	34,2	0,0	71,8	91,2	41,0	0,0	68,4	94,2	31,9		
< 3 meses	3,0	12,3	3,1	5,2	4,8	9,5	2,6	5,8	3,8	6,2	1,2	3,6		
3-5 meses	6,1	16,5	1,8	7,5	6,5	9,2	3,0	6,6	4,2	9,1	1,5	4,3		
6-8 meses	5,6	12,8	2,5	6,5	5,0	5,3	0,9	4,3	4,0	7,7	1,2	3,9		
9-11 meses	3,5	6,6	2,0	3,9	4,1	4,0	2,3	3,7	4,2	7,7	1,7	4,2		
12 meses	81,7	0,0	0,8	42,7	79,6	0,3	0,0	38,6	83,9	0,8	0,1	52,2		
Total	100,0	100,0	100,0	100,0	100,0	100,0	100,0	100,0	100,0	100,0	100,0	100,0		

ACT-9. Población de 16 a 66 años de origen extranjero. № medio de meses trabajados en el último año y relación actual con la actividad. Años 2010 a 2018. (Media)

		2010			2014			2018	
	Ogunado/a	Potencial	Inactivo/a	Ogunado/a	Potencial	Inactivo/a	Ogunada/a	Potencial	Inactivo/a
	Ocupado/a	parado/a		Ocupado/a	parado/a		Ocupado/a	parado/a	
Área de origen	Media	Media	Media	Media	Media	Media	Media	Media	Media
UE Occidental	11,4	1,8	1,2	11,1	1,0	0,5	11,7	1,6	0,5
Rumanía y otros UE Oriental	10,6	1,7	0,6	10,6	1,7	0,1	11,2	1,5	0,4
Magreb	10,1	2,0	0,5	10,6	1,3	0,5	10,4	0,8	0,0
Argentina, Chile, Uruguay	11,1	2,3	0,3	11,0	2,6	0,6	11,4	4,2	0,2
Colombia, Ecuador, Perú	10,8	3,1	0,5	10,5	1,8	0,5	11,2	2,6	0,5
Bolivia	10,2	3,2	0,3	10,7	2,4	0,2	10,3	3,7	0,4
Paraguay	10,6	3,3	0,4	10,7	1,5	0,5	10,7	2,4	0,3
Brasil, Venezuela, R.Dominicana	10,9	2,4	0,3	10,4	1,5	0,3	11,3	2,1	0,2
Resto América Latina	10,9	4,0	1,7	10,7	1,5	1,0	10,8	2,0	1,3
China	11,3	2,2	0,8	11,3	0,4	0,1	11,8		1,2
Senegal	9,3	1,3	0,1	9,0	1,0	0,0	10,3	2,5	1,9
Resto de África	10,7	1,2	0,0	10,3	0,5	0,4	10,1	1,1	0
Resto del Mundo	11,7	1,8	0,1	10,1	0,5	0,3	10,9	0,8	0,3
Total	10,8	2,3	0,6	10,6	1,3	0,4	11,0	1,8	0,3

ACT-10. Población de 16 a 66 años de origen extranjero ocupada por rama de actividad. Años 2010 a 2018 (Datos absolutos y % verticales)

_	2010	0	2014	1	2018	3
Rama de actividad	Abs.	% ver.	Abs.	% ver.	Abs.	% ver.
Agricultura	1.141	1,5	1.374	1,8	1.097	1,1
Pesca	691	,9	271	,4	382	,4
Industria extractiva	0	,0	74	,1	132	,1
Industria de la alimentación	790	1,0	784	1,0	1.527	1,5
Industria papelera	171	,2	247	,3	29	,0
Industria petroquímica	114	,1	215	,3	778	,8
Industria del caucho	413	,5	533	,7	620	,6
Industria otros productos no metálicos	327	,4	80	,1	10	,0
Metalurgia	1.621	2,1	1.782	2,4	5.558	5,6
Construcción de maquinaria	1.865	2,4	794	1,1	1.388	1,4
Material eléctrico	386	,5	448	,6	647	,7
Material de transporte	664	,9	939	1,2	1.029	1,0
Industria manufacturas diversas	1.819	2,4	337	,4	1.024	1,0
Producción de energía	116	,2	102	,1	89	,1
Construcción	10.934	14,2	5.252	7,0	8.630	8,7
Comercio	9.031	11,7	10.991	14,6	9.404	9,5
Hostelería	12.926	16,8	11.336	15,1	18.263	18,5
Transportes y comunicaciones	2.685	3,5	2.480	3,3	5.235	5,3
Instituciones financieras	46	,1	117	,2	532	,5
Servicios a las empresas	5.179	6,7	5.779	7,7	7.784	7,9
Administración Pública	473	,6	639	,8	834	,8
Educación	2.294	3,0	2.464	3,3	2.403	2,4
Sanidad-servicios sociales	4.186	5,4	3.681	4,9	6.549	6,6
Otros servicios comerciales	2.711	3,5	2.480	3,3	3.513	3,6
Servicio doméstico	16.368	21,3	22.081	29,3	21.118	21,4
Organismos extraterritoriales	28	,0	0	,0	89	,1
No precisado	21	,0	0	,0	0	,0
Total	77.000	100,0	75.280	100,0	98.661	100,0

ACT-11. Población de 16 a 66 años de origen extranjero ocupada por rama de actividad y área geográfica de origen. Años 2010 a 2018 (% horizontales)

			2010						2014						2018			
		Sec	ctor de actividad	(CNAE-93)			Sec	tor de actividad	(CNAE-93))			Sec	tor de actividad	I (CNAE-93)	1	
	Agricultura	Industria	Construcción	Servicios	No precisado	Total %	Agricultura	Industria	Construcción	Servicios	No precisado	Total %	Agricultura	Industria	Construcción	Servicios	No precisado	Total %
Área de origen	% hor.	% hor.	% hor.	% hor.	% hor.	hor.	% hor.	% hor.	% hor.	% hor.	% hor.	hor.	% hor.	% hor.	% hor.	% hor.	% hor.	hor.
UE Occidental	3,9	11,1	23,9	61,2	0,0	100,0	5,6	9,6	11,5	73,2	0,0	100,0	1,6	19,2	19,2	60,0	0,0	100,0
Rumanía y otros UE Or.	3,7	18,4	21,6	56,3	0,0	100,0	1,1	11,5	15,5	71,9	0,0	100,0	2,9	16,6	17,3	63,2	0,0	100,0
Magreb	5,2	19,3	19,0	56,5	0,0	100,0	5,2	16,2	19,7	58,9	0,0	100,0	1,4	22,9	11,6	64,1	0,0	100,0
Argentina, Chile, Uruguay	0,4	11,1	6,5	82,0	0,0	100,0	1,1	11,5	2,5	84,9	0,0	100,0	0,7	13,1	5,2	80,9	0,0	100,0
Colombia, Ecuador, Perú	1,1	9,5	15,4	73,9	0,0	100,0	2,1	6,3	3,2	88,4	0,0	100,0	1,6	11,8	6,1	80,6	0,0	100,0
Bolivia	1,3	5,2	11,9	81,3	0,3	100,0	0,4	9,5	5,2	84,9	0,0	100,0	1,8	9,6	8,3	80,3	0,0	100,0
Paraguay	0,0	1,0	14,6	84,3	0,0	100,0	0,2	0,8	3,6	95,4	0,0	100,0	0,8	0,8	4,7	93,7	0,0	100,0
Brasil, Venezuela, R.Dom.	0,0	6,4	9,2	84,5	0,0	100,0	0,3	7,3	3,8	88,6	0,0	100,0	0,0	8,1	4,8	87,1	0,0	100,0
Resto América Latina	0,0	8,9	4,6	86,4	0,0	100,0	0,3	1,9	1,2	96,6	0,0	100,0	0,0	3,3	2,8	93,8	0,0	100,0
China	0,0	0,0	0,8	99,2	0,0	100,0	0,0	0,0	0,3	99,7	0,0	100,0	0,0	0,0	3,2	96,8	0,0	100,0
Senegal	23,1	31,9	11,9	33,2	0,0	100,0	21,8	21,6	5,1	51,5	0,0	100,0	14,3	30,3	7,2	48,2	0,0	100,0
Resto de África	8,3	28,4	2,8	60,5	0,0	100,0	5,5	25,5	5,6	63,4	0,0	100,0	1,8	35,1	7,5	55,6	0,0	100,0
Resto del Mundo	1,8	4,7	10,2	83,4	0,0	100,0	0,2	8,3	7,6	83,9	0,0	100,0	0,2	10,9	9,9	79,0	0,0	100,0
Total	2,4	10,8	14,2	72,6	0,0	100,0	2,2	8,4	7,0	82,4	0,0	100,0	1,5	13,0	8,7	76,8	0,0	100,0

ACT-12. Población de 16 a 66 años de origen extranjero ocupada por tipo de profesión y ocupación. Años 2010 a 2018 (Datos absolutos y % verticales)

	2010		2014		2018	
Profesión u ocupación	Abs.	% ver.	Abs.	% ver.	Abs.	% ver.
Fuerzas Armadas	216	,3	0	,0	324	,3
Directivos/as	3.484	4,5	5.513	7,3	6.011	6,1
Técnicos/as	7.926	10,3	8.249	11,0	9.039	9,2
Empleados/as administrativos	1.365	1,8	2.137	2,8	2.936	3,0
Trabajadores cualificados servicios	21.671	28,1	20.687	27,5	29.773	30,2
Trabajadores cualificados agricultura y pesca	716	,9	924	1,2	785	,8
Trabajadores cualificados construcción-industria	11.898	15,5	8.608	11,4	14.615	14,8
Operadores de maquinaria	4.687	6,1	3.146	4,2	8.116	8,2
Trabajadores no cualificados servicios	18.982	24,7	22.006	29,2	23.119	23,4
Trabajadores no cualificados agricultura-pesca	1.039	1,3	652	,9	589	,6
Trabajadores no cualificados construcción-industria	3.990	5,2	2.063	2,7	1.919	1,9
Trabajadores no cualificados transportes-descarga	1.026	1,3	1.295	1,7	1.435	1,5
No bien especificado	0	,0	0	,0	0	,0
Total	77.000	100,0	75.280	100,0	98.661	100,0

ACT-13. Población de 16 a 66 años de origen extranjero ocupada por tipo de profesión/ocupación y área geográfica de origen. Años 2010 a 2018 (% horizontales)

			2010					2014				2018		
			Profesión			<u> </u>	ļ	Profesión				Profesión		
	Directivos, técnicos o empleados	Trab.	Trab.no cualificados	No precisado	Total	Directivos, técnicos o empleados	Trab.	Trab.no cualificados	No precisado T	Directivo técnicos otal emplead	0	Trab.no cualificados	No precisado	Total
Área de origen	% hor.	% hor.	% hor.	% hor.	% hor.	% hor.	% hor.	% hor.		% or. % hor.	% hor.	% hor.	% hor.	% hor.
UE Occidental	39,8	39,6	20,6	,0	100,0	50,6	34,1	15,3	,0 1	00,0 4	,3 43,2	12,5	,0	100,0
Rumanía y otros UE Or.	17,1	53,1	29,8	,0	100,0	11,7	60,8	27,6	,0 1	00,0	2,7 59,2	28,1	,0	100,0
Magreb	12,7	61,9	25,4	,0	100,0	20,0	52,1	27,9	,0 1	00,0 13	62,8	23,9	,0	100,0
Argentina, Chile, Uruguay	23,9	59,6	16,5	,0	100,0	41,8	49,3	9,0	,0 1	00,0	5,8 51,7	11,5	,0	100,0
Colombia, Ecuador, Perú	7,1	55,1	37,7	,0	100,0	9,1	39,3	51,7	,0 1	00,0	5,4 56,6	28,0	,0	100,0
Bolivia	5,6	43,2	51,2	,0	100,0	3,4	48,2	48,4	,0 1	00,0	5,2 59,8	35,0	,0	100,0
Paraguay	1,8	37,1	61,1	,0	100,0	4,3	38,5	57,1	,0 1	00,0	2,7 44,6	52,8	,0	100,0
Brasil, Venezuela, R.Dom.	12,0	52,1	35,9	,0	100,0	16,0	53,6	30,4	,0 1	00,0	60,3	21,4	,0	100,0
Resto América Latina	16,6	45,7	37,8	,0	100,0	17,8	32,5	49,7	,0 1	00,0 13	43,7	42,9	,0	100,0
China	35,3	63,5	1,2	,0	100,0	62,7	34,4	2,9	,0 1	00,0 5	7,3 42,7	,0	,0	100,0
Senegal	3,2	43,8	53,1	,0	100,0	6,1	56,6	37,3	,0 1	00,0	2,8 71,8	25,4	,0	100,0
Resto de África	6,9	62,4	30,8	,0	100,0	12,5	60,3	27,2	,0 1	00,0	5,8 58,1	35,0	,0	100,0
Resto del Mundo	30,9	41,2	28,0	,0	100,0	21,4	40,6	38,1	,0 1	00,0 2	7,7 49,5	22,7	,0	100,0
Total	16,9	50,6	32,5	,0	100,0	21,1	44,3	34,6	,0 1	00,0 18	54,0	27,4	,0	100,0

ACT-14. Población de 16 a 66 años de origen extranjero ocupada por situación profesional. Años 2010 a 2018 (Datos absolutos y % verticales)

	2010		2014		2018	
Situación profesional	Abs.	% ver.	Abs.	% ver.	Abs.	% ver.
Empleador/a, empresario con asalariados	2.981	3,9	1.428	1,9	2.592	2,6
Autónomo	8.095	10,5	9.998	13,3	11.999	12,2
Ayuda familiar	94	,1	276	,4	117	,1
Socio cooperativa	338	,4	420	,6	345	,3
Asalariado Administración Pública	1.280	1,7	1.566	2,1	1.317	1,3
Asalariado Empresa Pública	768	1,0	642	,9	811	,8
Asalariado sector privado/social	63.225	82,1	60.933	80,9	81.423	82,5
Otras	220	,3	16	,0	58	,1
Total	77.000	100,0	75.280	100,0	98.661	100,0

ACT-15. Población de 16 a 66 años de origen extranjero ocupada por situación profesional y área geográfica de origen. Años 2010 a 2018 (% horizontales)

		201	10		-	20	14		-	20	18	
_		Situación p	rofesional	_	<u>-</u>	Situación p	orofesional	_	<u> </u>	Situación p	orofesional	
_	Empresario/ autónomo(a)	Asalariado/a S.público	Asalariado sector privado/social	Otros	Empresario/ autónomo(a)	Asalariado/a S.público	Asalariado sector privado/social	Otros	Empresario/ autónomo(a)	Asalariado/a S.público	Asalariado sector privado/social	Otros casos
Área de origen	% hor.	% hor.	% hor.	% hor.	% hor.	% hor.	% hor.	% hor.	% hor.	% hor.	% hor.	% hor.
UE Occidental	23,2	8,1	67,3	1,3	26,3	3,4	69,6	,8	26,4	2,3	69,7	1,6
Rumanía,otros UE Oriental	15,7	2,4	80,8	1,1	11,2	5,1	80,6	3,2	11,9	1,4	86,4	,3
Magreb	16,5	2,4	81,1	,0	24,5	6,0	69,4	,0	16,1	1,3	81,2	1,4
Argentina, Chile, Uruguay	18,1	1,1	79,9	,9	19,1	6,9	74,0	,0	20,5	1,4	77,7	,4
Colombia, Ecuador, Perú	7,6	2,0	90,2	,2	6,5	,4	93,1	,0	9,0	5,3	85,4	,3
Bolivia	4,1	,5	95,4	,0	6,6	5,9	87,5	,0	11,0	1,6	87,4	,0
Paraguay	4,3	,0	95,4	,3	4,1	,8	95,1	,0	2,9	,7	96,3	,0
Brasil, Venezuela, R.Dominicana	12,8	4,0	82,9	,3	13,4	2,3	84,3	,0	13,8	3,2	83,0	,0
Resto América Latina	5,8	1,6	90,6	2,1	11,6	1,2	86,5	,7	7,5	,9	91,6	,0
China	50,5	,8	48,6	,0	61,6	,8	37,6	,0	72,1	,0	27,9	,0
Senegal	10,5	,0	89,5	,0	12,3	4,2	83,5	,0	7,3	,0	92,7	,0
Resto de África	10,9	6,6	79,9	2,5	,8	,0	99,2	,0	8,8	,0	91,2	,0
Resto del Mundo	25,0	1,0	72,5	1,4	17,0	1,7	80,3	1,0	22,8	1,6	75,2	,4
Total	14,5	2,7	82,1	,7	15,5	2,9	80,9	,6	14,9	2,2	82,5	,4

ACT-16. Población de 16 a 66 años ocupada asalariada de origen extranjero por tipo de contrato. Años 2010 a 2018 (Datos absolutos y % verticales)

	2010		2014		2018	
Tipo de contrato	Abs.	% ver.	Abs.	% ver.	Abs.	% ver.
Duración indefinida	31.884	48,8	35.376	56,0	51.757	61,9
Temporal	17.406	26,7	18.186	28,8	20.618	24,7
Por obra o servicio	6.192	9,5	4.630	7,3	5.554	6,6
Otro tipo	277	,4	398	,6	535	,6
Sin contrato	9.513	14,6	4.551	7,2	5.087	6,1
Total	65.272	100,0	63.141	100,0	83.550	100,0

ACT-17. Población de 16 a 66 años de origen extranjero ocupada asalariada por tipo de contrato y área geográfica de origen. Años 2010 a 2018 (% horizontales)

		2010	<u> </u>			2014				2018		
	Indefinido	No indefinido	Sin contrato	Total	Indefinido	No indefinido	Sin contrato	Total	Indefinido	No indefinido	Sin contrato	Total
Área de origen	%	%	%	%	%	%	%	%	%	%	%	%
UE Occidental	72,3	20,8	7,0	100,0	69,6	25,3	5,1	100,0	78,2	21,3	,4	100,0
Rumanía y otros UE Oriental	41,7	42,4	15,9	100,0	53,2	36,5	10,3	100,0	63,5	33,2	3,2	100,0
Magreb	55,7	40,5	3,9	100,0	58,6	39,3	2,1	100,0	48,3	50,0	1,6	100,0
Argentina, Chile, Uruguay	61,3	32,3	6,4	100,0	71,9	25,8	2,3	100,0	68,1	27,4	4,5	100,0
Colombia, Ecuador, Perú	50,0	37,6	12,4	100,0	58,9	38,1	3,0	100,0	64,0	30,9	5,2	100,0
Bolivia	31,7	43,9	24,4	100,0	57,3	40,2	2,5	100,0	56,5	34,2	9,3	100,0
Paraguay	17,7	42,7	39,6	100,0	47,1	32,5	20,5	100,0	60,6	22,1	17,4	100,0
Brasil Venezuela, R.Dominicana	49,7	39,4	10,9	100,0	55,1	38,9	6,0	100,0	64,7	33,8	1,4	100,0
Resto América Latina	31,5	42,5	26,1	100,0	37,4	36,1	26,5	100,0	61,6	20,6	17,9	100,0
China	75,1	24,0	,9	100,0	50,0	48,3	1,7	100,0	76,2	23,8	,0	100,0
Senegal	22,8	65,7	11,6	100,0	37,2	58,7	4,1	100,0	59,7	37,6	2,7	100,0
Resto de África	45,6	40,6	13,8	100,0	36,0	64,0	,0	100,0	48,2	48,6	3,1	100,0
Resto del Mundo	66,8	15,4	17,8	100,0	59,7	38,5	1,7	100,0	62,5	36,0	1,5	100,0
Total	48,8	36,6	14,6	100,0	56,0	36,8	7,2	100,0	61,9	32,0	6,1	100,0

ACT-20. Algunos indicadores complementarios relativos a la población de 16 a 66 años de origen extranjero ocupada por área geográfica de origen. Años 2010 a 2018 (Datos absolutos y % verticales)

		Área de origen	% contrato no indefinido o sin contrato	% no afiliación Seguridad Social	% pluriempleo	% < 30 horas semanales	% > 45 horas semanales	% busca empleo
Año	2010	UE Occidental	20,9 49,6	6,9 17,2	2,3 5,4	20.7 23,0	7.1 7,3	6.2 17,7
		Rumanía y otros UE Oriental						
		Magreb	37,0	3,2	1,4	12,3	18,2	14,5
		Argentina, Chile, Uruguay	31,4	6,0	7,5	16,9	16,8	13,3
		Colombia, Ecuador, Perú	46,1	13,3	11,2	26,8	12,1	24,8
		Bolivia	65,4	24,9	9,8	36,0	16,1	24,6
		Paraguay Brasil, Venezuela, R.Dominicana	78,5 43,7	42,6 14,0	18,0 6,7	24,4 21,2	19,7 14,7	27,0 19,1
		Resto América Latina	43,7 65,2	14,0 29,1			21,8	
		China	12,3	4,3	12,2 2,2	24,6 7,5	33,6	25,8 0,5
		Senegal	69,1	4,3 15,4	2,2 6,2	7,5 14,1	33,6 15,9	34,5
		Resto de África	47,1	11,1	4,8	9,5	19,2	20,0
		Resto de Ama	24,4	13,1	4,8	12,6	34,9	7,5
		Total	43,6	14,7	7,3	21,7	15,7	17,9
	2014	UE Occidental	22,2	5,7	3,6	27,6	4,6	3,6
	2014	Rumanía y otros UE Oriental	40,1	10,2	12,7	32,0	16,2	20,8
		Magreb	31,2	2,4	1,9	13,6	9,9	12,3
		Argentina, Chile, Uruguay	22,7	4,3	7,0	24,7	7,3	14,1
		Colombia, Ecuador, Perú	38,4	3,1	10,1	42,2	7,8	26,1
		Bolivia	39,9	4,0	11,5	36,6	16,4	19,3
		Paraguay	50,8	22,2	15,1	24,5	17,7	17,1
		Brasil, Venezuela, R.Dominicana	38,9	4,5	8,9	29,2	14,1	13,0
		Resto América Latina	55,1	25,5	10,7	26,2	30,0	7,5
		China	19,2	3,3	1,6	17,5	37,3	0,0
		Senegal	55,1	9,7	0,0	17,9	20,5	22,5
		Resto de África	63,5	0,8	0,0	21,7	0,0	36,0
		Resto del Mundo	33,0	3,9	5,3	41,3	15,4	18,3
		Total	36,9	7,5	8,1	30,4	14,1	15,7
	2018	UE Occidental	15,7	0,0	5,4	18,3	5,4	3,3
		Rumanía y otros UE Oriental	32,0	3,0	5,4	26,9	5,9	9,6
		Magreb	42,6	0,8	0,0	19,1	4,5	14,7
		Argentina, Chile, Uruguay	25,2	5,0	3,6	20,8	0,6	5,2
		Colombia, Ecuador, Perú	33,0	5,5	2,4	25,9	8,3	13,2
		Bolivia	38,7	9,2	7,1	34,9	13,1	23,3
		Paraguay	38,3	16,9	14,2	34,0	8,4	18,3
		Brasil, Venezuela, R.Dominicana	30,4	1,9	2,6	26,8	9,9	5,7
		Resto América Latina	35,5	16,0	7,9	29,4	11,3	24,6
		China	6,6	2,0	1,2	11,3	19,0	0,8
		Senegal	37,4	2,8	3,9	17,0	7,2	15,1
		Resto de África	47,2	5,6	3,6	25,4	2,2	16,5
		Resto del Mundo	28,8	1,7	3,5	19,7	10,4	7,9
		Total	32,3	5,6	4,5	24,8	8,1	12,9

Nota: Datos sobre la población ocupada total Fuente: EPIE 2010 a 2018. Gobierno Vasco. Dpto. de Empleo y Políticas Sociales. OEE

ACT-21. Población de 16 a 66 años de origen extranjero parada por tiempo buscando empleo. Años 2010 a 2018 (Datos absolutos y % verticales)

	2010 2014		4	2018		
Tiempo buscando empleo	Abs.	% ver.	Abs.	% ver.	Abs.	% ver.
Sí, menos de 6 meses	11.268	32,6	8.655	17,7	7.558	31,7
Sí, entre 6 meses y 1 año	8.940	25,9	8.387	17,2	4.987	20,9
Sí, entre 1 y 2 años	10.387	30,1	12.571	25,7	5.593	23,4
Sí, entre 2 y 5 años	3.158	9,1	14.989	30,7	3.374	14,1
Sí, hace más de 5 años	786	2,3	4.279	8,8	2.364	9,9
Total	34.539	100,0	48.880	100,0	23.875	100,0

ACT-22. Población de 16 a 66 años de origen extranjero parada por tiempo buscando empleo y área geográfica de origen. Años 2010 a 2018

(% horizontales) 2010 2014 2018 ¿Está buscando empleo? ¿Está buscando empleo? ¿Está buscando empleo? Sí, Sí, Sí. Sí, entre 6 Sí. Sí. entre 6 Sí. Sí, entre 6 Sí. 20 20 20 menos meses entre 1 menos meses entre 1 menos meses entre 1 y 2 y 2 y 2 de 6 de 6 de 6 más más y 1 más y 1 y 1 Total Total Total meses año años meses años meses año años años años año años % % % % hor. % hor. % hor. Área de origen % hor. % hor hor. hor. % hor. hor. hor. % hor. % hor. % hor. hor. hor. **UE** Occidental 33,9 14,1 45,5 6,4 100,0 9,8 14,7 28,8 46,7 100,0 43,3 26,7 18,8 11,2 100,0 Rumanía otros UE Oriental 30,0 28,5 23,1 18,4 100,0 20,8 14,7 32,9 31,5 100,0 19,7 25,0 22,8 32,6 100,0 Magreb 24,7 19,2 47,0 9,1 100,0 15,0 17,4 21,5 46,1 100,0 26,9 20,1 22,2 30,8 100,0 Argentina, Chile, Uruguay 41,7 30,7 20,5 7,1 100,0 31,3 21,2 28,3 19,2 100,0 39,2 28,8 13,8 18,2 100,0 Colombia, Ecuador, Perú 39,2 38,8 19,3 2,7 100,0 24,0 18,8 25,7 31,4 100,0 38,2 24,8 26,9 10,2 100,0 Bolivia 32,5 19,6 31,4 16,5 100,0 32,9 17,6 12,7 36,8 100,0 41,8 5,8 12,7 39,8 100,0 Paraguay 36,9 30,1 14,1 18,9 100,0 12,5 30,5 16,4 40,6 100,0 47,5 21,5 11,9 19,1 100,0 Brasil Venezuela, R.Domin. 37,5 28,7 21,7 12,0 100,0 29,0 16,5 26,5 28,0 100,0 36,1 13,0 23,6 27,3 100,0 Resto América Latina 52,1 33,3 13,4 1,2 100,0 15,3 31,6 25,4 27,7 100,0 36,7 19,6 25,6 18,1 100,0 China 69,6 18,0 12,4 ,0 100,0 27,7 ,0 72,3 ,0 100,0 ,0 ,0 ,0 ,0 ,0 Senegal 25,4 21,9 39,1 13,6 100,0 13,8 17,0 25,0 44,2 100,0 33,4 26,9 21,0 18,6 100,0 Resto de África 23,2 37,1 22,6 17,1 100,0 7,9 10,5 26,4 55,1 100,0 19,3 27,2 33,3 20,2 100,0 Resto del Mundo 30,4 14,7 24,5 30,4 100,0 7,3 14,0 36,8 41,9 100,0 32,7 17,5 23,0 26,9 100,0 Total 32,6 25.9 30,1 11,4 100,0 17 7 17 2 25.7 39,4 100,0 31 7 20,9 23,4 24,0 100,0

ACT-23. Población de 16 a 66 años de origen extranjero parada por mecanismos de búsqueda de empleo y área geográfica de origen. Años 2010 a 2018 (% que recurre)

					Obstá	culos para encontrar e	empleo			
		LANBIDE, SEPE, INEM	Internet	Asociación, ONG	Mediación institucional	Ayuda de familiares, amistades	Contactar con empresas	Leer anuncios de ofertas	ETT	Otras
	Área de origen	%	%	%	%	%	%	%	%	%
2010	UE Occidental	84,5	0,0	3,8	5,3	31,3	28,8	27,0	14,0	0,0
	Rumanía y otros UE Oriental	49,6	0,0	5,7	9,2	58,0	27,9	46,7	14,5	0,0
	Magreb	67,0	0,0	6,7	6,2	47,3	31,9	38,8	16,6	0,0
	Argentina, Chile, Uruguay	72,7	0,0	4,4	3,3	42,9	16,8	45,7	12,1	0,0
	Colombia, Ecuador, Perú	73,4	0,0	7,8	4,4	47,9	21,1	30,9	14,0	0,0
	Bolivia	59,7	0,0	10,7	8,7	44,5	32,7	41,3	14,8	0,0
	Paraguay	18,6	0,0	10,7	6,1	79,0	23,7	39,8	10,1	0,0
	Brasil, Venezuela, R.Dominicana	62,5	0,0	12,4	12,1	43,4	32,0	51,9	11,2	0,0
	Resto América Latina	79,6	0,0	8,3	17,8	28,8	33,3	23,5	22,1	0,0
	China	29,7	0,0	0,0	5,5	89,3	37,1	47,1	10,7	0,0
	Senegal	47,5	0,0	9,4	7,5	65,0	45,7	18,7	18,8	0,0
	Resto de África	57,5	0,0	29,4	18,7	50,9	28,2	30,5	22,3	0,0
	Resto del Mundo	66,7	0,0	3,3	12,8	31,6	28,6	33,5	37,0	0,0
	Total	65,0	0,0	9,0	8,7	46,2	29,0	36,2	16,8	0,0
2014	UE Occidental	87,3	49,6	3,4	3,1	38,9	42,2	8,6	0,0	2,0
	Rumanía y otros UE Oriental	72,5	36,9	0,9	1,2	32,5	46,3	9,6	17,3	0,0
	Magreb	80,6	37,5	4,1	3,3	19,4	30,5	15,0	10,8	4,4
	Argentina, Chile, Uruguay	77,3	36,4	1,2	0,7	28,3	12,9	23,6	7,6	3,9
	Colombia, Ecuador, Perú	81,2	47,0	2,3	1,1	37,1	37,7	17,3	14,8	3,6
	Bolivia	79,6	27,5	1,9	0,0	37,5	11,2	18,5	5,3	11,6
	Paraguay	52,0	20,4	2,8	0,0	69,9	9,2	29,7	4,2	14,2
	Brasil, Venezuela, R.Dominicana	80,3	60,1	2,9	4,5	33,3	26,4	26,9	8,5	2,3
	Resto América Latina	59,4	28,4	13,0	3,7	43,3	14,5	9,3	2,5	2,4
	China	28.8	31,5	0.0	0,0	69.5	22,1	19,1	0.0	0,0
	Senegal	87,2	22,8	8,8	7,8	18,5	45,4	6,1	16,9	0,5
	Resto de África	88,9	18,6	10,1	0,7	21,2	27,6	4,1	18,1	6,9
	Resto del Mundo	72,0	33,3	2,7	7,9	46,7	36,4	10,2	5,6	0,0
	Total	78,8	36,2	4,4	2,8	31,2	31,0	13,7	11,0	3,9
2018	UE Occidental	100,0	50,7	7,2	7,2	17,6	0,0	0,0	12,5	10,1
	Rumanía y otros UE Oriental	77,3	29,3	10,2	2,6	43,5	42,2	19,6	17,3	8,1
	Magreb	78,4	42,6	9,3	1,1	26,6	19,0	7,4	18,1	0,0
	Argentina, Chile, Uruguay	100,0	56,4	5,6	0,0	5,2	9,4	0,0	0,0	0,0
	Colombia, Ecuador, Perú	85,1	58,7	6.4	0,0	27,4	13,8	29,9	20,8	7,7
	Bolivia	81,1	25,7	5,9	0,9	40,8	19,0	23,9	35,6	0,0
	Paraguay	69,7	63,3	19,6	0,0	69,8	5,5	7,5	13,1	0,0
	Brasil, Venezuela, R.Dominicana	73,9	53,0	8,8	0,0	46,6	19,6	33,9	14,0	8,5
	Resto América Latina	56,0	41,0	12,6	4,7	60,4	15,1	18,1	2,9	6,1
	China	0,0	0,0	0,0	0,0	0,0	0,0	0,0	0.0	0,0
	Senegal	90,2	37,8	7,3	2,3	32,2	27,2	8,8	30,3	4,5
	Resto de África	71,7	46,1	22,5	0,0	34,0	22,5	19,7	24,0	11,4
	Resto del Mundo	69,5	54,1	7,7	0,0	35,3	13,0	23,7	10,0	2,9
	Total	77,3	45,6	10,4	1,2	35,5 35,5	19,1	18,2	17,8	5,0

ACT-24. Población de 16 a 66 años de origen extranjero parada por obstáculos para encontrar empleo y área geográfica de origen. Años 2010 a 2018 (% que señala cada obstáculo)

	Área de origen					Obstáculos pa	ra encontrar empl	ео				
						Existencia de						
		Nivel de	Nivel de	Experiencia	Aspiraciones	cargas	País de			Limitación		
		instrucción	idiomas locales	laboral	salariales	familiares	procedencia	Sexo	Edad	física	Situación legal	Otros casos
		% del grupo	% del grupo	% del grupo	% del grupo	% del grupo	% del grupo	% del grupo	% del grupo	% del grupo	% del grupo	% del grupo
2010	UE Occidental	37.6	29.3	25.6	7.5 2,8	13.3	3.7	0.0	12.2	0.0 2,5	3.4	7.0
	Rumanía y otros UE	20,7	37,5	32,4		7,3	23,1	2,8	8,4		2,0	16,8
	Magreb	27,5	32,0	30,1	0,4	2,6	28,6	5,2	15,1	4,6	12,2	6,1
	Argentina, Chile, Uruguay Colombia, Ecuador, Perú	19,8 42,0	10,3 29,0	34,8 24,2	1,3	8,7 16,3	6,7	3,2	26,4	1,0	23,9	15,0
	Bolivia	42,0 18,2	29,0 7,3	24,2	11,3 2,6	31,1	9,1 19,1	0,0 3,5	14,8 1,4	0,0 3,7	4,5 25,7	8,2 13,9
	Paraguay	11,7	0,0	16,2	2,9	9,5	12,7	2,5	7,3	0,0	69,3	6,8
	Brasil, Venezuela,	26,5	34,1	42,8	4,6	15,6	5,2	1,0	7,3 14,6	0,0	17,4	7,3
	Resto América Latina	9,0	55,9	11,7	0.0	15,7	17,0	0,0	17,4	0,0	21,4	13,4
	China	0,0	35,9	27,8	13,4	0,0	0,0	0,0	0,0	0,0	10,8	37,1
	Senegal	11,3	27,9	18,0	4,6	2,9	31,1	0,6	4,6	0,4	52,5	15,8
	Resto de África	22,7	26,7	13,6	0,0	15,0	22,6	1,2	1,8	5,4	34,1	8,7
	Resto del Mundo	42,8	22,9	30,9	0,0	5.0	33,4	0,0	2,0	0,0	43,8	10,2
	Total	27.7	28,7	26,6	3,8	11.5	17,7	1,9	11,0	1,9	17,8	9,8
2014	UE Occidental	22,9	26,0	43,9	10,9	0,0	8,2	4,0	51,5	6,7	0,0	0,0
	Rumanía y otros UE	25,0	23,6	22,9	6,7	7,4	40,3	0,0	15,5	7,9	0,9	8,0
	Magreb	27,0	22,0	21,7	0,9	3,1	39,7	2,0	6,8	2,4	12,0	9,2
	Argentina, Chile, Uruguay	13,1	42,6	27,5	0,0	5,0	13,0	0,0	23,9	4,8	6,2	12,9
	Colombia, Ecuador, Perú	39,4	15,2	49,2	5,2	17,2	21,9	8,2	24,1	4,2	2,4	2,4
	Bolivia	21,8	31,1	37,9	0,0	21,4	43,1	6,8	7,5	2,4	15,4	2,5
	Paraguay	8,3	17,6	23,7	2,1	22,7	13,5	0,0	11,4	4,2	29,1	10,9
	Brasil, Venezuela,	13,2	41,0	36,1	4,4	12,3	19,6	5,3	22,6	2,0	14,7	6,6
	Resto América Latina	9,4	16,3	18,3	4,1	9,8	23,1	3,7	17,5	6,2	45,4	2,3
	China	22,1	51,4	29,4	0,0	0,0	39,0	4,9	0,0	0,0	5,7	39,2
	Senegal	31,4	19,6	34,4	0,0	3,7	37,5	0,9	13,9	0,0	18,1	4,5
	Resto de África	41,8	24,5	30,6	0,0	9,8	45,5	5,2	6,9	0,7	18,3	5,1
	Resto del Mundo	11,6	48,7	20,7	4,7	3,9	31,2	1,3	13,2	1,6	26,7	8,3
	Total	26,0	25,9	30,3	3,0	8,8	32,3	3,6	15,2	3,3	13,6	6,2
2018	UE Occidental	26,6	11,2	15,7	19,0	0,0	0,0	9,8	24,6	7,8	7,8	31,4
	Rumanía y otros UE	41,5	21,4	16,3	6,9	18,5	24,4	0,0	28,0	1,1	0,0	6,4
	Magreb	34,8	35,7	45,9	1,0	5,9	23,8	5,3	9,9	4,9	11,2	7,7
	Argentina, Chile, Uruguay	13,7	6,2	32,6	3,2	10,5	14,1	0,0	28,8	3,3	0,0	24,0
	Colombia, Ecuador, Perú	15,6	12,0	28,4	0,0	13,8	11,1	0,0	24,0	6,0	1,6	14,9
	Bolivia	42,0	15,2	29,3	3,3	23,3	5,3	0,0	0,0	0,0	5,3	19,5
	Paraguay	54,8	10,6	16,1	0,0	21,9	0,0	0,0	1,4	0,0	40,3	1,1
	Brasil, Venezuela,	14,7	12,9	30,5	12,9	8,9	9,9	2,8	19,0	7,2	26,7	7,3
	Resto América Latina	22,1	20,9	30,9	6,2	9,2	0,0	1,2	11,9	3,4	41,4	12,0
	China	0,0	0,0	0,0	0,0	0,0	0,0	0,0	0,0	0,0	0,0	0,0
	Senegal Resto de África	37,4	21,5	29,0	1,6	12,8	43,1	0,0	2,0	0,6	16,0	16,6
	Resto de Africa Resto del Mundo	18,0	23,4 27,5	37,2 26,7	0,9	11,7 3,1	36,6 20,6	1,4	27,6 26,9	0,9 5,5	22,1 27,9	6,6 5,2
		17,4	,	26,7 32.6	0,0	,	∠0,6 18.1	3,1	,	5,5 3.8		
	Total	26,7	21,8	32,6	3,5	10,9	18,1	2,2	17,2	3,8	15,4	10,8

4. SITUACIÓN ECONÓMICA PERSONAL

24. Analizando la situación económica de las 165.153 personas de origen extranjero y mayores de 16 años, se constata que 98.740 de ellas tienen como ingreso principal los rendimientos económicos procedentes de su trabajo o de su actividad económica (rentas, etc.). Este volumen de población muestra un gran paso adelante en la integración del colectivo en el sistema productivo de la CAE, con un aumento del 31,9% sobre las 74.872 personas de 2010 y del 32,7% sobre las 74.386 de 2014. En términos relativos, después de caer de un 50,1% a un 46,4% entre 2010 y 2014, en 2018 la proporción que representa la población que tiene como ingreso principal el trabajo o su actividad económica sobre el total de personas de origen extranjero y mayores de 16 años aumenta al 59,8%, 9,7 puntos porcentuales por encima del porcentaje de 2010.

Por su parte, la proporción de población que encuentra sus ingresos principales en algún tipo de pensión o prestación general, de tipo contributivo o no, sigue resultando limitada. Aunque aumenta respecto al 2,1% de 2010 y el 3,4% de 2014, la cifra no pasa del 4,3% en 2018. Sólo se observan niveles significativos, superiores al 5%, en el caso de la población con origen en Argentina/Chile/Uruguay (12%) y, de forma más llamativa, en los países occidentales de la UE (18,1%). En ambos casos se detecta una clara línea ascendente entre 2014 y 2018, en especial en el grupo americano (de 5,1 a 12,0%; de 14,4% a 18,1% en el procedente de los países occidentales de la UE).

Fuera de los ingresos fundamentalmente asociados al trabajo, de forma directa o indirecta, el acceso a las prestaciones de desempleo y a la Renta de Garantía de Ingresos (RGI) se perfila como la vía para conseguir fuentes alternativas de recursos. Por lo que se refiere a las prestaciones por desempleo, apenas un 2,1% de la población de origen extranjero mayor de 16 años accede a ellas, en clara línea descendente respecto al 7,2% de 2010 y el 5% de 2014. En ningún caso se supera el 5% de acceso a este tipo de prestaciones, con un máximo del 4,6% el en caso de la población originaria de Senegal.

En un contexto condicionado por la debilidad del sistema general de protección al desempleo, el sistema RGI/PCV sigue siendo la principal alternativa social para las personas sin acceso a recursos suficientes por trabajo, pensión o desempleo. Sin embargo, también en este caso se detecta una fuerte caída en el acceso a las prestaciones, en paralelo a la mejora de las condiciones relativas al empleo. De esta forma, después de aumentar entre 2010 y 2014 de 14.354 a 24.501 el volumen de personas que encontraban en estas prestaciones su principal vía de ingreso, la cifra de 2018 alcanza su nivel más bajo desde 2010, con apenas 12.506 personas en esta situación. En términos relativos sobre la población mayor de 16 años, después del fuerte aumento registrado entre 2010 y 2014, de un 9,6% a un 15,3% de la población de referencia, la proporción se reduce al 7,6% en 2019. La caída de -7,7 puntos porcentuales entre 2014 y 2018 es paralela al aumento de 9,7 puntos observados en la proporción de personas que tienen en el empleo o la actividad económica propia su fuente principal de ingresos.

El acceso a las prestaciones RGI/PCV, como principal fuente de ingresos, únicamente supera niveles del 10% en la población procedente de las distintas regiones de África, ámbito poblacional en el que las prestaciones señaladas constituyen la vía principal de ingreso de entre un 16,8% y un 22,3% de las personas mayores de 16 años. Se supera el umbral del 5%, con variaciones entre el 5,1% y el 6,9%, entre la población con origen en Bolivia, Brasil/Venezuela/República Dominicana y Resto del Mundo.

La línea de caída en los niveles de acceso al sistema RGI/PCV como fuente principal de ingresos entre 2014 y 2018 caracteriza a todos los colectivos de población con origen en la inmigración extranjera. Pero alcanza sus niveles máximos, con descensos entre -17,1 y -19,8 puntos porcentuales, en el caso de la

población procedente de Senegal y del Resto de África. Las caídas son algo menores pero también muy significativas, con descensos entre -7,4 y -11,2 puntos porcentuales en la población procedente del Magreb, de Rumanía y otros países del Este de la UE, de Colombia/Ecuador/Perú, Bolivia y Paraguay y del Resto del Mundo. Las caídas se sitúan entre -3,0 y -4,9 puntos porcentuales en los colectivos en los que el acceso a la RGI/PCV, como fuente principal de ingresos, se mantenía por debajo del 10% en 2014, los procedentes de los países occidentales de la UE, Argentina/Chile/Uruguay, Brasil/Venezuela/República Dominicana y Resto de América Latina. El grupo de China, por su parte, se mantiene en los niveles de nula dependencia efectiva del sistema como mecanismo principal de acceso a unos ingresos personales.

Si se toma como referencia la situación existente en 2010, entre los grupos con mayor acceso a la RGI o PCV, únicamente en el caso de la población procedente del Magreb pueden observarse niveles claramente superiores en 2018 respecto a los de 2010 (18,5% frente a 12,4%, a pesar de la notable caída desde el 29,7% de 2014). El porcentaje de acceso es también algo superior en el caso de las personas con origen en Argentina/Chile/Uruguay pero en este caso con cifras comparativamente muy bajas tanto en 2010 como en 2018 (2,1 y 3,3%, respectivamente). Esta última situación define igualmente a la población procedente de países occidentales de la UE, con cifras similares del 2,2% y 2,4% en 2010 y 2018.

En los demás grupos, los porcentajes de acceso no sólo son inferiores a los de 2014 sino también a los de 2010. La mayor reducción corresponde, con -13,6 puntos porcentuales a la población con origen en Bolivia (de 20,5% en 2010 a 17,5% en 2014 y 6,9% en 2018). Las caídas se sitúan entre -5,3 y -7,7 puntos porcentuales en la población procedente de Rumanía y otros países del Este europeo, Paraguay y Senegal. En el resto de la población de origen extranjero, con la excepción del atípico caso de la población procedente de China, los niveles de acceso al sistema RGI/PCV se sitúan en 2018 entre -3,0 y -3,8 puntos porcentuales por debajo de las cifras de 2010.

Apenas un 0,3% de las personas consideradas obtiene sus ingresos principales de pensiones alimenticias (en niveles similares a las proporciones de 2010 y 2014). La proporción es del 1% en lo relativo a otras ayudas sociales, en niveles similares al 0,8% de 2010 y claramente por debajo del 2,8% de 2014. En 2018, sólo se superan en este último caso niveles del 3% entre la población procedente del Magreb (3,5%, por encima del 2,3% de 2010 pero claramente por debajo del 7% de 2014).

Un 24,8% de las personas de 16 y más años analizadas carecen, finalmente, de cualquier tipo de ingreso. Se trata de una proporción en descenso respecto al 29,9% de 2010 y el 27% de 2014.

25.Según las cifras declaradas en la EPIE, la población de origen extranjero dispone a finales de 2018 de una suma acumulada de 136,47 millones de € mensuales en concepto de ingresos ordinarios, sin incluir por tanto los procedentes de pagas, rentas u horas extraordinarias. Estos ingresos son un 21,3% superiores a los 112,50 millones de € mensuales de 2014 y un 31,1% a los 104,10 millones de 2010.

Un 84,7% de los ingresos de 2018, 115,66 millones de €, corresponden a personas con ingresos principales procedentes del trabajo o de rentas de capital. Después de caer de 81,34 a 78,73 millones de € entre 2010 y 2014, el volumen total de ingresos por esta vía experimenta un aumento del 46,9% entre 2014 y 2018 (un 42,2% si se compara la cifra de 2018 con la de 2010). El peso relativo de los ingresos principales asociados al trabajo y otros ingresos de actividad económica, que había caído del 78,1% al 70,0% entre 2010 y 2014, repunta 14,8 puntos porcentuales hasta el ya mencionado 84,7% de 2018.

Los ingresos personales medios de la población con ingresos principales procedentes de trabajo o rentas (ingresos nominales) se sitúan en 1.171,31 € mensuales en 2018, una cifra que remonta en un 10,7% respecto a los 1.058.45 de 2010 y que supera en un 7,8% los 1.086,42 de 2010. Por su parte, la media de

ingresos es de 818,12 € en el caso de personas con ingresos principales procedentes de fuentes distintas del trabajo o rentas en 2018. Esta cifra es un 3,3% superior a los 791,88 euros de 2014 y 7,7% superior a los 759,29€ de 2010.

Entre la población mayor de 16 años procedente de las distintas regiones de África, en 2014 el fuerte impacto de la crisis, así como las grandes dificultades de acceso al trabajo que afectaban a este colectivo, provocó que el peso acumulado de los ingresos procedentes de fuentes distintas a las del trabajo (o la actividad económica) superara al correspondiente a las aportaciones procedentes de esta vía. Se trataba de una circunstancia novedosa que no se observaba en ningún grupo en 2010.

En 2018, la situación se normaliza y vuelve a observarse el modelo dominante en 2010, de predominio de los ingresos por trabajo o actividad, aunque con un matiz particularmente positivo: un peso muy superior de los ingresos principalmente asociados al trabajo en el colectivo de origen africano en 2018 respecto a 2010. En el caso de la población con origen en el Magreb, el peso de los ingresos principalmente asociados al trabajo o la actividad económica, llega al 67,7%, 23 puntos porcentuales por encima del 44,8% de 2014 y 5,7 por encima del 62,1% de 2010. En la población procedente de Senegal, el 77,3% de 2018 supera en 29,2 puntos el 48,1% de 2014 y en 10,3 el 67% de 2010. Finalmente, en el Resto de África, el 65,4% de 2018 supera en 37,8 puntos el 27,6% de 2014 y en 11,2 el 54,2% de 2010.

Los avances observados entre 2010 y 2018 resultan aún más notables, con mejoras situadas entre 12,4 y 20,9 puntos porcentuales, en el caso de la población procedente de países o regiones latinoamericanas como Bolivia, Paraguay, Brasil/Venezuela/República Dominicana y Resto de América Latina. En el periodo de referencia, el indicador considerado aumenta entre 8,5 y 9,3 puntos en la población con origen en Rumanía y otros países del Este de la UE y en la población procedente de Colombia/Ecuador/Perú. En todos estos grupos de población, el peso de los ingresos principalmente asociados al trabajo o la actividad económica se sitúa entre el 87,2% y el 92,2% en 2018. Dentro del intervalo señalado, la población con origen en el Resto del Mundo, que había visto caer el indicador del 86,8% de 2010 al 63,9% de 2014, remonta hasta el 88% en 2018.

Las proporciones señaladas sólo se ven superadas por la población con origen en China que mantiene desde 2010 cifras superiores al 99% de ingresos principalmente asociados al trabajo o la actividad económica.

Aunque también remonta entre 2014 y 2018 la proporción considerada en el caso de las personas procedentes de los países occidentales de la UE y de Argentina/Chile/Uruguay, en estos dos grupos cae en 2018 en comparación con 2010 (79,6% frente a 83,5% y 85,3% frente a 90,1%). Esta dinámica responde al mayor envejecimiento del colectivo, caracterizado por un peso muy superior al resto de la población con ingresos por pensiones.

26.Un 89,8% de los ingresos mensuales disponibles se integran en el presupuesto del hogar, con un 5,9% destinado a gasto o ahorro propio de las personas consideradas y un 4,3% previsto para la familia de origen. En comparación con años anteriores, se estabiliza entre 2014 y 2018 la parte de los ingresos destinada al presupuesto del hogar, aunque por encima del 86,7% de 2010. Sigue reduciéndose, en términos relativos, la parte destinada a la familia de origen que cae del 6,2% de 2010 al 5,4% de 2014 y el 4,3% de 2018.

En cambio, después de la fuerte reducción del periodo 2010-2014 (de 7,1 a 4,9%), remonta en 2018 hasta el 5,9% la parte destinada a gastos o ahorros propios, todavía 1,2 puntos porcentuales por debajo de la proporción de 2010. En términos absolutos, entre 2010 y 2018, aumenta sin embargo de 7,38 a 8,01 millones de euros mensuales esta partida para ahorros o gastos propios, un 9,3%.

En términos acumulados, 5,91 millones de € mensuales se destinan de forma ordinaria a la familia de origen de las personas procedentes de la inmigración exterior que residen en Euskadi. Se mantiene con ello la línea de caída respecto a los 6,49 millones de 2010 y, aunque de forma más moderada, los 6,02 de 2014. Entre 2010 y 2018, la partida señalada se reduce en -8.9%.

27.Un 10,2% de la población de origen extranjero se enfrenta a problemas económicos para acceder a una vida independiente al margen del actual hogar o establecimiento de residencia, por debajo del 11,9% de 2014. La proporción se aleja de forma significativa del 16,5% de 2010.

La tendencia descendente a largo plazo se observa en los distintos grupos con origen extranjero, con la excepción del Resto del Mundo, grupo en el que la problemática ligada a la emancipación aumentaba de 6,7 a 15,6% entre 2010 y 2014. A pesar de reducirse al 8,5% en 2018, la proporción de este año se mantiene por encima de la del año 2010. El colectivo de referencia consigue pasar, no obstante, de unas cifras superiores a la media de la CAE en 2014 a un nivel inferior en 2018. Lo mismo ocurre con la población procedente del Magreb, con un 9,6% en 2018 que se aleja del 14,3% de 2014 y del 17,6% de 2018. Este proceso había caracterizado, entre 2010 y 2014, a la población con origen en Rumanía y otros países del Este de la UE, con un 21,8% en 2010 que superaba en aquel año el 16,5% de la CAE pero que ya quedaba por debajo de la media vasca en 2014 (9,9% frente a 11,9%). La tendencia a la caída de las problemáticas de emancipación se intensifica entre 2014 y 2018, con un 6,6% que queda muy por debajo de la media del 10,2%.

Aunque por debajo de los niveles de 2010, se observa en cambio entre 2014 y 2018 un repunte de los problemas de acceso a una vida independiente en la población con origen en Colombia/Ecuador/Perú (de 11,3% a 13,1%) y, más claramente, en el Resto de América Latina (de 11,8% a 16,5%). En el grupo de Brasil/Venezuela/República Dominicana, la cifra se estabiliza entre 2014 y 2018 (11,7% y 11,5%, respectivamente). Los tres grupos señalados forman parte de los grupos de origen extranjero más afectado por los problemas de emancipación en 2018, con más de un 10% de población afectada. Aunque con una evolución prolongada a la baja, también se supera este límite en 2018 en las personas procedentes de Senegal y del Resto de África (13,7% y 12,1%) así como de Paraguay (14,5%).

ECO-1. Población de 16 y más años de origen extranjero por tipo de ingreso principal y área geográfica de origen (Datos absolutos)

						Tipo de ingreso p	orincipal				
	Área de origen	Trabajo o rentas	Desempleo	Pensión de jubilación, viudedad	Pensión de invalidez	PNC, LISMI y similares	Pensión de alimentos	RGI/PCV	Otras ayudas sociales	Sin ingresos	Total
2010	UE Occidental	9.663	1.272	738	470	0	72	425	135	6.158	18.933
	Rumanía y otros UE Oriental	8.169	758	209	49	0	0	1.720	115	4.672	15.692
	Magreb	6.651	3.082	188	290	49	0	2.551	471	7.367	20.649
	Argentina, Chile, Uruguay	4.207	339	75	7	0	128	147	74	2.023	7.000
	Colombia, Ecuador, Perú	15.822	2.470	198	0	112	103	1.904	210	7.141	27.961
	Bolivia	5.661	211	38	20	88	86	2.285	42	2.717	11.146
	Paraguay	3.021	87	0	18	0	0	543	0	1.230	4.898
	Brasil, Venezuela, R.Dominicana	5.574	506	206	87	118	41	1.186	7	4.973	12.697
	Resto América Latina	5.103	926	0	0	0	0	513	98	1.805	8.446
	China	2.933	10	89	0	0	0	0	24	819	3.876
	Senegal	1.139	182	0	0	5	0	612	19	803	2.759
	Resto de África	1.880	501	56	0	0	0	1.663	0	2.324	6.424
	Resto del Mundo	5.049	479	26	0	32	0	806	0	2.612	9.003
	Total	74.872	10.823	1.822	942	404	429	14.354	1.197	44.642	149.484
2014	UE Occidental	9.186	921	2.020	270	138	0	1.224	497	2.619	16.876
	Rumanía y otros UE Oriental	8.185	982	226	25	95	0	1.835	310	4.420	16.078
	Magreb	5.448	1.455	200	0	143	0	6.806	1.604	7.283	22.940
	Argentina, Chile, Uruguay	4.639	432	398	14	14	75	530	14	2.258	8.374
	Colombia, Ecuador, Perú	13.648	1.669	322	0	100	94	3.113	248	8.690	27.884
	Bolivia	5.612	615	0	48	0	0	1.816	38	2.248	10.377
	Paraguay	3.708	87	0	0	0	0	654	3	684	5.136
	Brasil, Venezuela, R.Dominicana	6.339	524	148	49	0	130	1.171	28	3.975	12.364
	Resto América Latina	6.586	195	236	129	0	0	693	145	3.430	11.414
	China	3.257	4	32	0	0	0	0	23	791	4.107
	Senegal	1.303	127	49	21	0	0	1.432	112	865	3.908
	Resto de África	1.398	646	105	112	0	0	3.233	483	2.235	8.210
	Resto del Mundo	5.076	311	324	60	163	0	1.994	929	3.769	12.626
	Total	74.386	7.968	4.058	728	654	299	24.501	4.433	43.268	160.294
2018	UE Occidental	8.444	312	2.228	220	61	54	332	0	2.236	13.888
	Rumanía y otros UE Oriental	10.715	458	187	123	212	119	638	47	3.804	16.302
	Magreb	9.110	409	240	158	385	0	4.670	889	9.376	25.238
	Argentina, Chile, Uruguay	4.287	228	677	30	121	17	230	0	1.317	6.907
	Colombia, Ecuador, Perú	19.163	869	521	135	133	66	1.041	109	5.722	27.826
	Bolivia	6.541	271	30	95	8	58	718	23	2.733	10.478
	Paraguay	4.575	65	0	19	0	0	207	26	1.147	6.067
	Brasil, Venezuela, R.Dominicana	7.844	154	145	39	129	18	772	96	3.596	12.863
	Resto América Latina	11.592	264	281	156	24	45	493	35	2.909	15.830
	China	2.914	10	0	0	0	0	0	0	842	3.771
	Senegal	2.315	190	0	0	0	0	700	43	901	4.157
	Resto de África	3.506	236	19	0	178	0	2.056	135	3.110	9.240
	Resto del Mundo	7.735	57	315	105	131	56	647	220	3.279	12.585
	Total	98.740	3.524	4.642	1.079	1.383	433	12,506	1,622	40.971	165,153

ECO-2. Población de 16 y más años de origen extranjero por tipo de ingreso principal y área geográfica de origen. Años 2010 a 2018 (% verticales)

						Tipo de ingreso	principal				
	Área de origen	Trabajo o rentas	Desempleo	Pensión de jubilación, viudedad	Pensión de invalidez	PNC, LISMI y similares	Pensión de alimentos	RGI/PCV	Otras ayudas sociales	Sin ingresos	Total
2010	UE Occidental	51.0	6.7	3.9	2,5	0.0	0.4	2.2	0.7	32.5	100.0
	Rumanía y otros UE Oriental	52,1	4,8	1,3	0,3	0,0	0,0	11,0	0,7	29,8	100,0
	Magreb	32,2	14,9	0,9	1,4	0,2	0,0	12,4	2,3	35,7	100,0
	Argentina, Chile, Uruguay	60,1	4,8	1,1	0,1	0,0	1,8	2,1	1,1	28,9	100,0
	Colombia, Ecuador, Perú	56,6	8,8	0,7	0,0	0,4	0,4	6,8	0,8	25,5	100,0
	Bolivia	50,8	1,9	0,3	0,2	0,8	0,8	20,5	0,4	24,4	100,0
	Paraguay	61,7	1,8	0,0	0,4	0,0	0,0	11,1	0,0	25,1	100,0
	Brasil, Venezuela, R.Dominicana	43,9	4,0	1,6	0,7	0,9	0,3	9,3	0,1	39,2	100,0
	Resto América Latina	60,4	11,0	0,0	0,0	0,0	0,0	6,1	1,2	21,4	100,0
	China	75,7	0,3	2,3	0,0	0,0	0,0	0,0	0,6	21,1	100,0
	Senegal	41,3	6,6	0,0	0,0	0,2	0,0	22,2	0,7	29,1	100,0
	Resto de África	29,3	7,8	0,9	0,0	0,0	0,0	25,9	0,0	36,2	100,0
	Resto del Mundo	56,1	5,3	0,3	0,0	0,4	0,0	9,0	0,0	29,0	100,0
	Total	50,1	7,2	1,2	0,6	0,3	0,3	9,6	0,8	29,9	100,0
2014	UE Occidental	54,4	5,5	12,0	1,6	0,8	0,0	7,3	2,9	15,5	100,0
	Rumanía y otros UE Oriental	50,9	6,1	1,4	0,2	0,6	0,0	11,4	1,9	27,5	100,0
	Magreb	23,7	6,3	0,9	0,0	0,6	0,0	29,7	7,0	31,7	100,0
	Argentina, Chile, Uruguay	55,4	5,2	4,7	0,2	0,2	0,9	6,3	0,2	27,0	100,0
	Colombia, Ecuador, Perú	48,9	6,0	1,2	0,0	0,4	0,3	11,2	0,9	31,2	100,0
	Bolivia	54,1	5,9	0,0	0,5	0,0	0,0	17,5	0,4	21,7	100,0
	Paraguay	72,2	1,7	0,0	0,0	0,0	0,0	12,7	0,1	13,3	100,0
	Brasil, Venezuela, R.Dominicana	51,3	4,2	1,2	0,4	0,0	1,0	9,5	0,2	32,2	100,0
	Resto América Latina	57,7	1,7	2,1	1,1	0,0	0,0	6,1	1,3	30,1	100,0
	China	79,3	0,1	0,8	0,0	0,0	0,0	0,0	0,6	19,3	100,0
	Senegal	33,3	3,2	1,2	0,5	0,0	0,0	36,7	2,9	22,1	100,0
	Resto de África	17,0	7,9	1,3	1,4	0,0	0,0	39,4	5,9	27,2	100,0
	Resto del Mundo	40,2	2,5	2,6	0,5	1,3	0,0	15,8	7,4	29,8	100,0
	Total	46,4	5,0	2,5	0,5	0,4	0,2	15,3	2,8	27,0	100,0
2018		60,8	2,2	16,0	1,6	0,4	0,4	2,4	0,0	16,1	100,0
	Rumanía y otros UE Oriental	65,7	2,8	1,1	0,8	1,3	0,7	3,9	0,3	23,3	100,0
	Magreb	36,1	1,6	1,0	0,6	1,5	0,0	18,5	3,5	37,2	100,0
	Argentina, Chile, Uruguay	62,1	3,3	9,8	0,4	1,8	0,2	3,3	0,0	19,1	100.0
	Colombia, Ecuador, Perú	68,9	3,1	1,9	0,5	0,5	0,2	3,7	0,4	20,6	100,0
	Bolivia	62,4	2,6	0,3	0,9	0,1	0,6	6,9	0,2	26,1	100,0
	Paraguay	75,4	1,1	0,0	0,3	0,0	0,0	3,4	0,4	18,9	100,0
	Brasil. Venezuela. R.Dominicana	61,0	1,2	1,1	0,3	1,0	0.1	6,0	0,7	28,0	100.0
	Resto América Latina	73,2	1,7	1,8	1,0	0,2	0,3	3,1	0,2	18,4	100,0
	China	77,3	0,3	0,0	0,0	0,0	0,0	0.0	0,0	22,3	100.0
	Senegal	55,7	4,6	0,0	0,0	0,0	0,0	16,8	1,0	21,7	100,0
	Resto de África	37,9	2,6	0,0	0,0	1,9	0,0	22,3	1,5	33,7	100,0
	Resto del Mundo	61,5	0,5	2,5	0,0	1,0	0,0	5,1	1,7	26,1	100,0
	Total	59,8	0,5 2,1	2,3 2,8	0,8 0.7	1,0 0.8	0,4 0,3	7,6	1,7	24,8	100,0

ECO-3. Población de 16 y más años de origen extranjero con ingresos principales procedentes de trabajo o rentas por suma mensual de ingresos, destino de los ingresos y área geográfica de origen. Años 2010 a 2018

		Ingresos mensuales	Al presupuesto común del hogar	A gastos o ahorro propios	A la familia de origen
	Área de origen	Suma	Suma	Suma	Suma
2010	UE Occidental	12.967.256	11.882.386	871.533	213.337
	Rumanía y otros UE Oriental	9.754.669	7.939.564	1.212.059	603.046
	Magreb	7.368.773	6.225.098	771.819	371.856
	Argentina, Chile, Uruguay	4.810.122	4.232.364	463.581	114.177
	Colombia, Ecuador, Perú	15.866.837	13.475.491	1.082.133	1.309.213
	Bolivia	4.500.584	3.828.004	169.035	503.545
	Paraguay	2.538.791	2.083.943	154.180	300.667
	Brasil, Venezuela, R.Dominicana	6.017.990	5.270.108	416.864	331.018
	Resto América Latina	4.882.076	3.523.936	350.418	1.007.722
	China	3.476.015	3.101.804	190.087	184.125
	Senegal	1.121.941	882.941	30.164	208.835
	Resto de África	2.002.816	1.862.039	24.153	116.623
	Resto del Mundo	6.034.139	4.534.261	926.231	573.647
	Total	81.342.010	68.841.940	6.662.259	5.837.811
2014	UE Occidental	12.599.051	11.925.483	537.476	136.092
	Rumanía y otros UE Oriental	8.139.806	7.106.608	710.730	322.468
	Magreb	6.363.483	5.928.919	76.107	358.456
	Argentina, Chile, Uruguay	6.415.707	5.415.445	929.263	70.999
	Colombia, Ecuador, Perú	12.557.839	11.148.701	555.489	853.650
	Bolivia	5.370.847	4.543.932	170.552	656.363
	Paraguay	2.995.182	2.338.260	178.827	478.094
	Brasil, Venezuela, R.Dominicana	6.558.470	5.954.701	370.692	233.078
	Resto América Latina	6.141.693	4.069.376	516.664	1.555.653
	China	3.384.456	3.041.570	213.150	129.736
	Senegal	1.240.366	961.284	86.267	192.815
	Resto de África	1.433.447	1.289.707	46.986	96.755
	Resto del Mundo	5.532.931	4.586.753	496.372	449.806
	Total	78.733.278	68.310.739	4.888.573	5.533.966
2018	UE Occidental	13.938.971	12.950.151	863.088	125.732
	Rumanía y otros UE Oriental	12.776.032	11.696.742	898.899	180.391
	Magreb	10.960.369	10.538.046	174.930	247.393
	Argentina, Chile, Uruguay	6.002.618	5.492.246	428.213	82.159
	Colombia, Ecuador, Perú	20.871.212	17.227.984	2.700.471	942.758
	Bolivia	6.188.399	5.255.629	320.586	612.184
	Paraguay	4.150.744	3.538.457	129.796	482.491
	Brasil, Venezuela, R.Dominicana	8.915.525	8.066.172	581.676	267.677
	Resto América Latina	12.173.131	9.988.540	428.584	1.756.008
	China	3.355.466	3.094.959	219.425	41.082
	Senegal	2.546.111	2.254.823	43.853	275.242
	Resto de África	4.082.936	3.929.780	9.185	143.971
	Resto de Allica Resto del Mundo	9.694.133	8.533.123	616.174	544.836
	Total	115.655.648	102.566.653	7.414.879	5.701.924

Nota: No se incluyen pagas o ingresos extraordinarios

ECO-4. Población de 16 y más años de origen extranjero con ingresos principales procedentes de fuentes distintas del trabajo o rentas por suma mensual de ingresos, destino de los ingresos y área geográfica de origen. Años 2010 a 2018

		Ingresos mensuales	Al presupuesto común del hogar	A gastos o ahorro propios	A la familia de origen
	Área de origen	Suma	Suma	Suma	Suma
2010	UE Occidental	2.571.395	2.363.771	140.205	67.420
	Rumanía y otros UE Oriental	2.018.776	1.888.784	88.026	41.967
	Magreb	4.502.835	4.380.177	34.358	88.300
	Argentina, Chile, Uruguay	528.516	503.293	14.423	10.800
	Colombia, Ecuador, Perú	3.679.285	3.269.827	235.362	174.096
	Bolivia	2.289.151	2.108.260	95.573	85.317
	Paraguay	645.921	605.741	19.565	20.614
	Brasil, Venezuela, R.Dominicana	1.964.617	1.898.178	24.499	41.940
	Resto América Latina	1.355.489	1.314.319	4.848	36.322
	China	35.345	20.064	15.281	0
	Senegal	552.979	473.590	21.957	57.431
	Resto de África	1.690.788	1.673.928	0	16.861
	Resto del Mundo	920.730	890.882	19.726	10.122
	Total	22.755.828	21.390.815	713.824	651.189
2014	UE Occidental	4.306.153	4.125.165	180.988	0
	Rumanía y otros UE Oriental	2.526.331	2.321.815	126.898	77.618
	Magreb	7.846.182	7.722.272	48.765	75.146
	Argentina, Chile, Uruguay	1.269.894	1.228.797	34.933	6.165
	Colombia, Ecuador, Perú	4.144.224	4.038.481	68.147	37.597
	Bolivia	2.004.601	1.944.975	8.381	51.245
	Paraguay	630.130	623.420	0	6.710
	Brasil. Venezuela. R.Dominicana	1.567.972	1.547.913	16.288	3.772
	Resto América Latina	1.232.017	1.152.653	56.233	23.131
	China	22.684	22.684	0	0
	Senegal	1.336.591	1.216.221	24.665	95.705
	Resto de África	3.756.062	3.684.647	4.228	67.187
	Resto del Mundo	3.122.784	3.039.609	41.371	41.804
	Total	33.765.626	32.668.650	610.896	486.080
2018	UE Occidental	3.563.107	3.318.907	208.611	35.589
2010	Rumanía y otros UE Oriental	1.211.257	1.132.918	75.672	2.667
	Magreb	5.220.537	5.161.527	36.264	22.746
	Argentina, Chile, Uruguay	1.031.297	925.588	96.585	9.124
	Colombia, Ecuador, Perú	2.191.370	2.072.758	105.523	13.089
	Bolivia	907.835	898.830	0	9.005
		356.022	336.336	0	
	Paraguay				19.686
	Brasil, Venezuela, R.Dominicana	1.064.701	1.032.311	16.303	16.088
	Resto América Latina	1.023.754	965.190	57.962	602
	China	18.395	17.378	0	1.017
	Senegal	747.798	695.285	0	52.513
	Resto de África	2.159.341	2.138.439	0	20.902
	Resto del Mundo	1.318.839	1.260.847	51.803	6.189
	Total	20.814.253	19.956.313	648.722	209.218

ECO-5. Población de 16 y más años de origen extranjero con ingresos por suma mensual de ingresos, destino de los ingresos y área geográfica de origen. Años 2010 a 2018

		Ingresos mensuales	Al presupuesto común del hogar	A gastos o ahorro propios	A la familia de origen
	Área de origen	Suma	Suma	Suma	Suma
2010	UE Occidental	15.538.651	14.246.156	1.011.738	280.756
	Rumanía y otros UE Oriental	11.773.445	9.828.347	1.300.085	645.013
	Magreb	11.871.608	10.605.275	806.177	460.156
	Argentina, Chile, Uruguay	5.338.638	4.735.657	478.004	124.977
	Colombia, Ecuador, Perú	19.546.123	16.745.318	1.317.496	1.483.309
	Bolivia	6.789.734	5.936.264	264.608	588.862
	Paraguay	3.184.712	2.689.685	173.746	321.281
	Brasil, Venezuela, R.Dominicana	7.982.607	7.168.286	441.364	372.957
	Resto América Latina	6.237.566	4.838.255	355.266	1.044.045
	China	3.511.360	3.121.868	205.367	184.125
	Senegal	1.674.920	1.356.532	52.121	266.266
	Resto de África	3.693.604	3.535.967	24.153	133.484
	Resto del Mundo	6.954.870	5.425.144	945.957	583.769
	Total	104.097.838	90.232.755	7.376.083	6.489.000
2014	UE Occidental	16.905.204	16.050.648	718.464	136.092
	Rumanía y otros UE Oriental	10.666.137	9.428.423	837.628	400.086
	Magreb	14.209.665	13.651.191	124.872	433.603
	Argentina, Chile, Uruguay	7.685.601	6.644.241	964.197	77.163
	Colombia, Ecuador, Perú	16.702.064	15.187.181	623.635	891.247
	Bolivia	7.375.448	6.488.907	178.933	707.608
	Paraguay	3.625.313	2.961.681	178.827	484.805
	Brasil. Venezuela. R.Dominicana	8.126.442	7.502.614	386.980	236.849
	Resto América Latina	7.373.711	5.222.029	572.897	1.578.785
	China	3.407.139	3.064.253	213.150	129.736
	Senegal	2.576.957	2.177.505	110.932	288.520
	Resto de África	5.189.510		51.214	268.520 163.942
			4.974.354		
	Resto del Mundo	8.655.714	7.626.362	537.742	491.610
	Total	112.498.904	100.979.389	5.499.469	6.020.046
2018	UE Occidental	17.502.078	16.269.058	1.071.698	161.322
	Rumanía y otros UE Oriental	13.987.289	12.829.660	974.571	183.058
	Magreb	16.180.906	15.699.573	211.194	270.139
	Argentina, Chile, Uruguay	7.033.915	6.417.835	524.798	91.283
	Colombia, Ecuador, Perú	23.062.582	19.300.741	2.805.994	955.847
	Bolivia	7.096.234	6.154.459	320.586	621.189
	Paraguay	4.506.766	3.874.792	129.796	502.177
	Brasil, Venezuela, R.Dominicana	9.980.226	9.098.483	597.978	283.765
	Resto América Latina	13.196.886	10.953.731	486.545	1.756.610
	China	3.373.861	3.112.337	219.425	42.099
	Senegal	3.293.909	2.950.107	43.853	327.756
	Resto de África	6.242.277	6.068.219	9.185	164.873
	Resto del Mundo	11.012.972	9.793.970	667.977	551.025
	Total	136.469.901	122.522.965	8.063.601	5.911.142

ECO-6. Población de 16 y más años de origen extranjero con ingresos principales procedentes de trabajo o rentas por media mensual de ingresos, destino de los ingresos y área geográfica de origen. Años 2010 a 2018

		Ingresos mensuales	Al presupuesto común del hogar	A gastos o ahorro propios	A la familia de origen
	Área de origen	Media	Media	Media	Media
2010	UE Occidental	1.341,94	1.229,67	90,19	22,08
	Rumanía y otros UE Oriental	1.194,07	971,88	148,37	73,82
	Magreb	1.107,86	935,92	116,04	55,91
	Argentina, Chile, Uruguay	1.143,33	1.006,00	110,19	27,14
	Colombia, Ecuador, Perú	1.002,81	851,67	68,39	82,74
	Bolivia	795,04	676,22	29,86	88,95
	Paraguay	840,50	689,91	51,04	99,54
	Brasil, Venezuela, R.Dominicana	1.079,66	945,48	74,79	59,39
	Resto América Latina	956,71	690,56	68,67	197,48
	China	1.185,07	1.057,49	64,81	62,77
	Senegal	985,29	775,40	26,49	183,40
	Resto de África	1.065,47	990,58	12,85	62,04
	Resto del Mundo	1.195,21	898,12	183,46	113,62
	Total	1.086,42	919,46	88,98	77,97
2014	UE Occidental	1.371,48	1.298,16	58,51	14,81
	Rumanía y otros UE Oriental	994,42	868,20	86,83	39,40
	Magreb	1.168,04	1.088,28	13,97	65,80
	Argentina, Chile, Uruguay	1.383,00	1.167,38	200,32	15,30
	Colombia, Ecuador, Perú	920,09	816,85	40,70	62,55
	Bolivia	957,10	809,75	30,39	116,97
	Paraguay	807,78	630,61	48,23	128,94
	Brasil, Venezuela, R.Dominicana	1.034,62	939,37	58,48	36,77
	Resto América Latina	932,51	617,87	78,45	236,20
	China	1.039,07	933,80	65,44	39,83
	Senegal	952,17	737,93	66,22	148.01
	Resto de África	1.025,62	922,77	33,62	69,23
	Resto del Mundo	1.089,97	903,58	97,78	88,61
	Total	1.058,45	918,33	65,72	74,40
2018	UE Occidental	1.650,70	1.533,60	102,21	14,89
2010	Rumanía y otros UE Oriental	1.192,37	1.091,65	83,89	16,84
	Magreb	1.203,16	1.156,80	19,20	27,16
	Argentina, Chile, Uruguay	1.400,09	1.281,04	99,88	19,16
	Colombia, Ecuador, Perú	1.089,11	899,00	140,92	49,20
	Bolivia	946,14	803,53	49,01	93,60
	Paraquay	907.18	773,36	28,37	105,45
	Brasil, Venezuela, R.Dominicana	1.136.64	1.028,36	26,37 74,16	34,13
	Resto América Latina	1.050,13	861,68	74,16 36,97	34, 13 151,48
	China	1.151,64	1.062,23	75,31	14,10
		1.151,64 1.100,00			•
	Senegal Resto de África		974,15	18,95	118,91
		1.164,71	1.121,02	2,62	41,07
	Resto del Mundo	1.253,29	1.103,19	79,66	70,44
	Total	1.171,31	1.038,75	75,09	57,75

ECO-7. Población de 16 y más años de origen extranjero con ingresos principales procedentes de fuentes distintas del trabajo o rentas por media mensual de ingresos, destino de los ingresos y área geográfica de origen. Años 2010 a 2018

		Ingresos mensuales	Al presupuesto común del hogar	A gastos o ahorro propios	A la familia de origen	
	Área de origen	Media	Media	Media	Media	
2010	UE Occidental	826,27	759,55	45,05	21,66	
	Rumanía y otros UE Oriental	708,05	662,46	30,87	14,72	
	Magreb	679,04	660,54	5,18	13,32	
	Argentina, Chile, Uruguay	686,28	653,52	18,73	14,02	
	Colombia, Ecuador, Perú	736,23	654,30	47,10	34,84	
	Bolivia	826,72	761,39	34,52	30,81	
	Paraguay	997,32	935,28	30,21	31,83	
	Brasil, Venezuela, R.Dominicana	913,66	882,77	11,39	19,50	
	Resto América Latina	881,80	855,02	3,15	23,63	
	China	286,18	162,46	123,73	0,00	
	Senegal	676,80	579,64	26,87	70,29	
	Resto de África	761,57	753,98	0,00	7,59	
	Resto del Mundo	685,44	663,22	14,68	7,54	
	Total	759,29	713,74	23,82	21,73	
2014	UE Occidental	849,36	813,66	35,70	0,00	
	Rumanía y otros UE Oriental	727,48	668,59	36,54	22,35	
	Magreb	768,59	756,45	4,78	7,36	
	Argentina, Chile, Uruguay	859,81	831,98	23,65	4,17	
	Colombia, Ecuador, Perú	747,38	728,31	12,29	6,78	
	Bolivia	796,38	772,69	3,33	20,36	
	Paraguay	846,58	837,57	0,00	9,02	
	Brasil, Venezuela, R.Dominicana	764,90	755,12	7,95	1,84	
	Resto América Latina	881,54	824,75	40,24	16,55	
	China	382,32	382,32	0,00	0,00	
	Senegal	768,20	699,02	14,18	55,01	
	Resto de África	820,44	804,84	0,92	14,68	
	Resto del Mundo	825,97	803,97	10,94	11,06	
	Total	791,88	766,15	14,33	11,40	
2018	UE Occidental	1.110,76	1.034,63	65,03	11,09	
	Rumanía y otros UE Oriental	679,15	635,22	42,43	1,50	
	Magreb	773,18	764,44	5,37	3,37	
	Argentina, Chile, Uruguay	791,43	710,31	74,12	7,00	
	Colombia, Ecuador, Perú	745,26	704,92	35,89	4,45	
	Bolivia	753,67	746,19	0,00	7,48	
	Paraguay	1.033,39	976,25	0,00	57,14	
	Brasil, Venezuela, R.Dominicana	748,22	725,46	11,46	11,31	
	Resto América Latina	769,96	725,92	43,59	0,45	
	China	1.198,92	1.132,61	0,00	66,31	
	Senegal	793,71	737,97	0,00	55,74	
	Resto de África	822,69	814,73	0,00	7,96	
	Resto del Mundo	839,55	802,63	32,98	3,94	
	Total	818,12	784,40	25,50 25,50	8,22	

ECO-8. Población de 16 y más años de origen extranjero con ingresos por media mensual de ingresos, destino de los ingresos y área geográfica de origen. Años 2010 a 2018

		Ingresos mensuales	Al presupuesto común del hogar	A gastos o ahorro propios	A la familia de origen Media	
	Área de origen	Media	Media	Media		
2010	UE Occidental	1.216,32	1.115,15	79,20	21,98	
	Rumanía y otros UE Oriental	1.068,33	891,83	117,97	58,53	
	Magreb	893,78	798,44	60,69	34,64	
	Argentina, Chile, Uruguay	1.072,61	951,47	96,04	25,11	
	Colombia, Ecuador, Perú	938,82	804,29	63,28	71,24	
	Bolivia	805,44	704,20	31,39	69,85	
	Paraguay	868,19	733,24	47,36	87,58	
	Brasil, Venezuela, R.Dominicana	1.033,45	928,02	57,14	48,28	
	Resto América Latina	939,37	728,63	53,50	157,23	
	China	1.148,75	1.021,33	67,19	60,24	
	Senegal	856,41	693,61	26,65	136,15	
	Resto de África	900,90	862,46	5,89	32,56	
	Resto del Mundo	1.088,08	848,75	147,99	91,33	
	Total	992,90	860,66	70,35	61,89	
2014	UE Occidental	1.185,80	1.125,86	50,40	9,55	
	Rumanía y otros UE Oriental	914,91	808,74	71,85	34,32	
	Magreb	907,59	871,92	7,98	27,69	
	Argentina, Chile, Uruguay	1.256,65	1.086,38	157,65	12,62	
	Colombia, Ecuador, Perú	870,20	791,27	32,49	46,43	
	Bolivia	907,33	798,27	22,01	87,05	
	Paraguay	814,27	665,21	40,17	108,89	
	Brasil, Venezuela, R.Dominicana	968,71	894,35	46,13	28,23	
	Resto América Latina	923,59	654,08	71,76	197,75	
	China	1.027,32	923,93	64,27	39,12	
	Senegal	846,96	715,68	36,46	94,83	
	Resto de África	868,43	832,42	8,57	27,43	
	Resto del Mundo	977,28	861,06	60,71	55,51	
	Total	961,32	862,88	46,99	51,44	
2018	UE Occidental	1.502,05	1.396,23	91,97	13,84	
	Rumanía y otros UE Oriental	1.119,14	1.026,51	77,98	14,65	
	Magreb	1.020,13	989,78	13,31	17,03	
	Argentina, Chile, Uruguay	1.258,21	1.148,01	93,87	16,33	
	Colombia, Ecuador, Perú	1.043,37	873,18	126,95	43,24	
	Bolivia	916,21	794,61	41,39	80,20	
	Paraguay	916,02	787,56	26,38	102,07	
	Brasil, Venezuela, R.Dominicana	1.076,99	981,84	64,53	30,62	
	Resto América Latina	1.021,30	847,71	37,65	135,94	
	China	1.151,88	1.062,60	74,91	14,37	
	Senegal	1.011,39	905,83	13,47	100,64	
	Resto de África	1.018,27	989,88	1,50	26,90	
	Resto del Mundo	1.183,45	1.052,46	71,78	59,21	
	Total	1.103,43	986,64	64,93	47,60	
	ıoldı	1.098,95	986,64	64,93	47,60	

Nota: No se incluyen pagas o ingresos extraordinarios

ECO-9. Población de origen extranjero por existencia de problemas para independizarse del actual hogar por motivos económicos. Años 2010 y 2018(Datos absolutos y % verticales)

	2010		2014		2018	
Problemas para independizarse	Abs.	% ver.	Abs.	% ver.	Abs.	% ver.
Sí	29.583	16,5	23.303	11,9	21.511	10,2
No	149.999	83,5	171.942	88,1	189.698	89,8
Total	179.582	100,0	195.245	100,0	211.208	100,0

ECO-10. Población de origen extranjero por existencia de problemas para independizarse del actual hogar por motivos económicos y área geográfica de origen. Años 2010 a 2018

(% horizontales) 2010 2014 2018 Sí Sí No Sí No No % hor. Área de origen % hor. % hor. % hor. % hor. % hor. **UE** Occidental 14,9 85,1 7,0 93,0 6,1 93,9 Rumanía y otros UE Oriental 21,8 78,2 9,9 90,1 6,6 93,4 Magreb 17,6 82,4 90,4 14,3 85,7 9,6 Argentina, Chile, Uruguay 13,9 86,1 11,9 88,1 9,5 90,5 Colombia, Ecuador, Perú 83,7 86,9 16,3 11,3 88,7 13,1 Bolivia 13,8 86,2 7,8 92,2 4,6 95,4 20,5 17,2 14,5 85,5 Paraguay 79,5 82,8 Brasil, Venezuela, R.Dominicana 85,8 11,5 88,5 14,2 11,7 88,3 Resto América Latina 18.1 81,9 11.8 88.2 16,5 83.5 China 4,5 95,5 9,0 91,0 7,4 92,6 Senegal 43,0 57,0 16,7 83,3 13,7 86,3 Resto de África 19,4 80,6 12,1 87,9 18,0 82,0 Resto del Mundo 6,7 93,3 15,6 84,4 8,5 91,5 Total 16,5 83,5 88,1 10,2 89,8 11,9

PROBLEMAS SOCIALES Y ECONÓMICOS EN LA POBLACIÓN DE ORIGEN EXTRANJERO

1. PROBLEMAS DE SALUD Y DE TIPO SOCIAL

1.1. Problemas de salud

28.El principal problema de salud detectado en unidades de convivencia con personas de origen extranjero es la presencia de alguna persona con una enfermedad crónica grave. Después de caer del 7,8% al 5,3% entre 2010 y 2014, la proporción de personas que se enfrentan a esta problemática en el hogar aumenta al 9,3% en 2018. En este año, el impacto se sitúa entre el 8,4% y el 10,5% en la población procedente la UE (tanto de su zona occidental como oriental), Brasil/Venezuela/República Dominicana, Senegal y Resto del Mundo. Alcanza un máximo del 17,3% entre la población procedente del Magreb.

La presencia de personas con dependencia en la unidad de convivencia caracteriza por su parte al 6% de la población de origen extranjero, en claro avance respecto a las cifras de 3-3,1% de 2010 y 2014. Los datos muestran una división nítida entre dos grandes bloques. Por un lado, destacan aquellos grupos en los que la presencia de la dependencia en el hogar alcanza en 2018 cifras entre el 6,4 y el 8,9% (población procedente de los países occidentales de la UE, de las distintas regiones africanas, Colombia/Ecuador/Perú, Brasil/Venezuela/República Dominicana y Resto del Mundo). En la población procedente de Rumanía y otros países del Este de la UE, del resto de regiones de América Latina y de China, la proporción se sitúa entre el 0,9 y el 3,6%, claramente por debajo de la media vasca por tanto.

1.2. Problemas de dimensión social

29. Entre la población de origen extranjero, los problemas de dimensión social siguen teniendo en 2018 un impacto en general superior a los relacionados con la salud. De esta forma, un 8% de esta población desarrolla su vida en un marco de convivencia afectado por problemas graves de separación familiar, con una proporción igualmente del 8% que sufre en su entorno problemas de soledad o tristeza. Un 16,6% ha conocido, por otra parte, problemas de rechazo social que han afectado a alguna persona de la unidad de convivencia y que quedan asociados a la condición de extranjero, a la religión o a aspectos de tipo racial, étnico o cultural.

En lo relativo a los problemas graves de separación familiar en el hogar y/o de soledad y tristeza, el cuatrienio 2014-2018 se caracteriza por una prolongación de la línea de caída del impacto de las problemáticas consideradas pero de forma menos intensa. La reducción es del 11,5% de 2010 al 8,7% de 2014 y al 8% de 2018 en lo que se refiere a la incidencia de los problemas graves de separación familiar, y del 18 al 8,8% y el 8% en lo relativo a los problemas de soledad y tristeza.

Después de la fuerte caída del 28,6% de 2010 al 11,9% de 2014 en lo que respecta a la percepción de problemas de rechazo por el origen o rasgos étnicos o culturales de la población, 2018 marca un significativo repunte, con un 16,6% de la población de origen extranjero afectada. Esta proporción se sitúa en 2018 entre el 19,2% y el 21,9% en la población en unidades de convivencia procedentes de Colombia/Ecuador/Perú, Resto de América Latina y China y supera niveles del 30% en el caso de Senegal y Resto de África (32,3 y 35,2%). Salvo en lo relativo al grupo de Colombia/Ecuador/Perú, donde la problemática señalada aumenta en 2,7 puntos porcentuales entre 2014 y 2018, en los demás grupos el incremento del periodo es significativo: llega a 8,8 y 10,2 puntos porcentuales en el caso de Senegal y Resto de América Latina, a 19,3 en el caso de China y a 26,3 en lo relativo a la población del Resto de África.

Resulta relevante que, en 2018, la mención a los problemas de rechazo no baje en ninguno de los demás grupos de población de origen extranjero de cifras entre el 9,9% y el 14%, a pesar de claras mejoras para algunos grupos, como los procedentes de Bolivia o Rumanía y demás países procedentes de otros países de la UE. Llama igualmente la atención, en este contexto, el deterioro que afecta a colectivos tradicionalmente poco afectados, como los procedentes de países occidentales de la UE. Después de caer de 13,1% a 5,6% entre 2010 y 2014, el indicador de rechazo repunta al 12,9% en 2018.

En la parte positiva, no obstante, debe señalarse que en todos los grupos en función del origen se observan impactos inferiores en 2018 respecto a los registrados en 2010 en lo relativo a esta problemática de rechazo en función del origen y los rasgos étnicos o culturales de la persona. Dentro de los grupos más afectados en 2018, la única excepción es la de la población con origen en China, grupo en el que el 21,5% de 2018 no se aleja en exceso del 22,2% de 2010.

El impacto de otras problemáticas sociales resulta muy inferior, con apenas un 0,7% de personas en unidades con alguno de sus miembros internado en alguna institución (centro de menores, comunidad terapéutica o prisión). La cifra apenas varía respecto al 0,5% de 2010 y 2014.

SSO-1. Población de origen extranjero en unidades familiares con problemas declarados de salud. Años 2010 a 2018

(Datos absolutos)

	2010	2014	2018
Problemas de salud declarados	Abs.	Abs.	Abs.
Mala salud/presencia enfermedad crónica grave en el hogar	13.957	10.301	19.570
Existencia de personas dependientes	5.340	6.135	12.614

Fuente: EPIE 2010 a 2018. Gobierno Vasco. Dpto. de Empleo y Políticas Sociales. OEE

SSO-2. Población de origen extranjero en unidades familiares con problemas declarados de salud por área geográfica de origen. Años 2010 a 2018 (% en unidades que se declaran afectadas)

	-		- ac decidi di i	•		4.0
	20	10	20	14	20	18
	Mala salud/presencia enfermedad crónica grave en el hogar	Existencia de personas dependientes	Mala salud/presencia enfermedad crónica grave en el hogar	Existencia de personas dependientes	Mala salud/presencia enfermedad crónica grave en el hogar	Existencia de personas dependientes
	% afectado	% afectado	% afectado	% afectado	% afectado	% afectado
Área de origen						
UE Occidental	15.6	3.7	7.2	4.9	9.5	8.8
Rumanía, otros UE Oriental	7,8	1,8	7,3	3,6	10,5	2,9
Magreb	9,7	2,4	5,2	2,4	17,3	8,9
Argentina, Chile, Uruguay	5,6	4,8	4,5	1,6	4,1	3,6
Colombia, Ecuador, Perú	7,8	2,6	5,2	3,2	6,8	7,4
Bolivia	9,2	6,9	1,3	,9	5,6	1,6
Paraguay	3,6	4,3	4,8	1,9	1,6	1,4
Brasil, Venezuela, R.Dom,	6,6	2,8	5,0	5,4	10,1	7,5
Resto América Latina	3,2	2,9	5,2	5,0	7,1	2,7
China	2,0	,0	5,5	,3	1,1	,9
Senegal	1,7	1,5	5,1	2,8	8,8	8,6
Resto de África	6,1	4,3	3,7	1,9	6,7	7,0
Resto del Mundo	,9	,0	6,1	3,1	8,4	6,4
Total	7,8	3,0	5,3	3,1	9,3	6,0

Fuente: EPIE 2010 a 2018. Gobierno Vasco. Dpto. de Empleo y Políticas Sociales. OEE

SSO-3. Población de origen extranjero en unidades familiares con problemas sociales declarados. Años 2010 a 2018 (Datos absolutos)

_		Año	
_	2010	2014	2018
Problemas sociales declarados	Abs.	Abs.	Abs.
Problemas graves de separación familiar en el hogar	20.583	16.949	16.832
Soledad, tristeza en el hogar	32.247	17.253	17.001
Internamiento de algún miembro del hogar en centro (menores, ancianos, comunidad terapéutica, prisión)	952	981	1.442
Rechazo social por condición de extranjero, raza o religión en el hogar	51.337	23.197	34.980

SSO-4. Población de origen extranjero en unidades familiares con problemas sociales declarados por área geográfica de origen. Años 2010 a 2018 (% en unidades que se declaran afectadas)

		Problemas graves de separación familiar en el hogar	Soledad, tristeza en el hogar	Internamiento de algún miembro del hogar en centro (menores, ancianos, comunidad terapéutica, prisión)	Rechazo social por condición de extranjero, raza o religión en el hogar
	Área de origen	% afectado	% afectado	% afectado	% afectado
2010	UE Occidental	3.3	7.8	0.0	
	Rumanía y otros UE Oriental	10,5	14,4	0,0	
	Magreb	7,8	18,5	1,6	
	Argentina, Chile, Uruguay	7,9	6,3	0,0	23,4
	Colombia, Ecuador, Perú	11,6	20,1	1,1	28,8
	Bolivia	22,2	30,0	0,0	41,4
	Paraguay	15,2	11,4	0,0	29,2
	Brasil, Venezuela, R.Dominicana	9,2	14,5	0,7	39,7
	Resto América Latina	21,2	30,2	0,0	27,9
	China				
		5,8	11,3	0,0	22,2
	Senegal	27,4	21,9	0,2	
	Resto de África	12,2	40,3	0,6	41,6
	Resto del Mundo	16,7	11,6	0,0	25,5
	Total	11,5	18,0	0,5	28,6
2014	UE Occidental	1,0	0,5	0,0	5,6
	Rumanía y otros UE Oriental	13,7	12,0	0,5	
	Magreb	9,7	10,5	1,8	
	Argentina, Chile, Uruguay	5,0	5,1	0,0	
	Colombia, Ecuador, Perú	9,3	10,4	0,0	16,5
	Bolivia		10,4		17,6
		13,7		0,7	,
	Paraguay	8,7	11,8	0,6	4,4
	Brasil, Venezuela, R.Dominicana	9,9	12,8	0,3	9,9
	Resto América Latina	3,6	4,8	0,2	
	China	1,5	0,5	0,0	2,2
	Senegal	16,1	15,5	0,0	23,5
	Resto de África	9,5	7,3	0,0	8,9
	Resto del Mundo	8,8	8,8	0,8	
	Total	8,7	8,8	0,5	
2018	UE Occidental	2,5	3,3	0,0	
2010	Rumanía y otros UE Oriental	6,1	6,9	0,0	9,9
	Magreb	3,7	4,1	2,4	14,0
	Argentina, Chile, Uruguay	2,5	1,7	0,0	10,3
	Colombia, Ecuador, Perú	5,3	6,9	0,0	19,2
	Bolivia	28,0	30,4	1,7	13,2
	Paraguay	12,0	10,0	0,0	12,2
	Brasil, Venezuela, R.Dominicana	19,0	18,5	0,3	13,9
	Resto América Latina	16,5	12,6	0,8	21,9
	China	0,0	0,4	0,0	21,5
	Senegal	8,2	5,9	0,0	32,3
	Resto de África	5,8 5,8	5,7	0,7	35,2
	Resto del Mundo	1,6	1,9	0,1	10,3
	Total	8,0	8,0	0,7	16,6

2. PROBLEMAS ECONÓMICOS

2.1. Indicadores en la dimensión de mantenimiento (nivel de ingresos o renta)

30. Teniendo en cuenta los ingresos habituales declarados para el conjunto de la unidad de convivencia, los ingresos medios estandarizados per cápita (escala Eurostat) de la población de origen extranjero en la CAE se sitúan en 2018 en 902,49 € mensuales, un 13,4% por encima de los 795,91 € de 2014 y un 4,5% por encima de los 863,49 € de 2010.

En 2018, los ingresos disponibles mensuales medios superan en un 10,1% los 819,46 € de gasto medio per cápita. Este diferencial entre ingresos y gastos cae ligeramente respecto al 10,6% de 2014 pero se mantiene alejado del 20,7% de 2010. Mientras la variación de los gastos medios per cápita es cercana a la de los ingresos entre 2014 y 2018 (con un incremento del 13,9% que sólo supera en 0,5 puntos porcentuales el incremento del 13,4% de los ingresos), no ocurre lo mismo entre 2010 y 2018. Frente a un incremento del 4,5% en los ingresos entre esos dos años, el aumento de los gastos per cápita es del 14.5%.

Esta evolución divergente afecta de manera especial a algunos colectivos procedentes de la inmigración extranjera. Éste es particularmente el caso de la población con origen en las distintas regiones africanas donde los gastos medios tienden a igualarse en la práctica en 2018 a los ingresos medios o incluso superarlos. Así, en el caso de la población con origen en el Magreb, los ingresos apenas superan los gastos en un 1,6% en 2018, una cifra que apenas varía respecto al 1,1% de 2014 y que se aleja notablemente del 16,4% de 2010. En el Resto de África, el gasto medio resulta incluso algo superior a los ingresos en 2018, con un déficit de ingresos de -2,0%, por encima del -0,8% que ya se observaba en 2014, en este caso con apenas un superávit del 2,8% en 2010. En la población procedente de África, la situación sólo mejora en el caso de Senegal, que pasa de márgenes positivos de apenas 1,4-1,5% en 2010 y 2014 a 5,3% en 2018.

La problemática observada tiende a extenderse además a otros colectivos en 2018. Es el caso de la población con origen en Bolivia donde el superávit entre ingresos y gastos medios cae del 9,3% de 2010 al 8,4% de 2014 y el 4,0% de 2018. Aunque en niveles menos graves, con diferencias entre ingresos y gastos medios mayores, entre el 8,8 y el 9,6% en 2018, se observa la misma tendencia descendente a largo plazo en el Resto de América Latina y en el Resto del Mundo. La situación es cercana en el caso de la población con origen en Brasil/Venezuela/República Dominicana, con una caída del superávit de ingresos del 18% al 8,0% entre 2010 y 2014 pero, en este caso, con un repunte al 9,8% en 2018.

31.En el contexto señalado, persisten situaciones de gran precariedad entre la población de origen extranjero. Así, con los ingresos disponibles en 2018, todavía un 56,8% de esta población señala haberse enfrentado en el último año a algún tipo de dificultad de tipo económico, relacionada con la cobertura de las necesidades básicas de alimentación, vestido-calzado o vivienda o con la capacidad para hacer frente a gastos imprevistos. Después de aumentar este indicador en 6,1 puntos, de 60,1% en 2010 a 66,2% en 2014, el impacto de las dificultades económicas retrocede en -9,4 puntos entre 2014 y 2018 hasta situarse en el mencionado 56,8%. Con respecto a 2010, la reducción final es de -3,3 puntos porcentuales.

El impacto de las situaciones definidas por las dificultades para hacer frente a las necesidades básicas también sigue siendo elevado en 2018, con un 26,3% de población en esta situación, -8,8 puntos por debajo del 35,1% de 2014 y -3,3 puntos porcentuales por debajo del 29,7% de 2010. Por su parte, el peso relativo de la población en unidades con dificultades para cubrir estas necesidades básicas durante

más de seis meses en el último año apenas se reduce entre 2014 y 2018, con una caída de apenas un 15,5% a un 14,6%. Esta cifra se mantiene todavía 7,9 puntos por encima del 6,6% de 2010.

El grupo en el que se observa en 2018 un mayor impacto de las dificultades crónicas, superiores a seis meses, en la cobertura de las necesidades básicas es el originario del Resto de África, con un 36,5% de personas afectadas. En este grupo, la problemática no deja de aumentar, desde un 7,6% en 2010 y un 22,5% en 2014.

La proporción se sitúa entre el 19,6 y el 22,5% en la población con origen en el Magreb y Senegal así como en la procedente de Bolivia. En estos grupos, no obstante, se observan dinámicas diferenciadas. Así, mientras el deterioro a largo plazo caracteriza a la población procedente de Bolivia (en la que el indicador aumenta de 4,1% en 2010 a 11,3% en 2014 y 20,6% en 2018), el indicador se estabiliza entre 2014 y 2018 en el caso de Senegal (19,8% en 2014 y 19,6% en 2018) y cae de manera significativa en la población procedente del Magreb (del 30,2% de 2014 al 22,5% de 2018). No obstante, tanto en la población originaria de Senegal como en la del Magreb, el impacto de las situaciones crónicas de necesidad es superior en 2018 respecto a 2010 (19,6% frente a 10,1%; 22,5% frente a 13,1%).

Todavía por encima de la media de la CAE, en la población con origen en el Resto del Mundo, después de aumentar de 0,7% en 2010 a 16,2% en 2014, en 2018 el indicador se estabiliza (con una ligera tendencia a la baja) en el 15,5%.

En una posición intermedia, ya por debajo de la media vasca, entre un 10,6% y un 12,1% de la población señala en 2018 dificultades crónicas en la cobertura de las necesidades básicas en los colectivos procedentes de Paraguay, Brasil/Venezuela/República Dominicana y Resto de América Latina. En los tres grupos se observan ligeras caídas, de entre -0,5 y 1.3 puntos porcentuales, respecto a 2014 pero las cifras de 2018 resultan entre 3,4 y 7,3 puntos porcentuales superiores a los de 2010.

En la parte menos afectada, el indicador se sitúa entre el 4,7% y el 8,4% en los distintos grupos originarios de los países de la UE, Argentina/Chile/Uruguay y Colombia/Ecuador/Perú, con variaciones entre 0,4 y 2,5 puntos porcentuales de incremento respecto a los mínimos de 2010. Después de alcanzar cifras de 14 a 17,5% en 2014, la reducción resulta muy notable entre 2014 y 2018 en el caso de Rumanía y otros países orientales de la UE (de 17,5% a 8,4%) y de Colombia/Ecuador/Perú (de 14,0 a 7,9%). Junto a la población originaria del Magreb, se trata de los tres grupos con mejor dinámica entre 2014 y 2018 en este indicador de necesidades crónicas.

En el caso de la población originaria de China, finalmente, el impacto de las necesidades básicas durante un periodo igual o superior a seis meses se reduce de cifras de 1,3-1,6% en 2010 y 2014 a un 0% en 2018.

32.El mantenimiento en 2018 de elevados porcentajes de población de origen extranjero con dificultades para hacer frente a la cobertura de las necesidades básicas oculta sin embargo algunas líneas de mejora evidente en las condiciones de vida de esta población.

Esta línea de mejora se observa en muchos indicadores ligados a la superación de las formas más graves de necesidad. Destaca en particular la positiva evolución de los indicadores de acceso a una alimentación adecuada y de prevención de hechos sociales tan indeseables como los cortes de suministro (luz, agua, teléfono, etc.). En el primer caso, la proporción de personas en hogares incapaces de garantizar una comida adecuada, que había aumentado de 10,7 a 14,8% entre 2010 y 2014 se reduce en 2018 a un mínimo del 6,5%, con una caída de -8,4 puntos porcentuales respecto a 2014.

En una dirección igualmente positiva, el impacto de los cortes de suministro mantiene la línea de caída ya observada entre 2010 y 2014 (de 9,4 a 5,5%) para alcanzar un nuevo mínimo del 4,1% en 2018. En la

misma línea, el impacto de los procesos de embargo de bienes se mantiene en 2018 en los niveles bajos, del 1,2-1,3%, que ya habían caracterizado al periodo 2010-2014.

Esta dinámica favorable también se observa en lo relativo al riesgo de sobreendeudamiento. Aunque el registro de 2018 es cercano al de 2010 (10,7% frente a 10,8%), supone una caída de -6,2 puntos porcentuales respecto al 16,9% alcanzado en 2014.

En la misma línea, si bien los problemas de frío en invierno todavía afectan a un 24% del colectivo analizado en 2018, la proporción cae en -12,1 puntos respecto al 36,1% de 2014 y se alcanza un mínimo respecto al 25,5% de 2010. Algo similar puede señalarse en lo relativo a la necesidad de recurrir a prendas de segunda mano. La diferencia, no obstante, es que la caída del periodo 2014-2018 (de 29,1 a 25,5%) no es suficiente para permitir una reducción respecto al 23,3% de 2010.

Parte de las mejoras observadas viene asociada, además, a estrategias de gestión de los recursos que se traducen en impagos o retrasos en los pagos de las obligaciones económicas ligadas al consumo. Así, entre la población de origen extranjero, el porcentaje de personas afectadas por estos impagos o atrasos aumenta de forma continuada desde el 16.2% de 2010 hasta el 18.1% de 2014 y el 20.6% de 2018.

La consideración global de las tendencias señaladas muestra, en cualquier caso, una evolución en general positiva que se traduce en una menor necesidad de recurrir a ayudas exteriores a la propia unidad de convivencia. De esta forma, la demanda de ayudas a familiares u otros apoyos sociales, que se mantenía en niveles de 28,2-29,3% en 2010-2014, se reduce al 21,4% en 2018. En la misma dirección, después de aumentar de 41,4 a 47% la demanda de ayudas institucionales entre 2010 y 2014, la proporción alcanza un mínimo del 33,2% en 2018. Frente al 10,7% de 2010 y 2014, el recurso al subarriendo se reduce igualmente al 8,2% en 2018.

2.2. Indicadores en la dimensión de acumulación (calidad de la vivienda)

33.La EPIE no ofrece una completa aproximación a la situación patrimonial del hogar pero sí permite analizar algunos de los aspectos determinantes de la calidad de vida a largo plazo de los hogares, en particular los relativos a la vivienda. A este respecto, el primer elemento a destacar es que el impacto del acceso a la propiedad de la vivienda resulta relativamente limitado entre la población de origen extranjero, con apenas un 22,9% de esta población en esta situación. Aunque la proporción repunta respecto al 19,9% de 2014, se mantiene por debajo del 25,8% de 2010. El peso relativo de la propiedad pagada es del 6,5%, con un 16,4% de propiedad hipotecada, pendiente de amortizar. Mientras se trata del nivel más bajo en lo relativo a la propiedad completamente pagada (con un 6,9% en 2010 y un 7,2% en 2014), el impacto de la propiedad hipotecada aumenta respecto al 12,7% de 2014 pero se mantiene por debajo del 18,9% de 2010.

La forma de tenencia dominante sigue siendo el alquiler, con un 63,7% de la población de origen extranjero en esta situación, realidad a la que habría que sumar el 8,8% de acceso compartido.

Sin considerar el 4,5% de casos de cesión o acceso gratuito a la vivienda, estos datos reflejan que un 88,9% de las personas de origen extranjero se enfrentan a formas de tenencia que implican un pago periódico por el acceso a la vivienda, apenas algunos puntos. Se trata de un nivel máximo que supera el 85,1% de 2014 pero que resulta no obstante cercano al 88,2% de 2010.

Como en años anteriores, el papel del alquiler resulta determinante en prácticamente todos los tipos de población de origen extranjero con apenas dos excepciones en las que el acceso a la propiedad, completado o no el pago hipotecario asociado, tiene un impacto superior. Se trata, por una parte, de las

personas procedentes de los países occidentales de la UE, con un 56,2% de población en esta situación por 37,7% en alquiler (57,8 frente a 36,3% en 2010). El otro grupo es el de China, con un 67,6% de propiedad por un 26,9% en alquiler, en este caso con un muy nítido avance de la propiedad respecto a 2010 (47,5% por 25% en alquiler en aquel año).

Fuera de los dos grupos señalados, y aunque predomina el alquiler, el peso de la propiedad también supera el 30% en las personas procedentes de Argentina/Chile/Uruguay (38%), Brasil/Venezuela/República Dominicana (31,6%) y Colombia/Ecuador/Perú (31,3%). En los tres casos 2018 marca el porcentaje más elevado pero sólo en el caso de Argentina/Chile/Uruguay se mantiene una línea alcista continuada en el acceso a la propiedad de la vivienda.

Las implicaciones del carácter dominante de las formas asociadas a un pago periódico por el acceso a la vivienda son decisivas en el caso de la población de origen extranjero. En este sentido, en 2018 el gasto medio de acceso a la vivienda, medido para el conjunto de esta población en términos del gasto medio realizado por sus unidades de convivencia, se sitúa en 533,70 € mensuales en el caso de regímenes de tenencia con pago. Aunque esta cifra supone un incremento del 2,9% respecto a los 518,89 € de 2014, se mantiene un -13% por debajo de los 613,19 € de 2010.

La reducción más limitada de gasto entre 2010 y 2018 corresponde al alquiler. En este caso, la reducción es de -11,1% entre los 609,52 € de gasto medio de 2010 y los 542,03 € de 2018 (-1,7% por debajo, en este último caso, respecto a los 551,22 € de 2014). La caída es de -13,2% en el pago de hipotecas y demás gastos asociados al acceso a la propiedad (de 711,36 € a 617,40 €, apenas un 0,7% por encima de los 613,36 € de 2014). La reducción más alta corresponde la vivienda compartida, con una disminución del pago de -26,7% entre los 431,49 € de 2010 y los 316,20 € de 2018. Esta última cifra repunta un 9,6% respecto a los 288,64 € de 2014.

34.El análisis de los datos relativos a las condiciones, instalaciones y equipamiento de la vivienda muestra en general una incidencia limitada de los problemas más graves, asociados a carencias en instalaciones y equipamientos básicos.

En este sentido, en 2018 la población en viviendas con carencias en instalaciones como agua caliente, instalación eléctrica, retrete, bañera o ducha es apenas de un 0,2%; la que carece de equipamientos como frigorífico, cocina, lavadora o horno/microondas se sitúa en el 1,8%. Mientras el primer indicador registra su nivel mínimo en 2018, en este año la carencia de equipamientos básicos supera levemente las cifras de 1,3-1,4% de 2010-2014. La población procedente de Senegal y del Resto de África es la única en superar niveles del 2,5% en 2018 (6,0% y 8,6%).

Los datos favorables predominan igualmente al considerar algunas realidades de tipo ecológico y social, con un 7,9% de personas que mencionan la exposición a ruidos o contaminación y un 4,4% la presencia de problemáticas sociales graves en el entorno residencial (mendicidad, alcoholismo, drogadicción, delincuencia, robos, agresividad, etc.). A pesar de una estabilización en este último indicador entre 2014 y 2018 (4,2% en 2014), la dinámica reciente muestra una clara mejora de la situación respecto a 2010, con cifras de 14,7% de exposición a ruidos y contaminación y de 10,2% de problemas sociales graves en el entorno.

Se observan no obstante algunos tipos de problemas de vivienda con fuerte incidencia entre la población de origen extranjero en la que el periodo 2014-2018 muestra una línea de deterioro. Por una parte, después de caer de 19,2% a 10,7% entre 2010 y 2014, remonta al 19% la proporción de personas que señalan vivir en viviendas con problemas de aislamiento, grietas, filtraciones de aire, goteras o humedad. Las proporciones se sitúan entre el 20,6 y 26,0% entre la población procedente de las distintas regiones africanas y alcanzan un 38,8% en el colectivo con origen en Bolivia. Salvo en el caso de las personas

procedentes de Argentina/Chile/Uruguay y China, en los demás grupos en función del origen las proporciones se sitúan todavía entre un 12,6 y un 19,9% en 2018.

La principal problemática sigue asociándose sin embargo al tamaño de la vivienda, con un 34,2% de la población de origen extranjero residente en viviendas con una superficie inferior a 20 metros cuadrados por persona. Aunque esta proporción no alcanza el 39,6% de 2010, supera en 8,9 puntos porcentuales el 25,3% de 2014. Los niveles más elevados, entre el 43,7% y el 63,4%, corresponden a la población procedente de las distintas áreas de África, China y Resto del Mundo. También se supera, sin embargo, el nivel del 30% en los grupos con origen en Colombia/Ecuador/Perú y Bolivia.

La valoración global de la situación de la vivienda por parte de sus ocupantes revela que, en conjunto, la gran mayoría de la población de origen extranjero accede a condiciones de habitabilidad de la vivienda al menos aceptables. Un 93,9% del colectivo se encuentra en esta situación, en avance progresivo respecto al 89,3% de 2010 y el 90,5% de 2014. No obstante, en un 37,5% de los casos las condiciones de vida en la vivienda podrían ser mejoradas. Aunque por debajo del 40,6% de 2010, esta proporción repunta claramente al alza respecto al 31,3% de 2014.

Apenas un 1,1% de la población indica condiciones de habitabilidad que en ningún caso garantizan el acceso a una vivienda de nivel y comodidades suficientes, en un estado decente de conservación, nivel de decoración y cuidado interior. Esta proporción es similar a la de 2010 e inferior al 3,1% de 2014. Sin llegar al extremo señalado, en otro 5,0% de los casos las condiciones son juzgadas insuficientes, en línea descendente respecto al 9,5% de 2010 y al 6,4% de 2014. En conjunto, un 6,1% de la población de origen extranjero destaca condiciones de vida en la vivienda que no se consideran suficientemente aceptables (frente al 10,7% de 2010 y el 9,5% de 2014).

Los grupos más afectados por estas situaciones de insuficiencia en la vivienda son los grupos procedentes de las distintas zonas de África: 11,9% en el caso del Magreb, 16,2% en lo relativo al resto de África y 17,2% en el caso de las personas con origen en Senegal. La población procedente de Bolivia también se sitúa ligeramente por encima de la media, con un 6,7%.

2.3. Impacto de la pobreza y de la precariedad

35. Desde una perspectiva sintética, entre 2014 y 2018 los datos muestran una mejora de los indicadores de pobreza y precariedad en la población de origen extranjero.

De esta forma, en la dimensión más asociada a la pobreza, después de aumentar de un 18,4% en 2010 a un 24,7% en 2014, la proporción de población que está vinculada a unidades de convivencia que tienen problemas multidimensionales para la cobertura de las necesidades básicas se reduce a un 19,3% en 2018. Sin embargo, la cifra de 2018 se mantiene todavía alrededor de 1 punto porcentual por encima del registro de 2014.

La percepción subjetiva muestra una evolución mucho más favorable. En este sentido, después de aumentar del 24,6% al 32,8% entre 2010 y 2014, el porcentaje de personas en hogares que se consideran pobres o más bien pobres se reduce en 2018 al 17,4% (-15,5 puntos por debajo del máximo de 2014 y -7,2 por debajo del registro de 2010). La proporción de hogares que se consideran pobres en sentido estricto aumentaba, por su parte, del 11,4% al 18% entre 2010 y 2014 pero se reduce al 7,9% en 2018 (-10 puntos por debajo de la cifra de 2014 y -3,4 de la de 2010). En el polo opuesto, la población en unidades que se consideran en una posición confortable o próspera, que se reducía del 23,3% al 15,7% entre 2010 y 2014, aumenta al 32,5% en 2018.

En la dimensión más relacionada con el acceso al bienestar, los datos de 2018 revelan de hecho un avance hacia las posiciones más próximas a dicha situación de bienestar. Así, después de caer del 51,8% al 45,4% entre 2010 y 2014, en 2018 llega al 58% la proporción de población de origen extranjero que pertenece a unidades de convivencia que no sufren ningún tipo de privación o a lo sumo un tipo de privación menos grave, ligada a problemas de acceso al ocio y el tiempo libre. En una posición intermedia, un 22,7% de la población muestra en 2018 algunos problemas parciales relacionados con la cobertura de las necesidades básicas pero de carácter no generalizado. La cifra es claramente inferior al 29,8-29,9% de 2010 y 2014.

Centrando el análisis en la proporción de personas en hogares con privación multidimensional (con un impacto general del 19,3%), se observan situaciones muy diferentes entre la población de origen extranjero. En la parte favorable, el menor impacto de este indicador de pobreza se vincula a la población con origen en China, con un impacto nulo de estas situaciones en 2018 (1,1-1,6% en 2010 y 2014).

El impacto de la privación multidimensional es mayor pero comparativamente limitado, con cifras entre 6,1 y 6,7% en la población con origen en las distintas zonas de la UE y Argentina/Chile/Uruguay. Mientras esta posición es similar a la de 2010 en los países occidentales de la UE y el grupo latinoamericano considerado, la mejora es muy notable entre 2014 y 2018 en el caso de Rumanía y los países orientales de la UE. En este caso, la proporción de personas en situación de privación había aumentado de 18,2 a 22,8% entre 2010 y 2014 con lo que el 6,7% de 2018 supone un gran avance cualitativo para esta población.

Todavía por debajo de la media vasca, el impacto de la privación multidimensional se sitúa en 2018 entre el 12,7 y el 14,4% en la población con origen en Colombia/Ecuador/Perú, Paraguay y Brasil/Venezuela/República Dominicana. La mejora es en general muy significativa respecto a las cifras de 2010 y 2014, cercanas o superiores al 20% (salvo en el caso de Paraguay en lo relativo a la cifra de 2010, con un 9,3%). En este grupo cabe mencionar, en cualquier caso, una percepción comparativamente mucho más reducida de la pobreza en el caso del grupo de Colombia/Ecuador/Perú (8,3%, menos de la mitad del 17,4% medio para el conjunto de la CAE)

El impacto de la privación multidimensional se sitúa ya muy cerca de la media de la CAE, con un 18,7% y un 18,3%, en el Resto de América Latina y el Resto del Mundo. Se trata de colectivos que muestran un claro deterioro respecto a las cifras de 2010 e incluso, como sucede con el Resto del Mundo, respecto a 2014.

Los grupos más afectados son los que proceden de Bolivia y de las distintas áreas de África, con cifras de privación multidimensional que llegan al 26,7% en Senegal, 30,5% en la población del Magreb, 37,5% en el Resto de África y un máximo del 39,1% en el grupo procedente de Bolivia (con un nivel de percepción subjetiva de pobreza algo más bajo sin embargo en este colectivo latinoamericano respecto al de los grupos procedentes de África, 24,4% frente a cifras de 29,5% a 33,5% en los grupos africanos).

2.4. Precariedad socio-económica y demanda de ayuda institucional

36.La mejora de la posición de la población de origen extranjero se ha traduce en una importante reducción en 2018 del nivel de demanda y acceso a servicios y prestaciones sociales. Esta tendencia general es sin embargo compatible con un mayor mantenimiento de la demanda de apoyo al movimiento asociativo.

En la línea de caída de la demanda y acceso a los servicios, se constata que frente a cifras del 37,9% en 2010 y 38,6% en 2014, en 2018 cae al 23,2% el porcentaje de población de origen extranjero que pertenece a unidades que han accedido en el último año al sistema de servicios sociales públicos. Esta evolución supone una caída de alrededor de 15 puntos porcentuales en 2018 respecto a la demanda de 2010 y 2014.

Esta dinámica resulta diferente a la que se detecta en lo relativo al recurso a los servicios sociales de asociaciones u organizaciones de carácter no público. Aunque el recurso se reduce del 18,8% al 16,8% entre 2014 y el 2018, se mantiene claramente por encima del 10,6% de 2010.

El acceso a esta red asociativa se sitúa entre el 14,1% y el 15,6% en la población con origen en Bolivia, Paraguay y Resto del Mundo, con un 21,3% en el Resto de América Latina. Salvo en el caso de Bolivia, el recurso a estos servicios muestra una línea alcista desde 2010. Lo mismo ocurre con la población originaria del Magreb, grupo en el que el recurso a estos servicios llega en 2018 al 30,8%. Aunque cae respecto a 2014, los mayores niveles de acceso corresponden en 2018 a Senegal y Resto de África, con un 37,2% y un 38,6%, respectivamente.

- 37.Las mismas tendencias se observan en lo relativo a la demanda y acceso de la población de origen extranjero a las prestaciones económicas existentes en la CAE, con una línea de caída del acceso a la RGI que contrasta con la recuperación de la demanda y el acceso a prestaciones complementarias como la PCV o las AES. Los principales datos al respecto referidos a los doce meses anteriores a la aplicación de la EPIE son los siguientes:
 - La prestación económica más demandada sigue siendo la RGI, con un 28,1% de la población asociada a unidades de convivencia demandantes de la prestación y un 24,3% efectivamente beneficiaria. Estas cifras son las más bajas desde 2010. Mientras la demanda cae -7,0 puntos porcentuales en 2018 respecto al 35,1% de 2010 y -10,7% respecto al 38,9% de 2014, el acceso cae -8,2 puntos porcentuales respecto al 32,5% de 2014 pero sólo -1,1 respecto al 25,4% de 2010.
 - Asociada habitualmente a la solicitud de RGI, la demanda de la Prestación Complementaria de Vivienda (PCV) se reduce de un 28,2% en 2014 a un 21,8% en 2018, apenas una décima por encima del 21,7% de 2010. El acceso es del 18% en 2018, por debajo del 22,4% de 2014 pero todavía por encima del 16.3% de 2010.
 - La exención o reducción de tasas municipales de vivienda y otras ayudas para la vivienda aumenta notablemente, en paralelo al desarrollo de la PEV y del derecho subjetivo a la vivienda. Un 12,1% de la población de origen extranjero demanda este tipo de actuaciones, con un 7,7% de personas beneficiarias, más de 6 puntos porcentuales por encima del porcentaje de personas beneficiarias de 2010 y 2014.
 - Después de caer del 9,2% al 6,8% entre 2010 y 2014, la demanda de AES repunta hasta el 8% en 2018. La tendencia es similar en las cifras de acceso, con una caída de 6,6 a 3,9% entre 2010 y 2014 y un repunte alcista hasta el 5,1% en 2018.
 - Otro ámbito importante de la demanda de prestaciones o ayudas asistenciales se relaciona con las becas para guardería o comedor escolar. En 2018, la población en unidades de convivencia demandantes supone un 33,7% de la población total de origen extranjero, con un 28% accediendo de forma efectiva a las ayudas. Después de las caídas observadas entre 2010 y 2014, se trata de los niveles más elevados en 2018.
- En cuanto a la demanda de otro tipo de ayudas económicas (alimentos, ropa, etc.), un 7,2% de la población de origen extranjero pertenece a unidades que han solicitado este tipo de ayudas en 2018, una cifra que se reduce respecto al 9,2% de 2010 y 2014. En 2018 se han beneficiado de las mismas un 6,4% de la población analizada, una cifra igualmente inferior a las cifras cercanas al 8% de 2010 y 2014. En este caso, se llega en 2018 a un 7,1% de personas beneficiarias entre la población con origen en Senegal, un 9,2% en el Magreb, un 14,9% en el Resto de América Latina y un 15,9% en el Resto de África.

PREC-1. Población de origen extranjero por nivel medio de ingresos y gastos per cápita y área geográfica

	20	10	20	14	20	18
	Ingresos mensuales per cápita	Gastos mensuales per cápita	Ingresos mensuales per cápita	Gastos mensuales per cápita	Ingresos mensuales per cápita	Gastos mensuales per cápita
Área de origen	Media	Media	Media	Media	Media	Media
UE Occidental	1.032,26	784,58	1.107,66	893,89	1.351,85	1.113,21
Rumanía, otros UE Oriental	974,73	809,93	754,55	690,34	1.020,15	908,01
Magreb	659,08	566,04	604,32	598,02	619,25	609,51
Argentina, Chile, Uruguay	1.011,78	811,88	1.074,38	850,24	1.248,93	1.089,88
Colombia, Ecuador, Perú	837,06	718,62	750,56	691,56	947,52	842,55
Bolivia	699,76	640,13	739,76	682,25	765,13	735,51
Paraguay	798,65	685,10	790,91	706,13	901,97	776,59
Brasil, Venezuela, R.Dom,	906,76	768,56	852,73	789,79	1.031,33	939,10
Resto América Latina	1.053,68	732,70	836,18	763,98	976,19	897,44
China	1.121,64	790,46	984,10	799,20	995,89	793,85
Senegal	733,31	723,47	692,47	682,46	754,88	716,68
Resto de África	651,26	633,42	625,08	630,22	643,37	656,65
Resto del Mundo	931,23	765,21	813,75	735,75	913,64	833,47
Total	863,49	715,58	795,91	719,31	902,49	819,46

Nota: Datos estandarizados de los ingresos y gastos del conjunto de la unidad, utilizando la escala de equivalencia Eurostat. Años 2010 a 2018

Fuente: EPIE 2010 a 2018. Gobierno Vasco. Dpto. de Empleo y Políticas Sociales. OEE

PREC-2. Población de origen extranjero según presencia de dificultades para hacer frente a las necesidades económicas. Años 2010 a 2018

(Datos absolutos)										
	201	2010		2014		8				
Presencia de dificultades	Abs.	% ver.	Abs.	% ver.	Abs.	% ver.				
Para cubrir necesidades de alimentación, vestido-calzado o vivienda	53.316	29,7	68.544	35,1	55.646	26,3				
Para hacer frente a gastos imprevistos	54.559	30,4	60.752	31,1	64.342	30,5				
Sin dificultades	71.708	39,9	65.950	33,8	91.220	43,2				
Total	179.582	100,0	195.245	100,0	211.208	100,0				
Dif.para cubrir nec.básicas por 6 o más meses en último año	11.929	6,6	30.333	15,5	30.761	14,6				

PREC-3. Población de origen extranjero: Indicadores de presencia de dificultades para hacer frente a las necesidades económicas por área geográfica de origen. Años 2010 a 2018

(% del grupo)

				(% del grupo	0)				
		2010			2014			2018	
	% alguna dif.económica	% dif.nec.básicas	Dif.para cubrir nec.básicas por 6 o más meses en último año	% alguna dif.económica	% dif.nec.básicas	Dif.para cubrir nec.básicas por 6 o más meses en último año	% alguna dif.económica	% dif.nec.básicas	Dif.para cubrir nec.básicas por 6 o más meses en último año
Área de origen		_						_	
UE Occidental	37,5	14,1	3,8	38,9	8,1	2,8	23,8	8,5	4,7
Rumanía y otros UE Oriental	51,5	24,4	5,9	66,1	39,8	17,5	34,7	15,7	8,4
Magreb	75,7	42,2	13,1	89,6	57,9	30,2	80,1	40,5	22,5
Argentina, Chile, Uruguay	39,9	19,5	3,5	40,7	20,7	8,6	36,0	10,5	5,7
Colombia, Ecuador, Perú	69,7	32,2	7,5	70,2	37,1	14,0	49,3	20,7	7,9
Bolivia	82,1	41,7	4,1	75,7	37,0	11,3	73,8	49,0	20,6
Paraguay	69,9	25,1	3,2	58,3	38,9	11,9	49,1	19,3	10,6
Brasil, Venezuela, R. Domini	59,0	30,2	8,7	58,1	31,4	12,7	49,1	20,0	12,1
Resto América Latina	40,9	23,6	6,3	63,5	31,2	12,3	63,6	24,1	11,8
China	20,9	5,9	1,3	20,1	2,9	1,6	5,5	,4	,0
Senegal	74,8	36,5	10,1	84,0	42,6	19,8	75,2	41,1	19,6
Resto de África	83,8	50,4	7,6	89,7	48,7	22,5	94,1	45,8	36,5
Resto del Mundo	45,7	22,4	,7	60,7	25,1	16,2	52,3	21,2	15,5
Total	60,1	29,7	6,6	66,2	35,1	15,5	56,8	26,3	14,6

PREC-4. Población de origen extranjero: Estrategias usadas para hacer frente a las dificultades económicas por nivel de dificultades económicas. Años 2010 a 2018 (Datos absolutos)

		(Datos absolutos)	Dificultades económic	icas	
	la disa daga da agragais	Para cubrir nec.alimentación,vestido-	Para hacer frente a gastos		Total
2010	Indicadores de carencia % incapaz acceder comida adecuada	calzado o vivienda 36,0	imprevistos 0,0	Sin dificultades 0,0	10tai 10,7
2010	% frío en invierno	44,9	28,4	8,8	25,5
	% recurso prendas segunda mando	48,5	24,2	3,9	23,3
	% recurso al subarriendo	12,1	10,5	9,8	10,7
	% demanda ayuda familia u otros	66,2	24,3	2,9	28,2
	% demanda ayuda instituciones	71,9	49,9	12,2	41,4
	% impagos/atrasos en pago	44,8	7,7	1,3	16,2
	% cortes de suministro (luz, agua, teléfono)	25,5	4,7	0,9	9,4
	% embargo de bienes	3,4	0,2	0,3	1,2
	% sobreendeudamiento	28,8	6,3	1,0	10,8
2014	% incapaz acceder comida adecuada	42,3	0,0	0,0	14,8
	% frío en invierno	64,7	29,7	12,2	36,1
	% recurso prendas segunda mando	54,6	25,3	6,0	29,1
	% recurso al subarriendo	13,2	11,9	6,9	10,7
	% demanda ayuda familia u otros	61,5	21,4	3,1	29,3
	% demanda ayuda instituciones	79,9	52,2	8,1	47,0
	% impagos/atrasos en pago	45,4	5,8	1,0	18,1
	% cortes de suministro (luz, agua, teléfono)	14,7	0,9	0,3	5,5
	% embargo de bienes	3,5	0,3	0,0	1,3
	% sobreendeudamiento	38,9	7,7	2,4	16,9
2018	% incapaz acceder comida adecuada	24,5	0,0	0,0	6,5
	% frío en invierno	59,5	22,0	3,7	24,0
	% recurso prendas segunda mando	65,2	21,5	4,2	25,5
	% recurso al subarriendo	13,8	9,5	3,8	8,2
	% demanda ayuda familia u otros	60,8	14,7	2,2	21,4
	% demanda ayuda instituciones	76,5	34,2	6,0	33,2
	% impagos/atrasos en pago	62,2	8,3	3,8	20,6
	% cortes de suministro (luz, agua, teléfono)	14,6	0,6	0,1	4,1
	% embargo de bienes	4,3	0,1	0,2	1,2
	% sobreendeudamiento	35,5	3,7	0,6	10,7

PREC-5. Población de origen extranjero: Estrategias usadas para hacer frente a las dificultades económicas por área geográfica de origen. Años 2010 a 2018 (% del grupo)

					Área geogr	áfica (grupos d	etallados)								
	Indicadores de carencia	UE Occidental	Rumanía y otros UE Oriental	Magreb	Argentina, Chile, Uruguay	Colombia, Ecuador, Perú	Bolivia	Paraguay	Brasil, Venezuela, R.Dominicana	Resto América Latina	China	Senegal	Resto de África	Resto del Mundo	Total
2010	% incapaz acceder comida adecuada	5,6	11,1	19,6	9,4	12,7	9,5	8,8		1,2	2,1	21,8	16,1	4,1	10tai 10,7
	% frío en invierno	13,8	26,0	34,3	14,0	29,3	37,9	18,7		15,0	9,1	34,7	37,2	15,5	25,5
	% recurso prendas segunda mando	7,3	18,8	35,2	6,2	21,0	51,5	28,3	24,1	15,1	3,1	38,0	40,3	11,8	23,3
	% recurso al subarriendo	6,6	12,0	5,7	4,7	14,0	13,0	11,3	13,7	10,3	9,5	14,0	20,7	8,4	10,7
	% demanda ayuda familia u otros	17,4	27,4	38,9	12,5	31,5	37,6	19,8	21,4	24,6	7,8	34,7	46,5	22,9	28,2
	% demanda ayuda instituciones	15,0	32,6	54,9	25,4	39,1	72,1	58,8	41,7	34,2	3,1	63,4	75,4	35,2	41,4
	% impagos/atrasos en pago	3,4	13,7	20,0	11,9	17,8	26,4	8,9	20,5	10,9	1,1	26,9	29,6	16,6	16,2
	% cortes de suministro (luz, agua, teléfono)	2,9	8,5	6,2	3,0	13,2	25,8	6,0	11,0	6,7	1,1	9,3	12,9	6,5	9,4
	% embargo de bienes	0,7	1,1	2,5	1,4	1,9	0,4	0,0	1,8	0,0	0,0	3,2	0,0	0,0	1,2
	% sobreendeudamiento	4,0	5,9	11,2	7,3	15,8	19,1	5,2	10,8	6,2	1,7	12,0	24,7	8,7	10,8
2014	% incapaz acceder comida adecuada	2,3	12,4	25,0	7,1	14,4	14,9	5,4	10,1	13,6	1,3	26,2	34,9	15,9	14,8
	% frío en invierno	15,1	35,5	52,4	26,4	32,7	44,6	38,9	31,9	33,4	18,5	41,6	54,7	32,6	36,1
	% recurso prendas segunda mando	8,2	22,6	39,3	12,3	29,0	47,9	44,9	24,1	28,7	12,9	35,5	58,8	20,3	29,1
	% recurso al subarriendo	1,6	13,7	9,8	9,0	10,6	11,4	22,7	6,5	9,2	9,4	14,9	23,9	11,0	10,7
	% demanda ayuda familia u otros	17,2	30,6	39,9	18,3	33,2	28,3	32,5	29,7	29,6	8,8	31,0	35,3	22,2	29,3
	% demanda ayuda instituciones	15,9	44,6	76,1	19,6	47,0	54,5	41,4	37,0	35,5	2,4	65,2	81,0	49,6	47,0
	% impagos/atrasos en pago	4,0	18,3	23,6	13,8	24,6	24,5	22,3	19,0	15,5	0,3	14,6	21,4	12,7	18,1
	% cortes de suministro (luz, agua, teléfono)	0,1	3,9	7,3	4,1	7,9	7,8	8,1	6,8	8,2	0,0	5,8	5,0	3,1	5,5
	% embargo de bienes	0,0	0,6	2,1	0,4	1,9	0,0	1,1	2,4	3,4	0,0	0,8	1,6	0,8	1,3
	% sobreendeudamiento	2,8	16,2	24,0	10,8	27,4	14,5	15,6	13,9	13,4	1,7	18,8	17,5	16,3	16,9
2018	% incapaz acceder comida adecuada	0,7	3,2	12,0	0,6	2,6	5,1	1,1	4,0	6,8	0,0	13,0	15,7	9,5	6,5
	% frío en invierno	11,4	9,4	36,3	13,1	20,0	34,5	15,2	20,3	24,9	0,0	26,8	47,3	22,2	24,0
	% recurso prendas segunda mando	12,7	13,8	36,6	12,8	19,1	40,3	18,9	23,7	30,3	0,9	29,6	41,9	24,8	25,5
	% recurso al subarriendo	1,0	4,1	6,6	2,0	7,6	10,6	11,6	8,4	7,8	3,1	15,9	22,2	11,1	8,2
	% demanda ayuda familia u otros	6,4	15,2	27,6	9,8	17,2	34,9	22,2	16,5	28,3	0,7	25,7	37,1	19,7	21,4
	% demanda ayuda instituciones	6,6	15,9	58,4	14,6	21,7	35,9	30,7	24,6	35,2	0,0	44,8	68,4	31,2	33,2
	% impagos/atrasos en pago	8,6	12,8	30,7	6,5	17,4	42,8	21,4	13,1	14,5	3,5	23,2	35,9	17,6	20,6
	% cortes de suministro (luz, agua, teléfono)	0,6	0,9	7,7	0,1	0,9	13,0	7,7	2,8	1,1	0,0	6,6	9,4	2,9	4,1
	% embargo de bienes	0,6	0,0	1,5	0,0	2,2	0,8	0,4	0,0	0,4	0,0	0,5	4,8	1,7	1,2
	% sobreendeudamiento	2,5	7,6	17,5	2,9	5,7	21,8	12,7	7 8,7	7,1	0,0	4,9	26,1	7,8	10,7

PREC-6. Población de origen extranjero por régimen de tenencia de la vivienda. Años 2010 a 2018 (Datos absolutos y % verticales)

	2010		201	4	201	8
Régimen de tenencia	Abs.	% ver.	Abs.	% ver.	Abs.	% ver.
Propiedad totalmente pagada	12.394	6,9	14.090	7,2	13.771	6,5
Propiedad parcialmente pagada	34.028	18,9	24.840	12,7	34.680	16,4
Alquiler	108.092	60,2	114.931	58,9	134.518	63,7
Compartida	16.206	9,0	26.316	13,5	18.494	8,8
Gratuita, cedida	8.863	4,9	14.812	7,6	9.514	4,5
Otras situaciones	0	,0	257	,1	230	,1
Total	179.582	100,0	195.245	100,0	211.208	100,0

PREC-7. Población de origen extranjero por régimen de tenencia de la vivienda y área geográfica de origen. Años 2010 a 2018 (% horizontales)

			-	<u> </u>	Régimen de tenencia	a de la vivienda			
		Gratuita, cedida	Propiedad totalmente pagada	% de regímenes con pago	Propiedad parcialmente pagada	Alquiler	Compartida	Otras situaciones	Total
	Área de origen	% hor.	% hor.	% hor.	% hor.	% hor.	% hor.	% hor.	% hor.
2010	UE Occidental Rumanía y otros UE Oriental	4,7 1,4	25,6 1,1	69,8 97,5	32,2 14,1	36,3 70,5	1,2 12,9	0,0 0,0	100,0 100,0
	Magreb	1,4	4,2	94,0	17,0	68,7	8,3	0,0	100,0
	Argentina, Chile, Uruguay	2,7	7,4	90,0	19,2	67,7	3,1	0,0	100,0
	Colombia, Ecuador, Perú	2,5	4,8	92,7	21,2	64,6	6.8	0,0	100,0
	Bolivia	4,3	1,4	94,2	1,6	75,6	17,0		100,0
	Paraguay	4,8	1,4	93,8	1,9	79,1	12,8	0,0	100,0
	Brasil, Venezuela, R.Dominicana	5,9	7,8	86,2	22,8	58,3	5,2		100,0
	Resto América Latina	24,4	4,7	70,9	24,3	33,9	12,6	0,0	100,0
	China	21,4	8,0	70,7	39,5	25,0	6,2	0,0	100,0
	Senegal	2,8	0,3	96,9	10,2	50,0	36,7	0,0	100,0
	Resto de África	4,2	0,4	95,3	19,9	58,9	16,5	0,0	100,0
	Resto del Mundo	5,1	9,7	85,2	13,1	64,3	7,8		100,0
	Total	4,9	6,9	88,2	18,9	60,2	9,0	0,0	100,0
2014	UE Occidental	6,0	25,3	68,7	24,2	33,4	11,1	0,0	100,0
	Rumanía y otros UE Oriental	4,9	4,0	89,9	11,4	70,2	8,3		100,0
	Magreb	6,8	2,5	90,7	6,4	67,0	17,3	0,0	100,0
	Argentina, Chile, Uruguay	5,7	11,1	83,2	22,9	55,0	5,3		100,0
	Colombia, Ecuador, Perú	6,3	4,4	89,3	14,9	65,5	8,9	0,0	100,0
	Bolivia	7,2	2,3	90,5	6,1	70,8	13,7	0,0	100,0
	Paraguay Brasil, Venezuela, R.Dominicana	19,3 2,9	4,3 12,5	76,4 84,7	4,7 13,5	58,5 59,7	13,2 11,5	0,0 0,0	100,0 100,0
	Resto América Latina	2,9 19,5	10,9	69,5	13,5	59,7 44,7	10,9	0,0	100,0
	China	16,2	4,6	79,1	33,6	34,0	11,5	0,0	100,0
	Senegal	9,5	0,4	90,1	5,3	55,6	29,1	0,0	100,0
	Resto de África	4,0	1,6	94,5	2,5	61,9	30,1	0,0	100,0
	Resto del Mundo	8,0	5,6	86,4	11,1	56,7	18,6	0,0	100,0
	Total	7,6	7,2	85,1	12,7	58,9	13,5	0,1	100,0
2018	UE Occidental	3,4	30,3	66,0	25,9	37,7	2,5	0,3	100.0
	Rumanía y otros UE Oriental	2,0	1,3	96,7	20,8	70,9	5,0	0,0	100,0
	Magreb	2,8	2,1	94,9	4,2	83,7	7,0	0,2	100,0
	Argentina, Chile, Uruguay	5,3	9,1	84,3	29,0	52,9	2,5	1,3	100,0
	Colombia, Ecuador, Perú	2,7	6,1	91,2	25,2	58,5	7,5	0,0	100,0
	Bolivia	3,7	5,7	90,6	13,1	69,8	7,7	0,0	100,0
	Paraguay	15,5	3,7	80,8	6,5	52,2	22,1	0,0	100,0
	Brasil, Venezuela, R.Dominicana	4,8	11,0	84,2	20,6	58,4	5,2		100,0
	Resto América Latina	17,3	9,5	73,2	10,6	46,7	15,9	0,0	100,0
	China	2,7	6,3	91,0	61,2	26,9	2,9	0,0	100,0
	Senegal	0,5	0,9	98,6	1,5	73,9	23,2	0,0	100,0
	Resto de África	2,4	0,1	97,5	2,5	83,7	11,3	0,0	100,0
	Resto del Mundo	1,8	3,7	94,5	20,8	60,0	13,7	0,0	100,0
	Total	4,5	6,5	88,9	16,4	63,7	8,8	0,1	100,0

PREC-8. Población de origen extranjero en regímenes de tenencia con pago: Gasto mensual medio por régimen de tenencia de la vivienda y área geográfica de origen. Años 2010 a 2018

			Régimen de tenencia de la v	ivienda	
	Área de origen	Propiedad parcialmente pagada	Alquiler	Compartida	Total
2010	UE Occidental	620,88	574,03	315,66	591,19
	Rumanía y otros UE Oriental	693,96	616,37	628,65	629,22
	Magreb	577,76	466,95	344,28	476,19
	Argentina, Chile, Uruguay	703,11	686,41	552,44	685,39
	Colombia, Ecuador, Perú	773,58	665,09	391,82	669,86
	Bolivia	841,11	645,87	502,28	623,19
	Paraguay	898,00	730,83	523,70	705,90
	Brasil, Venezuela, R.Dominicana	670,59	665,69	382,81	650,01
	Resto América Latina	779,17	646,85	336,76	637,10
	China	930,70	659,18	443,55	792,11
	Senegal	915,97	493,11	308,58	467,56
	Resto de África	640,58	515,70	375,10	517,43
	Resto del Mundo	995,22	656,99	377,04	683,68
	Total	711,36	609,52	431,49	613,19
2014	UE Occidental	641,10	637,92	300,33	584,46
	Rumanía y otros UE Oriental	570,18	547,74	327,64	530,38
	Magreb	489,14	441,73	289,07	415,91
	Argentina, Chile, Uruguay	604,59	578,89	315,18	569,19
	Colombia, Ecuador, Perú	677,50	592,43	300,81	577,67
	Bolivia	484,14	591,82	343,06	547,06
	Paraguay	511,83	589,47	244,24	525,05
	Brasil, Venezuela, R.Dominicana	651,07	610,63	277,72	571,90
	Resto América Latina	501,56	603,27	334,43	540,84
	China	750,55	598,62	337,82	625,3
	Senegal	524,21	484,68	231,72	405,20
	Resto de África	584,52	526,56	240,07	436,87
	Resto del Mundo	602,29	514,67	270,20	473,14
	Total	613,26	551,22	288,64	518,89
2018	UE Occidental	658,72	546,05	335,79	582,32
	Rumanía y otros UE Oriental	566,42	560,09	326,56	549,27
	Magreb	434,43	441,85	299,03	430,94
	Argentina, Chile, Uruguay	714,06	628,33	322,55	648,75
	Colombia, Ecuador, Perú	677,92	604,73	360,49	604,9
	Bolivia	426,99	518,34	384,62	493,78
	Paraguay	586,08	633,98	384,68	561,85
	Brasil, Venezuela, R.Dominicana	639,88	616,44	369,76	606,80
	Resto América Latina	440,78	628,10	282,08	525,92
	China	675,33	629,26	309,24	650,17
	Senegal	336,01	452,23	249,07	402,64
	Resto de África	451,81	514,47	288,70	486,78
	Resto del Mundo	669,42	599,60	297,73	571,09
	Total	617,40	542,03	316,20	533,70

PREC-9. Población de origen extranjero en unidades familiares con problemas de vivienda. Años 2010 a 2018 (Datos absolutos)

		Año	_
<u>-</u>	2010	2014	2018
Carencias detectadas	Abs.	Abs.	Abs.
Sin instalación de agua caliente, instalación eléctrica, retrete y/o bañera-ducha	1.062	837	359
Sin frigorífico, electrodoméstico de cocina, lavadora y/o horno-microondas	2.432	2.565	3.735
Problemas de ruidos o contaminación	26.465	16.707	16.603
Problemas de aislamiento, grietas, filtraciones, goteras, humedad	34.566	20.913	40.207
Superficie inadecuada	71.157	49.338	72.163
Problemas sociales graves en entorno de vivienda	18.367	8.248	9.326

PREC-10. Población de origen extranjero en unidades familiares con problemas de vivienda por área geográfica de origen. Años 2010 a 2018 (% en unidades que se declaran afectadas)

		Sin instalación de agua caliente, instalación	Sin frigorífico, electrodoméstico de		Problemas de aislamiento, grietas,		Problemas sociales
		eléctrica, retrete y/o bañera-ducha	cocina, lavadora y/o horno- microondas	Problemas de ruidos o contaminación	filtraciones, goteras, humedad	Superficie inadecuada	graves en entorno de vivienda
	Área de origen	%	%	%	%	%	%
2010	UE Occidental	1,3 0,7	0,4	10,3 8,3	16,6	19,5	11,7
	Rumanía y otros UE Oriental		0,9		25,0	29,4	10,2
	Magreb	1,1	2,3	12,9	19,9	51,5	7,5
	Argentina, Chile, Uruguay	0,0	0,8	10,3	11,6	28,4	6,7
	Colombia, Ecuador, Perú	0,3	0,8	17,3	17,0	47,0	13,0
	Bolivia	0,0	0,7	15,1	30,8	51,2	9,3
	Paraguay	0,0	1,2	17,5	14,4	42,3	13,3
	Brasil, Venezuela, R.Dominicana	1,7	3,4	13,1	17,9	29,4	9,6
	Resto América Latina	0,0	0,0	20,6	15,3	26,5	1,6
	China	0,0	1,3	22,8	10,3	42,0	22,4
	Senegal	0,3	1,0	19,6	25,8	55,5	25,6
	Resto de África	0,0	3,3	16,4	30,0	52,9	12,3
	Resto del Mundo	0,0	1,7	22,9	12,3	45,1	5,0
	Total	0,6	1,4	14,7	19,2	39,6	10,2
2014	UE Occidental	0,0	1,7	8,6	5,7	11,5	1,4
	Rumanía y otros UE Oriental	1,2	1,8	11,6	19,0	37,2	5,8
	Magreb	0,4	2,0	7,7	8,8	34,6	5,1
	Argentina, Chile, Uruguay	0,0	0,0	9,9	4,5	16,9	3,6
	Colombia, Ecuador, Perú	0,5	0,0	5,6	10,7	19,3	2,0
	Bolivia	0,0	1,7	15,5	13,2	26,0	8,0
	Paraguay	0,0	0,0	10,8	9,4	16,8	7,6
	Brasil, Venezuela, R.Dominicana	0,0	0,0	10,5	8,9	24,2	7,4
	Resto América Latina	0,0	0,0	5,1	9,6	14,1	2,7
	China	0,0	0,0	3,5	4,5	36,7	3,4
	Senegal	0,0	9,1	8,0	13,7	44,4	5,3
	Resto de África	2,8	3,0	1,9	9,5	29,0	2,2
	Resto del Mundo	0,0	1,6	11,9	16,4	25,3	3,4
	Total	0,4	1,3	8,6	10,7	25,3	4,2
2018	UE Occidental	0,0	0,5	9,2	17,2	14,9	1,9
	Rumanía y otros UE Oriental	0,0	0,5	7,5	19,9	16,6	4,8
	Magreb	0,8	1,3	3,4	21,1	53,1	1,6
	Argentina, Chile, Uruguay	0,0	1,6	4,2	7,5	16,8	2,4
	Colombia, Ecuador, Perú	0,2	2,0	6,2	18,7	33,3	2,8
	Bolivia	0,0	0,8	12,8	38,8	31,1	11,9
	Paraguay	0,0	0,0	7,1	13,5	17,6	8,5
	Brasil, Venezuela, R.Dominicana	0,0	0,0	10,1	14,6	18,5	9,9
	Resto América Latina	0,0	0,9	11,6	19,1	19,9	7,0
	China	0,0	0,0	0,7	5,3	45,3	0,0
	Senegal	0,0	6,0	10,3	26,0	43,7	0,2
	Resto de África	0,0	8,6	11,2	20,6	63,4	4,7
	Resto del Mundo	0,0	2,3	11,0	12,6	45,7	4,5
	Total	0,2	1,8	7,9	19,0	34,2	4,4

PREC-11. Población de origen extranjero por condiciones de habitabilidad de la vivienda de la vivienda

(Datos absolutos y % verticales)

	2010		201	4	201	2018	
Habitabilidad percibida de la vivienda	Abs.	% ver.	Abs.	% ver.	Abs.	% ver.	
No, en ningún caso	2.041	1,1	6.007	3,1	2.360	1,1	
No, resulta insuficiente	17.124	9,5	12.548	6,4	10.526	5,0	
Tiene un nivel aceptable aunque mejorable	72.880	40,6	61.179	31,3	79.052	37,5	
Sí, tiene un nivel apropiado	87.538	48,7	115.511	59,2	119.143	56,4	
Total	179.582	100,0	195.245	100,0	211.081	100,0	

Nota: Las condiciones de habitabilidad se relacionan con el nivel y comodidades de la vivienda y su estado de conservación, decoración y cuidado interior

PREC-12. Población de origen extranjero por condiciones de habitabilidad de la vivienda de la vivienda y área geográfica de origen. Años 2010 a 2018 (% horizontales)

				Estado de l	a vivienda		
	Área de origen	No, en ningún caso	No, resulta insuficiente	Insuficiente	Tiene un nivel aceptable aunque mejorable	Sí, tiene un nivel apropiado	Total
2010	UE Occidental Rumanía y otros UE Oriental	2,5 1,1	4,0 9,2	6,5 10,3	27,1 33,6	66,3 56,1	100,0 100,0
		3,5	9,2 15,1		48,8	32,7	100,0
	Magreb Argentina, Chile, Uruguay	3,5 0,3	2,5	18,5 2,8	46,6 31,6	32,7 65,6	100,0
	Colombia, Ecuador, Perú Bolivia	0,3	7,5	7,8	48,4 39,9	43,8 39,4	100,0 100,0
		0,9	19,7	20,6			,
	Paraguay Brasil, Venezuela, R.Dominicana	0,0	7,1	7,1	36,6	56,3 46,3	100,0
	· · · · · · · · · · · · · · · · · · ·	0,4	5,6	6,0	47,7		100,0
	Resto América Latina	0,0	2,0	2,0	33,1	64,9	100,0
	China	0,0	2,2	2,2	35,7	62,1	100,0
	Senegal	1,5	25,1	26,5	37,8	35,7	100,0
	Resto de África	0,0	15,4	15,4	59,1	25,5	100,0
	Resto del Mundo	0,0	12,2	12,2	30,4	57,4	100,0
	Total	1,1	9,5	10,7	40,6	48,7	100,0
2014	UE Occidental	1,5	2,5	4,0	28,1	67,9	100,0
	Rumanía y otros UE Oriental	5,7	6,8	12,5	34,0	53,5	100,0
	Magreb	6,1	10,1	16,3	31,7	52,1	100,0
	Argentina, Chile, Uruguay	1,0	1,5	2,4	14,8	82,8	100,0
	Colombia, Ecuador, Perú	0,6	6,8	7,4	29,3	63,3	100,0
	Bolivia	2,3	7,5	9,8	42,8	47,4	100,0
	Paraguay	2,1	3,4	5,5	31,1	63,4	100,0
	Brasil, Venezuela, R.Dominicana	1,6	5,5	7,1	35,2	57,7	100,0
	Resto América Latina	5,8	4,5	10,3	28,5	61,1	100,0
	China	2,4	2,0	4,4	15,3	80,3	100,0
	Senegal	0,4	8,7	9,1	44,8	46,1	100,0
	Resto de África	5,0	11,4	16,4	27,9	55,7	100,0
	Resto del Mundo	1,6	5,8	7,4	37,5	55,1	100,0
	Total	3,1	6,4	9,5	31,3	59,2	100,0
2018	UE Occidental	0,0	1,4	1,4	26,6	72,0	100,0
	Rumanía y otros UE Oriental	0,8	3,7	4,5	26,9	68,7	100,0
	Magreb	1,9	10,1	11,9	44,1	44,0	100,0
	Argentina, Chile, Uruguay	0,5	0,4	0,8	32,1	67,1	100,0
	Colombia, Ecuador, Perú	0,0	4,8	4,8	34,1	61,2	100,0
	Bolivia	3,3	3,5	6,7	47,2	46,1	100,0
	Paraguay	0,0	1,0	1,0	50,0	49,0	100,0
	Brasil, Venezuela, R.Dominicana	0,0	1,3	1,3	39,4	59,4	100,0
	Resto América Latina	1,8	0,0	1,8	37,0	61,2	100,0
	China	0,0	3,2	3,2	28,0	68,8	100,0
	Senegal	3,3	13,9	17,2	43,8	38,9	100,0
	Resto de África	3,0	13,3	16,2	50,9	32,8	100,0
	Resto del Mundo	0,2	2,6	2,7	30,4	66,9	100,0
	Total	1,1	5,0	6,1	37,5	56,4	100,0

PREC-13. Población de origen extranjero por situación de privación de la unidad de convivencia. Años 2010 a 2018

(Datos absolutos y % verticales)

	2010		2014		2018	
Situación de privación	Abs.	% ver.	Abs.	% ver.	Abs.	% ver.
Multidimensional, aspectos básicos	32.961	18,4	48.272	24,7	40.792	19,3
Parcial, en aspectos básicos	53.545	29,8	58.288	29,9	47.987	22,7
Ninguna privación o no grave	93.077	51,8	88.685	45,4	122.430	58,0
Total	179.582	100,0	195.245	100,0	211.208	100,0

Fuente: EPIE 2010 a 2018. Gobierno Vasco. Dpto. de Empleo y Políticas Sociales. OEE

PREC-14. Población de origen extranjero por percepción en la escala pobreza-bienestar. Años 2010 a 2018

(Datos absolutos y % verticales)

	2010		2014		2018	
Percepción subjetiva: Escala Pobreza/Bienestar	Abs.	% ver.	Abs.	% ver.	Abs.	% ver.
Pobre	20.423	11,4	35.049	18,0	16.744	7,9
Más bien pobre	23.684	13,2	29.041	14,9	19.941	9,4
Apañándose	93.686	52,2	100.573	51,5	105.817	50,1
Confortable o próspera	41.790	23,3	30.582	15,7	68.707	32,5
Total	179.582	100,0	195.245	100,0	211.208	100,0

PREC-15. Población de origen extranjero por algunos indicadores generales de privación, pobreza o precariedad y área geográfica de origen. Años 2010 a 2018

	20	10	20	- 14	2018		
	% privación multidimensional	% al menos más bien pobre	% privación multidimensional	% al menos más bien pobre	% privación multidimensional	% al menos más bien pobre	
Área de origen							
UE Occidental	5,3	11,9	4,8	9,6	6,4	7,0	
Rumanía y otros UE Oriental	18,2	22,5	22,8	30,1	6,7	9,9	
Magreb	24,7	38,7	41,9	61,1	30,5	29,5	
Argentina, Chile, Uruguay	6,4	9,3	12,1	10,1	6,1	5,1	
Colombia, Ecuador, Perú	19,8	16,1	26,2	33,0	13,6	8,3	
Bolivia	33,3	38,3	29,4	30,3	39,1	24,4	
Paraguay	9,3	27,4	30,2	24,3	12,7	17,4	
Brasil, Venezuela, R.Dominicana	19,7	24,2	19,2	17,5	14,4	11,6	
Resto América Latina	10,5	14,4	22,6	26,4	18,7	17,2	
China	1,1	4,3	1,6	9,7	,0	,5	
Senegal	28,0	49,5	29,9	52,3	26,7	33,5	
Resto de África	41,2	53,0	43,9	67,4	37,5	30,4	
Resto del Mundo	11,0	24,2	17,0	26,7	18,3	18,8	
Total	18,4	24,6	24,7	32,8	19,3	17,4	

PREC-16. Población de origen extranjero en unidades de convivencia con acceso a los servicios sociales en los últimos 12 meses y a apoyo público para asesoría legal por área geográfica de origen. Años 2010 a 2018

(% del grupo)

		2010			2014			2018	
	% acceso a servicios sociales públicos	% acceso servicios sociales asociativos	% acceso a asesoría legal pública	% acceso a servicios sociales públicos	% acceso servicios sociales asociativos	% acceso a asesoría legal pública	% acceso a servicios sociales públicos	% acceso servicios sociales asociativos	% acceso a asesoría legal pública
Área de origen									
UE Occidental	10,4	2,9	,3	12,9	4,3	,1	5,8	2,4	1,8
Rumanía y otros UE Oriental	27,8	7,2	4,9	45,1	19,3	3,8	14,9	4,0	,3
Magreb	54,6	20,7	12,8	66,2	28,9	5,3	39,5	30,8	8,2
Argentina, Chile, Uruguay	26,0	3,7	19,0	13,6	2,0	2,0	6,5	6,4	,4
Colombia, Ecuador, Perú	36,5	9,9	23,9	34,4	17,4	10,5	15,3	9,9	1,9
Bolivia	61,6	20,0	46,7	34,8	21,9	1,6	25,2	15,5	11,7
Paraguay	59,6	10,8	41,0	33,1	13,0	2,9	17,6	14,1	3,2
Brasil, Venezuela, R. Dominic.	39,0	6,2	17,7	29,3	19,6	7,0	14,2	8,7	5,1
Resto América Latina	40,5	13,3	22,2	33,1	14,8	,2	29,1	21,3	6,7
China	5,2	,0	,0	3,1	,0	,0	,0	,0	,0
Senegal	63,7	14,8	18,7	54,2	38,4	5,6	46,2	37,2	7,1
Resto de África	61,4	16,7	14,2	54,8	44,3	5,8	43,5	38,6	7,2
Resto del Mundo	25,3	4,5	14,5	45,1	13,9	5,5	18,5	15,6	3,1
Total	37,9	10,6	17,1	38,6	18,8	4,7	23,2	16,8	4,7

PREC-17. Población de origen extranjero en unidades de convivencia demandantes de prestaciones en los últimos 12 meses por área geográfica de origen. Años 2010 a 2018 (% del grupo)

	1	2/ 50!	o/ PO//	0/ 150	% Otras ayudas	% Becas guardería/comedor	% Otras ayudas
	Área geográfica	% RGI	% PCV	% AES	vivienda	escolar	económicas nec.básicas
2010	UE Occidental Rumanía y otros UE Oriental	11,2 25,5	3,4 15,5	1,6 10,3	1,1 0,0	16,6 22,9	3,8 4,6
		48,8	25,2		2,0	20,4	15,5
	Magreb Argentina, Chile, Uruguay	20,4	14,3	12,4 9,4	2,0 5,5	19,0	7,6
	Colombia, Ecuador, Perú	35,2	21,2	9,4 11,1	0,6	37,3	8,1
	Bolivia	64,6	45,2	11,0	9,9	62,0	23,3
	Paraguay	56,4	39,5	10,3	0,0	26,9	23,3 8,2
	Brasil, Venezuela, R.Dominicana	35,7	24,8	8,7	1,4	22,5	5,3
	Resto América Latina	17,0	16,7	6,9	2,9	15,7	9,6
	China	3,1	0,0	0,0	0,0	8,6	0,0
	Senegal	61,0	27,5	13,2	2,7	20,3	17,0
	Resto de África	57,2	27,5 41,5	15,2	1,2	48,3	11,3
	Resto de Alfica Resto del Mundo	31,4	20,7	7,1	0,0	23,5	3,8
	Total	35,1	21,7	9,2	1,9	27,8	9,2
2014	UE Occidental	13,4	7,8	0,2	0,6	9,1	4,6
2014	Rumanía y otros UE Oriental	37,2	26,9	6,8	0,6	35,7	4,6 8,8
	Magreb	66,7	52,9 52,1	15,9	6,0	27,3	20,0
	Argentina, Chile, Uruguay	13,7	9,1	0,0	3,1	16,7	0,7
	Colombia, Ecuador, Perú	38,6	26,7	6,3	0,7	25,9	3,7
	Bolivia	44,7	31,9	6,0	2,6	48,5	6,2
	Paraguay	39,8	30,6	6,2	2,0	30,5	2,8
	Brasil, Venezuela, R.Dominicana	28,3	19,9		3,3	27,8	
	Resto América Latina	26,3 30,5	21,1	3,4 2,9	3,3 0,0	27,8	4,4 3,7
	China	0,0	0,0	0,0			
					0,0	14,7	0,0
	Senegal Resto de África	53,7 63,7	36,1	4,8	0,0	18,6	12,0
	Resto del Mundo	36,9	48,7 25,8	15,1 6,5	0,0	40,8	28,3
			25,8 28,2		5,7	18,3 26,3	14,1
2018	Total UE Occidental	38,9		6,8	2,3		9,2
2018	Rumanía y otros UE Oriental	7,7 12,3	3,0 10,7	2,5 5,1	5,7 21,8	14,6 27,6	0,8 2,0
	Magreb	50,3	39,5	15,1	15,9	44,4	2,0 11,0
	Argentina, Chile, Uruguay	9,6	7,8	3,5	3,5	19,9	2,3
	Colombia, Ecuador, Perú	9,6 19,5	7,6 16,5	3,6	5,5 6,6	26,1	2,3 5,3
	Bolivia	23,1	19,0		16,7	26,1 45,6	
		23, i 26,8	19,0	8,2 3,3		45,6 21,3	5,9 7,0
	Paraguay Brasil, Venezuela, R.Dominicana	20,8 22,7	22,2 19,7		14,4	21,3	
	Resto América Latina			3,2 4,2	6,3	22,2	3,1
	China	31,2 0,0	26,3		0,0		15,6
			0,0	0,0	0,0	39,6	0,0
	Senegal Resto de África	39,4	32,2	20,6	15,5	46,0	9,0
	Resto de Affica Resto del Mundo	55,7 26,9	35,3 18,8	20,4	13,8 9,2	69,0 32,1	17,5
				7,6			4,7
	Total	28,1	21,8	8,0	12,1	33,7	7,2

PREC-18. Población de origen extranjero en unidades de convivencia beneficiarias de prestaciones en los últimos 12 meses por área geográfica de origen. Años 2010 a 2018 (% del grupo)

	,				% Otras ayudas		% Otras ayudas
	Área geográfica	% RGI	% PCV	% AES	vivienda	% Becas guardería/comedor escolar	económicas nec.básicas
2010	UE Occidental	5,6	2,3	0,0	0,0	14,8	2,8
	Rumanía y otros UE Oriental	22,7	12,9	8,5	0,0	20,4	3,5
	Magreb	31,1	17,8	10,0	1,1	18,2	14,1
	Argentina, Chile, Uruguay	17,1	9,7	9,2	5,5	18,8	7,4
	Colombia, Ecuador, Perú	19,4	13,1	7,0	0,0	30,9	6,3
	Bolivia	58,2	40,3	7,9	9,9	58,0	21,2
	Paraguay	39,5	33,3	6,5	0,0	22,0	8,1
	Brasil, Venezuela, R.Dominicana	24,5	17,6	6,6	0,9	19,9	5,3
	Resto América Latina	16,6	12,9	2,1	0,0	10,3	6,7
	China	3,1	0,0	0,0	0,0	6,9	0,0
	Senegal	37,6	17,1	7,9	1,0	14,6	15,0
	Resto de África	46,1	31,9	11,4	0,0	40,2	10,1
	Resto del Mundo	28,8	17,7	5,8	0,0	21,1	2,0
	Total	25,4	16,3	6,6	1,3	24,2	7,9
2014	UE Occidental	11,6	5,8	0,2	0,5	6,4	4,3
	Rumanía y otros UE Oriental	27,2	17,0	1,6	0,0	26,0	6,2
	Magreb	56,6	41,8	8,5	2,8	24,0	16,6
	Argentina, Chile, Uruguay	10,4	7,4	0,0	3,0	15,4	0,7
	Colombia, Ecuador, Perú	30,8	21,0	5,6	0,7	18,1	3,7
	Bolivia	40,9	27,1	3,1	1,9	35,2	6,2
	Paraguay	34,9	20,8	2,4	1,5	22,5	2,8
	Brasil. Venezuela. R.Dominicana	24,8	16,8	2,2	3,3	21,7	3,7
	Resto América Latina	24,9	16,1	2,0	0.0	12,6	3,7
	China	0,0	0,0	0,0	0,0	14,7	0,0
	Senegal	47,1	31,6	1,9	0,0	15,3	12,0
	Resto de África	53,9	41,9	9,7	0,0	30,8	24,2
	Resto del Mundo	31,6	22,4	4,1	5,7	14,0	13,4
	Total	32,5	22,4	3,9	1,6	20,0	8,1
2018	UE Occidental	5,5	22,4	1,0	5,7	11,7	0,8
2010	Rumanía y otros UE Oriental	5,5 11,6	9,9	4,0	11,1	20,2	2,0
	Magreb	45,6	33,9	10,9	11,2	40,5	9,2
	Argentina, Chile, Uruguay	45,6 9,1	6,2	2,5	3,5	40,5 15,5	2,3
	Colombia, Ecuador, Perú	13,6	10,2		0,0	17,0	4,3
				1,0			
	Bolivia	16,8	14,3	1,4	14,6	40,4	5,9
	Paraguay	23,2	19,3	1,4	14,4	14,6	5,0
	Brasil, Venezuela, R.Dominicana	18,6	16,2	2,4	6,3	15,8	3,1
	Resto América Latina	29,3	24,4	2,3	0,0	20,8	14,9
	China	0,0	0,0	0,0	0,0	35,0	0,0
	Senegal	29,6	22,8	9,9	0,2	33,3	7,1
	Resto de África	51,5	30,3	14,5	9,0	64,8	15,9
	Resto del Mundo	23,2	15,7	6,7	7,4	28,2	4,1
	Total	24,3	18,0	5,1	7,7	28,0	6,4



OTROS DATOS RELATIVOS A LA POBLACIÓN DE ORIGEN EXTRANJERO MAYOR

DE 16 AÑOS

1.LLEGADA A EUSKADI Y PROCEDENCIA

1.1. Llegada y regularización de la situación en Euskadi

38.Entre la población de origen extranjero actualmente mayor de 16 años, en 2018 predomina la población que llegó por primera vez a Euskadi hace 10 o más años, un 62,5% del total. Un 19,8% lleva entre 6 y 9 años en la CAE, con un 7,8% entre 4 y 5 años. Las personas que llevan menos de 3 años son un 10,0%, una proporción que retrocede respecto al 20,2% de 2010 y el 17,4% de 2014 (16.465 personas frente a 27.942 y 30.156 en términos absolutos).

Los grupos con mayor peso de personas llegadas en los últimos tres años a Euskadi corresponden, con cifras entre el 13,8% y el 16,6%, al Magreb, Resto de América Latina, Resto de África y Resto del Mundo. Estas proporciones son en general claramente inferiores a las de 2010 y 2014.

39.Un 43,6% de la población inmigrante mayor de 16 años, hoy residente en Euskadi, ha pasado algún tiempo en situación irregular en España, un 14,0% por tiempo inferior a 2 años, un 19,6% entre 2 y 3 años y un 10,1% por un tiempo superior a los 3 años. Mientras la proporción de personas con experiencia de una situación irregular se reduce en 2018 (43,6% frente a 48,0-48,7% en 2010 y 2014), la proporción de los que se han encontrado en dicha situación durante un tiempo superior a los tres años se mantiene en 2018 por encima del registro de 2010 (10,1% frente a 8,3%), 0,7 puntos porcentuales por debajo del 10.8% de 2014.

Con cifras superiores al 15%, el mayor impacto de las situaciones de irregularidad a largo plazo, superiores por tanto a los tres años, se observa en 2018 entre la población con origen en Bolivia (17,2%), Senegal (26,7%) y Resto de África (27,2%). Mientras el impacto de esta problemática se reduce a largo plazo en Bolivia, con porcentajes en progresiva línea de caída respecto al 23,5% de 2010, éstos se sitúan (o se mantienen) en los niveles más elevados desde 2010 en la población procedente de las dos zonas africanas mencionadas. Aunque con un impacto algo menor, entre 13,3 y 13,5%, también se alcanzan en 2018 niveles máximos de irregularidad superior a los tres años en el caso de los grupos procedentes de Argentina/Chile/Uruguay y Resto de América Latina. El colectivo procedente de Paraguay también se sitúa en un 13,5%, pero en este caso en línea descendente respecto a los máximos de 2014.

1.2. Procedencia y contexto de la llegada a Euskadi

40.Un 67,8% de la población de origen extranjero mayor de 16 años llegó a la CAE directamente desde su país de origen. Esta proporción remonta respecto al 64,8% de 2010, pero se mantiene algo por debajo del 73,8% observado en el colectivo residente en 2010.

Aunque se reduce respecto al 29,1% de 2014, en 2018 sigue siendo mucho mayor que en 2010 la proporción de personas que llegaron a Euskadi en procedencia de otras comunidades autónomas del Estado: 27,5% frente a un 20,3% en 2010.

La base de esta diferencia se vincula a la procedencia de zonas no limítrofes a Euskadi, con un 16,5% en 2010 que aumenta a 23,4% en 2014 para mantenerse en un 22,9% en 2018. Particularmente relevante es la inmigración procedente de Madrid, Cataluña, Comunidad Valenciana y Murcia: de un 9,8% de las llegadas a Euskadi en 2010 a 14,5% en 2014, cifra que se mantiene en lo fundamental en 2018 (14,4%). La proporción de personas procedentes de comunidades limítrofes es igualmente algo mayor en 2018 que en 2010 (4,6% frente a 3,9%, con un máximo del 5,6% en 2014) pero con diferencias menos relevantes en este caso.

Por lo que respecta a la procedencia de países de la UE (distintos del de origen), después de aumentar de un 3,6 a un 4,3% entre 2010 y 2014, la proporción se reduce al 2,9% en 2018. En lo relativo a la llegada desde un país distinto al de origen situado fuera de la UE, la proporción se limita a un 1,2% (0,8% en 2010 y 1,5% en 2014). Un 0,7% de la población de origen extranjero mayor de 16 años nació ya en la CAE.

Las proporciones más elevadas de llegada a Euskadi después de una estancia previa en otras comunidades autónomas, con cifras entre el 36,7% y el 51,8% en 2018, corresponden a la población procedente de las distintas regiones de África. La proporción se sitúa entre el 21,1 y el 29,0% entre las personas con origen en Rumanía y otros países del Este de la UE, Argentina/Chile/Uruguay, Colombia/Ecuador/Perú, Bolivia, China y el Resto del Mundo.

Salvo en el caso de las personas procedentes de China y de Colombia/Ecuador/Perú, en los demás casos los porcentajes señalados resultan superiores en entre 7,8 y 14,7 puntos porcentuales a los observados en 2010. No obstante, el único caso en el que la línea de aumento se mantiene de forma continuada desde 2010 hace referencia al Resto de África. En este caso, un 42,2% de la población residente en Euskadi procedía de otras comunidades del Estado en 2010, proporción que aumenta al 48,8% en 2014 y al 50% en 2018. En los demás casos, el incremento observado se centra en el periodo 2010-2014, con caídas moderadas en el cuatrienio 2014-2018.

41.Por lo que respecta a las circunstancias que han favorecido la llegada a Euskadi, sigue resultando fundamental en 2018 el papel de los contactos personales. En este sentido, tomando como referencia la población de 16 o más años no nacida en Euskadi, un 47,3% de las personas menciona, a la hora de señalar los motivos de su traslado, el conocimiento de alguna persona en la CAE. Un 22,4% hace referencia a la existencia de una específica recomendación personal. En un colectivo que ya lleva muy mayoritariamente diez o más años en Euskadi, debe señalarse sin embargo que la importancia de estos motivos decrece en la actual población inmigrante. Así, en 2010, un 68,7% destacaba entre sus motivos el conocer a una persona en la CAE (frente a 49,3% en 2014 y 47,3% en 2018). En la misma línea, un 41,5% mencionaba en 2010 una recomendación personal (frente al 30,9% de 2014 y el 22,4% de 2018).

Otro elemento determinante es la percepción de la existencia de más trabajo en la CAE, circunstancia mencionada por un 22,4% de la población analizada en 2018. Esta cifra también refleja una tendencia descendente a largo plazo, con un 44,7% en 2010 y un 37,9% en 2014. Aunque también cae entre 2010 y 2018, de 19,7 a 13,5%, la proporción de personas que asocian su llegada a Euskadi a recibir una propuesta de trabajo previa aumenta sin embargo respecto al 12,7% de 2014.

El proceso de reagrupación familiar es mencionado por un 17,9% de las personas procedentes de la inmigración de origen extranjero. De nuevo, su relevancia cae de forma muy notable después de ser mencionada por un 60,6% del colectivo en 2010 y un 30,9% en 2014.

Frente a los tres grandes grupos de factores mencionados, la importancia de los aspectos administrativos resulta mucho menor y en clara línea descendente, con apenas un 1,7% que señala mayor facilidad para conseguir papeles (4,9% en 2010 y 5,4% en 2014) y un 0,6% que menciona un menor control policial en la CAE (3% en 2010 y 2,6% en 2014). La existencia de más ayudas sociales tampoco resulta destacable, con un 4,0% de la población inmigrante analizada que menciona esta cuestión, también en continuada línea de caída respecto al 7,1% de 2010 y el 6,1% de 2014. La perspectiva de una más fácil integración es mencionada por un 4,4% de las personas entrevistadas, una cifra también con una notable tendencia a descender respecto al 13,7% de 2010 y el 4,4% de 2014.

En cambio, después de caer de 26,6% a 5,5% entre 2010 y 2014, el resto de motivos repunta hasta llegar a un 16.4% en 2018.

En los distintos colectivos en función del área geográfica de origen resulta destacado el factor asociado al contacto personal. En algunos grupos no obstante la percepción de unas mayores oportunidades de trabajo resulta decisiva. De esta forma, en 2018 la valoración de la existencia de más trabajo en la CAE es mencionado como motivo para elegir Euskadi por un 58,9% de la población procedente de Paraguay, un 30,8% de la procedente del Magreb y entre un 25,1 y un 28,5% de la originaria de Bolivia, Resto de África y Resto del Mundo. La existencia de una propuesta de trabajo explica la llegada, además, de entre un 16 y un 21,5% de la población procedente de las distintas regiones de la UE y de Colombia/Ecuador/Perú, China y Resto del Mundo.

Respecto a los distintos grupos mencionados, es llamativo comprobar que únicamente en el caso de la población del Magreb la perspectiva de mayor trabajo es mencionada por una proporción superior a la observada respecto al conocimiento de alguna persona en la CAE.

En lo relativo a la reagrupación familiar, se trata de un motivo mencionado en 2018 por un 40,4% de la población originaria de China. Esta proporción es igualmente muy relevante, con cifras entre el 19,7 y el 27,1% en lo relativo a la población con origen en el Magreb, Colombia/Ecuador/Perú, Brasil/Venezuela/República Dominicana y Resto del Mundo. Entre un 30,7% y un 33,4% de las personas con origen en los países occidentales de la UE o en Argentina/Chile/Uruguay hacen referencia a "Otros Motivos".

La mayor facilidad de acceder a papeles (residencia, trabajo) es mencionada por un 8,1% de la población del Resto de África y un 10,3% de la procedente del Magreb. Una perspectiva de más fácil integración es destacada, por su parte, por la población de Bolivia y Paraguay (10,8 y 8,9%).

Respecto a las ayudas sociales, su mención resulta siempre muy inferior a la que corresponde a la perspectiva relacionada con las mayores oportunidades de trabajo. En 2018, son una referencia señalada por entre un 5,2 y un 7,9% de la población procedente de Rumanía y otros países orientales de la UE, del Magreb y del Resto de África. Esta referencia es en todos estos grupos inferior a la mencionada en 2010 o 2014.

1.3. Contexto y características de la salida del país de origen

- 42. Analizando el contexto social y económico existente con carácter previo a la salida del país de origen por parte de la población inmigrante mayor de 16 más años y no nacida en la CAE, los principales datos disponibles al respecto son los siguientes:
 - a) Un 48,4% del colectivo residía con sus padres y/o hermanos/as. Otro 28,3% residía con el cónyuge/ pareja y/o con sus hijos/as y un 13,7% con otro tipo de familiares. En un 9,7% de los casos las personas de referencia vivían solas o con personas con las que no mantenían relación de parentesco. En un contexto de gran estabilidad de las cifras observadas, sólo en este último caso se observa una cierta línea de incremento a largo plazo, con un 6,3% en 2010 y un 8,7% en 2014.
 - b) Alrededor de la mitad de la población, un 49,3% de las personas analizadas, había terminado estudios de nivel post-primario antes de la salida del país de origen. En un 28,5% de los casos se trata de estudios secundarios no profesionales, en un 7,7% de estudios de tipo profesional y en un 13,1% de nivel universitario.

En contraste con el peso dominante de las personas con cierto nivel de instrucción, un 14,0% no terminó ningún tipo de estudios antes de salir de su país. En el colectivo de referencia, un 11,7% asistió algún tiempo a la escuela frente a apenas un 2,4% que no lo hizo. El 36,7% restante terminó estudios primarios.

Los datos señalados muestran una significativa caída del peso relativo de las personas con estudios post-primarios antes de la salida del país de origen: de cifras de 60,1% en 2010 y 61,2% en 2014 a apenas 49,3% en 2018. Estos datos están sin embargo condicionados por los procesos de llegada de población menor a los hogares con presencia de población de origen extranjero.

Si se considera en exclusiva a la población mayor de 16 años que, antes de la salida del país de origen, había alcanzado estudios profesionales o universitarios, las cifras muestran mayor estabilidad, en especial en términos de volumen absoluto. De esta forma, las 34.080 personas con estas características en 2018 siguen superando las 33.310 de 2010. No obstante, reflejan una caída significativa, de -9,7%, respecto a las 37.724 de 2014.

El acceso previo al proceso migratorio a una formación profesional o universitaria marca sustanciales diferencias en función del área geográfica de origen. En la parte más baja, y en relación a la situación de 2018, menos de un 15% de la población mayor de 16 años había accedido en su país de origen a este tipo de estudios en la población procedente de las distintas regiones de África, Bolivia, Paraguay y China. La proporción se sitúa en un 21,2%, en niveles cercanos a la media general, en el colectivo con origen en Colombia/Ecuador/Perú y en un 25,0%, ya por encima de esa media, en el caso de Brasil/Venezuela/República Dominicana. Se alcanzan niveles entre 28,0% y 35,1% en los grupos procedentes de los países de la UE, Argentina/Chile/Uruguay, Resto de América Latina y Resto del Mundo.

En los grupos con mayor nivel de formación en el país de origen, con niveles superiores al 20,8% medio de 2018, la base formativa profesional y universitaria aumenta en 2018 en más de cuatro puntos porcentuales, respecto a las cifras de 2010, en los países occidentales de la UE, Argentina/Chile/Uruguay, Colombia/Ecuador/Perú y Brasil/Venezuela/República Dominicana. También resulta superior, pero con mucha menor intensidad, en el Resto de América Latina (+0,8 puntos). Aunque resulta inferior en 2018 en Rumanía y otros países orientales de la UE, se observa un llamativo repunte entre 2014 y 2018 (del 24,0 al 28%).

Sólo en el Resto del Mundo, donde se observa un cambio de estructura interna del grupo, con mayor peso de la población procedente del subcontinente asiático, cae a largo plazo el peso de este colectivo de mayor formación (de 50,5% en 2010 a 38,5% en 2014 y 30,1% en 2018). Esta tendencia descendente a largo plazo en el peso de la población de mayor formación en origen tiende a caracterizar igualmente al resto de la población de origen extranjero, precisamente la menos propensa a los altos niveles de estudio en origen. En el caso de Paraguay y Resto de África, sin embargo, este proceso de caída se centra fundamentalmente entre 2014 y 2018, tras un aumento de este tipo de población en el periodo 2010-2014.

c) Un 49,7% de la población de origen extranjero mayor de 16 años tenía algún tipo de ocupación antes de su salida del país de origen, con un 45,9% de población asalariada y un 3,8% ocupada en un negocio propio. Dado el impacto de la reagrupación familiar y la llegada de hijos o hijas menores, estas proporciones muestran una línea ligeramente descendente respecto a lo observado en 2010, con un 53,9% de personas con experiencia previa en aquel año, 48,1% asalariada y 5,8% autónoma.

Antes de salir del país de origen, un 21,2% del colectivo residente en Euskadi en 2018 conseguía incluso, a través de su trabajo, ingresos suficientes para hacer frente a las necesidades básicas de su

unidad de convivencia, una proporción que resulta sin embargo inferior al 28,5% que no conseguía esos ingresos suficientes por medio de su actividad laboral. A pesar de ello, esta última proporción cae de forma continuada desde un máximo del 33,5% en 2010 y un 29,2% en 2014. En 2018, la proporción de personas con ingresos suficientes en la actividad desarrollada en el país de origen supera en cambio la cifra de 2010 (21,2% frente a 20,4%) aunque se reduce respecto al máximo del 23,9% registrado en 2014.

En relación al conjunto de las personas con experiencia previa de actividad en el país de origen, estos datos revelan que, en lo relativo a la población afincada en Euskadi en 2018 y con experiencia previa de actividad en el país de origen, hasta un 42,7% de la misma había llegado a disponer en su país de ingresos suficientes. La proporción es algo inferior al 45,1% de 2014 pero supera en 4,8 puntos porcentuales el 37,9% de 2010.

La proporción de personas que eran económicamente autosuficientes con su negocio o actividad asalariada en el país de origen es relativamente importante, con cifras del 20,1 al 25,6%, en lo relativo a la población procedente de Rumanía y otros países orientales de la UE, Colombia/Ecuador/Perú, Paraguay, Resto de América Latina y China. La proporción supera niveles del 30%, con cifras entre el 32,2 y 35,6% en lo relativo a los países occidentales de la UE, Argentina/Chile/Uruguay y Brasil/Venezuela/República Dominicana.

En la parte más baja, la proporción considerada se sitúa entre el 17,1% y el 17,7% en la población con origen en Bolivia y Resto del Mundo, en el 12,2% en el caso del Magreb y en niveles cercanos al 9% en lo relativo a la población procedente de Senegal y del Resto de África.

En una perspectiva a largo plazo, el peso de los colectivos con ingresos suficientes en origen aumenta de forma continuada desde 2010 entre la población procedente de las distintas regiones de la UE. Aunque la proporción es inferior en 2018 respecto a 2014, se mantiene por encima de los niveles de 2010 en la mayor parte de los grupos procedentes de América Latina, con la única excepción del Resto de América Latina. Aunque sin llegar al nivel de 2010, tras la fuerte caída observada en 2014, en este grupo repunta sin embargo la proporción de personas con ingresos suficientes en origen entre 2014 y 2018. Lo mismo sucede en el caso de la población con origen en China y, dentro de los grupos con menor nivel de autonomía económica en origen, en la población procedente del Magreb.

En fuerte contraste, la transformación del perfil interno del colectivo del Resto del Mundo se traduce en una caída continuada del peso de la población con ingresos suficientes en origen (de 27,2% en 2010 a 17,7% en 2018). Después del incremento del peso relativo de esta población entre 2010 y 2014, en 2018 cae la proporción de personas con este tipo de suficiencia económica en origen en el colectivo procedente de Senegal y del Resto de África (aunque con cifras algo más elevadas de este tipo de población en 2018 que en 2010).

43.En cuanto a las modalidades de salida del país de origen, destacan los siguientes hechos:

a) Sólo un 29,4% de las personas analizadas salieron de su país por vías migratorias reguladas, en línea claramente descendente respecto al 40,4% de 2010 y el 34,8% de 2014. En este grupo de personas, se observa un 11,2% de procesos basados en la firma de un contrato laboral (13,5% en 2010 y 12,6% en 2014), un 1,7% asociado al acceso a la educación y un 16,5% a reagrupación familiar (26% en 2010 y 20,5% en 2014).

El 70,6% restante inició el proceso migratorio por otras vías, destacando un 60,5% de salidas como turista, una modalidad en ascenso continuado desde el 52,9% de 2010. Las demás situaciones

corresponden a un 9,1% de salidas ilegales del país, un 0,5% de procesos de expulsión o deportación y un 0,5% de otros casos (conflictos, guerras, etc.). Este último conjunto de situaciones afecta a un 10,2% de la población de origen extranjero en 2018, algo por debajo del 10,8% de 2014 pero por encima del 6,7% de 2010.

- b) El viaje de salida se realizó en solitario en un 59,1% de los casos y en un 6,9% con otras personas pero no pertenecientes a la familia. Un 34,0% viajó sin embargo con familiares. Estas cifras son prácticamente las mismas que las observadas en 2014 (con cifras respectivas de 59,8%, 6,9% y 33,3%). Respecto a 2010, aumenta el perfil de la persona inmigrante que sale en solitario (59,1% frente a 51,2%), en detrimento de la salida familiar (34% frente a 41,7%).
- c) Un 18,3% de la población inmigrante mayor de 16 años no nacida en la CAE se endeudó para poder financiar el viaje, proporción inferior al 24,6% de 2010 y al 19,3% de 2014. La deuda contraída ascendió, por término medio, a 2.380,75 €, también en línea descendente respecto a los 2.588,04 € de 2010 y los 2.391,45 € de 2014. Únicamente un 1,4% de esta población no ha procedido aún a liquidar la deuda inicialmente contraída, también en línea descendente respecto al 4,3% de 2010 y el 3% de 2014.

La vigencia actual de la deuda contraída sólo alcanza niveles comparativamente importantes, superiores al 5%, en la población procedente del Resto de América Latina (5,4%, en notable caída respecto al 14,3% de 2014).

LLE-1.-Población de 16 y más años de origen extranjero por número de años desde la primera llegada a Euskadi. Años 2010 a 2018 (Datos absolutos y % verticales)

	2010	<u>, </u>	2014	·	2018	
Años desde la primera llegada a Euskadi	Abs.	% ver.	Abs.	% ver.	Abs.	% ver.
< 2 años	6.872	4,6	8.949	5,6	2.175	1,3
2-3 años	23.284	15,6	18.994	11,8	14.290	8,7
4-5 años	33.229	22,2	19.724	12,3	12.809	7,8
6-7 años	29.791	19,9	28.137	17,6	13.786	8,3
8-9 años	20.055	13,4	23.660	14,8	18.872	11,4
10-14 años	16.650	11,1	38.789	24,2	55.156	33,4
15-19 años	6.466	4,3	7.125	4,4	29.939	18,1
20 años o más	13.136	8,8	14.916	9,3	18.126	11,0
No consta	0	,0	0	,0	0	,0
Total	149.484	100,0	160.294	100,0	165.153	100,0

LLE-2. Población de 16 y más años de origen extranjero por número de años desde la primera llegada a Euskadi y área geográfica de origen. Años 2010 a 2018 (% horizontales y media de años en Euskadi)

				Años des	de la primera llegada	a Euskadi			
	Área de origen	< 2 años	2-3 años	4-5 años	< 6 años	6 a 9 a	ños	10 o más años	Media
2010	UE Occidental		1,4	8,7	8,3	18,3	17,0	64,7	18,7
	Rumanía y otros UE Oriental		4,2	22,7	31,3	58,1	29,9	11,9	6,4
	Magreb		8,5	19,1	17,9	45,5	29,9	24,6	7,7
	Argentina, Chile, Uruguay		5,6	8,6	25,9	40,1	41,9	18,1	8,0
	Colombia, Ecuador, Perú		2,8	14,6	15,6	33,0	47,8	19,3	7,1
	Bolivia		1,0	8,3	42,5	51,7	45,7	2,6	5,8
	Paraguay		8,1	27,7	39,5	75,3	23,7	1,0	4,3
	Brasil, Venezuela, R.Dominicana		5,4	12,2	22,5	40,1	34,6	25,3	8,1
	Resto América Latina		8,2	14,2	27,2	49,6	32,9	17,5	6,5
	China		4,2	13,1	21,0	38,3	27,2	34,5	8,4
	Senegal		4,4	21,0	28,6	53,9	32,2	13,9	5,9
	Resto de África		9,3	16,5	26,4	52,2	31,1	16,8	6,6
	Resto del Mundo		2,8	25,7	19,6	48,1	22,3	29,6	8,1
	Total		4,6	15,6	22,2	42,4	33,3	24,3	8,5
2014	UE Occidental		6,0	4,9	4,0	14,9	16,3	68,9	20,8
	Rumanía y otros UE Oriental		3,9	11,5	8,0	23,5	41,5	35,0	8,1
	Magreb		10,4	10,6	18,3	39,3	33,3	27,5	8,0
	Argentina, Chile, Uruguay		5,7	2,5	13,1	21,3	21,0	57,7	13,2
	Colombia, Ecuador, Perú		0,4	9,2	7,3	17,0	35,0	48,0	9,7
	Bolivia		2,8	5,6	10,6	19,0	50,6	30,4	7,8
	Paraguay		1,4	17,2	19,6	38,1	48,1	13,7	6,3
	Brasil, Venezuela, R.Dominicana		2,1	11,6	15,0	28,8	30,9	40,3	9,6
	Resto América Latina		12,4	23,0	16,4	51,8	20,9	27,3	7,8
	China		3,7	12,4	14,7	30,8	32,6	36,6	8,6
	Senegal		5,8	13,9	15,5	35,3	35,9	28,8	7,2
	Resto de África		6,8	23,3	14,4	44,5	34,2	21,3	6,7
	Resto del Mundo		10,6	20,9	17,1	48,7	29,6	21,7	7,3
	Total		5,6	11,8	12,3	29,7	32,3	37,9	9,8
2018	UE Occidental		1,1	4,8	3,8	9,8	8,6	81,6	26,6
	Rumanía y otros UE Oriental		1,1	5,7	8,4	15,3	20,9	63,8	10,6
	Magreb		2,9	13,7	10,3	26,9	19,6	53,6	10,3
	Argentina, Chile, Uruguay		0,0	5,4	4,5	9,8	7,5	82,7	16,9
	Colombia, Ecuador, Perú		0,5	6,8	3,7	11,0	21,7	67,4	12,6
	Bolivia		0,0	1,0	3,7	4,7	6,8	88,4	12,3
	Paraguay		1,8	6,9	3,9	12,6	26,6	60,7	9,7
	Brasil, Venezuela, R.Dominicana		1,6	6,7	3,0	11,3	17,1	71,6	13,8
	Resto América Latina		2,0	13,6	13,4	29,1	30,1	40,8	10,4
	China		0,0	4,4	5,8	10,1	25,9	63,9	11,4
	Senegal		0,6	7,2	11,9	19,7	26,4	53,9	9,9
	Resto de África		1,3	12,5	13,7	27,4	24,9	47,6	10,6
	Resto del Mundo		1,6	14,7	15,1	31,4	23,0	45,6	10,7
	Total		1,3	8,7	7,8	17,7	19,8	62,5	12,8

LLE-3. Población de 16 y más años de origen extranjero por número de años en situación irregular. Años 2010 a 2018 (Datos absolutos y % verticales)

	2010		2014	<u> </u>	2018	
Años en situación irregular	Abs.	% ver.	Abs.	% ver.	Abs.	% ver.
Nunca	76.681	51,3	83.336	52,0	93.119	56,4
< 2 años	31.274	20,9	25.991	16,2	23.046	14,0
2-3 años	29.163	19,5	33.934	21,2	32.339	19,6
4-5 años	9.751	6,5	10.398	6,5	10.429	6,3
6-7 años	1.379	,9	3.785	2,4	3.234	2,0
8-9 años	997	,7	2.146	1,3	1.462	,9
10 años o más	239	,2	703	,4	1.524	,9
Total	149.484	100,0	160.294	100,0	165.153	100,0

LLE-4. Población de 16 y más años de origen extranjero por número de meses en situación irregular y área geográfica de origen. Años 2010 a 2018 (% horizontales y media de meses en situación irregular)

2010	Área de origen UE Occidental Rumanía y otros UE Oriental Magreb Argentina, Chile, Uruguay Colombia, Ecuador, Perú Bolivia Paraguay Brasil, Venezuela, R.Dominicana Resto América Latina China Senegal Resto de África		< 2 años 87.1 39.7 54.7 62.8 53.6 14.7 12.3 50.5 59.3	2-3 años 6.6 27,6 19,7 21,9 19,7 28,2 28,8 24,0	3,4 28,4 21,5 10,9 18,3 33,7 45,3	4 o más años 2,9 4,4 4,1 4,5 8,4 23,5	Media 3,3 13,6 11,3 8,6 12,9 27,5
	Rumanía y otros UE Oriental Magreb Argentina, Chile, Uruguay Colombia, Ecuador, Perú Bolivia Paraguay Brasil, Venezuela, R.Dominicana Resto América Latina China Senegal		39,7 54,7 62,8 53,6 14,7 12,3 50,5	27,6 19,7 21,9 19,7 28,2 28,8	28,4 21,5 10,9 18,3 33,7 45,3	4,4 4,1 4,5 8,4 23,5	13,6 11,3 8,6 12,9 27,5
2014	Magreb Argentina, Chile, Uruguay Colombia, Ecuador, Perú Bolivia Paraguay Brasil, Venezuela, R.Dominicana Resto América Latina China Senegal		54,7 62,8 53,6 14,7 12,3 50,5	19,7 21,9 19,7 28,2 28,8	21,5 10,9 18,3 33,7 45,3	4,1 4,5 8,4 23,5	11,3 8,6 12,9 27,5
2014	Argentina, Chile, Uruguay Colombia, Ecuador, Perú Bolivia Paraguay Brasil, Venezuela, R.Dominicana Resto América Latina China Senegal		62,8 53,6 14,7 12,3 50,5	21,9 19,7 28,2 28,8	10,9 18,3 33,7 45,3	4,5 8,4 23,5	8,6 12,9 27,5
2014	Colombia, Ecuador, Perú Bolivia Paraguay Brasil, Venezuela, R.Dominicana Resto América Latina China Senegal		53,6 14,7 12,3 50,5	19,7 28,2 28,8	18,3 33,7 45,3	8,4 23,5	12,9 27,5
2014	Bolivia Paraguay Brasil, Venezuela, R.Dominicana Resto América Latina China Senegal		14,7 12,3 50,5	28,2 28,8	33,7 45,3	23,5	27,5
2014	Paraguay Brasil, Venezuela, R.Dominicana Resto América Latina China Senegal	!	12,3 50,5	28,8	45,3		
2014	Brasil, Venezuela, R.Dominicana Resto América Latina China Senegal	! !	50,5				
2014	Resto América Latina China Senegal			24 0		13,7	26,4
2014	China Senegal	•	50.3		14,9	10,6	14,8
2014	Senegal		00,0	17,6	14,3	8,8	11,8
2014			70,7	22,2	6,6	0,5	4,2
2014	Resto de África	:	28,3	16,4	35,9	19,4	24,5
2014		;	32,1	21,9	31,2	14,8	24,0
2014	Resto del Mundo		45,0	31,1	15,8	8,2	12,9
2014	Total	;	51,3	20,9	19,5	8,3	13,4
	UE Occidental		96,9	0,8	1,3	1,1	1,6
	Rumanía y otros UE Oriental	•	77,5	8,5	11,2	2,9	5,9
	Magreb		41,9	23,3	22,0	12,8	19,0
	Argentina, Chile, Uruguay		50,5	22,7	20,3	6,5	13,1
	Colombia, Ecuador, Perú	;	57,1	14,7	20,2	8,0	13,2
	Bolivia		22,2	23,0	35,9	19,0	27,1
	Paraguay		12,2	25,2	43,4	19,2	30,7
	Brasil, Venezuela, R.Dominicana	;	52,5	17,6	19,5	10,4	15,5
	Resto América Latina	;	32,0	25,8	33,5	8,8	19,3
	China	•	79,1	4,8	12,6	3,5	6,1
	Senegal		41,4	9,0	27,0	22,6	24,4
	Resto de África		16,1	24,2	32,4	27,3	31,9
	Resto del Mundo		44,0	14,2	24,8	17,1	19,4
	Total		52,0	16,2	21,2	10,6	15,7
2018	UE Occidental		94,1	4,4	1,0	0,5	0,9
	Rumanía y otros UE Oriental		81,1	10,7	5,8	2,4	4,1
	Magreb		47,9	19,1	22,2	10,7	15,6
	Argentina, Chile, Uruguay		68,4	11,4	6,8	13,4	12,1
	Colombia, Ecuador, Perú		68,2	11,4	14,5	6,0	9,9
	Bolivia		27,9	24,6	30,2	17,2	24,5
	Paraguay		20,3	19,4	46,9	13,5	27,5
	Brasil, Venezuela, R.Dominicana		54,9	19,4	15,3	10,4	15,3
	Resto América Latina		34,8	10,2	41,7	13,3	22,9
	China		97,5	1,7	0,8	0,0	0,2
	Senegal		28,2	9,1	36,0	26,7	32,5
	Resto de África		21,7	22,2	28,9	27,2	34,6
	Resto del Mundo		59,9	12,3	26,9 18,4	9,4	12,8
	Total		56,4	12,3 14,0	19,4 19,6	9,4 10,1	12,8 14,7

LLE-5. Población de 16 y más años de origen extranjero por lugar de procedencia al llegar a Euskadi. Años 2010 a 2018 (Datos absolutos y % verticales)

	201	10	2014		2018	
Lugar de procedencia	Abs.	% ver.	Abs.	% ver.	Abs.	% ver.
Nació aquí	2.076	1,4	548	,3	1.158	,7
País de origen	110.385	73,8	103.879	64,8	111.932	67,8
Zona occidental de la UE	5.352	3,6	6.697	4,2	4.540	2,7
Zona oriental de la UE	0	,0	217	,1	201	,1
Otro país, no UE	1.255	,8	2.342	1,5	1.977	1,2
CCAA limítrofes	5.808	3,9	9.054	5,6	7.530	4,6
Madrid	6.100	4,1	9.781	6,1	9.985	6,0
Cataluña	5.068	3,4	6.684	4,2	7.212	4,4
Andalucía, Extremadura, La Mancha	5.863	3,9	6.728	4,2	7.543	4,6
Comunidad Valenciana, Murcia	3.441	2,3	6.704	4,2	6.587	4,0
Canarias, Ceuta, Melilla	1.591	1,1	2.549	1,6	2.700	1,6
Otras CCAA	2.546	1,7	5.110	3,2	3.787	2,3
Total	149.484	100,0	160.294	100,0	165.153	100,0

LLE-6. Población de 16 y más años de origen extranjero por lugar de procedencia al llegar a Euskadi y área geográfica de origen. Años 2010 a 2018 (% horizontales)

	Área de origen	Lugar de procedencia al llegar Euskadi									
		Nació aquí	País de origen	País UE	Otro país, no UE	Madrid o Cataluña	Otras CCAA, Zona Norte	Otras CCAA, Zona Sur			
2010	UE Occidental	9,9	69.6 79,5	3.5 8,6	0.9	4.5 5,0	5,4	6.3			
	Rumanía y otros UE Oriental	0,0			0,0		5,4	1,4			
	Magreb	0,9	55,0	2,3	0,0	11,6	9,4	20,8			
	Argentina, Chile, Uruguay	0,0	83,4	2,6	3,1	5,3	3,7	1,9			
	Colombia, Ecuador, Perú	0,0	78,5	0,9	0,6	8,4	6,3	5,2			
	Bolivia	0,0	88,5	1,3	0,9	4,3	1,9	3,0			
	Paraguay	0,0	88,5	0,2	4,8	3,3	1,8	1,4			
	Brasil, Venezuela, R.Dominicana	0,0	86,4	1,9	0,0	6,0	2,9	2,7			
	Resto América Latina	0,0	80,3	5,5	0,9	4,6	4,1	4,6			
	China	0,4	63,9	3,5	1,6	18,6	2,1	10,0			
	Senegal	0,5	66,7	4,0	0,0	5,9	3,3	19,6			
	Resto de África	0,0	53,2	2,5	2,1	15,1	7,3	19,8			
	Resto del Mundo	0,0	65,2	13,0	1,0	8,2	9,7	2,9			
	Total	1,4	73,8	3,6	0,8	7,5	5,6	7,3			
2014	UE Occidental	1,9	67,6	5,0	4,7	6,9	8,0	5,9			
	Rumanía y otros UE Oriental	0,6	71,5	3,1	0,8	5,6	13,6	4,7			
	Magreb	0,0	40,9	4,5	0,0	16,3	13,8	24,4			
	Argentina, Chile, Uruguay	0,0	67,3	1,9	2,5	11,2	7,8	9,4			
	Colombia, Ecuador, Perú	0,0	73,1	2,3	2,0	8,5	6,9	7,3			
	Bolivia	0,0	71,1	1,3	0,0	11,0	8,5	8,2			
	Paraguay	0,0	77,1	0,5	2,9	10,6	4,8	4,1			
	Brasil. Venezuela, R.Dominicana	0,0	81.0	5,2	1,1	5,0	6,9	0,9			
	Resto América Latina	0,0	80,8	8,4	0,0	3,4	2,5	4,9			
	China	3,3	50,4	1,2	0,0	30,2	7,5	7,4			
	Senegal	0,0	56,0	2,8	0,0	13,3	5,9	22,1			
	Resto de África	0,0	44,8	5,7	0,8	16,4	7,0	25,4			
	Resto del Mundo	0,0	56,4	10,7	2,6	12,3	11,7	6,3			
	Total	0,3	64,8	4,3	1,5	10,3	8,8	10,0			
2018	UE Occidental	6,8	74,2	4,3	0,0	5,3	7,5	1,9			
2010	Rumanía y otros UE Oriental	0,0	73,3	3,6	0,0	5,4	8,4	9,3			
	Magreb	0,0	44,0	3,9	0,3	14,3	13,5	24,0			
	Argentina, Chile, Uruguay	0,0	72,7	0,6	1,2	9,8	5,1	10,7			
	Colombia, Ecuador, Perú	0,0	76,3	2,1	0,5	7,7	6,3	7,1			
	Bolivia	0,0	71,0	1,3	1,3	18,3	1,7	6,4			
	Paraguay	0,0	93,3	0,2	1,1	4,2	0,7	0,5			
	Brasil, Venezuela, R.Dominicana	0,0	79,5	3,3	1,6	4,3	6,3	4,9			
	Resto América Latina	0,0	79,5 76,5	0,6	3,7	8,7	3,7	6,8			
	China	3,7	68,4	2,5	0,4	16,2	3,7 7,6	1,3			
	Senegal	3,7 1,3	57,7	2,5 1,9	0,4 2,5	8,4	7,6 1,5	26,8			
	Resto de África	0,0	57,7 42,2	4,9	2,5 2,9	6,4 19,1	1,5 7,3	20,8			
						,		,			
	Resto del Mundo Total	0,3 0.7	62,7 67,8	5,6 2,9	2,4 1,2	18,4 10,4	6,2 6,9	4,4 10,2			

LLE-7. Población de 16 y más años de origen extranjero no nacida en la CAE por motivos o circunstancias que favorecieron la llegada y área geográfica (grupos detallados). Años 2010 a 2018 (En % del grupo)

	Área de origen	Más trabajo	Más fácil papeles	Menor control policial	Más fácil integración	Más ayudas sociales	Conocía a alguna persona	Recomendación personal	Otros motivos	Reagrupación familiar	Propuesta de trabajo
2010	UE Occidental	34,7	0,0 3,9	0,0 0,7	7,9 13,5	0,0	54,4	40,7	34,1	54,7 63,1	27,3 10,7
	Rumanía y otros UE Oriental	45,8				10,8	68,3	40,7	24,3		
	Magreb	44,3	8,2	3,1	11,4	8,9	68,5	37,6	27,3	56,9	19,6
	Argentina, Chile, Uruguay	38,3	2,0	0,0	13,8	0,8	66,1	44,5	28,2	60,3	11,6
	Colombia, Ecuador, Perú	47,2	9,2	4,9	15,5	10,3	79,8	43,7	25,7	66,6	27,9
	Bolivia	51,6	3,6	4,3	16,5	5,1	72,7	46,2	24,9	65,7	5,6
	Paraguay	60,1	4,4	4,2	16,0	4,6	80,7	40,6	17,9	69,7	15,0
	Brasil, Venezuela, R.Dominicana	39,2	3,3	2,3	20,1	9,3	79,7	45,0	25,0	67,1	12,6
	Resto América Latina	33,8	0,5	2,3	6,8	5,6	57,9	30,7	33,4	60,2	16,5
	China	60,7	1,2	0,0	5,8	1,8	74,2	50,8	23,1	72,3	47,0
	Senegal	63,0	11,4	4,7	14,1	5,4	69,3	37,6	11,1	50,9	22,0
	Resto de África	47,2	9,3	11,8	26,3	17,3	47,6	49,2	27,9	42,1	10,0
	Resto del Mundo	46,3	2,3	2,0	12,0	2,0	61,0	36,4	24,7	49,3	29,0
	Total	44,7	4,9	3,0	13,7	7,1	68,7	41,5	26,6	60,6	19,7
2014	UE Occidental	25,6	0,0	0,0	3,1	1,1	33,7	12,3	9,1	27,4	18,8
	Rumanía y otros UE Oriental	44,1	3,6	3,0	10,2	7,1	50,5	36,5	2,6	32,9	14,7
	Magreb	42,5	8,0	3,8	8,4	10,3	36,4	27,8	7,4	21,8	11,3
	Argentina, Chile, Uruguay	23,3	1,9	2,0	10,3	1,2	50,2	26,5	13,8	36,6	8,4
	Colombia, Ecuador, Perú	31,6	6,4	2,1	10,2	3,3	54,4	35,9	3,1	45,9	17,3
	Bolivia	40,1	5,7	4,0	15,4	3,7	61,6	36,7	1,3	20,3	13,8
	Paraguay	58,3	7,5	9,4	26,3	8,6	81,8	47,3	0,5	19,1	12,1
	Brasil, Venezuela, R.Dominicana	25,4	5,1	1,9	6,0	6,1	55,9	25,2	5,7	38,9	9,1
	Resto América Latina	39,9	6,5	2,7	9,2	5,3	49,5	30,6	3,5	33,2	3,9
	China	48,9	2,0	0,0	6,9	2,6	55,2	26,3	0,6	45,0	22,7
	Senegal	57,8	5,1	2,1	5,0	2,9	53,3	41,4	2,4	16,3	16,8
	Resto de África	58,8	8,0	3,1	10,6	21,6	43,7	33,8	3,7	17,7	2,5
	Resto del Mundo	38,4	8,0	1,9	8,1	6,8	51,1	36,7	11,2	25,0	10,4
	Total	37,9	5,4	2,6	9,3	6,1	49,3	30,9	5,5	30,9	12,7
2018	UE Occidental	9,1	0,0	0,0	2,2	2,5	37,6	8,2	33,4	13,1	21,5
	Rumanía y otros UE Oriental	23,6	0,7	0,7	5,0	5,2	47,7	25,3	19,3	8,1	16,5
	Magreb	30,8	10,3	1,2	5,8	7,9	25,6	17,4	11,0	19,7	13,4
	Argentina, Chile, Uruguay	20,8	0,0	0,0	4,4	1,6	53,7	17,4	30,7	13,8	8,9
	Colombia, Ecuador, Perú	12,4	0,0	0,0	0,8	2,2	45,9	15,9	9,0	27,1	17,6
	Bolivia	28,5	4,1	3,9	10,8	4,4	71,2	39,4	12,8	9,3	10,3
	Paraguay	58,9	2,4	1,2	8,9	4,5	66,8	41,3	12,5	5,3	6,2
	Brasil, Venezuela, R.Dominicana	16,8	0,3	0,3	7,1	4,8	58,6	32,2	14,9	21,6	11,6
	Resto América Latina	22,4	0,6	0,0	5,1	1,6	58,8	29,8	21,8	14,0	6,1
	China	16,1	0,0	0,0	1,4	0,4	48,2	20,0	17,8	40,4	20,2
	Senegal	17,0	3,4	0,0	0,0	0,7	46,1	15,3	25,9	14,0	11,6
	Resto de África	25,1	8,1	0,0	2,1	6,1	46,7	21,3	14,8	14,1	6,2
	Resto del Mundo	26,3	0,8	0,0	4,1	4,2	44,9	21,0	12,8	25,1	16,0
	Total	22,4	2,7	0,6	4,4	4,0	47,3	22,4	16,4	17,9	13,5

LLE-8. Población de 16 y más años de origen extranjero no nacida en la CAE por tipo de convivencia antes de la salida del país de origen. Años 2010 a 2018 (En % del grupo)

	2010		2014	-	2018	
Tipo de convivencia	Abs.	% ver.	Abs.	% ver.	Abs.	% ver.
Solo	7.612	5,2	12.032	7,5	14.234	8,7
Con padre/madre/hermanos	69.301	47,0	79.603	49,8	79.312	48,4
Cónyuge/pareja	5.302	3,6	8.845	5,5	10.936	6,7
Cónyuge/pareja e hijos	22.773	15,4	24.453	15,3	21.032	12,8
Hijos/as	12.819	8,7	12.454	7,8	14.373	8,8
Otros familiares	9.764	6,6	12.290	7,7	10.972	6,7
Familia ampliada	18.106	12,3	8.143	5,1	11.514	7,0
Personas no emparentadas	1.731	1,2	1.926	1,2	1.621	1,0
Total	147.408	100,0	159.745	100,0	163.995	100,0

LLE-9. Población de 16 y más años de origen extranjero no nacida en la CAE por tipo de convivencia antes de la salida del país de origen y área geográfica de origen. Años 2010 a 2018 (% horizontales)

	Área de origen		¿Con qué person	nas convivía	a?	
		Solo o con personas no emparentadas	Con padre/madre/hermanos	Co	n cónyuge/pareja y/o hijos/as	Otras situaciones familiares
2010	UE Occidental	12,4		63,1	18,2	6,3
	Rumanía y otros UE Oriental	8,5		37,5	35,6	18,4
	Magreb	3,6		69,8	11,1	15,5
	Argentina, Chile, Uruguay	9,7		43,4	39,4	7,5
	Colombia, Ecuador, Perú	5,0		34,1	38,9	21,9
	Bolivia	1,1		38,9	31,8	28,2
	Paraguay	3,0		42,2	37,0	17,8
	Brasil, Venezuela, R.Dominicana	6,4		40,5	28,1	25,0
	Resto América Latina	4,7		46,1	30,9	18,3
	China	1,5		40,7	30,2	27,5
	Senegal	2,7		43,8	23,6	29,9
	Resto de África	6,7		47,1	12,3	33,9
	Resto del Mundo	11,6		51,0	23,0	14,4
	Total	6,3		47,0	27,7	18,9
2014	UE Occidental	21,2		51,7	24,1	3,0
	Rumanía y otros UE Oriental	11,6		39,9	31,6	17,0
	Magreb	5,0		73,2	15,2	6,6
	Argentina, Chile, Uruguay	7,4		51,0	39,0	2,6
	Colombia, Ecuador, Perú	6,3		42,5	26,2	24,9
	Bolivia	6,8		35,8	42,5	14,9
	Paraguay	5,2		45,2	36,7	12,8
	Brasil, Venezuela, R.Dominicana	6,6		51,5	28,7	13,1
	Resto América Latina	10,1		38,0	38,5	13,4
	China	3,2		38,7	39,4	18,6
	Senegal	5,1		52,0	35,8	7,1
	Resto de África	8,5		57,1	21,1	13,3
	Resto del Mundo	8,8		52,9	29,3	8,9
	Total	8,7		49,8	28,6	12,8
2018	UE Occidental	21,1		52,8	23,0	3,1
	Rumanía y otros UE Oriental	8,4		40,2	39,7	11,6
	Magreb	12,4		66,5	14,6	6,6
	Argentina, Chile, Uruguay	11,8		48,3	35,8	4,1
	Colombia, Ecuador, Perú	4,9		40,6	32,8	21,7
	Bolivia	0,7		39,9	33,4	26,0
	Paraguay	15,4		40,8	25,6	18,2
	Brasil, Venezuela, R.Dominicana	14,8		51,3	21,0	12,9
	Resto América Latina	10,4		36,9	37,9	14,8
	China	4,7		46,9	36,3	12,1
	Senegal ,	6,3		55,4	24,1	14,1
	Resto de África	6,1		59,7	14,7	19,6
	Resto del Mundo	7,9		48,1	32,7	11,3
	Total	9,7		48,4	28,3	13,7

LLE-10. Población de 16 y más años de origen extranjero no nacida en la CAE por estudios terminados antes de la salida del país de origen. Años 2010 a 2018 (En % del grupo)

	2010		2014		2018	
Estudios terminados	Abs.	% ver.	Abs.	% ver.	Abs.	% ver.
Sí, primarios	41.065	27,9	45.813	28,7	60.108	36,7
Sí, secundarios	55.285	37,5	60.060	37,6	46.766	28,5
Sí, profesionales	12.952	8,8	12.008	7,5	12.552	7,7
Sí, universitarios	20.358	13,8	25.717	16,1	21.527	13,1
No (fue a la escuela)	12.332	8,4	11.808	7,4	19.173	11,7
No (no fue a la escuela)	5.416	3,7	4.340	2,7	3.868	2,4
Total	147.408	100,0	159.745	100,0	163.995	100,0

LLE-11. Población de 16 y más años de origen extranjero no nacida en la CAE por estudios terminados antes de la salida del país de origen y área geográfica de origen. Años 2010 a 2018 (% horizontales)

				Estudios terminados		
	Área de origen	Sin estudios terminados	Sí, primarios	Sí, secundarios	Profesionales o universitarios	Total
2010	UE Occidental	20,3	35,3	20,3	24,1	100,0
2010	Rumanía y otros UE Oriental	6,8	20,8	35,5	36,9	100,0
	Magreb	23,7	27,7	31,9	16,6	100,0
	Argentina, Chile, Uruguay	6,0	28,0	35,2	30,8	100,0
	Colombia, Ecuador, Perú	8,5	26,5	48,4	16,6	100,0
	Bolivia	11,9	29,4	45,1	13,6	100,0
	Paraguay	1,4	25,3	59,1	14,2	100,0
	Brasil, Venezuela, R.Dominicana	6,7	32,0	44,7	16,6	100,0
	Resto América Latina	7,6	18,4	44,1	30,0	100,0
	China	17,2	31,4	40,0	11,4	100,0
	Senegal	13,7	45,3	26,5	14,5	100,0
	Resto de África	18,4	33,1	33,5	14,9	100,0
	Resto del Mundo	5,0	22,8	21,7	50,5	100,0
	Total	12,0	27,9	37,5	22,6	100,0
2014	UE Occidental	10,5	31,1	23,2	35,2	100.0
	Rumanía y otros UE Oriental	10,7	29,5	35,7	24,0	100,0
	Magreb	13,4	42,2	34,3	10,1	100,0
	Argentina, Chile, Uruguay	6,1	14,5	36,5	42,9	100,0
	Colombia, Ecuador, Perú	11,8	21,2	48,6	18,5	100,0
	Bolivia	7,6	25,2	53,9	13,4	100,0
	Paraguay	2,1	30,7	47,2	20,0	100,0
	Brasil, Venezuela, R.Dominicana	8,1	28,8	35,8	27,3	100,0
	Resto América Latina	4,6	26,6	32,8	36,0	100,0
	China	12,1	38,5	38,3	11,1	100,0
	Senegal	26,6	37,4	28,6	7,4	100,0
	Resto de África	14,1	36,2	31,0	18,7	100,0
	Resto del Mundo	5,9	18,6	37,1	38,5	100,0
	Total	10,1	28,7	37,6	23,6	100,0
2018	UE Occidental	15,9	39,7	13,0	31,5	100.0
	Rumanía y otros UE Oriental	7,9	31,4	32,7	28,0	100,0
	Magreb	18,1	55,5	18,8	7,6	100,0
	Argentina, Chile, Uruguay	11,5	21,4	32,0	35,1	100,0
	Colombia, Ecuador, Perú	15,2	24,4	39,1	21,2	100,0
	Bolivia	18,7	29,1	44,0	8,1	100,0
	Paraguay	6,6	32,5	46,1	14,8	100,0
	Brasil, Venezuela, R.Dominicana	11,0	34,1	29,9	25,0	100,0
	Resto América Latina	8,6	32,4	28,2	30,8	100,0
	China	16,7	45,4	28,6	9,2	100,0
	Senegal	14,6	66,5	13,6	5,3	100,0
	Resto de África	19,8	47,8	21,0	11,4	100,0
	Resto del Mundo	15,1	34,6	20,2	30,1	100,0
	Total	14,0	36,7	28,5	20,8	100,0

LLE-12. Población de 16 y más años de origen extranjero no nacida en la CAE por suficiencia económica antes de la salida del país de origen. Años 2010 a 2018 (En % del grupo)

	2010		2014	<u>-</u>	2018	
Situación profesional/Suficiencia económica	Abs.	% ver.	Abs.	% ver.	Abs.	% ver.
Asalariado/a, ingresos suficientes	25.635	17,4	33.185	20,8	32.186	19,6
Asalariado/a, ingresos insuficientes	45.208	30,7	43.442	27,2	43.121	26,3
Negocio propio, ingresos suficientes	4.480	3,0	5.022	3,1	2.591	1,6
Negocio propio, ingresos insuficientes	4.134	2,8	3.161	2,0	3.590	2,2
Sin ocupación	67.952	46,1	74.935	46,9	82.506	50,3
Total	147.408	100,0	159.745	100,0	163.995	100,0

LLE-13. Población de 16 y más años de origen extranjero no nacida en la CAE por suficiencia económica antes de la salida del país de origen y área geográfica de origen. Años 2010 a 2018 (% horizontales)

	Área de origen	-	¿Tenía alguna ocupación	que le permitiera cubrir	sus necesidades básicas	y las de los familiares dependientes?	
		Negocio propio, ingresos suficientes	Negocio propio, ingresos insuficientes	Con negocio propio	Asalariado/a, ingresos suficientes	Asal.sin ingresos suficientes/Personas sin autonomía económica	Total
2010	UE Occidental Rumanía y otros UE Oriental	1,5 0,6	0,0 1,7	1,5 2,3	27,0 17,0	71,5 80,7	100,0 100,0
	Magreb	1,7	2,7	4,4	12,1	83,6	100,0
	Argentina, Chile, Uruguay	5,9	3,3	9,2	23,4	67,4	100,0
	Colombia, Ecuador, Perú	5,9 5,2	3,6	8,8	13,6	77,5	100,0
	Bolivia	3,2	5,2	8,5	9,4	82,1	100,0
	Paraguay	3,1	7,5	10,5	11,5	78,0	100,0
	Brasil, Venezuela, R.Dominicana	7,2	2,1	9,2	19,6	71,2	100,0
	Resto América Latina	0.0	0.9	0,9	29,9	69,2	100,0
	China	3,1	1,1	4,2	30,9	64,9	100,0
	Senegal	1,0	3,3	4,2	4,7	91,0	100,0
	Resto de África	3.0	7,8	10,8	3,4	85,8	100,0
	Resto del Mundo	2,0	7,6 1,4	3,5	25,2	71,3	100,0
	Total	3,0	2,8	3,5 5,8	25,2 17,4	71,3 76,8	100,0
2014	UE Occidental	3,0	1,3	4,7	28,5	66,8	100,0
2014	Rumanía y otros UE Oriental	3,3 2,8	0,3		26,5 15,3	81,6	,
	Magreb	2,8	0,3 3,1	3,1 5,1	8,8	81,6 86,0	100,0 100,0
	Argentina, Chile, Uruguay	2,0 11,5			31,1	56,7	100,0
			0,7	12,2		56,7 70.9	,
	Colombia, Ecuador, Perú	4,4	3,5	7,8	21,3		100,0
	Bolivia	1,8	3,3	5,1	14,1	80,8	100,0
	Paraguay	2,8	2,4	5,2	26,5	68,3	100,0
	Brasil, Venezuela, R.Dominicana	2,4	0,0	2,4	39,8	57,8	100,0
	Resto América Latina	3,4	1,1	4,4	21,0	74,6	100,0
	China	1,0	3,4	4,5	16,8	78,8	100,0
	Senegal	2,9	4,6	7,6	18,1	74,4	100,0
	Resto de África	1,6	1,8	3,4	10,2	86,4	100,0
	Resto del Mundo	0,8	0,7	1,5	24,8	73,7	100,0
	Total	3,1	2,0	5,1	20,8	74,1	100,0
2018	UE Occidental	1,1	0,0	1,1	34,5	64,4	100,0
	Rumanía y otros UE Oriental	1,7	2,5	4,2	20,7	75,1	100,0
	Magreb	1,7	1,7	3,5	10,5	86,1	100,0
	Argentina, Chile, Uruguay	1,6	1,1	2,7	31,3	65,9	100,0
	Colombia, Ecuador, Perú	0,4	2,7	3,1	19,7	77,2	100,0
	Bolivia	2,2	4,2	6,4	14,9	78,7	100,0
	Paraguay	0,7	2,6	3,4	21,3	75,3	100,0
	Brasil, Venezuela, R.Dominicana	2,8	1,6	4,4	29,4	66,2	100,0
	Resto América Latina	1,6	3,5	5,1	24,0	70,9	100,0
	China	2,7	3,1	5,8	19,7	74,5	100,0
	Senegal	2,7	2,8	5,5	6,4	88,2	100,0
	Resto de África	2,5	0,8	3,3	6,5	90,2	100,0
	Resto del Mundo	1,5	1,9	3,5	16,2	80,3	100,0
	Total	1,6	2,2	3,8	19,6	76,6	100,0

LLE-14. Población de 16 y más años de origen extranjero no nacida en la CAE por forma de salida del país de origen. Años 2010 a 2018 (En % del grupo)

	2010	_	2014	_	2018		
Forma de salida	Abs.	% ver.	Abs.	% ver.	Abs.	% ver.	
Con contrato laboral	19.851	13,5	20.107	12,6	18.348	11,2	
Como turista	77.920	52,9	86.850	54,4	99.136	60,5	
De forma ilegal	9.329	6,3	15.655	9,8	14.983	9,1	
Por reagrupación familiar	38.343	26,0	32.673	20,5	27.059	16,5	
Expulsión/Deportación	596	,4	439	,3	845	,5	
Estudiante	1.349	,9	2.790	1,7	2.736	1,7	
Otros (conflictos, guerras, etc.)	19	,0	1.232	,8	886	,5	
Total	147.408	100,0	159.745	100,0	163.995	100,0	

LLE-15. Población de 16 y más años de origen extranjero no nacida en la CAE por forma de salida del país de origen y área geográfica. Años 2010 a 2018 (% horizontales)

¿Cómo salió de su país de origen? Otros (conflictos. Por reagrupación Área de origen Vías ocupacionales Como turista De forma ilegal familiar Expulsión/Deportación guerras, etc.) Total 2010 **UE** Occidental 51,5 76,8 2,8 0.9 22,6 16,1 0,5 0,0 22,5 100,0 Rumanía y otros UE Oriental 6,1 0,0 100,0 Magreb 13,1 31,7 16,2 38,7 0,2 0,0 100,0 Argentina, Chile, Uruguay 9,1 66,3 0,0 24,6 0,0 0,0 100,0 Colombia, Ecuador, Perú 20,4 46,9 0.0 100,0 2,0 30.6 0,0 Bolivia 1,7 84,1 1,4 12,8 0,0 0,0 100,0 Paraguay 8,7 80,5 3,9 6,2 0,7 0,0 100,0 Brasil. Venezuela. R.Dominicana 9.9 57.2 2.1 30.2 0.6 0.1 100.0 Resto América Latina 14,2 53,8 0,0 32,0 0,0 0,0 100,0 China 36,9 24,9 34,8 0,0 3,4 0,0 100,0 Senegal 16.6 23.1 47.3 13.0 0.0 0.0 100.0 Resto de África 7,3 25,6 35,8 29,6 1,7 0,0 100,0 Resto del Mundo 21,5 50,1 5,1 20,5 2,7 0,1 100,0 52.9 Total 14.4 6.3 26.0 0.4 0.0 100.0 2014 UE Occidental 25.9 56.2 0.2 0.5 100.0 16.6 0.6 Rumanía y otros UE Oriental 18,0 59,9 1,5 20,6 0,0 0,0 100,0 Magreb 11,8 40.1 27.3 20.8 0.0 0,0 100,0 Argentina, Chile, Uruguay 11,9 66.9 0,0 19.3 0.5 1,3 100,0 Colombia, Ecuador, Perú 18,3 44.8 3,7 33,2 0,0 100,0 0,0 Bolivia 8,9 75,7 8,4 7,0 0,0 0,0 100,0 3,6 87,7 Paraguay 4,1 4,6 0,0 0,0 100,0 Brasil. Venezuela. R.Dominicana 10.2 61.8 0.9 27.1 0.0 0.0 100.0 Resto América Latina 5.4 71.4 1,4 19.0 0.5 2.2 100.0 China 37,9 27,8 0,5 33,8 0,0 0,0 100,0 Senegal 16,9 31,8 38,5 11,4 0,9 0,5 100,0 Resto de África 3,2 33.2 48,5 0,7 3,0 100,0 11,4 Resto del Mundo 12,1 59,0 9,5 14,1 1,2 4,0 100,0 Total 14.3 54.4 9.8 20.5 0.3 8.0 100.0 2018 UE Occidental 19.9 67.8 0.6 11.6 0.0 0.0 100.0 Rumanía y otros UE Oriental 10,3 83,3 0,2 0,0 0,0 100,0 6,2 27,9 21,9 0,3 Magreb 13,1 35,8 1,0 100,0 Argentina, Chile, Uruguay 15.3 72.6 1.1 10.0 1.0 0.0 100.0 Colombia, Ecuador, Perú 0,9 100,0 20,2 50,8 0,4 25,7 1,9 88.3 0.2 0.2 100.0 Bolivia 4.7 6.6 0.0 92.3 Paraguay 2,0 1,3 3,6 0,9 0.0 100,0 Brasil, Venezuela, R.Dominicana 10,2 68.4 0,5 20,1 0.9 0,0 100,0 Resto América Latina 4,2 81.4 1,7 12.0 0.7 0.0 100.0 32.9 40.4 China 26.7 0.0 0.0 0.0 100.0 Senegal 13,8 22,9 47,9 14,2 1,2 0,0 100,0 Resto de África 3,3 35,1 48,0 13,3 0,3 0,0 100,0 Resto del Mundo 17,5 54,6 7,3 100,0 19,5 0,4 0,7 Total 12.9 60,5 9,1 16,5 0,5 0,5 100,0

Nota: Las vías regulares incluyen la salida por contrato laboral, estudios o actividades religiosas

LLE-16. Población de 16 y más años de origen extranjero no nacida en la CAE por tipo de personas con las que sale del país de origen. Años 2010 a 2018 (En % del grupo)

	2010	2010		2014		
Personas con las que sale del país de origen	Abs.	% ver.	Abs.	% ver.	Abs.	% ver.
Solo	75.444	51,2	95.584	59,8	96.866	59,1
Familiares	61.475	41,7	53.157	33,3	55.764	34,0
Otras personas	10.490	7,1	11.005	6,9	11.364	6,9
Total	147.408	100,0	159.745	100,0	163.995	100,0

LLE-17. Población de 16 y más años de origen extranjero no nacida en la CAE por tipo de personas con las que sale del país de origen y área geográfica. Años 2010 a 2018 (% horizontales)

		2010			2014			2018	
	oOخ.	n quién realizó el	viaje?	Ŋڼ	on quién realizó e	l viaje?	¿Con quién realizó el viaje?		
Área de origen	Solo	Familiares	Otras personas	Solo	Familiares	Otras personas	Solo	Familiares	Otras personas
UE Occidental	40,4	48,5	11,1	51,4	45,2	3,4	44,7	47,4	7,9
Rumanía y otros UE Oriental	47,0	47,2	5,7	54,7	35,0	10,3	54,6	38,2	7,2
Magreb	49,5	38,0	12,5	65,4	25,4	9,2	63,8	28,8	7,4
Argentina, Chile, Uruguay	30,7	63,9	5,4	40,2	57,2	2,7	47,6	49,4	3,0
Colombia, Ecuador, Perú	60,0	37,6	2,4	58,6	37,0	4,4	61,0	36,2	2,8
Bolivia	53,6	41,9	4,5	63,0	31,4	5,7	54,8	36,1	9,1
Paraguay	71,5	24,4	4,1	79,3	16,2	4,5	77,2	15,3	7,5
Brasil, Venezuela, R.Dominicana	49,8	41,9	8,3	51,1	41,1	7,8	56,1	37,3	6,6
Resto América Latina	55,1	39,4	5,5	74,0	21,0	5,0	67,8	24,0	8,2
China	46,5	47,5	6,0	54,5	43,3	2,3	48,7	48,6	2,7
Senegal	61,6	19,4	19,0	68,0	15,1	16,9	64,1	14,9	21,1
Resto de África	61,7	24,6	13,7	71,3	15,1	13,6	64,7	25,9	9,3
Resto del Mundo	46,9	50,5	2,6	60,5	31,6	7,9	56,1	36,6	7,3
Total	51,2	41,7	7,1	59,8	33,3	6,9	59,1	34,0	6,9

LLE-18. Población de 16 y más años de origen extranjero no nacida en la CAE por recurso a la deuda para iniciar el viaje y área geográfica. Años 2010 a 2018 (Datos en %)

	Área de origen	% que se endeuda para el viaje	Cuantía media de la deuda	% con deuda pendiente de pago
2010	UE Occidental	2,4 17,8	520,22	0,0
	Rumanía y otros UE Oriental		588,30	1,2
	Magreb	15,0	2.023,95	4,4
	Argentina, Chile, Uruguay Colombia, Ecuador, Perú	8,4	1.382,13 3.187,28	0,0
	Bolivia	45,7		7,0
		59,3	2.925,04	14,1
	Paraguay	42,6	2.180,90	2,6
	Brasil, Venezuela, R.Dominicana	14,9	1.968,46	3,8
	Resto América Latina	25,8	2.673,30	6,0
	China	7,6	2.885,69	0,8
	Senegal	27,9	1.379,11	6,4
	Resto de África	21,2	3.516,04	3,7
	Resto del Mundo	14,4	2.853,23	1,4
	Total	24,6	2.588,04	4,3
2014	UE Occidental	0,9	623,94	0,0
	Rumanía y otros UE Oriental	10,1	802,38	1,5
	Magreb	14,8	2.221,11	6,2
	Argentina, Chile, Uruguay	9,2	2.260,26	0,0
	Colombia, Ecuador, Perú	27,2	2.517,19	2,2
	Bolivia	48,1	2.414,62	1,6
	Paraguay	52,7	2.258,08	1,8
	Brasil, Venezuela, R.Dominicana	17,1	2.033,05	1,4
	Resto América Latina	35,8	3.415,82	14,3
	China	4,4	3.643,90	0,5
	Senegal	18,4	1.627,64	4,4
	Resto de África	6,7	1.830,70	0,0
	Resto del Mundo	16,0	2.399,67	1,7
	Total	19,3	2.391,46	3,0
2018	UE Occidental	0,3	100,00	0,0
	Rumanía y otros UE Oriental	7,0	637,16	0,0
	Magreb	6,6	1.889,79	0,6
	Argentina, Chile, Uruguay	2,7	2.770,46	0,0
	Colombia, Ecuador, Perú	24,8	2.155,53	0,9
	Bolivia	50,9	2.269,91	1,3
	Paraguay	38,3	2.220,54	1,2
	Brasil, Venezuela, R.Dominicana	14,7	1.949,50	1,3
	Resto América Latina	44,2	3.021,39	5,4
	China	0,0	3.021,00	0,0
	Senegal	16,9	2.117,21	2,5
	Resto de África	10,5	2.623,46	2,3
	Resto del Mundo	10,7	3.425,60	2,3
	Total	12,1 18,3	2.380,75	2,8 1,4
	iotai	18,3	2.380,75	1,4

2. RELACIÓN CON EL PAÍS DE ORIGEN

2.1. Familiares en el país de origen y reagrupación familiar

44.Un 27,9% de la población de 16 y más años no nacida en la CAE dejó cónyuge y/o hijos/as en el país de origen al iniciar el proceso migratorio, una cifra inferior al 31,9% observado en 2010 y prácticamente igual al 28% de 2014. La proporción se reduce al 13,4% al considerar aquellos casos en los que se mantiene esta situación en la actualidad (en línea descendente respecto al 16,1% de 2010 y el 14,1% de 2014). Un 3,9% tiene pensado proceder a la reagrupación familiar en Euskadi lo que coloca en alrededor de un 9,5% la proporción de personas que optan por mantener la separación familiar durante la duración del proceso migratorio. Esta proporción supera ligeramente el 9% de 2010 pero queda por debajo del 10,5% que se alcanzó en 2014.

A diferencia de lo que ocurría en 2014, año en el que únicamente en el caso de Senegal se observaba una proporción claramente superior al 5% de personas con intención de traer en el futuro a cónyuge o hijos/as, esta situación se extiende en 2018. Se sitúa en el 7,4% en la población procedente de Paraguay, en el 9,4% en la originaria del Resto de África, en el 11,7% en la del Resto de América Latina y en un 12% en la población con origen en Senegal. Mientras en este último colectivo se mantiene una clara línea descendente, con cifras del 26,3% en 2010 y del 16,0% en 2010, tras la caída del periodo 2010-2014, en 2018 se observa un repunte de la voluntad de reagrupación familiar en los otros tres grupos señalados. Éstos se caracterizan, en lo relativo a la intención de reagrupación familiar, por incrementos entre 2014 y 2018 de 2,5 puntos porcentuales en el caso de Paraguay, 4,5 en el del Resto de África y 6,4 en el Resto de América Latina.

Además de los familiares más directos, un 7,2% de la población analizada señala haber traído a otros familiares, con un 4,4% indicando que piensa traer en el futuro a la CAE a más familiares de este tipo (distintos del cónyuge o los hijos e hijas). Aunque esta cifra supera el 3,9% relativo a cónyuge e hijos/as, se aleja de forma llamativa del 11,3% de 2010 y mantiene los niveles de 2014, con un 4,5%.

El potencial de atracción migratoria por esta vía supera los niveles medios, y se sitúa entre el 6,1 y 9,3%, en los siguientes grupos de población de origen: Colombia/Ecuador/Perú (6,9%), Bolivia (9,3), Brasil/Venezuela/República Dominicana (7,4%), Resto de América Latina (6,7%) y Senegal (6,1%). El proyecto de atracción migratoria se reduce de forma notable respecto a 2010 en todos estos grupos pero se muestra al alza, entre 4,3 y 4,4 puntos porcentuales, respecto a 2014 en lo relativo a la población mayor de 16 años de Bolivia, Brasil/Venezuela/República Dominicana y Resto de América Latina.

45. Considerando las relaciones afectivas de la población inmigrante que tiene cónyuge y/ o hijos/as en el país de origen, se detecta un 10,4% de casos de separación o divorcio, un 16,1% de problemas relacionados con la pérdida de cariño de los hijos o hijas y un 13,3% de desconocimiento de los problemas que afectan a estos hijos o hijas. Un 6,6% de las personas consideradas mencionan también la existencia de problemas sociales que afectan a los hijos o hijas residentes en el país de origen.

Salvo en lo relativo a la proporción de casos de separación o divorcio, con un 12,3% en 2010 y un 16,8% en 2014, en los demás casos, tras las caídas del periodo 2010-2014, se observa entre 2014 y 2018 una tendencia alcista de las problemáticas observadas.

Así, en lo relativo al desconocimiento de los problemas de los hijos/as y a la presencia de problemas sociales que les afectan, se vuelve en 2018 a niveles cercanos a los de 2010 (13,3% frente a 13,4%; y 6,6% frente a 6,9%, respectivamente).

En lo relativo a la pérdida de cariño de los hijos e hijas en el país de origen, el repunte del 10,8% de 2014 al 16,1% de 2018 sitúa este indicador incluso por encima del 14,1% de 2010.

En algunos grupos se detecta en 2018 un impacto destacado de las problemáticas sociales que afectan a los hijos o hijas residentes en el país de origen. Así, mencionan esta situación entre un 9,7% y un 17,4% de las personas analizadas procedentes de las distintas regiones de África y de Argentina/Chile/Uruguay. Por su parte, la percepción de pérdida de cariño de los hijos/as, o de desconocimiento de sus problemas, alcanza niveles superiores al 15% en la población procedente de las distintas regiones africanas así como en la que tiene su origen en Bolivia, Brasil/Venezuela/República Dominicana y Resto de América Latina. En estos colectivos latinoamericanos, la preocupación por los problemas sociales de los hijos/as en el país de origen se sitúa entre el 5,0 y el 6,9%.

2.2. Contactos con el país de origen

46.En cuanto a los indicadores de contacto con el país de origen, destacan los siguientes aspectos:

- Un 81,5% de la población de 16 y más años de origen extranjero ha vuelto en alguna ocasión al país de origen, por primera vez en aumento respecto a las cifras de 74,1-74,2% de 2010 y 2014. La proporción de personas que lo visitan habitualmente, con carácter al menos anual, se sitúa en el 25,4%, por encima del 23,4% de 2014 pero claramente por debajo del 31,6% de 2010.
- Un 91,6% de la población analizada mantiene el contacto con la familia en el país de origen, ligeramente por debajo del 92,4% de 2010 y del 93,7% de 2014. La comunicación es al menos de tipo semanal en un 64,7% de los casos, con un 23,9% que mantiene incluso una comunicación diaria. Estas cifras suponen los niveles más altos desde 2010 (con máximos previos del 58,4% y 12,9% en 2019).
- Un 21,6% de la población analizada envía remesas económicas al país de origen, una cifra muy inferior al 29,3% de 2010 pero que se muestra en línea de recuperación respecto al 17,7% de 2014. La suma total de las remesas se sitúa en 8,16 millones de euros mensuales. Tras la caída del -20,6% del periodo 2010-2014, esta cifra supone situar los envíos un 3% por encima de los 7,92 millones de € mensuales de 2010.

El envío de remesas al exterior refleja grandes diferencias según la procedencia de la población inmigrante en 2018. El grupo menos propenso al envío de remesas a familiares, con un 4,4% de la población mayor de 16 años implicada, es el de los países occidentales de la UE. La proporción se sitúa entre el 10,4 y el 11,8% en lo relativo a Rumanía y otros países orientales de la UE, el Magreb, Argentina/Chile/Uruguay y China. La proporción aumenta al 15,9-18,0% en lo relativo a las personas procedentes de Brasil/Venezuela/República Dominicana y Resto de África. Los niveles son ya superiores a la media, con cifras entre el 24,2 y 29,3%, en la población con origen en Colombia/Ecuador/Perú, Bolivia y Resto del Mundo. Los niveles más altos, situados entre un 43,5 y un 50%, corresponden a las personas procedentes de Paraguay, Resto de América Latina y Senegal.

Salvo en el caso de Rumanía y otros países del Este de la UE, Bolivia y China, en todos los demás grupos aumenta entre 2014 y 2018 la proporción de personas comprometidas con el envío de recursos a su país de origen. Excepto en el grupo menos propenso a estos envíos, el de los países occidentales de la UE, la proporción señalada se mantiene sin embargo por debajo de los niveles existentes en 2010.

Dentro de la población que envía remesas económicas al país de origen, los destinatarios principales siguen siendo los padres o madres (60,4%). Un 11,1% de las personas envía dinero a su cónyuge y un 35,8% a los hijos o hijas. Los hermanos/as son receptores en un 10,5% de las situaciones, beneficiándose en un 6,8% de los casos de estas remesas otros familiares.

2.3. Propiedades

47. Después de las fuertes caídas del periodo 2010-2014, tiende a recuperarse el acceso a formas de propiedad entre la población de 16 y más años de origen extranjero, al menos en lo relativo a las propiedades dentro del Estado.

En lo relativo al acceso a la propiedad fuera del territorio del Estado, la tendencia a la recuperación es comparativamente menor en lo relativo a la proporción de población que es propietaria de una o más viviendas de tipo residencial. En este caso, después de caer del 20,6% al 11,2% entre 2010 y 2014, en 2018 la proporción repunta sólo ligeramente hasta el 12,2%. Un 0,5% posee bienes de uso productivo tales como tiendas, comercios u otros tipos de bienes destinados a una actividad económica, apenas una décima por encima del 0,4% de 2014 y por debajo del 1,8% de 2010. El acceso a otros bienes, tales como tierras, ganadería, vehículos, etc., caracteriza al 2,6%. En este caso, la línea descendente se prolonga desde el 5,5% de 2010 y el 3,1% de 2014.

El nivel de acceso a bienes patrimoniales resulta, en todos los casos, mayor en Euskadi y España, ámbito en el que el proceso de recuperación del periodo 2014-2018 es mucho más nítido. En el territorio del Estado, un 19,3% tiene la propiedad de una o más viviendas, un 2,1% bienes de uso productivo y un 23,4% otro tipo de bienes, un porcentaje elevado que se relaciona con la inclusión de vehículos en esta categoría.

Salvo en lo relativo a los bienes de uso productivo, donde el aumento del 1,4% al 2,1% de 2014 a 2018 lleva a un nivel todavía alejado del existente en 2010 (4,2%), en los demás casos se vuelve a los niveles de 2010 o se superan. Así, en lo relativo al acceso a la propiedad de una o más viviendas, el 19,3% de 2014 no sólo resulta superior al 15,4% de 2014 sino también al 18% de 2010. En lo relativo al acceso a otros bienes, el 23,4% de 2018 queda todavía algo por debajo del 24,5% de 2010 pero también supera claramente el 16,4% de 2014.

ORI-1. Población de 16 y más años de origen extranjero no nacida en la CAE por indicadores relativos a la reagrupación familiar y área geográfica. Años 2010 a 2018 (% en cada situación)

	Área de origen	Dejó cónyuge o hijos/as	Tiene cónyuge/hijos- as sin reagrupar	Traerá a cónyuge o hijos/as	Ha traído a otros familiares	Traerá a otros familiares
2010	UE Occidental	9,2	2,7	0,9	11,4	1,5
	Rumanía y otros UE Oriental	36,3	10,3	0,9	17,4	4,4
	Magreb	15,9	6,3	5,6	11,2	14,1
	Argentina, Chile, Uruguay	20,3	13,7	4,5	8,3	3,6
	Colombia, Ecuador, Perú	45,6	21,3	8,8	24,1	16,6
	Bolivia	43,0	25,7	12,0	15,1	20,1
	Paraguay	44,2	24,3	7,9	20,7	5,2
	Brasil, Venezuela, R.Dominicana	39,2	17,3	5,9	12,6	15,1
	Resto América Latina	32,1	18,4	7,5	20,9	9,0
	China	30,4	11,7	5,6	17,3	8,1
	Senegal	50,9	48,2	26,3	7,8	19,8
	Resto de África	28,7	25,2	11,0	25,8	20,3
	Resto del Mundo	36,9	24,3	15,3	6,3	6,6
	Total	31,9	16,1	7,0	15,9	11,3
2014	UE Occidental	9,5	4,4	0,2	2,5	0,2
	Rumanía y otros UE Oriental	27,2	9,3	0,6	6,9	0,9
	Magreb	14,9	4,8	2,8	3,3	4,8
	Argentina, Chile, Uruguay	13,3	5,7	0,0	6,0	2,9
	Colombia, Ecuador, Perú	36,3	13,2	5,3	11,9	8,5
	Bolivia	44,1	28,1	4,7	6,7	5,0
	Paraguay	42,5	27,5	4,9	11,9	3,5
	Brasil, Venezuela, R.Dominicana	26,7	12,2	4,4	9,6	3,0
	Resto América Latina	45,9	34,3	5,2	7,1	2,4
	China	43,4	11,1	4,3	6,7	2,1
	Senegal	45,2	38,4	16,0	6,2	11,4
	Resto de África	25,5	22,2	4,8	1,7	4,1
	Resto del Mundo	25,9	11,9	2,6	8,5	8,9
	Total	28,0	14,1	3,5	6,9	4,5
2018	UE Occidental	9,5	5,2	0,6	2,8	0,3
	Rumanía y otros UE Oriental	27,6	11,0	2,5	12,3	0,9
	Magreb	13,8	5,7	1,9	1,4	3,2
	Argentina, Chile, Uruguay	15,9	5,7	0,0	4,1	1,2
	Colombia, Ecuador, Perú	29,8	9,1	2,2	9,0	6,9
	Bolivia	45,2	19,0	2,9	12,4	9,3
	Paraguay	45,1	26,6	7,4	10,3	3,6
	Brasil, Venezuela, R.Dominicana	25,8	9,3	3,2	7,9	7,4
	Resto América Latina	48,8	33,1	11,7	11,7	6,7
	China	24,4	9,5	0,4	10,5	3,6
	Senegal	35,4	32,9	12,0	1,8	6,1
	Resto de África	29,8	19,6	9,4	2,7	0,4
	Resto del Mundo	27,0	12,7	3,1	6,8	3,8
	Total	27,9	13,4	3,9	7,2	4,4

ORI-2. Población de 16 y más años de origen extranjero no nacida en la CAE con cónyuge y/o hijos/as en el país de origen por presencia de problemas familiares y social y área geográfica (grupos detallados). Años 2010 a 2018 (% en cada situación)

	Área de origen	Separación o divorcio	Pérdida de cariño hijos/as	Desconocimiento problemas hijos/as	Hijos/as con problemas sociales
2010	UE Occidental	15,9	41,7	23,1	18,9
	Rumanía y otros UE Oriental	6,1	2,9	17,9	3,5
	Magreb	21,3	29,0	22,2	13,9
	Argentina, Chile, Uruguay	5,4	0,0	2,1	2,1
	Colombia, Ecuador, Perú	14,2	14,1	15,3	1,3
	Bolivia	12,1	11,8	18,2	17,5
	Paraguay	13,5	16,4	8,9	2,7
	Brasil, Venezuela, R.Dominicana	13,9	8,1	6,2	6,2
	Resto América Latina	7,5	7,9	5,5	11,8
	China	0,0	3,6	0,0	7,7
	Senegal	14,3	34,8	18,2	7,0
	Resto de África	13,7	23,5	26,7	13,5
	Resto del Mundo	11,2	9,1	1,9	0,0
	Total	12,3	14,1	13,4	6,9
2014	UE Occidental	7,9	7,9	0,0	0,0
	Rumanía y otros UE Oriental	11,3	0,0	6,2	0,0
	Magreb	16,3	33,9	29,3	11,5
	Argentina, Chile, Uruguay	23,2	8,2	0,0	0,0
	Colombia, Ecuador, Perú	21,1	14,4	9,9	4,4
	Bolivia	19,2	14,4	10,3	11,1
	Paraguay	27,6	12,9	15,4	9,2
	Brasil, Venezuela, R.Dominicana	21,2	3,3	4,0	0,0
	Resto América Latina	21,5	8,6	10,4	9,1
	China	4,5	0,0	7,9	0,0
	Senegal	7,4	14,1	7,8	2,9
	Resto de África	0,0	7,4	0,0	0,0
	Resto del Mundo	15,9	5,8	16,9	2,9
	Total	16,8	10,8	9,7	5,3
2018	UE Occidental	5,3	0,0	0,0	5,3
	Rumanía y otros UE Oriental	21,3	6,4	6,4	6,4
	Magreb	11,7	23,4	17,4	11,5
	Argentina, Chile, Uruguay	8,7	8,7	8,7	9,7
	Colombia, Ecuador, Perú	9,5	8,6	4,2	0,0
	Bolivia	20,2	17,0	22,8	5,0
	Paraguay	10,8	7,6	2,5	1,3
	Brasil, Venezuela, R.Dominicana	17,4	32,8	15,3	6,9
	Resto América Latina	6,5	25,0	15,5	6,7
	China	0,0	4,5	0,0	0,0
	Senegal	0,0	8,3	15,9	16,2
	Resto de África	3,8	29,1	36,4	17,4
	Resto del Mundo	15,4	0,0	2,0	0,0
	Total	10,4	16,1	13,3	6,6

ORI-3. Población de 16 y más años de origen extranjero: Indicadores de contacto con el país de origen por área geográfica.

Años 2010 a 2018

(% en cada situación y suma de remesas mensuales enviadas al país de origen, en €)

	Área de origen	Ha vuelto al país de origen	Vuelve anualmente al país de origen	Comunica con familia en país de origen	Comunicación al menos semanal	Comunicación diaria	Envío de remesas	Suma mensual remesas
2010	UE Occidental	91,1	74,7	81,5	51,3	9,1	2,5	205.229
	Rumanía y otros UE Oriental	85,5	47,3	94,3	65,4	17,6	29,3	861.636
	Magreb	89,7	51,1	92,4	45,8	5,7	23,0	602.260
	Argentina, Chile, Uruguay	66,8	18,1	88,2	64,7	24,5	15,2	182.165
	Colombia, Ecuador, Perú	76,9	10,0	94,7	63,0	12,9	41,1	2.077.330
	Bolivia	47,0	6,4	94,5	48,8	7,1	39,4	739.655
	Paraguay	30,6	3,5	94,3	66,9	13,2	54,1	409.709
	Brasil, Venezuela, R.Domi.	66,7	25,0	96,2	64,6	19,6	20,2	405.141
	Resto América Latina	66,8	20,8	95,5	59,3	15,7	49,8	1.209.134
	China	76,7	17,0	92,0	64,2	21,7	34,2	202.744
	Senegal	47,0	15,8	98,8	73,7	15,9	56,5	323.092
	Resto de África	61,2	10,2	96,9	57,3	6,7	25,8	175.952
	Resto del Mundo	72,2	40,5	90,6	61,9	14,9	33,1	524.329
	Total	74,2	31,6	92,4	58,4	12,9	29,3	7.918.376
2014	UE Occidental	95,2	64,8	88,1	41,5	11,0	1,7	41.483
	Rumanía y otros UE Oriental	84,3	39,1	92,2	47,5	12,7	13,0	352.447
	Magreb	80,0	36,1	93,6	22,2	4,2	8,2	407.270
	Argentina, Chile, Uruguay	78,0	17,6	94,9	54,4	14,0	5,8	91.799
	Colombia, Ecuador, Perú	79,2	6,4	95,1	47,2	15,5	20,1	997.757
	Bolivia	72,8	14,0	96,0	55,3	20,1	32,1	814.731
	Paraguay	50,9	4,4	96,9	67,7	25,6	42,3	503.209
	Brasil, Venezuela, R.Domi.	72,5	18,6	93,0	60,5	14,8	16,0	281.862
	Resto América Latina	50,5	6,9	96,9	54,1	17,0	42,7	1.632.499
	China	84,4	10,8	90,9	30,0	7,2	21,1	163.463
	Senegal	64,1	17,6	99,4	47,4	10,4	35,7	298.504
	Resto de África	46,6	5,5	92,4	24,0	9,0	15,6	148.484
	Resto del Mundo	59,3	18,6	94,2	47,3	11,5	16,9	554.597
	Total	74,1	23,4	93,7	44,5	12,7	17,7	6.288.105
2018	UE Occidental	95,3	71,1	82,7	44,1	16,4	4,4	186.985
	Rumanía y otros UE Oriental	94,2	48,5	92,6	68,7	24,6	11,5	259.133
	Magreb	85,0	39,5	92,5	69,8	28,1	11,8	583.063
	Argentina, Chile, Uruguay	82,6	17,7	91,2	63,9	19,5	10,4	109.974
	Colombia, Ecuador, Perú	84,0	13,4	91,5	69,7	27,2	24,2	1.317.002
	Bolivia	81,3	7,5	92,5	62,4	22,7	29,3	915.033
	Paraguay	68,6	8,6	98,3	81,9	39,2	50,0	588.637
	Brasil, Venezuela, R.Domi.	78,5	11,2	95,9	74,8	20,3	18,0	380.617
	Resto América Latina	66,8	9,3	92,2	68,0	26,5	43,5	2.303.760
	China	89,4	7,1	88,8	31,3	5,7	11,7	74.954
	Senegal	76,3	18,9	98,0	68,2	24,2	47,6	389.692
	Resto de África	60,0	8,4	87,8	42,4	16,2	15,9	240.989
	Resto del Mundo	79,3	27,7	91,0	66,4	22,9	27,0	805.673
	Total	81,5	25,4	91,6	64,7	23,9	21,6	8.155.512

ORI-4. Población de 16 y más años de origen extranjero que envía remesas al país de origen por tipo de destinatario/a y área geográfica. Años 2010 a 2018 (En %)

	Área de origen	Hijos/as	Cónyuge	Padre/Madre	Hermanos/as	Otros familiares
2010	UE Occidental	47,9	8,5	24,0	13,0	15,0
	Rumanía y otros UE Oriental	22,4	4,0	65,7	20,5	21,0
	Magreb	9,0	12,0	73,0	14,9	4,1
	Argentina, Chile, Uruguay	18,5	1,9	70,1	1,9	11,4
	Colombia, Ecuador, Perú	35,8	3,1	63,9	14,4	9,6
	Bolivia	50,3	9,1	48,6	7,7	8,2
	Paraguay	38,6	4,2	58,0	7,4	5,6
	Brasil, Venezuela, R.Domi.	35,5	3,4	54,8	26,5	8,3
	Resto América Latina	29,7	0,0	68,0	21,5	17,1
	China	20,2	4,5	73,4	1,7	11,2
	Senegal	33,1	45,3	70,5	26,8	1,9
	Resto de África	22,0	13,4	70,6	19,8	0,0
	Resto del Mundo	36,4	8,3	67,6	2,7	2,9
	Total	31,1	6,9	63,8	14,6	9,6
2014	UE Occidental	57,9	30,1	0,0	42,1	0,0
	Rumanía y otros UE Oriental	24,5	8,5	76,4	10,3	3,7
	Magreb	6,8	6,8	93,2	25,5	0,0
	Argentina, Chile, Uruguay	17,0	9,2	34,8	28,6	28,2
	Colombia, Ecuador, Perú	34,3	0,0	51,7	14,3	4,1
	Bolivia	58,0	7,8	44,0	6,7	8,7
	Paraguay	44,4	9,5	59,1	13,5	1,1
	Brasil, Venezuela, R.Domi.	34,0	0,0	74,4	8,3	3,0
	Resto América Latina	63,7	12,7	53,7	7,2	0,0
	China	24,9	2,9	70,3	15,8	9,6
	Senegal	52,7	46,4	44,2	18,3	1,5
	Resto de África	60,0	10,9	48,8	3,6	9,8
	Resto del Mundo	34,3	26,3	53,6	18,1	8,9
	Total	42,0	10,2	57,3	12,7	4,4
2018	UE Occidental	46,9	18,1	19,0	11,1	34,2
	Rumanía y otros UE Oriental	13,9	13,6	79,7	14,4	0,0
	Magreb	11,8	11,8	79,7	11,5	5,7
	Argentina, Chile, Uruguay	20,6	0,0	68,8	10,7	22,1
	Colombia, Ecuador, Perú	20,6	6,4	67,7	13,0	4,8
	Bolivia	54,6	9,0	41,1	4,4	6,0
	Paraguay	43,4	0,4	59,7	8,1	3,1
	Brasil, Venezuela, R.Domi.	18,2	0,0	78,2	14,3	12,3
	Resto América Latina	59,7	9,6	45,6	4,9	7,9
	China	11,0	3,3	86,2	7,0	3,8
	Senegal	51,7	35,3	49,8	20,5	3,7
	Resto de África	54,0	31,6	41,4	9,0	9,1
	Resto del Mundo	24,7	19,8	72,4	14,8	6,2
	Total	35,8	11,1	60,4	10,5	6,8

ORI-5. Población de 16 y más años de origen extranjero por posesión de bienes en propiedad y área geográfica. Años 2010 a 2018 (En %)

			Bienes de uso			Bienes de uso	
	Área de origen	Viviendas (no Estado)	productivo (no Estado)	Otros bienes (no Estado)	Viviendas (Estado)	productivo (Estado)	Otros bienes (Estado)
2010	UE Occidental	22,6	0,5	5,6	42,9	5,7	49,0
	Rumanía y otros UE Oriental	29,3	0,9	8,6	11,0	1,2	29,7
	Magreb	9,1	0,4	1,7	13,0	6,1	22,0
	Argentina, Chile, Uruguay	17,5	2,5	4,0	18,2	5,0	29,8
	Colombia, Ecuador, Perú	24,6	1,5	4,3	17,3	2,1	20,1
	Bolivia	15,1	0,7	6,6	2,8	1,4	9,5
	Paraguay	18,6	2,6	8,6	0,8	0,3	5,2
	Brasil, Venezuela, R.Dominicana	13,9	0,7	2,9	13,2	1,2	13,8
	Resto América Latina	30,0	0,0	7,8	20,3	3,2	17,2
	China	36,3	2,9	8,3	35,0	32,9	30,5
	Senegal	14,2	0,3	4,3	5,5	0,5	8,8
	Resto de África	13,1	2,0	6,8	15,4	0,0	23,2
	Resto del Mundo	25,6	13,8	9,9	22,7	10,8	34,5
	Total	20,6	1,8	5,5	18,0	4,2	24,5
2014	UE Occidental	14,2	0,8	3,9	50,1	1,6	32,1
	Rumanía y otros UE Oriental	22,3	0,0	3,3	11,1	0,5	21,4
	Magreb	2,2	0,6	0,0	7,8	0,5	14,6
	Argentina, Chile, Uruguay	12,2	0,0	4,0	31,0	4,3	38,3
	Colombia, Ecuador, Perú	10,7	0,0	1,8	11,7	0,2	13,0
	Bolivia	7,9	0,9	8,1	5,5	1,0	12,1
	Paraguay	18,5	0,5	7,0	3,4	1,2	3,7
	Brasil, Venezuela, R.Dominicana	7,5	0,6	2,1	12,5	2,1	12,2
	Resto América Latina	15,6	1,1	4,5	13,1	2,3	8,3
	China	24,2	0,5	4,6	23,7	12,4	24,8
	Senegal	6,6	0,0	2,5	3,9	0,5	5,5
	Resto de África	2,2	0,0	0,6	4,1	0,0	2,8
	Resto del Mundo	12,2	0,2	4,5	12,2	1,5	14,5
	Total	11,2	0,4	3,1	15,4	1,4	16,4
2018	UE Occidental	19,6	0,3	1,9	52,3	4,1	33,6
	Rumanía y otros UE Oriental	22,6	0,8	4,6	18,0	0,6	29,9
	Magreb	3,6	0,0	0,7	4,6	1,5	21,6
	Argentina, Chile, Uruguay	9,4	1,1	0,0	32,4	1,7	49,1
	Colombia, Ecuador, Perú	10,7	0,5	2,4	23,0	0,4	24,2
	Bolivia	12,7	0,0	3,7	11,4	2,0	24,1
	Paraguay	17,8	0,0	14,0	9,9	0,2	16,4
	Brasil, Venezuela, R.Dominicana	11,8	1,8	4,9	26,1	4,7	25,2
	Resto América Latina	17,6	1,1	1,4	11,8	1,1	14,1
	China	19,3	0,0	0,7	51,4	13,3	28,4
	Senegal	0,5	0,0	0,2	3,3	1,2	13,2
	Resto de África	0,3	0,0	0,4	3,6	1,5	6,7
	Resto del Mundo	13,7	1,0	1,6	19,2	3,5	19,2
	Total	12,2	0,5	2,6	19,3	2,1	23,4

3. EXPERIENCIA EDUCATIVA EN EUSKADI Y CONOCIMIENTO DE LENGUAS

3.1. La experiencia educativa reglada en Euskadi

48.Un total de 35.663 personas mayores de 16 años de origen extranjero cursan en la actualidad, o han cursado en algún momento, estudios reglados en la CAE. Esta situación caracteriza a un 21,6% de la población de referencia, en línea ligeramente descendente respecto al 22,6% de 2010 y el 23,1% de 2014. En términos absolutos, la cifra de 2018 supera las 33.846 personas de 2010 pero queda un -3,6% por debajo de las 36.982 de 2014.

Un 63,1% de las personas de origen extranjero con experiencia educativa en Euskadi se incorporó a la enseñanza reglada de la CAE en el periodo de educación infantil o primaria (36,5%) o durante la ESO (26,6%). Después de caer de 63,5% a 55% entre 2010 y 2014, el 63,1% de 2018 vuelve a niveles cercanos a los de 2010.

Esta dinámica se asocia a la reducción, entre 2014 y 2018, del peso relativo del colectivo de origen extranjero que se incorpora al sistema educativo vasco en el periodo universitario. Tras haber alcanzado un llamativo 17,4% en 2014, esta cifra cae al 9,5% en 2018 para volver a situarse en niveles cercanos al 10% observado en 2010. La mayor estabilidad corresponde a la proporción de personas que se incorporan durante el periodo de enseñanza secundaria no obligatoria o en formación profesional: 27,3% en 2018, apenas unas décimas por debajo del 27,6% de 2014 y 0,8 puntos porcentuales por encima del 26,5% de 2010.

Entre las personas con experiencia educativa en Euskadi, la caída de los porcentajes de incorporación al sistema en el periodo universitario es generalizada entre 2014 y 2018 pero alcanza sus mayores niveles en ciertos colectivos de población de origen extranjero. La reducción se sitúa entre -7,6 y -8,6 puntos porcentuales entre las personas con origen en China y Resto del Mundo, en -12,6 en Brasil/Venezuela/República Dominicana y en cifras superiores a los -20 puntos en el caso de los países occidentales de la UE y de las personas procedentes de Argentina/Chile/Uruguay.

La aparente similitud entre las cifras de 2010 y 2018 (10% y 9,5% de incorporaciones en la etapa universitaria) esconde distintos tipos de evolución. Así, se observan caídas superiores a -5 puntos porcentuales entre 2010 y 2018 en el caso de la población procedente de los países occidentales de la UE, Magreb, Bolivia, Resto de África y Resto del Mundo, con -3,9 en el caso de China.

En cambio, en 2018 la proporción es entre 4 y 5,7 puntos porcentuales superior a la de 2010 en Argentina/Chile/Uruguay, Colombia /Ecuador/Perú, Paraguay y Brasil/Venezuela/República Dominicana, y entre 10 y 11 puntos superior en lo relativo a la población originaria de Rumanía y otros países orientales de la UE y Resto de América Latina. Salvo en el caso de Paraguay y Brasil/Venezuela/República Dominicana, en los grupos de origen señalados la proporción de acceso al sistema educativo en el periodo universitario se mantiene en 2018 por encima del 10%. Alcanza incluso niveles entre el 15 y el 19,1% en lo relativo a la población procedente de los países orientales de la UE, Argentina/Chile/Uruguay y Resto de América Latina.

En los grupos caracterizados por una caída respecto a 2010, sólo la población con origen en el Resto del Mundo se sitúa en estas cifras superiores al 10% de incorporación educativa durante el periodo universitario. El 16,3% de 2018 se aleja de forma significativa sin embargo de las cifras de 24,4% y 23,9% de 2010 y 2014.

El acceso a la enseñanza en Euskadi se dio en un 80,7% de los casos en el ámbito del modelo A o de la enseñanza en castellano. Un 9,4% se incorporó al modelo B y otro 9,9% al modelo D. Tras las caídas observadas entre 2010 y 2014, periodo en el que el acceso a los modelos B o D se reduce de 17,1 a 9,6% (en paralelo al aumento de la inserción universitaria en castellano), esta vía de acceso alcanza niveles máximos en 2018, con un 19,3% que supera en 2,2 puntos porcentuales el registro de 2010.

Comparando las situaciones existentes en 2010 y 2018, los avances significativos en la integración en modelos B o D corresponden, con cifras de aumento entre 8,2 y 11,6 puntos porcentuales en el periodo, a la población con origen en Colombia/Ecuador/Perú, Bolivia, Brasil/Venezuela/República Dominicana y China. El aumento es aún mayor, entre 18 y 28,1 puntos, en la población con origen en Senegal y Resto de África. En cambio, la aproximación a los modelos B o D se reduce notablemente, en cifras cercanas o superiores a -10 puntos, en la población con origen en los países occidentales de la UE, Resto de América Latina y Resto del Mundo.

Más allá de la dinámica señalada, los porcentajes de integración más altos en los modelos B o D en 2018, con cifras situadas entre el 20,7 y el 39,3%, corresponden a las personas con origen en las distintas regiones de la UE y a las procedentes del Magreb, Senegal, Bolivia y China.

- 49. Al valorar el proceso de integración inicial en el sistema educativo de la CAE, llaman la atención los siguientes aspectos en la población de origen extranjero residente en 2018:
 - a) El acceso al sistema se tradujo en un 16,2% de los casos en la incorporación en un nivel educativo inferior al que se había alcanzado en el país de origen de la población inmigrante. Se trata de la cifra más elevada desde el 14,4% de 2010 y el 13,5% de 2014.
 - b) Al incorporarse al sistema educativo, un 18% de la población de origen extranjero no entendía ni hablaba ninguna de las lenguas oficiales de la CAE (17,9% en 2010 y 18,3% en 2014).

Un 18,2% de la población con experiencia educativa en Euskadi y residente en 2018 señala haber sufrido falta de apoyo para alcanzar el nivel lingüístico exigido. Se trata en este caso de una proporción en notable aumento respecto al 3,7% de 2010 y 2014.

Disminuye notablemente en cambio, lo que sin duda resulta relevante en el contexto analizado, la importancia de la orientación recibida para incorporarse al modelo A de enseñanza. Frente al 43,5% de 2010, que aumentaba hasta el 59,2% en 2014, la proporción de personas incorporadas al sistema educativo reglado de la CAE que fueron orientadas hacia este modelo se reduce al 26,2% en 2018.

La existencia de problemas asociados al aprendizaje de las lenguas resulta en cualquier caso relevante. Así, un 13% de la población analizada menciona problemas relacionados con el aprendizaje del castellano y un 28,6% con el euskera.

Mientras los problemas relacionados con el aprendizaje del castellano son mencionados por un porcentaje cercano o superior al 20% de la población con origen en Rumanía y otros países del Este de la UE, las distintas zonas de África, China y el Resto del Mundo, en lo relativo al euskera, estos niveles problemáticos se extienden al conjunto de la población de origen extranjero, con la única excepción de la población procedentes de los países occidentales de la UE y del Resto de América Latina. En los grupos más afectados por los problemas de aprendizaje del castellano, la proporción de personas que señalan problemas con el euskera es siempre cercana o superior al 30%. A este bloque se añade la población procedente de Paraguay y Bolivia, con entre un 44,1 y un 50,9% de personas con problemas de aprendizaje de la lengua vasca.

- c)Un 5,6% de la población de origen extranjero con experiencia en el sistema educativo reglado en Euskadi se queja de falta de apoyo inicial para alcanzar el nivel formativo exigido, una proporción en ligero aumento respecto al 4,7% de 2010 y el 4,4% de 2014. En 2018, esta problemática es mencionada de forma más frecuente por la población con experiencia formativa en Euskadi que procede del Magreb, Bolivia y Resto de África (entre un 7,3 y un 13,5% de los casos).
- d)Un 16,9% de la población considerada menciona la escolarización en un centro con un número muy elevado de escolares inmigrantes, por debajo del 18,6% de 2014 pero todavía por encima del 14,9% de 2010. Esta problemática es mencionada en 2018 por entre un 17,3% y un 19,4% de la población procedente del Magreb, Colombia/Ecuador/Perú y Bolivia. La proporción es superior al 25% en la originaria de Brasil/Venezuela/República Dominicana, Senegal, Resto de África y Resto del Mundo.
- e) Respecto a los indicadores de integración personal, un 7,8% destaca una relación exclusiva con alumnado extranjero en el centro, por encima igualmente del 4,1% de 2010 pero en línea con el 7,4% de 2014.

Después de reducirse de alrededor de un 5% en 2010 a niveles cercanos al 4% en 2014, en 2018 la proporción de personas que señalan problemas de aislamiento y de rechazo por el resto de los alumnos/as por razones vinculadas al origen de la persona aumenta, respectivamente, al 7,2 y 7,7%. En alguna de las dimensiones consideradas (aislamiento y rechazo por razón del origen), se superan niveles del 10% de percepción de estas problemáticas entre la población con origen en Bolivia, Paraguay, China y Resto de África. En cualquier caso, en prácticamente todos los demás grupos en función del origen se detectan niveles superiores al 5% en al menos alguno de los dos indicadores considerados. Las únicas excepciones son las personas con origen en el Magreb y en Argentina/Chile/Uruguay, a la que cabría añadir Rumanía y otros países orientales de Europa en caso de limitarse en exclusiva al indicador de rechazo.

50.En cuanto a las perspectivas educativas de las personas de origen extranjero mayores de 16 años que han tenido acceso al sistema de enseñanza reglada de la CAE, un 97,1% de ellas tiene (o tuvo) como objetivo una educación post-primaria, en nítido avance respecto al 79,8% de 2014. Dentro de este colectivo, un 34,8% señala objetivos asimilables a la FP de Grado Medio o a la enseñanza secundaria, un 21,2% a la FP de Grado Superior y un 41,1% a titulaciones terciarias, predominando los estudios superiores (30% frente a 11,1% con preferencia por estudios de nivel medio).

En conjunto, un 62,3% de la población analizada se orienta hacia estudios cualificados (FP de Grado Superior o terciarios), casi 20 puntos porcentuales por encima del 42,5% de 2014.

El análisis de este indicador muestra grandes diferencias por áreas geográficas en 2018, con niveles superiores al 70% entre la población procedente de los distintos grupos de países de la UE, Argentina/Chile/Uruguay y Colombia/Ecuador/Perú. Las cifras se sitúan entre el 61,5 y el 63,2% en lo relativo al Magreb, Bolivia y Resto del Mundo. El objetivo de estudio considerado se sitúa entre el 49 y el 56,5% en el caso de Paraguay, Brasil/Venezuela/República Dominicana, Resto de América Latina y Resto de África. La proporción resulta en cambio cercana o inferior al 30% en el caso de China y Senegal.

3.2. El conocimiento de lenguas

51.Un aspecto clave en el proceso de cualificación de la población es el acceso a las distintas lenguas oficiales de la CAE, al inglés y a otras lenguas de amplia difusión, ya sea en el contexto internacional, ya sea en el propio de nuestra comunidad autónoma. Los principales resultados de la EPIE 2018 son, en esta dimensión, los siguientes:

a) Destaca en primer lugar el carácter dominante del acceso al conocimiento del castellano. Apenas un 1,4% de la población mayor de 16 años de origen extranjero señala desconocer el idioma. Un 83,7% señala tener un conocimiento bueno o muy bueno, un 8,1% suficiente y el 6,9% restante, limitado o mejorable. En conjunto, la proporción de personas que señalan un conocimiento al menos suficiente del idioma suponen un 91,8% del total, en avance continuado respecto al 89,7% de 2010.

En los grupos de origen latinoamericano o en los países occidentales de la UE, el conocimiento insuficiente del castellano se sitúa por debajo del 3%. Su impacto se sitúa en el 8,6% en el caso de Rumanía y otros países del Este de la UE y oscila entre el 13,3 y el 17,8% en la población procedente del Magreb, Senegal y Resto de África. La proporción es del 21,7% en el Resto del Mundo y alcanza un máximo del 36,8% en el caso de la población con origen en China.

En los grupos con menor conocimiento del castellano, estos indicadores muestran no obstante una línea de mejora respecto a 2014 y 2018. La única excepción es la de la población con origen en el Magreb, con un aumento del 12,9 al 15,6% en los niveles de conocimiento insuficiente, muy por debajo en cualquier caso del 24,6% del año 2010.

b) Los datos relativos al castellano contrastan con los correspondientes al euskera, con un 66,6% de población de origen extranjero mayor de 16 años que desconoce por completo el idioma. El conocimiento suficiente del euskera no pasa de un 8,7% de la población analizada, con apenas un 6,1% que señala conocerlo bien o muy bien. Se trata no obstante de las cifras más elevadas desde 2010, con un aumento del conocimiento percibido como suficiente desde un 5,3% y un 4,8% en 2010 y 2014 hasta el 8,7% actual.

En 2018 sólo se supera el nivel del 10% de conocimiento suficiente del euskera en el caso de la población procedente de los países occidentales de la UE (14,4%), Argentina/Chile/Uruguay (14,8%) y Bolivia (13,5%). Aunque los avances caracterizan el proceso de acceso a un conocimiento al menos suficiente del euskera en 2018, en comparación con los máximos del periodo 2010-2014, este proceso se estanca, o incluso retrocede ligeramente, con caídas del nivel de conocimiento de hasta -2,8 puntos porcentuales en 2018, en lo relativo a la población con origen en los países occidentales de la UE, Paraguay, Brasil/Venezuela/República Dominicana y Resto del Mundo.

c)Un 46,5% de la población de origen extranjero mayor de 16 años señala tener algún conocimiento del inglés, por muy limitado y mejorable que sea (46,6% en 2010 y 50,1% en 2014). Un 17,4% señala incluso tener un conocimiento bueno o muy bueno de este idioma, por encima del 14,4% de 2010 aunque en línea descendente respecto al 19,0% de 2014.

El acceso a un conocimiento bueno o muy bueno de esta lengua avanza entre 2010 y 2018 en prácticamente todos los grupos en función del origen, con la excepción del Resto de América Latina, Senegal y Resto del Mundo. Más de un 20% de la población mayor de 16 años señala tener un conocimiento bueno muy bueno del inglés en la población con origen en las distintas zonas de la UE, Argentina/Chile/Uruguay, Resto de África y Resto del Mundo.

d) La fuerte heterogeneidad del colectivo de población inmigrante garantiza por otra la parte la existencia de bolsas significativas de población de origen extranjero con conocimiento bueno o muy bueno de otras lenguas.

Entre la población inmigrante mayor de 16 años, 23.867 personas señalan en este sentido tener un buen conocimiento del árabe, la cifra más alta desde 2010, con otras 19.956 en esta situación en relación al francés (en este caso, en clara línea descendente respecto a las 25.988 de 2010 y las 33.047 de 2014).

Otros idiomas conocidos de forma buena o muy buena por más de 10.000 personas de origen extranjero son el portugués (13.463) o el rumano (13.257), en línea igualmente descendente respecto a los niveles observados en 2010 o 2014. Se supera el nivel de las 4.000 personas conocedoras en lo relativo al urdu (4.607), el ruso (4.369) y el guaraní (4.328).

Otros idiomas bien conocidos por al menos 1.000 personas mayores de 16 años en la población de origen extranjero en Euskadi son, por número de personas en tal situación, el chino (3.919), el bereber (3.291), el alemán (3.189), el wolof (2.844), el italiano (2.833), el ucraniano (2.151), el polaco (1.752) y el tagalo (1.229).

EDU-1. Población de 16 y más años de origen extranjero por experiencia de estudio en Euskadi. Años 2010 a 2018 (Datos absolutos y % verticales)

	2010		2014	1	2018	
Experiencia de estudios reglados	Abs.	% ver.	Abs.	% ver.	Abs.	% ver.
Sí	33.846	22,6	36.982	23,1	35.663	21,6
No	115.638	77,4	123.312	76,9	129.490	78,4
Total	149.484	100,0	160.294	100,0	165.153	100,0

EDU-2. Población de 16 y más años de origen extranjero por experiencia de estudios reglados en Euskadi y área geográfica de origen. Años 2010 a 2018

 (% horizontales)

 2010
 2014
 2018

 Sí
 No
 Sí
 No

	2010		2014	+	2018		
	Sí	No	Sí	No	Sí	No	
Área de origen	% hor.						
UE Occidental	32,2	67,8	19,1	80,9	23,1	76,9	
Rumanía y otros UE Oriental	15,2	84,8	15,2	84,8	15,0	85,0	
Magreb	21,1	78,9	25,4	74,6	22,1	77,9	
Argentina, Chile, Uruguay	30,6	69,4	30,4	69,6	29,0	71,0	
Colombia, Ecuador, Perú	25,1	74,9	30,2	69,8	26,5	73,5	
Bolivia	23,8	76,2	17,5	82,5	26,2	73,8	
Paraguay	12,7	87,3	10,5	89,5	15,5	84,5	
Brasil, Venezuela, R.Dominicana	29,3	70,7	31,8	68,2	25,1	74,9	
Resto América Latina	18,4	81,6	18,0	82,0	19,4	80,6	
China	13,0	87,0	18,7	81,3	18,5	81,5	
Senegal	11,1	88,9	25,6	74,4	12,3	87,7	
Resto de África	15,9	84,1	21,8	78,2	23,2	76,8	
Resto del Mundo	16,4	83,6	20,6	79,4	13,0	87,0	
Total	22,6	77,4	23,1	76,9	21,6	78,4	

EDU-3. Población de 16 y más años de origen extranjero que ha realizado o realiza estudios reglados en la CAE por tipo de enseñanza a la que se incorporó en Euskadi y modelo lingüístico según área geográfica de origen. Años 2010 a 2018 (% horizontales)

	¿En qué nivel se incorporó por primera vez al sistema educativo de la CAE?						Modelo				
		Infantil o primaria	ESO	Secundaria/ FP	Universitaria	А	В	D	Sin información		
	Área de origen	% hor.	% hor.	% hor.	% hor.	% hor.	% hor.	% hor.	% hor.		
2010	UE Occidental	64,5	10,5	11,4	13,6	68,2	6,5	25,3	0,0		
	Rumanía y otros UE Oriental	19,6	19,2	52,0	9,2	75,7	8,6	15,7	0,0		
	Magreb	54,0	22,3	10,9	12,8	83,4	11,9	4,7	0,0		
	Argentina, Chile, Uruguay	28,7	33,3	24,0	14,0	84,5	13,3	2,2	0,0		
	Colombia, Ecuador, Perú	27,4	35,0	31,4	6,2	94,8	5,2	0,0	0,0		
	Bolivia	37,6	35,1	20,7	6,6	69,2	8,8	22,0	0,0		
	Paraguay	0,0	54,2	45,8	0,0	100,0	0,0	0,0	0,0		
	Brasil, Venezuela, R.Domi.	34,0	38,3	22,7	4,9	94,7	4,1	1,2	0,0		
	Resto América Latina	26,0	15,9	54,4	3,7	75,1	10,0	14,9	0,0		
	China	27,1	54,1	7,8	11,1	84,9	7,3	7,8	0,0		
	Senegal	8,8	53,8	37,3	0,0	88,8	0,0	11,2	0,0		
	Resto de África	0,0	0,0	78,2	21,8	100,0	0,0	0,0	0,0		
	Resto del Mundo	51,8	0,0	23,8	24,4	75,7	24,3	0,0	0,0		
	Total	38,0	25,5	26,5	10,0	82,9	8,0	9,1	0,0		
2014	UE Occidental	50,0	3,1	13,8	33,1	79,3	18,0	1,8	0,9		
	Rumanía y otros UE Oriental	38,1	25,5	12,4	24,0	96,2	3,8	0,0	0,0		
	Magreb	27,7	34,5	30,2	7,6	97,9	2,1	0,0	0,0		
	Argentina, Chile, Uruguay	6,2	23,9	31,1	38,7	96,6	0,0	3,4	0,0		
	Colombia, Ecuador, Perú	26,5	33,0	26,7	13,9	86,5	11,5	2,1	0,0		
	Bolivia	28,4	18,7	49,5	3,4	100,0	0,0	0,0	0,0		
	Paraguay	18,1	27,5	45,6	8,8	93,4	6,6	0,0	0,0		
	Brasil, Venezuela, R.Domi.	19,1	27,8	31,6	21,5	81,8	9,1	9,1	0,0		
	Resto América Latina	23,5	10,9	45,9	19,6	86,5	8,9	4,6	0,0		
	China	28,8	31,8	23,7	15,7	97,7	0,0	2,3	0,0		
	Senegal	48,4	22,5	29,1	0,0	92,7	3,8	3,5	0,0		
	Resto de África	47,5	27,4	21,0	4,1	90,9	3,8	5,3	0,0		
	Resto del Mundo	28,3	29,5	18,3	23,9	91,0	4,7	2,9	1,4		
	Total	28,9	26,1	27,6	17,4	90,2	6,9	2,7	0,2		
2018	UE Occidental	80,4	4,3	7,4	8,0	78,0	9,6	12,3	0,0		
	Rumanía y otros UE Oriental	30,0	19,6	31,2	19,1	73,0	13,9	13,0	0,0		
	Magreb	26,4	44,0	25,1	4,5	79,3	14,6	6,1	0,0		
	Argentina, Chile, Uruguay	32,1	13,3	36,5	18,0	83,2	11,4	5,5	0,0		
	Colombia, Ecuador, Perú	27,3	31,3	29,5	12,0	85,7	5,1	9,2	0,0		
	Bolivia	46,9	23,3	28,6	1,3	61,0	14,4	24,5	0,0		
	Paraguay	8,3	32,6	53,6	5,4	99,0	1,0	0,0	0,0		
	Brasil, Venezuela, R.Domi.	35,4	29,7	26,0	8,9	83,8	15,2	1,1	0,0		
	Resto América Latina	34,5	2,4	48,1	15,0	86,0	0,0	14,0	0,0		
	China	78,9	11,8	2,1	7,1	73,4	10,8	15,8	0,0		
	Senegal	22,8	77,2	0,0	0,0	60,7	30,3	9,0	0,0		
	Resto de África	41,3	41,5	15,6	1,6	82,0	8,2	9,8	0,0		
	Resto del Mundo	26,1	30,5	27,2	16,3	91,2	0,0	8,8	0,0		
	Total	36,5	26,6	27,3	9,5	80,7	9,4	9,9			

EDU-4. Población de 16 y más años de origen extranjero que ha realizado o realiza estudios reglados en la CAE por aspectos relativos a la integración educativa y área geográfica de origen.

Años 2010 a 2018
(% en el grupo)

		Incorporado en nivel inferior	No entendía/hablaba alguna lengua CAE	Orientación modelo A	Número muy elevado de inmigrantes	Aislamiento por rasgos de origen	Rechazo por rasgos de origen	Falta de apoyo para nivel lingüístico	Falta de apoyo para nivel formativo	Relación exclusiva/preferente con alumnos/as extranjeros/as	Problemas con el castellano	Problemas con el euskera
	Área de origen	% hor.	% hor.	% hor.	% hor.	% hor.	% hor.	% hor.	% hor.			
2010	UE Occidental	1,6	12,5	35,6	6,1	3,2 3,2	0,0	1,6 3,2	1,6 5,1	0,0		-
	Rumanía y otros UE Oriental	11,1	44,7	12,8	6,9	3,2	3,2	3,2		3,5		•
	Magreb	17,8	58,9	58,9	28,8	2,3	2,3	5,9	5,9	8,7	•	•
	Argentina, Chile, Uruguay Colombia, Ecuador, Perú	20,2	0,0	30,0	19,5	0,0	0,0	1,2 2,5	6,1	0,0	•	•
		12,8 39,3	1,0	55,1	24,7	3,9 25,5	4,4	,	6,5	3,2		•
	Bolivia Paraguay	39,3 16,9	0,0 0,0	37,6 43,2	9,2 15,8	25,5	25,0 0,0	2,1 0,0	6,4 0,0	18,9 11,7		•
	Brasil, Venezuela, R.Domi.	11,1	15,3	54,7	15,6	6,5	6,5	10,8	6,9	1,7	•	•
	Resto América Latina	27,7	0,0	28,8	0,0	0,0	5,9	5,9	2,8	0,0	•	•
	China	45,8	53,0	66,1	5,9	13,7	9,8	11,9	8,2	6,0	•	•
	Senegal	56,8	49.6	66.9	16,2	19,7	19,7	2,2	2,2	7,9	•	•
	Resto de África	0,0	43,9	15.0	11.8	0,0	0.0	0.0	0,0	0,0	•	•
	Resto del Mundo	0,0	11,1	51,9	0,0	0,0	0,0	0,0	0,0	0,0		
	Total	14,4	17,9	43,5	14,9	5,0	4,7	3,7	4,7	4,1		
2014	UE Occidental	1,3	21,8	32,3	4,5	0,0	0,0	0,0	1,2	0,0		
	Rumanía y otros UE Oriental	12,8	19,2	69,2	20,8	8,1	4,5	0,0	8,4	8,5		
	Magreb	14,5	35,1	68,0	31,7	1,1	1,1	6,6	6,6	11,8		
	Argentina, Chile, Uruguay	7,4	0,0	42,4	2,3	3,4	2,3	0,0	3,4	0,0		
	Colombia, Ecuador, Perú	18,0	0,0	56,1	18,3	5,0	7,2	2,7	4,5	5,0		
	Bolivia	34,1	0,0	74,0	6,2	7,8	7,8	2,9	2,9	10,8		
	Paraguay	28,3	0,0	61,0	8,8	4,4	4,4	0,0	0,0	7,9		
	Brasil, Venezuela, R.Domi.	4,6	17,8	55,2	6,0	4,4	2,9	4,4	2,9	5,8		
	Resto América Latina	7,2	0,0	74,1	6,4	10,4	10,4	13,1	10,4	8,3		
	China	10,8	45,2	78,0	27,2	8,4	6,0	7,3	10,3	12,6		
	Senegal	7,6	39,4	79,3	41,5	0,0	2,2	1,9	1,9	9,1		
	Resto de África	19,2	34,5	63,8	48,0	5,3	0,0	3,0	0,0	15,4		
	Resto del Mundo	19,0	55,9	57,5	29,0	1,9	1,9	5,4	1,8	11,7		
	Total	13,5	18,3	59,2	18,6	4,1	3,9	3,7	4,4	7,4		
2018	UE Occidental	2,2	18,3	19,7	2,2	7,1	6,6	10,1	5,5	0,0	6,7	
	Rumanía y otros UE Oriental	14,4	40,2	40,0	9,6	7,0	0,0	19,4	0,0	5,5	21,7	
	Magreb	28,4	41,1	28,7	19,4	3,0	3,0	26,4	13,5	20,4	22,6	
	Argentina, Chile, Uruguay	3,7	2,0	19,0	14,9	0,0	0,0	11,9	0,0	3,8	8,3	
	Colombia, Ecuador, Perú	17,7	0,0	14,4	17,5	7,8	9,2	13,2	3,2	3,8	8,5	
	Bolivia	17,4	0,0	38,2	17,3	10,3	11,0	31,0	10,2	6,8	6,2	
	Paraguay	2,0	0,0	33,3	12,7	8,7	15,0	30,8	2,2	4,7	7,7	
	Brasil, Venezuela, R.Domi.	8,3	4,7	33,1	31,1	5,4	5,4	10,5	5,4	8,7	12,4	
	Resto América Latina	15,1	0,0	18,8	3,0	9,7	9,7	15,6	3,0	3,0	3,0	
	China	21,6	63,4	39,3	11,1	9,0	15,9	22,6	2,5	0,0	30,3	
	Senegal	11,7	49,6	24,2	46,6	3,5	7,9	15,4	5,3	17,2	38,9	
	Resto de África	33,7	48,5	41,2	29,5	19,0	21,1	31,8	7,3	17,4	18,5	,
	Resto del Mundo	13,7	43,3	25,1	25,1	4,1	8,6	7,8	4,5	5,6	19,9	
	Total	16,2	18,0	26,2	16,9	7,2	7,7	18,2	5,6	7,8	13,0	28,6

EDU-5. Población de 16 y más años de origen extranjero que ha realizado o realiza estudios reglados en la CAE por nivel de estudios a alcanzar y área geográfica de origen. Años 2014 a 2018 (% horizontales)

		Básicos	Primarios	Secundarios	Profesionales GM	Profesionales GS	Terciarios medios	Terciarios superiores	Total
	Área de origen	% hor.	% hor.	% hor.	% hor.	% hor.	% hor.	% hor.	% hor.
2014	UE Occidental	0,0	4,9	5,5	11,0	42,3	14,3	21,9	100,0
	Rumanía y otros UE Oriental	6,0	28,3	25,9	13,2	5,5	4,1	16,9	100,0
	Magreb	3,8	37,2	24,0	9,0	5,0	7,6	13,4	100,0
	Argentina, Chile, Uruguay	0,0	7,8	5,9	10,5	0,0	10,5	65,3	100,0
	Colombia, Ecuador, Perú	0,0	4,1	22,3	22,7	13,8	16,2	20,9	100,0
	Bolivia	0,0	0,0	32,7	18,6	37,9	6,3	4,4	100,0
	Paraguay	0,0	9,2	14,3	48,1	15,5	0,0	12,9	100,0
	Brasil, Venezuela, R.Dominicana	0,0	0,0	22,7	23,4	15,2	4,8	33,8	100,0
	Resto América Latina	0,0	1,9	27,2	21,5	15,7	11,6	22,2	100,0
	China	0,0	0,0	54,4	0,0	0,0	6,8	38,9	100,0
	Senegal	14,8	36,8	13,2	14,5	9,6	5,8	5,3	100,0
	Resto de África	22,3	33,6	24,0	10,1	3,6	0,0	6,4	100,0
	Resto del Mundo	8,1	37,5	16,4	12,1	6,0	0,0	19,9	100,0
	Total	3,6	16,6	21,0	16,3	12,7	8,2	21,5	100,0
2018	UE Occidental	0,0	0,0	9,3	17,3	14,9	9,3	49,2	100,0
	Rumanía y otros UE Oriental	0,0	0,0	0,0	20,4	22,1	0,0	57,6	100,0
	Magreb	0,0	5,2	13,5	18,2	26,4	19,9	16,8	100,0
	Argentina, Chile, Uruguay	0,0	0,0	7,6	20,9	42,5	7,3	21,6	100,0
	Colombia, Ecuador, Perú	0,0	0,0	14,6	13,8	17,6	6,9	47,1	100,0
	Bolivia	0,0	10,0	14,8	12,4	23,2	21,9	17,7	100,0
	Paraguay	0,0	0,0	0,0	46,5	24,0	3,9	25,7	100,0
	Brasil, Venezuela, R.Dominicana	0,0	2,5	28,9	14,3	23,7	11,9	18,7	100,0
	Resto América Latina	0,0	0,0	14,3	36,7	23,2	0,0	25,8	100,0
	China	0,0	0,0	60,3	7,8	0,0	0,0	31,9	100,0
	Senegal	27,9	9,5	17,4	37,0	8,2	0,0	0,0	100,0
	Resto de África	0,0	0,0	25,0	18,5	18,9	18,3	19,3	100,0
	Resto del Mundo	0,0	0,0	26,2	12,3	11,7	8,7	41,1	100,0
	Total	0,5	2,4	16,2	18,6	21,2	11,1	30,0	100,0

EDU-6. Población de 16 y más años de origen extranjero por nivel de conocimiento del castellano y área geográfica de origen.
Años 2010 a 2018
(% horizontales)

		Castellano							
		Bueno o muy							
	Área de origen	bueno	Suficiente	Limitado/mejorable	No conoce				
2010	UE Occidental	93,1	3,8	3,1	0,0				
	Rumanía y otros UE Oriental	67,8	13,2	17,3	1,7				
	Magreb	54,6	20,8	20,3	4,3				
	Argentina, Chile, Uruguay	100,0	0,0	0,0	0,0				
	Colombia, Ecuador, Perú	99,6	0,4	0,0	0,0				
	Bolivia	98,4	1,6	0,0	0,0				
	Paraguay	99,9	0,1	0,0	0,0				
	Brasil, Venezuela, R.Dominicana	89,2	6,5	4,3	0,0				
	Resto América Latina	100,0	0,0	0,0	0,0				
	China	22,0	30,1	45,3	2,6				
	Senegal	49,4	28,0	22,2	0,4				
	Resto de África	64,0	15,2	20,8	0,0				
	Resto del Mundo	57,7	14,9	26,4	1,0				
	Total	81,4	8,3	9,4	0,9				
2014	UE Occidental	89,4	3,7	6,9	0,0				
	Rumanía y otros UE Oriental	80,5	9,9	9,7	0,0				
	Magreb	70,5	16,6	11,8	1,1				
	Argentina, Chile, Uruguay	100,0	0,0	0,0	0,0				
	Colombia, Ecuador, Perú	99,5	0,0	0,0	0,5				
	Bolivia	97,9	0,0	1,5	0,6				
	Paraguay	98,5	0,8	0,0	0,7				
	Brasil, Venezuela, R.Dominicana	92,7	3,9	2,9	0,5				
	Resto América Latina	100,0	0,0	0,0	0,0				
	China	21,7	15,9	59,7	2,8				
	Senegal	66,0	17,8	15,3	0,8				
	Resto de África	54,1	26,2	19,7	0,0				
	Resto del Mundo	57,9	17,9	22,0	2,2				
	Total	83,4	7,7	8,4	0,6				
2018	UE Occidental	94,3	2,9	2,2	0,5				
	Rumanía y otros UE Oriental	83,6	7,7	7,9	0,7				
	Magreb	63,9	20,5	13,5	2,1				
	Argentina, Chile, Uruguay	98,3	1,1	0,6	0,0				
	Colombia, Ecuador, Perú	97,6	0,0	0,0	2,4				
	Bolivia	95,6	1,5	1,4	1,5				
	Paraguay	96,8	1,3	0,0	1,9				
	Brasil, Venezuela, R.Dominicana	94,0	3,3	1,4	1,3				
	Resto América Latina	96,7	2,2	0,0	1,1				
	China	45,7	17,6	36,3	0,4				
	Senegal	64,5	22,2	13,1	0,2				
	Resto de África	61,9	20,3	17,8	0,0				
	Resto del Mundo	61,6	16,6	20,1	1,7				
	Total	83,7	8,1	6,9	1,4				

EDU-7. Población de 16 y más años de origen extranjero por nivel de conocimiento del euskera y área geográfica de origen. Años 2010 a 2018 (% horizontales)

		Euskera							
		Duor							
	Área de origen	Bueno o muy bueno	Suficiente	Limitado/mejorable	No conoce				
2010	UE Occidental	13,7	0,8	30,8	54,6				
	Rumanía y otros UE Oriental	2,5	0,3	24,4	72,7				
	Magreb	3,8	1,5	19,8	74,9				
	Argentina, Chile, Uruguay	3,7	1,1	47,0	48,2				
	Colombia, Ecuador, Perú	1,3	1,1	30,8	66,8				
	Bolivia	1,4	5,9	30,0	62,7				
	Paraguay	0,0	0,0	27,3	72,7				
	Brasil, Venezuela, R.Dominicana	2,8	2,8	35,1	59,4				
	Resto América Latina	3,3	0,0	29,9	66,8				
	China	0,4	0,5	13,2	85,9				
	Senegal	0,7	0,0	28,8	70,5				
	Resto de África	0,7	0,4	23,3	75,6				
	Resto del Mundo	4,5	3,3	18,5	73,7				
	Total	3,8	1,5	28,0	66,7				
2014	UE Occidental	9,1	2,6	23,7	64,6				
	Rumanía y otros UE Oriental	0,4	0,7	18,5	80,5				
	Magreb	1,9	0,8	19,2	78,				
	Argentina, Chile, Uruguay	4,2	6,7	34,2	54,9				
	Colombia, Ecuador, Perú	2,1	1,9	25,1	70,9				
	Bolivia	1,2	0,6	35,2	63,				
	Paraguay	2,3	0,8	18,5	78,4				
	Brasil, Venezuela, R.Dominicana	6,5	3,2	35,3	55,0				
	Resto América Latina	2,7	0,4	25,0	72,				
	China	3,3	0,9	7,3	88,0				
	Senegal	1,9	0,6	33,0	64,				
	Resto de África	1,6	1,1	9,9	87,4				
	Resto del Mundo	3,1	0,4	17,2	79,2				
	Total	3,1	1,6	23,5	71,7				
2018	UE Occidental	9,1	5,3	38,8	46,8				
	Rumanía y otros UE Oriental	6,3	2,8	27,9	63,0				
	Magreb	6,6	1,4	18,1	73,8				
	Argentina, Chile, Uruguay	7,9	7,0	23,1	62,				
	Colombia, Ecuador, Perú	7,0	2,6	26,1	64,3				
	Bolivia	9,2	4,2	31,8	54,8				
	Paraguay	1,9	0,3	17,6	80,2				
	Brasil, Venezuela, R.Dominicana	5,3	2,5	26,9	65,				
	Resto América Latina	4,0	1,1	25,0	69,				
	China	6,6	2,6	11,5	79,:				
	Senegal	2,9	3,3	30,5	63,				
	Resto de África	4,6	1,9	15,3	78,2				
	Resto del Mundo	3,8	1,2	18,2	76,8				
	Total	6, 1	2,6	24,6	66,6				

EDU-8. Población de 16 y más años de origen extranjero por nivel de conocimiento del inglés y área geográfica de origen.

Años 2010 a 2018
(% horizontales)

	_		Ing	glés	
	Ária da adam	Bueno o muy	Outlainata	L'artic de la carte de la	November
2010	Área de origen UE Occidental	bueno 28,8	Suficiente 8,8	Limitado/mejorable 12,6	No conoce 49,8
_0.0	Rumanía y otros UE Oriental	12,5	8,2	26,4	53,0
	Magreb	5,0	8,0	19,4	67,7
	Argentina, Chile, Uruguay	21,6	17,3	26,1	35,1
	Colombia, Ecuador, Perú	5,8	4,6	33,0	56,6
	Bolivia	2,9	3,5	30,2	63,4
	Paraguay	1,7	6,1	20,9	71,2
	Brasil, Venezuela, R.Dominicana	12,4	6,2	36,4	45,0
	Resto América Latina	21,5	8,2	30,3	40,1
	China	8,4	7,5	21,1	62,9
	Senegal	5,9	2,2	25,2	66,7
	Resto de África	29,8	7,9	17,8	44,6
	Resto del Mundo	42,0	10,4	13,6	34,0
	Total	14,4	7,4	24,8	53,4
2014	UE Occidental	40,0	7,4	10,6	42,0
	Rumanía y otros UE Oriental	16,7	11,6	23,9	47,9
	Magreb	8,8	7,9	20,6	62,7
	Argentina, Chile, Uruguay	25,8	14,2	32,3	27,7
	Colombia, Ecuador, Perú	7,7	11,4	27,3	53,6
	Bolivia	4,0	6,3	22,5	67,2
	Paraguay	2,9	5,3	17,9	74,0
	Brasil, Venezuela, R.Dominicana	19,0	12,1	28,4	40,5
	Resto América Latina	12,5	9,8	27,7	50,0
	China	6,2	6,6	14,5	72,7
	Senegal	13,0	9,8	24,0	53,2
	Resto de África	57,6	2,0	11,6	28,8
	Resto del Mundo	39,6	12,8	11,6	36,0
	Total	19,0	9,5	21,6	49,9
2018	UE Occidental	39,5	7,0	18,9	34,7
_0.0	Rumanía y otros UE Oriental	22,0	9,1	21,7	47,2
	Magreb	6,4	7,4	20,3	65,9
	Argentina, Chile, Uruguay	22,4	12,2	21,7	43,6
	Colombia, Ecuador, Perú	7,7	6,5	28,2	57,7
	Bolivia	10,3	5,9	22,9	60,9
	Paraguay	3,1	5,9	18,8	72,2
	Brasil, Venezuela, R.Dominicana	16,0	8,9	24,0	51,1
	Resto América Latina	11,6	3,1	19,7	65,5
	China	8,9	5,9	25,6	59,6
	Senegal	4,2	3,1	17,0	75,6
	Resto de África	47,7	11,5	17,7	23,1
	Resto del Mundo	35,6	9,9	16,5	37,9
	Total	17,4	7, 4	21,7	53,5

EDU-9. Población de 16 y más años de origen extranjero con conocimiento bueno o muy bueno de alguna otra lengua. Años 2010 a 2018 (Datos absolutos)

	2010	2014	2018
Lengua	Abs.	Abs.	Abs.
Alemán	3.382	3.931	3.189
Amazigh o bereber	4.025	3.151	3.291
Árabe	19.216	22.387	23.867
Chino	3.916	4.042	3.919
Francés	25.988	33.047	19.956
Guaraní	4.164	3.640	4.328
Italiano	3.358	3.789	2.833
Polaco	612	1.007	1.752
Portugués	17.479	14.725	13.463
Rumano	13.905	14.030	13.257
Ruso	5.581	5.852	4.369
Tagalo	671	803	1.229
Ucraniano	2.174	1.786	2.151
Urdu	1.845	3.586	4.607
Wolof	1.839	2.895	2.844

Nota: Se incluyen idiomas con un número de personas que conocen bien o muy bien el idioma superior a 1.000 Fuente: EPIE 2010 a 2018. Gobierno Vasco. Dpto. de Empleo y Políticas Sociales. OEE

4. EXPERIENCIA LABORAL EN EUSKADI

4.1. Aspectos generales relativos al acceso al trabajo

52. Como en 2014, un 86,2% de la población de 16 a 66 años de origen extranjero está en condiciones de acceder a cualquier tipo de empleo en la CAE, por encima del 78,8% de 2010. Apenas un 0,1% se ve afectada por limitaciones relativas al territorio o a la rama de actividad (en retroceso continuado respecto al 0,9% de 2010). Sin embargo, un 6% no puede acceder sino a empleos irregulares, con otro 7,6% que no desea trabajar en estos momentos.

Mientras retrocede de manera continuada la proporción de personas que sólo pueden acceder a empleos irregulares desde el 10,7% de 2010, aumenta entre 2014 y 2018 la proporción de personas entre 16 y 66 años que no quieren trabajar en estos momentos (de 5,5% a 7,6%, por debajo sin embargo del 9,5% de 2010).

Aunque se prolonga en general desde 2010 la línea de caída de la proporción de población susceptible de acceder en exclusiva a puestos de trabajo irregulares, esta problemática sigue teniendo relevancia en 2018 en algunos grupos en función de su origen. Se sitúa entre el 5,6 y el 7,1% entre las personas con origen en el Magreb y Brasil/Venezuela/República Dominicana. El impacto es superior, con cifras entre el 9,7 y el 11,9% en las personas con procedencia de Paraguay, Senegal y Resto del Mundo. La proporción alcanza el 15,7% en el Resto de América Latina y un máximo del 20,5% en el Resto de África, el único colectivo en el que se superan en 2018 los niveles de 2014 y 2018.

53.Un total de 128.950 personas de 16 a 66 años y de origen extranjero han tenido en alguna ocasión una experiencia de trabajo en la CAE. Se trata de un 81,2% de la población inmigrante en esa franja de edad, el máximo desde el 78,8% de 2010 y el 76,8% de 2014.

En 2018, el indicador se sitúa entre el 88,3 y el 94,8% en prácticamente todos los grupos procedentes de América Latina (con la única excepción de Brasil/Venezuela/República Dominicana) y China. Todavía por encima de la media de la CAE, oscila entre el 82,4 y el 84,8% en las personas con origen en los países occidentales de la UE, Brasil/Venezuela/República Dominicana y Senegal. Algo por debajo de la media, el indicador se sitúa entre el 75,2% y el 78,9% en el Resto del Mundo y en Rumanía y demás países orientales de la UE.

La proporción de personas de más de 16 años con experiencia laboral previa en Euskadi sólo resulta claramente inferior en el caso del Magreb (62,8%) y del Resto de África (63,8%). Mientras esta proporción mantiene rasgos estructurales en el primer grupo, con niveles estables en el periodo 2010-2018 (entre 62,3% y 63,1%), en el Resto de África refleja un nítido repunte desde el 54,2% de 2014 aunque sin llegar todavía al 66% de 2010.

El tipo de empleos a los que accede la población con experiencia de trabajo en la CAE tiende a adecuarse en un 80,4% de los casos al nivel formativo de las personas, en significativo avance respecto al 69,9% de 2010 y el 77,6% de 2014. En 2018, se sitúan por debajo de ese nivel en un 18,9% de las situaciones y por encima en un 0,7%.

Los colectivos más afectados por la ocupación de puestos inferiores al nivel educativo, con cifras cercanas o superiores al 19-20%, incluyen a la población procedente de Rumanía y otros países orientales de la UE, de la mayoría de las regiones de América Latina (salvo Argentina/Chile/Uruguay y Brasil/Venezuela/República Dominicana, con cifras entre el 15,8% y 17,3%) y del Resto del Mundo.

4.2. Experiencia de trabajo en el último año

- 54.En lo relativo a los procesos recientes de acceso al empleo (último año) entre la población de origen extranjero en edad activa (de 16 años a 66 años) y con experiencia de trabajo en Euskadi, los siguientes aspectos deben ser mencionados:
 - a) Un 86,5% de la población considerada ha tenido contacto con el empleo en algún momento del último año, una proporción elevada que vuelve a situarse en un nivel cercano al 86,7% observado en 2010 (tras caer casi diez puntos porcentuales hasta el 76,8% en 2014). Un 70,5% ha ocupado un único empleo, en aumento respecto al 68% de 2014 pero todavía por debajo del 72,6% de 2010. Las personas que han accedido en el último año a dos o más empleos son las que más aumentan, con un 16% que no sólo supera el 8,8% de 2014 sino también el 14,1% de 2010.

Al considerar a la población que no ha accedido al empleo durante el último año por áreas geográficas (un 13,5% en el conjunto de la CAE), sólo un 2% de la población con experiencia laboral previa de China no ha conseguido acceder a algún empleo en los últimos doce meses, proporción que es del 5,5% en el Resto de América Latina. El indicador se sitúa entre el 8,7 y el 12% en la población procedente de Rumanía y otros países orientales de la UE, Colombia/Ecuador/Perú, Paraguay y Senegal.

La proporción supera la media de la CAE, con cifras entre el 14,3 y el 17,4%, en lo relativo a las personas con origen en los países occidentales de la UE, Argentina/Chile/Uruguay, Bolivia, Brasil/Venezuela/República Dominicana y Resto del Mundo. Alcanza máximos, entre el 23,1% y el 26,8%, entre la población procedente del Magreb y del Resto de África.

b) Un 12,1% de la población en edad activa y con experiencia laboral en Euskadi ha accedido a al menos algún empleo irregular durante el último año, una proporción que resulta inferior al 18,5% de 2014 pero que aumenta respecto al 9,5% de 2010. Esta línea alcista del acceso a formas de empleo irregular es una realidad prácticamente generalizada entre 2014 y 2018, con la excepción de la población procedente de los países occidentales de la UE, China y Resto de América Latina.

La proporción más elevada de acceso a empleos de tipo irregular en el último año, con un 29,7%, corresponde a la población procedente de Paraguay. Con cifras entre el 19,2% y el 22,8% se sitúan las personas con origen en Bolivia, Resto de América Latina y Resto de África. En los demás grupos, las proporciones se sitúan entre el 7,1 y el 12%, salvo en el caso de China y de los países occidentales de la UE donde resultan nulas o muy reducidas (1,3% en el grupo de origen europeo).

c) Por lo que respecta a la población de 16 a 66 años de origen extranjero con experiencia efectiva de empleo en el último año en la CAE, un 29,8% de ella manifiesta haber experimentado algún tipo de situación problemática en el trabajo en ese periodo de tiempo en Euskadi. Se trata de una cifra significativamente inferior al 35,7% de 2010 y que apenas resulta superior en algunas décimas al 29,3% de 2014.

El centro de los problemas observados, con un 25,8% de población afectada, sigue haciendo referencia a problemas asociados a aspectos relativos a la jornada, el salario o el contrato. Aunque similar al 25,5% de 2014, la proporción resulta inferior al 31,1% de 2010.

Dentro de este apartado, las principales problemáticas hacen referencia a la obligación de realizar horas extraordinarias y jornadas de duración superior a las establecidas en el contrato, con 13,6% y 12,6% de población afectada, respectivamente. De nuevo se observa un descenso en el impacto de las problemáticas respecto a 2010 pero en este caso con un repunte alcista más nítido entre 2014 y 2018,

tanto en lo relativo a la obligación de realizar horas extras (de 15,5% en 2010 a 12,7% a 2014, con un repunte hasta el 13,6% en 2018) como a la realización de jornadas de duración superior a las contratadas (de 12,5% en 2010 a 11,8% en 2014 y 12,6% en 2018).

En lo relativo al apartado de jornada, salario o contrato, otra problemática relevante hace referencia a la existencia de una remuneración salarial inferior a la del resto del personal, con un 7% de personas afectadas, en este caso en retroceso tanto respecto al 9,1% de 2010 como al 8,1% de 2014.

Entre un 4,1 y un 6,2% del colectivo destaca, en paralelo, la existencia de una remuneración salarial inferior a la regulada o a la establecida en el contrato, el incumplimiento del derecho de descanso o la necesidad de trabajar de forma irregular por deseo del empresario o empresaria. Alrededor de un 1,6-1,8% del colectivo menciona situaciones opuestas como la existencia de un salario superior al regulado o una jornada menor que en contrato. En todos estos casos, los indicadores muestran una línea de cierta continuidad respecto a los registros de 2010 y 2014, sin variaciones al alza o a la baja que se superen +/-1,5 puntos porcentuales. No obstante, la tendencia dominante, en especial en los casos con mayor impacto laboral, es a una caída del mencionado impacto entre 2010 y 2014, seguida de una leve pero evidente tendencia alcista en el periodo 2014-2018.

Los problemas relacionados con aspectos relativos a las oportunidades de promoción, acceso a responsabilidades y trato personal son mencionados por un 9,8% de la población de origen extranjero con experiencia laboral en el último año. Se trata de un porcentaje que resulta inferior al 10,9% de 2010 pero que también se muestra al alza respecto al 8,2% de 2014.

En este apartado, la falta de posibilidades de ascenso vinculada a la condición de extranjero es mencionada por un 3,8% del colectivo, en línea descendente respecto al 4,8% de 2010 y el 4,3% de 2014. En otros indicadores se observa en cambio en 2018 niveles máximos desde 2010. Así ocurre con el 4,1-5,3% que señala un trato humillante o la relegación a las peores tareas por esa condición de extranjero; con el 3,5% que menciona la imposibilidad de asumir responsabilidades por ser extranjero; y con el 3,0% de aislamiento o rechazo por parte de los compañeros/as de trabajo (en este último caso con niveles similares a los de 2010).

Un 4,6% menciona, por otra parte, la incompatibilidad entre el trabajo y la posibilidad de cuidar hijos/as, por debajo del 5,3-5,4% de 2010. Un 1,9% señala menores niveles de seguridad en el trabajo, también en una línea descendente respecto al 2,6% de 2010 y el 2,3% de 2014.

En 2018, un 7,1% de las personas consideradas señala la existencia de alguna situación de discriminación: 5,6% de tipo racial o étnica; 5,3% en función de la nacionalidad y 1,1% en función de la religión.

El análisis de las condiciones de trabajo por áreas geográficas, consideradas en este caso de forma agrupada, muestra en 2018 una mayor incidencia de las problemáticas contempladas en la EPIE entre la población procedente del Resto de África (incluyendo a Senegal). En este colectivo, un 39% de las personas analizadas señala haber experimentado en el último año algún problema laboral, una cifra muy superior al 26,4% de 2014 y que se acerca al 41% de 2010.

Las principales cuestiones planteadas se vinculan a los problemas de promoción, acceso a responsabilidades y trato, con un 28,8% de personas afectadas, casi tres veces por encima de la media general de la población de origen extranjero. Este porcentaje se sitúa igualmente por encima del 25,1% que corresponde a los problemas de jornada, salario o contrato. Este grupo es el que destaca, además, por un mayor impacto de las situaciones de discriminación en el trabajo (12,2%).

Aunque en este caso en línea descendente respecto al 42% de 2010, el segundo colectivo con mayor proporción de personas con problemas laborales, con un 34,9%, es el procedente de la Sudamérica andina y Paraguay. En este colectivo resultan determinantes los problemas asociados a la jornada, el salario y el contrato, con un 31% de personas afectadas. Mientras la proporción de personas con problemas ligados a la promoción, acceso a las responsabilidades y trato resulta se sitúa en niveles medios (10,0%), el impacto de los problemas de discriminación percibida, con un 9,9% de personas afectadas, también se sitúa por encima de la media CAE correspondiente. En esa dimensión de discriminación, es el segundo grupo más afectado en Euskadi.

El impacto de los problemas generales resulta cercano en el Resto de América Latina, con un 34,2% que tiene la particularidad de ser el registro más elevado desde 2010 (31,7% en aquel 2010 y 28,7% en 2014). Con un impacto cercano a la media CAE de los problemas de promoción, acceso a responsabilidad y trato (10,1%) y algo inferior a dicha media en términos de discriminación (6,2%), el principal ámbito problemático se vincula de nuevo a los problemas de jornada, salario o contrato. El 31,4% de 2018 supone el nivel más elevado en este tipo de problemáticas dentro de los distintos grupos de población de origen extranjero.

Un 27,2% de la población del Magreb señala alguno de los problemas generales analizados, por encima del 22,1% de 2014 pero claramente por debajo del máximo del 34,2% que se observó en 2010. El impacto de los problemas de discriminación se encuentra en este caso en niveles medios (7,2%), con unos problemas de promoción, acceso a responsabilidades y trato que afectan a un 12,2% del colectivo, por encima en este caso de la media CAE. De nuevo vuelven sin embargo a destacar los problemas de jornada, salario o contrato, con un 22,9% que se sitúa sin embargo por debajo de la media de la CAE.

Muy cerca del grupo anterior, un 26,1% de la población del resto de países (no occidentales) de la UE señala algún tipo de problema laboral en el último año. En este caso, sin embargo, la línea de caída es muy significativa, y además continuada, respecto al 40% de 2010, una mejora que se percibe en todos los grandes bloques de problemas analizados. En un colectivo menos afectado por los problemas de discriminación (3,6%) o de promoción, acceso a responsabilidades y trato (5,3%), los problemas principales se asocian de nuevo a la jornada, el salario o el contrato. El 22,8% de 2018 supone no obstante una importante y continuada caída respecto al 34,4% de 2010 que permite a este colectivo situarse, por primera vez, por debajo de la media CAE en esta dimensión.

El impacto de los problemas laborales resulta mucho menor en la población procedente de China (19,0%) y del Resto del Mundo (17%). Alcanza un mínimo del 10,6% en los países occidentales de la UE. Estos grupos se caracterizan por un impacto siempre claramente inferior a la media CAE en los distintos bloques de problemáticas consideradas. Otro rasgo a destacar en estos tres colectivos de población trabajadora de origen extranjero es o bien una clara mejoría de la situación en 2018 en relación con los indicadores de 2010 (10,6% de problemas laborales frente a 28,2% en los países occidentales de la UE; y 17% frente a 27,8% en el caso del Resto del Mundo) o cifras muy similares, como sucede con el colectivo procedente de China (19% en 2018 frente a 18,3% en 2010).

El análisis detallado de las distintas problemáticas específicas contempladas por la EPIE muestra, por otra parte, lo siguiente:

* Las problemáticas más extendidas en la población de origen extranjero con experiencia laboral en Euskadi en el último año se vinculan a la realización de jornadas superiores a las establecidas en contrato y a la obligación de realizar horas extraordinarias.

Se trata de problemas que afectan a entre un 11,3 y un 16,9% de los colectivos procedentes de África, Latinoamérica y de países del Este de la UE. Fuera de ellos, se alcanza sin embargo un 8,3% en el Resto del Mundo en lo relativo a la obligación de realizar horas extra y un 14,2% en el caso de la población con origen en China en lo relativo a las jornadas superiores al contrato.

* Igualmente dentro de los problemas asociados a la jornada, salario o contrato, el impacto de otras problemáticas también supera ocasionalmente niveles del 10%. Así ocurre, en lo relativo a los salarios inferiores a los del resto del personal, en el caso de la población con origen en el Resto de África (14,8%) y en el Resto de América Latina (11,7%). Lo mismo puede señalarse, en lo relativo a este último tipo de población, con el incumplimiento del derecho de descanso (11,2%). Por encima de la media CAE se sitúan también el 7,5% del Magreb en lo relativo a los salarios inferiores a los del resto del personal y el 7,6% del grupo con origen en la Sudamérica andina y Paraguay en lo relativo al incumplimiento del derecho de descanso.

Por encima de la media de la CAE, aunque con niveles inferiores al 10%, entre un 6,5 y un 7,8% de los colectivos procedentes de África y del Resto de América Latina destacan la aplicación de salarios inferiores a los regulados. En la misma línea, entre un 5,1 y un 6,3% de los colectivos de origen latinoamericano o del Resto de África señalan la realización de formas de trabajo irregular por deseo de la parte empresarial.

* Lo que más destaca en la aproximación a los distintos problemas ligados a la promoción, el acceso a las responsabilidades y el trato es la posición de precariedad diferencial de la población con origen en el Resto de África. En este caso, entre el 11,3% del colectivo (en lo relativo al aislamiento o rechazo) y el 19,3% (en lo relativo a la relegación a las peores tareas) señala problemas en relación con cada una de las problemáticas contempladas en la EPIE.

El impacto es mucho menor en otros grupos aunque cabe destacar igualmente que entre un 6,3 y un 7,4% de la población con origen en el Magreb menciona problemas relacionados con el bloqueo de ascensos o de la asunción de mayores responsabilidades imposibilitados o con actitudes que se traducen en la relegación de la persona a la realización de las peores tareas. Un 6% de las personas con origen en el Resto de América mencionan esta última situación y un 4,3% un trato humillante. Con un 5,1%, la población con origen en la Sudamérica andina y Paraguay también menciona este trato humillante en niveles que superan el nivel medio de la CAE, muy lejos en ambos casos del 13,9% máximo que se observa en la población con origen en el Resto de África.

* Como ya se ha mencionado, el impacto de los problemas de discriminación es muy llamativo en el caso de la población con origen en la Sudamérica andina y Paraguay (9,9%) y en el Resto de África (12,9%). Son los dos casos en los que se acercan o se superan niveles del 10% en las menciones a la discriminación percibida de tipo étnico o racial (8,3% y 12,9%) aunque entre un 4,2 y un 5% de la población con origen en el Magreb y en el Resto de América Latina también la mencionan. Los problemas generales de discriminación tienen de hecho relevancia en estos dos grupos, con un impacto percibido que se sitúa en el 7,2% y el 6,2% de los colectivos de referencia.

La discriminación por nacionalidad es mencionada por entre un 4,2% y un 7,7% de la población perteneciente a alguno de los cuatro grupos señalados. La relacionada con la religión, con un 4,1% y un 2,9%, tiene igualmente relevancia en el Resto de África y en el caso del Magreb.

* Aunque con niveles algo más reducidos, también cabe mencionar el impacto del 5,1 al 6,3% de problemas de conciliación para poder cuidar a los hijas e hijas menores en el caso de la población con origen en las distintas regiones africanas, la Sudamérica andina y Paraguay y los países orientales de la UE. En la población de este último grupo de países y del Magreb, entre un 4,1 y un 4,7% de la población con experiencia de trabajo en el último año señala igualmente la existencia de menor seguridad en el trabajo.

4.3. Satisfacción con el trabajo

55.A pesar de las situaciones problemáticas detectadas, la valoración positiva de las condiciones de trabajo es en general dominante entre la población de origen extranjero actualmente ocupada en la CAE. Comparando las posiciones de satisfacción e insatisfacción, la mayor diferencia entre ellas a favor del polo positivo, cercana o superior a los 80 puntos, corresponde a la relación con jefes o superiores, las condiciones materiales del trabajo y el ajuste al modo de vida (cultura, religión, etc.). En estos ámbitos se mejoran en general las posiciones respecto a 2010 y 2014, con la única excepción de las relaciones con el personal de mando. En este caso, la percepción neta positiva se reduce de cifras de 85,9-86,0 puntos en 2010-2014 a 81,6 en 2018, en niveles en cualquier caso muy altos.

Aunque no llega a los 80 puntos, la diferencia neta hacia el polo de satisfacción se sitúa entre los 72,4 y 77,8 puntos en lo relativo al nivel de riesgos de la ocupación, el ritmo de trabajo y, en general, el grado de dureza del trabajo. En todas estas dimensiones se observa una muy notable y continuada mejora de la situación entre 2010 y 2018 (de 56,5 puntos positivos a 72,4 en lo relativo al grado de dureza; de 64,0 a 77,8 en lo relativo al nivel de riesgos y de 69,2 a 77,7 respecto al ritmo de trabajo).

La mejora también es importante, aunque no siempre continuada, y llega a niveles de 65,7-66,7 puntos positivos en lo relativo al horario de trabajo (de 56,2 a 65,7 puntos entre 2014 y 2018 después de una caída previa desde los 63,0 puntos de 2010) así como al stress o presión psicológica asociada al trabajo (en este caso en línea de incremento continuado desde los 55,8 puntos de 2010 a los 66,7 de 2018).

Como en 2010 y 2014, sólo dos aspectos específicos de las condiciones de trabajo muestran diferencias más reducidas entre las posiciones de satisfacción e insatisfacción: la remuneración y las posibilidades de promoción. Sin embargo, la mejora es muy significativa entre 2014 y 2018 en las dos dimensiones señaladas. Así, en lo relativo a la remuneración, la diferencia entre la proporción de personas satisfechas e insatisfechas aumenta de 27,7 puntos en 2010 y 32,2 en 2014 a 51,8 puntos en 2018. En lo relativo a las posibilidades de promoción, después de caer 22,6 a 17,1 puntos entre 2010 y 2104, la diferencia llega a 45,2 puntos en 2018, la única cifra en situarse por debajo de los 50 puntos. Esta cuestión se mantiene en cualquier caso en 2018 como el factor con menor nivel de satisfacción y mayor de insatisfacción (70,5% y 25,3%, respectivamente).

En una perspectiva más general, la valoración positiva del puesto y del contenido del trabajo se sitúa en torno al 87,2-88,2% en 2018, por encima de cifras en torno a 86,4-87,1% en 2014 y a 83-83,7% en 2010. La parte insatisfecha se sitúa en torno al 11,6-12,5% en 2018, en este caso por debajo de las cifras de

-

De cara a contrastar el impacto de las posiciones de satisfacción e insatisfacción, se utiliza en este apartado el indicador que recoge la diferencia —o diferencial- existente, para cada uno de los ítems considerados, entre la proporción de personas satisfechas y la de personas insatisfechas (a través de la resta % satisfechas-% insatisfechas). Los valores positivos del indicador reflejan una mayoría de personas satisfechas (polo positivo de valoración), con un máximo de +100 en caso de que toda la población se considere satisfecha. En sentido contrario, los valores negativos reflejan una posición dominante de las personas insatisfechas (polo negativo de valoración), con un mínimo de -100 en caso de que la insatisfacción alcance al conjunto de la población analizada. El valor 0 refleja un porcentaje igual de personas satisfechas e insatisfechas.

12,6-13,2% de la población con experiencia laboral en 2014 y de 16,1-16,6% en 2010. En lo relativo al puesto de trabajo, las diferencias entre las posiciones de satisfacción e insatisfacción aumentan de 67,6 puntos porcentuales en 2010 a 73,2 en 2014 y 74,7 en 2018; de 66,4 puntos en 2010 a 74,5 en 2014 y 76,6 en lo relativo al contenido del trabajo.

En los distintos grupos predominan las valoraciones satisfactorias respecto al puesto y el contenido del trabajo pero las variaciones según área geográfica son todavía relevantes en 2018. El predominio de las posiciones de satisfacción en estas dos dimensiones supera los 92,5 puntos positivos en la población procedente de China y de los países occidentales de UE, grupos en los que se observa una notable mejora entre 2014 y 2018. En estos dos grupos, la dimensión neta de valoración positiva supera siempre en 2018 los 70 puntos en todas las dimensiones consideradas en relación con las condiciones de trabajo.

En lo relativo al puesto y el contenido del trabajo, el indicador supera los 80 puntos positivos en el caso del Resto del Mundo. En este caso, los niveles orientados al polo positivo sólo caen por debajo de los 70 puntos en lo relativo a las posibilidades de promoción, la remuneración y el horario de trabajo.

Las diferencias hacia el lado positivo en la valoración del puesto y el contenido del trabajo se sitúan entre 73,3 y 76,8 puntos positivos en las personas procedentes de los países orientales de la UE y de la Sudamérica andina y Paraguay. En estos casos, las diferencias hacia el lado positivo se sitúan entre los 60 y 70 puntos en lo relativo al horario y al stress o presión psicológica; entre 40,3 y 53,1 puntos en lo relativo a la remuneración, y entre 35,9 y 46,7 puntos en lo relativo a las posibilidades de promoción en la empresa.

En el caso de la población procedente del Resto de América Latina y del Magreb, las diferencias positivas se sitúan entre 70,1 y 72,0 puntos en lo relativo a la consideración del puesto y del contenido de trabajo. Mientras las diferencias relativas a las problemáticas específicas se acercan al grupo anterior en el Resto de América Latina, en el Magreb los indicadores cercanos o inferiores a los 60 puntos se extienden al horario, al ritmo, grado de dureza y nivel de riesgos del trabajo así como el stress o presión psicológica.

La valoración más negativa corresponde al Resto de África, con 55,6 puntos hacia el polo positivo en lo relativo al puesto de trabajo y 60,5 en lo relativo al contenido del trabajo. En este grupo se observan las diferencias mínimas orientadas hacia el polo de satisfacción en todos los indicadores analizados. Se sitúan en niveles cercanos o por debajo de los 50 puntos a favor del polo positivo no sólo en lo relativo a la remuneración y las posibilidades de promoción sino también en lo relativo al horario de trabajo y a su grado de dureza. Sólo se superan los 60 puntos positivos en lo relativo a las condiciones materiales del trabajo y su ajuste al modo de vida propio de su cultura o religión.

56. Se constatan tendencias similares al analizar los rasgos del último trabajo realizado por la población con experiencia laboral previa en Euskadi y actualmente no ocupada, aunque sobre la base de diferenciales de satisfacción en general mucho menores. Las valoraciones generales tienden a mantener la mejora observada en el periodo 2010-2014 o a reflejar cierta estabilidad, ligeramente a la baja: 57,9 puntos de valoración hacia el lado positivo en 2018 por 56,2 en 2014 y 51,9 en 2010 en lo relativo al puesto de trabajo; 60,3 frente a 54,3 en 2010 en la parte relativa al contenido del trabajo, ligeramente por debajo en este caso respecto al 61,3 de 2013.

Aunque se observa una línea de mejora respecto a 2010 y 2014, se mantienen los niveles bajos hacia el polo de satisfacción en lo relativo a las oportunidades de promoción (16,9 puntos) y la remuneración (29,5). Se constata, por otra parte, una continuidad en la línea de deterioro relativa al horario de trabajo, con una caída continuada desde los 52,5 puntos de 2010 hasta los 39,6 de 2018. Aunque sin llegar a

estos niveles, cae también, de 71,9 a 57,4 puntos entre 2010 y 2018, el diferencial hacia el polo positivo en la relación con jefes/as y, en menor medida, en lo relativo al ajuste al modo de vida, cultura o religión (de 75,3 a 69,9).

La mejora caracteriza en cambio la dinámica de los demás indicadores, en general desde 2010 y ocasionalmente desde 2014. En este sentido, en 2018 se alcanzan máximos situados entre 50,6 y 58,0 puntos en lo relativo al grado de dureza del trabajo, el nivel de riesgo o el stress y presión psicológica del trabajo. En la misma línea, y tras la caída del periodo 2010-2014, se llega a 63,2 puntos hacia el lado positivo en lo relativo al ritmo de trabajo.

La mejora de los 65,4 a 66,9 puntos entre 2014 y 2018 en lo relativo a las condiciones materiales en el puesto no permite en cambio alcanzar los 70,7 puntos hacia el lado positivo que se registraban en 2010.

4.4. Aspectos complementarios

57.La EPIE recoge igualmente información general sobre otros dos aspectos relacionados con el mercado de trabajo: la atención de los servicios públicos de empleo y la experiencia de algún fracaso empresarial en la puesta en marcha de un negocio propio.

Por lo que se refiere a la primera cuestión, se constata que únicamente un 4,5% de la población de 16 o más años de origen extranjero señala algún tipo de atención inadecuada por parte de los servicios públicos de empleo, una cifra que se muestra ligeramente al alza desde el 2,7% de 2010 y el 3,1% de 2014. Se supera el 5% en el caso de varios grupos con procedencia de Latinoamérica: 5,8% en lo relativo a Argentina/Chile/Uruguay, 7,6-7,8% en el caso de Brasil/Venezuela/República Dominicana y Paraguay y 9,5% en lo relativo a la población procedente de Bolivia.

Otro aspecto relevante a constatar es que un 4,2% de la población analizada ha experimentado algún fracaso en un proceso de iniciativa empresarial, una cifra inferior al 4,4% detectado en 2010 pero superior al 3% de 2014. En este caso se superan niveles del 5% en varios grupos procedentes de la inmigración. Esto incluye a los países occidentales de la UE (6,0%), China (5,7%) y varios colectivos de origen latinoamericano, con un 5,3% en el caso de Colombia/Ecuador/Perú, 6,5% en lo relativo a Argentina/Chile/Uruguay y un máximo del 9,4% en el caso de las personas con origen en Brasil/Venezuela/República Dominicana.

EMP-1. Población de 16 a 66 años de origen extranjero. Años 2010 a 2018 (Datos absolutos y % verticales)

	201	0	201	4	201	8
Tipos de empleo a los que puede acceder	Abs.	% ver.	Abs.	% ver.	Abs.	% ver.
No quiere trabajar	14.148	9,5	8.642	5,5	12.137	7,6
Solo empleos irregulares	15.894	10,7	12.402	8,0	9.594	6,0
Todos, sin limitación	116.798	78,8	134.476	86,2	136.851	86,2
Limitación territorial y de rama de actividad	1.348	0,9	421	0,3	197	0,1
Total	148.188	100,0	155.942	100,0	158.778	100,0

EMP-2. Población de 16 a 66 años de origen extranjero por tipos de empleo a los que puede acceder y área geográfica de origen. Años 2010 a 2018
(% horizontales)

		(% HOFIZOI	itaics			
					Limitación	
					territorial y de	
		No quiere	Solo empleos	Todos, sin	rama de	
		trabajar	irregulares	limitación	actividad	Total
	Área de origen	% hor.	% hor.	% hor.	% hor.	% hor.
2010	UE Occidental	11,6	0,7	87,6	0,0	100,0
	Rumanía y otros UE Oriental	7,9	0,6	91,5	0,0	100,0
	Magreb	12,1	8,3	79,3	0,3	100,0
	Argentina, Chile, Uruguay	12,1	7,9	78,7	1,3	100,0
	Colombia, Ecuador, Perú	10,5	7,3	82,0	0,2	100,0
	Bolivia	14,2	15,4	66,7	3,7	100,0
	Paraguay	5,0	40,4	49,4	5,2	100,0
	Brasil, Venezuela, R.Dominicana	10,5	13,5	74,7	1,2	100,0
	Resto América Latina	2,5	20,1	75,8	1,7	100,0
	China	5,5	2,5	89,2	2,7	100,0
	Senegal	1,7	30,6	66,4	1,3	100,0
	Resto de África	10,4	19,7	69,9	0,0	100,0
	Resto del Mundo	3,2	24,2	72,2	0,5	100,0
	Total	9,5	10,7	78,8	0,9	100,0
2014	UE Occidental	5,9	0,0	94,1	0,0	100,0
	Rumanía y otros UE Oriental	5,4	0,0	94,6	0,0	100,0
	Magreb	7,6	8,7	83,7	0,0	100,0
	Argentina, Chile, Uruguay	4,7	1,5	92,6	1,2	100,0
	Colombia, Ecuador, Perú	5,4	1,1	93,5	0,0	100,0
	Bolivia	4,4	6,6	88,3	0,7	100,0
	Paraguay	1,7	19,5	76,9 84,7	2,0	100,0 100,0
	Brasil, Venezuela, R.Dominicana Resto América Latina	8,4 5,2	6,9 27,2	66,5	0,0	100,0
	China	2,5	0,5	96,5	1,1 0,5	100,0
	Senegal	2,5 4,6	15,4	80,0	0,0	100,0
	Resto de África	4,8	18,9	76,3	0,0	100,0
	Resto de Ama Resto del Mundo	4,2	18,6	70,3 77,2	0,0	100,0
	Total	5,5	8,0	86,2	0,3	100,0
2018	UE Occidental	12,1	0,0	87,9	0,0	100,0
2010	Rumanía y otros UE Oriental	9,6	0,0	90,4	0,0	100,0
	Magreb	13,1	7,1	79,1	0,7	100,0
	Argentina, Chile, Uruguay	4,5	2,1	93,4	0,0	100,0
	Colombia, Ecuador, Perú	4,8	1,1	94,2	0,0	100,0
	Bolivia	9,2	1,9	88,9	0,0	100,0
	Paraguay	3,1	11,9	85,0	0,0	100,0
	Brasil, Venezuela, R.Dominicana	4,2	5,6	90,1	0,2	100,0
	Resto América Latina	3,6	15,7	80,7	0,0	100,0
	China	9,1	0,0	90.9	0,0	100,0
	Senegal	3,1	10,3	86,6	0,0	100,0
	Resto de África	7,1	20,5	72,4	0,0	100,0
	Resto del Mundo	9,0	9,7	81,3	0,0	100,0
	Total	7,6	6,0	86,2	0,1	100,0

EMP-3. Población de 16 a 66 años de origen extranjero por experiencia de trabajo en Euskadi. Años 2010 a 2018 (Datos absolutos v % verticales)

	12410	c aboolated j 7a					
-	201	0	2014	4	2018		
Experiencia de trabajo en Euskadi	Abs. % ver.		Abs.	% ver.	Abs.	% ver.	
Sí	116.699	78,8	119.776	76,8	128.950	81,2	
No	31.489	21,2	36.166	23,2	29.828	18,8	
Total	148.188 100		155.942	100,0	158.778	100,0	

EMP-4. Población de 16 a 66 años de origen extranjero por experiencia de trabajo en Euskadi y área geográfica de origen.
Años 2010 a 2018

(% horizontales) 2010 2014 2018 Sí No Sí No Sí No % hor. % hor. % hor. % hor. % hor. % hor. **UE** Occidental 82,0 18,0 82,7 17,3 84,8 15,2 Rumanía y otros UE Oriental 80,4 19,6 75,8 24,2 78,9 21,1 62,3 37,7 36,9 62,8 37,2 Magreb 63,1 Argentina, Chile, Uruguay 78,8 21,2 88,0 12,0 94,8 5,2 Colombia, Ecuador, Perú 86,7 13,3 84,8 15,2 90,7 9,3 Bolivia 80,4 19,6 86,2 13,8 88,3 11,7 Paraguay 85,9 14,1 92,2 7,8 93,3 6,7 Brasil, Venezuela, R.Dominicana 73,2 26,8 82,1 17,9 82,4 17,6 Resto América Latina 88,4 11,6 78,8 21,2 89,5 10,5 China 88,5 11,5 93,2 6,8 88,8 11,2 75,4 72,4 Senegal 24,6 27,6 84,5 15,5 Resto de África 66,0 34,0 54,2 63,8 36,2 45,8 Resto del Mundo 80,4 19,6 61,3 38,7 75,2 24,8 Total 78,8 21,2 76,8 23.2 81,2 18,8

EMP-5. Población de 16 a 66 años de origen extranjero con experiencia de trabajo en Euskadi por adecuación de los trabajos a los que accede al nivel formativo y área geográfica de origen.

Años 2010 a 2018

(% horizontales)

	_			(% norizont	aies)				
		2010			2014			2018	
	Sí	No, está por debajo de mi nivel formativo	No, está por encima de mi nivel formativo	Sí	No, está por debajo de mi nivel formativo	No, está por encima de mi nivel formativo	Sí	No, está por debajo de mi nivel formativo	No, está por encima de mi nivel formativo
Área de origen	% hor.	% hor.	% hor.	% hor.	% hor.	% hor.	% hor.	% hor.	% hor.
UE Occidental	76,5	14,2	9,3	89,1	9,0	1,9	91,9	8,1	,0
Rumanía,otros UE Oriental	63,1	31,2	5,7	73,5	26,5	,0	74,2	25,4	,3
Magreb	73,6	20,4	6,1	82,5	17,5	,0	92,2	7,8	,0
Argentina, Chile, Uruguay	62,2	34,3	3,5	77,4	22,6	,0	82,0	17,3	,7
Colombia, Ecuador, Perú	69,2	29,8	1,1	71,0	28,0	1,0	75,3	23,3	1,4
Bolivia	66,6	33,1	,3	82,4	16,3	1,3	76,6	20,8	2,6
Paraguay	66,2	33,8	,0	69,8	29,6	,6	70,0	30,0	,0
Brasil Venezuela, R.Dominicana	63,1	33,9	3,0	70,6	28,0	1,4	84,2	15,8	,0
Resto América Latina	58,4	39,3	2,3	75,6	24,4	,0	72,2	27,1	,7
China	94,3	5,7	,0	89,1	10,9	,0	95,7	3,9	,4
Senegal	69,1	27,8	3,1	88,9	10,5	,6	93,3	6,7	,0
Resto de África	80,9	19,1	,0	80,9	19,1	,0	83,4	16,6	,0
Resto del Mundo	79,5	19,2	1,2	74,9	25,1	,0	80,5	19,1	,4
Total	69,9	26,6	3,4	77,6	21,7	,6	80,4	18,9	,7

EMP-6. Población de 16 a 66 años de origen extranjero con experiencia de trabajo en Euskadi por número de empleos en el último año y área geográfica de origen. Años 2010 a 2018 (% horizontales)

		Ningún empleo	1 empleo	2-3 empleos	4 o más empleos
	Área de origen	% hor.	% hor.	% hor.	% hor.
2010	UE Occidental	18,1	78,7	2,8	0,5
	Rumanía y otros UE Oriental	14,5	70,7	13,0	1,8
	Magreb	19,5	70,9	8,3	1,4
	Argentina, Chile, Uruguay	7,1	75,0	15,7	2,2
	Colombia, Ecuador, Perú	10,5	66,8	21,7	1,0
	Bolivia	8,0	70,6	20,5	0,8
	Paraguay	6,4	63,1	26,0	4,5
	Brasil, Venezuela, R.Dominicana	15,6	73,6	9,4	1,4
	Resto América Latina	2,5	83,1	12,2	2,2
	China	0,7	94,5	4,8	0,0
	Senegal	9,5	67,0	17,9	5,6
	Resto de África	28,8	67,6	3,6	0,0
	Resto del Mundo	20,4	74,6	5,0	0,0
	Total	13,3	72,6	12,8	1,3
2014	UE Occidental	22,3	75,0	2,7	0,0
	Rumanía y otros UE Oriental	19,1	68,2	12,1	0,6
	Magreb	44,3	51,9	3,9	0,0
	Argentina, Chile, Uruguay	16,6	74,6	8,8	0,0
	Colombia, Ecuador, Perú	22,8	69,7	6,8	0,7
	Bolivia	11,7	69,7	16,9	1,6
	Paraguay	11,1	72,8	13,5	2,6
	Brasil, Venezuela, R.Dominicana	25,5	62,2	9,7	2,7
	Resto América Latina	9,2	78,6	11,0	1,2
	China	5,4	91,5	3,1	0,0
	Senegal	39,5	59,3	0,6	0,6
	Resto de África	52,6	43,6	1,2	2,6
	Resto del Mundo	17,1	73,0	9,9	0,0
	Total	23,2	68,0	8,0	0,8
2018	UE Occidental	14,3	73,4	10,9	1,4
	Rumanía y otros UE Oriental	10,2	73,9	13,2	2,7
	Magreb	23,1	66,2	8,2	2,6
	Argentina, Chile, Uruguay	17,4	69,5	12,5	0,6
	Colombia, Ecuador, Perú	10,0	72,1	15,1	2,8
	Bolivia	17,2	58,6	22,8	1,4
	Paraguay	8,7	70,5	18,6	2,2
	Brasil, Venezuela, R.Dominicana	14,9	69,2	14,5	1,4
	Resto América Latina	5,5	73,9	16,7	4,0
	China	2,0	94,2	3,7	0,0
	Senegal	12,0	79,4	5,7	3,0
	Resto de África	26,8	54,5	12,6	6,1
	Resto del Mundo	14,4	72,8	10,1	2,8
	Total	13,5	70,5	13,5	2,5

EMP-7. Población de 16 a 66 años de origen extranjero con experiencia de trabajo en Euskadi por número de empleos irregulares en el último año y área geográfica de origen (grupos detallados). Años 2010 a 2018 (% horizontales)

		Ningún empleo	1 empleo	2-3 empleos	4 o más empleos	Total
	Área de origen	% hor.	% hor.	% hor.	% hor.	% hor.
2010	UE Occidental	91,7	6,8	1,5	0,0	100,0
	Rumanía y otros UE Oriental	80,0	16,1	3,4	0,5	100,0
	Magreb	89,3	8,2	1,6	0,9	100,0
	Argentina, Chile, Uruguay	80,1	15,1	3,1	1,7	100,0
	Colombia, Ecuador, Perú	79,9	16,0	3,8	0,3	100,0
	Bolivia	68,2	26,6	4,4	0,8	100,0
	Paraguay	52,1	29,0	14,4	4,5	100,0
	Brasil, Venezuela, R.Dominicana	82,4	13,9	2,8	0,8	100,0
	Resto América Latina	66,3	24,7	9,0	0,0	100,0
	China	97,1	2,9	0,0	0,0	100,0
	Senegal	80,6	15,9	2,1	1,4	100,0
	Resto de África	88,0	12,0	0,0	0,0	100,0
	Resto del Mundo	92,3	7,7	0,0	0,0	100,0
	Total	81,5	14,5	3,4	0,6	100,0
2014	UE Occidental	95,7	3,3	0,9	0,0	100,0
	Rumanía y otros UE Oriental	92,5	7,1	0,4	0,0	100,0
	Magreb	95,1	4,4	0,6	0,0	100,0
	Argentina, Chile, Uruguay	94,4	5,0	0,6	0,0	100,0
	Colombia, Ecuador, Perú	92,3	6,4	0,6	0,7	100,0
	Bolivia	86,2	9,2	4,1	0,5	100,0
	Paraguay	73,8	19,8	4,5	1,9	100,0
	Brasil, Venezuela, R.Dominicana	93,5	4,8	1,1	0,7	100,0
	Resto América Latina	67,3	29,0	2,5	1,2	100,0
	China	91,9	8,1	0,0	0,0	100,0
	Senegal	93,0	7,0	0,0	0,0	100,0
	Resto de África	95,3	3,5	1,2	0,0	100,0
	Resto del Mundo	95,0	3,9	1,1	0,0	100,0
	Total	90,5	7,9	1,2	0,4	100,0
2018	UE Occidental	98,7	0,5	0,8	0,0	100,0
	Rumanía y otros UE Oriental	90,5	5,1	3,4	1,0	100,0
	Magreb	88,0	10,6	1,5	0,0	100,0
	Argentina, Chile, Uruguay	92,7	4,8	1,8	0,7	100,0
	Colombia, Ecuador, Perú	88,5	8,2	1,7	1,6	100,0
	Bolivia	80,8	10,3	7,2	1,7	100,0
	Paraguay	70,3	23,2	6,3	0,2	100,0
	Brasil, Venezuela, R.Dominicana	92,6	3,3	4,2	0,0	100,0
	Resto América Latina	80,7	11,7	5,3	2,2	100,0
	China	100,0	0,0	0,0	0,0	100,0
	Senegal	91,1	6,5	2,4	0,0	100,0
	Resto de África	77,2	13,8	7,2	1,7	100,0
	Resto del Mundo	92,9	3,2	2,2	1,7	100,0
	Total	87,9	7,8	3,2	1,0	100,0 100,0

EMP-8. Población de 16 a 66 años de origen extranjero que ha tenido algún empleo en Euskadi en los últimos 12 meses por situaciones problemáticas en el trabajo y área geográfica de origen. Años 2010 a 2018 En %

			En %							
				Sudamérica	Resto					
		UE Países	UE Resto de	andina y	América	Magreb	Resto de		Resto del	
		Occidentales	países	Paraguay	Latina	africano	África	China	Mundo	Total
			•	<u> </u>				%		%
	Situaciones problemáticas en el trabajo	% afectado	% afectado	% afectado	% afectado	% afectado	% afectado	afectado	% afectado	afectado
2010	PROBLEMAS GENERALES	28,2	40,0	42,0	31,7	34,2	41,0	18,3	27,8	35,7
	Jornada mayor que en contrato	7,5	10,6	14,5	12,1	17,9	10,5	7,5	11,0	12,5
	Jornada menor que en contrato	3,8	1,5	2,4	2,4	3,6	1,2	0,3	0,7	2,4
	Obligación horas extra	17,2	18,7	13,2	11,5	19,5	24,8	11,8	19,7	15,5
	Salario menor al regulado	5,3	10,6	5,1	2,8	4,3	6,8	0,6	8,9	5,3
	Salario mayor al regulado	1,9	0,8	4,0	3,7	2,3	0,2	0,8	0,0	2,7
	Salario menor que resto del personal	1,5	10,1	11,9	9,0	7,5	10,8	3,1	13,1	9,1
	Incumplimiento derecho de descanso	1,4	4,5	8,5	5,7	9,2	5,8	1,4	1,5	5,9
	Trabajo irregular por deseo empresarial	3,2	8,0	8,3	4,7	4,2	3,4	0,0	0,7	5,6
	PROBLEMAS JORNADA, SALARIO O CONTRATO	25,6	34,4	36,5	27,1	31,7	36,2	17,5	20,8	31,1
	Ascenso imposibilitado	0,8	3,8	7,0	5,1	5,9	3,6	0,9	2,7	4,8
	Asunción de responsabilidades imposibilitada	0,1	2,7	5,4	1,9	5,5	2,1	0,0	2,7	3,3
	Relegado/a a peores tareas	0,0	9,1	6,5	0,9	5,5	3,6	0,0	0,0	4,1
	Trato humillante	0,1	3,9	5,4	5,2	3,1	3,2	0,0	0,0	3,7
	Aislamiento o rechazo	0,2	3,4	3,3	4,1	2,2	5,5	0,0	3,1	3,0
	PROBLEMAS DE PROMOCIÓN, RESPONSABILIDADES Y TRATO	0,9	13,3	15,0	12,2	9,8	12,5	0,9	5,8	10,9
	Menor seguridad	0,9	6,5	3,3	1,5	1,1	3,1	2,6	0,0	2,6
	Imposibilidad cuidar hijos/as	4,8	3,5	7,7	4,8	3,0	5,7	3,4	3,9	5,4
	DISCRIMINACIÓN	· .					· .			· .
	Discriminación racial/étnica									
	Discriminación por nacionalidad									
	Discriminación por religión									
2014	PROBLEMAS GENERALES	14,9	35,0	38,9	28,7	22,1	26,4	20,2	15,4	29,3
	Jornada mayor que en contrato	6,0	10,4	16,9	11,4	10,2	11,2	8,5	4,2	11,8
	Jornada menor que en contrato	0,0	0,0	1,7	2,4	1,5	0,0	4,8	1,4	1,5
	Obligación horas extra	7,1	10,8	16,3	12,4	11,7	15,8	12,1	8,6	12,7
	Salario menor al regulado	3,1	4,2	6,0	3,6	6,5	5,6	7,8	0,0	4,6
	Salario mayor al regulado	0,0	3,4	3,2	2,5	0,0	0,0	3,8	0,5	2,1
	Salario menor que resto del personal	0,9	7,5	13,6	7,0	8,5	3,3	3,3	1,0	8,0
	Incumplimiento derecho de descanso	0,5	5,3	8,6	2,9	7,0	2,3	4,0	0,8	4,9
	Trabajo irregular por deseo empresarial	2,2	5,3	5,7	3,3	1,8	2,6	4,3	0,0	3,8
	PROBLEMAS JORNADA, SALARIO O CONTRATO	12,4	29,6	34,9	24,9	19,6	20,7	18,4	11,1	25,5
	Ascenso imposibilitado	0,6	5,8	5,4	3,6	6,1	5,3	3,6	2,3	4,3
	Asunción de responsabilidades imposibilitada	0,6	4,1	3,7	2,7	5,4	5,1	2,7	1,2	3,2
	Relegado/a a peores tareas	0,0	7,0	4,2	1,5	2,9	1,3	2,7	0,9	2,9
	Trato humillante	0,7	0,6	4,6	3,2	2,9	0,5	2,7	0,7	2,8
	Aislamiento o rechazo	0,0	2,9	2,2	0,7	1,5	0,5	2,7	0,0	1,4
	PROBLEMAS DE PROMOCIÓN, RESPONSABILIDADES Y TRATO	1,3	14,2	11,2	7,0	6,1	9,5	3,6	4,4	8,2
	Menor seguridad	0,9	2,6	3,7	1,0	3,7	1,0	3,3	0,4	2,3
	Imposibilidad cuidar hijos/as	1,9	5,4	7,5	5,3	4,0	4,7	4,6	2,4	5,3
	DISCRIMINACIÓN						· .			
	Discriminación racial/étnica									
	Discriminación por nacionalidad									
	Discriminación por religión									

EMP-8. CONTINUACIÓN Población de 16 a 66 años de origen extranjero que ha tenido algún empleo en Euskadi en los últimos 12 meses por situaciones problemáticas en el trabajo y área geográfica de origen. Años 2010 a 2018 En %

		UE Países Occidentales	UE Resto de países	Sudamérica andina y Paraguay	Resto América Latina	Magreb africano	Resto de África	China	Resto del Mundo	Total
	Situaciones problemáticas en el trabajo	% afectado	% afectado	% afectado	% afectado	% afectado	% afectado	% afectado	% afectado	% afectado
2018	PROBLEMAS GENERALES	10,6	26,1	34,9	34,2	27,2	39,0	19,0	17,0	
	Jornada mayor que en contrato	4,4	13,0	14,2	13,2	13,9	15,3	14,2	5,7	12,6
	Jornada menor que en contrato	1,2	1,0	2,5	0,7	2,9	1,1	1,6	0,0	1,6
	Obligación horas extra	6,4	13,1	15,6	16,1	11,3	16,9	3,9	8,3	13,6
	Salario menor al regulado	2,9	5,7	5,0	7,8	7,7	6,5	1,3	3,0	5,7
	Salario mayor al regulado	0,0	2,5	1,4	1,1	2,9	2,5	4,7	3,1	1,8
	Salario menor que resto del personal	0,0	4,8	5,7	11,7	7,5	14,8	0,5	2,6	7,0
	Incumplimiento derecho de descanso	0,0	2,3	7,6	11,2	4,2	5,0	0,0	1,4	6,2
	Trabajo irregular por deseo empresarial	0,9	2,4	6,3	5,1	1,5	5,8	0,0	1,0	4,1
	PROBLEMAS JORNADA, SALARIO O CONTRATO	9,1	22,8	31,0	31,4	22,9	25,1	17,4	13,6	25,8
	Ascenso imposibilitado	0,0	2,7	2,3	3,4	6,3	17,1	0,0	3,5	3,8
	Asunción de responsabilidades imposibilitada	0,0	3,1	2,1	2,7	7,0	16,0	0,0	1,1	3,5
	Relegado/a a peores tareas	0,0	0,9	5,1	6,0	7,4	19,3	0,0	1,4	5,3
	Trato humillante	0,8	1,3	5,1	4,3	2,2	13,9	0,0	2,0	4,1
	Aislamiento o rechazo	0,5	1,8	3,3	2,6	3,5	11,3	0,0	0,9	3,0
	PROBLEMAS DE PROMOCIÓN, RESPONSABILIDADES Y TRATO	1,3	5,3	10,0	10,1	12,2	28,8	0,0	6,4	9,8
	Menor seguridad	0,0	4,1	0,4	2,0	4,7	3,1	0,5	1,1	1,8
	Imposibilidad cuidar hijos/as	1,5	5,9	6,2	3,0	6,3	5,1	2,0	2,3	4,6
	DISCRIMINACIÓN	4,7	3,6	9,9	6,2	7,2	12,9	1,9	2,4	7,1
	Discriminación racial/étnica	0,8	2,3	8,3	5,0	4,2	12,9	1,9	2,4	5,6
	Discriminación por nacionalidad	4,0	2,6	7,7	4,7	4,2	7,6	1,5	2,4	5,3
	Discriminación por religión	0,0	0,0	0,5	1,4	2,9	4,1	1,5	0,0	1,1

EMP-9. Población de 16 a 66 años de origen extranjero actualmente ocupada en Euskadi por satisfacción con distintos aspectos del trabajo y área geográfica de origen. Años 2010 a 2018 En %

							a de origen				
	Aspectos del trabajo y satisfacción		UE Países Occidentales	UE Resto de países	Sudamérica andina y Paraguay	Resto América Latina	Magreb africano	Resto de África	China	Resto del Mundo	Total
010	El puesto de trabajo	Satisfecho	87,1	88,3	77,5	84,3	80,5	78,6	98,0	98,7	83,7
		No satisfecho	12,9	11,7	22,4	15,6	19,5	20,4	1,4	1,3	16,1
		Dif. (Sat-No Sat.)	74,3	76,5	55,1	68,6	60,9	58,2	96,7	97,5	67,6
	El contenido del trabajo que realiza	Satisfecho	87,2	87,5	80,1	84,9	73,4	69,1	95,3	89,5	83,0
		No satisfecho	12,8	12,5	19,8	15,0	26,6	26,5	1,9	10,5	16,6
		Dif. (Sat-No Sat.)	74,4	74,9	60,4	69,8	46,9	42,5	93,3	79,1	66,4
	Posibilidades de promoción en la empresa	Satisfecho	55,9	64,9	47,9	55,7	55,0	55,4	79,9	71,9	56,1
		No satisfecho	33,8	22,4	39,3	37,0	38,0	37,2	5,9	21,6	33,5
		Dif. (Sat-No Sat.)	22,1	42,6	8,6	18,7	17,1	18,1	74,0	50,4	22,6
	Horario de trabajo	Satisfecho	83,1	87,8	77,9	79,9	75,3	82,1	91,0	90,8	81,4
		No satisfecho	16,6	12,2	22,0	19,5	24,7	16,9	8,2	9,2	18,3
		Dif. (Sat-No Sat.)	66,5	75,6	55,8	60,4	50,5	65,2	82,8	81,6	63,0
	Relación con jefes/as y superiores	Satisfecho	89,1	95,0	92,2	91,4	84,1	86,9	85,9	96,7	91,2
		No satisfecho	3,5	3,8	6,5	6,0	6,9	9,6	0,0	0,0	5,2
		Dif. (Sat-No Sat.)	85,6	91,2	85,6	85,4	77,2	77,3	85,9	96,7	85,9
	Ritmo de trabajo	Satisfecho	80,6	89,3	82,1	87,8	86,5	77,5	91,9	82,0	84,5
		No satisfecho	19,4	10,7	17,7	11,6	13,5	21,2	7,6	18,0	15,3
		Dif. (Sat-No Sat.)	61,2	78,6	64,3	76,2	72,9	56,3	84,3	64,0	69,2
	Condiciones materiales en su trabajo	Satisfecho	93,4	89,3	87,7	94,1	88,2	83,7	96,9	80,1	89,7
		No satisfecho	6,6	10,7	11,4	5,2	11,8	15,2	2,6	16,6	9,6
		Dif. (Sat-No Sat.)	86,9	78,5	76,3	88,9	76,5	68,6	94,3	63,4	80,0
	Grado de dureza del trabajo	Satisfecho	80,8	83,8	76,8	79,9	70,6	56,3	88,9	79,0	78,0
		No satisfecho	19,2	15,8	23,1	18,6	29,4	42,4	10,5	21,0	21,5
		Dif. (Sat-No Sat.)	61,5	68,0	53,7	61,3	41,1	13,9	78,4	58,0	56,5
	Nivel de riesgos que conlleva su trabajo	Satisfecho	83,5	83,1	80,0	83,0	70,0	68,3	92,0	89,0	81,2
		No satisfecho	16,2	15,1	17,8	14,8	28,6	30,6	7,4	11,0	17,2
		Dif. (Sat-No Sat.)	67,3	68,1	62,1	68,2	41,4	37,7	84,7	78,1	64,0
	Stress o presión psicológica que le provoca su trabajo	Satisfecho	81,6	77,7	73,5	77,3	71,0	63,2	86,9	96,3	77,1
		No satisfecho	17,5	19,4	24,2	21,5	28,8	32,2	12,5	3,7	21,2
		Dif. (Sat-No Sat.)	64,1	58,4	49,3	55,8	42,2	31,0	74,4	92,5	55,8
	Remuneración (o ingresos como autónomo/a)	Satisfecho	58,5	62,7	57,1	63,4	49,8	64,7	82,5	71,8	60,9
	,	No satisfecho	30,5	24,3	39,5	29,0	47,2	33,4	16,9	28,2	33,2
		Dif. (Sat-No Sat.)	28,0	38,4	17,6	34,4	2,6	31,4	65,6	43,6	27,7
	Ajuste al modo de vida propio de su cultura, religión, etc.	Satisfecho	85,7	95,9	84,6	88,7	83,4	88,6	96,6	86,3	87,6
	,	No satisfecho	6,1	4,1	10,9	6,6	14,3	7,9	0,0	9,3	8,3
		Dif. (Sat-No Sat.)	79,5	91.7	73,7	82.1	69,1	80,7	96.6	77.0	79,3

EMP-9. Continuación. Población de 16 a 66 años de origen extranjero actualmente ocupada en Euskadi por satisfacción con distintos aspectos del trabajo y área geográfica de origen. Años 2010 a 2018 En %

				Áre	a de origen					
			Sudamérica	Resto						
Aspectos del trabajo y satisfacción	UE Países Occidentales	UE Resto de países	andina y Paraguay	América Latina	Magreb africano	Resto de África	China		Resto del Mundo	
2014 El puesto de trabajo	Satisfecho	88,7	87,4	82,1	90,0	84,1	80,8	95,9	86,5	86,4
2011 El pubblo de trabajo	No satisfecho	9,1	12,6	17,9	9,6	15,9	17,5	4,1	13,5	13,2
	Dif. (Sat-No Sat.)	79,6	74,8	64,2	80,4	68,2	63,2	91,7	73,1	73,2
El contenido del trabajo que realiza	Satisfecho	89,4	86,5	83,0	91,9	83,0	77,8	96,8	88,5	87,1
	No satisfecho	8,4	13,5	17,0	8,1	17,0	20,5	3,2	11,5	12,6
	Dif. (Sat-No Sat.)	81,0	73,0	65,9	83,9	65,9	57,3	93,7	77,0	74,5
Posibilidades de promoción en la empresa	Satisfecho	68,7	45,8	40,3	61,6	64,5	46,0	90,0	60,3	54,8
	No satisfecho	24,2	45,2	50,7	31,1	32,7	47,7	6,3	32,7	37,7
	Dif. (Sat-No Sat.)	44,6	0,6	-10,4	30,5	31,8	-1,7	83,7	27,6	17,1
Horario de trabajo	Satisfecho	82,6	84,5	74,5	75,4	78,3	75,7	91,3	72,5	77,7
	No satisfecho	15,1	15,5	24,6	23,9	21,7	22,6	8,1	26,4	21,4
	Dif. (Sat-No Sat.)	67,4	68,9	49,9	51,5	56,6	53,1	83,1	46,2	56,2
Relación con jefes/as y superiores	Satisfecho	84,7	94,4	92,2	92,9	88,2	80,8	97,1	97,3	91,7
,,,,	No satisfecho	9,9	4,3	7,0	3,7	6,0	14,4	1,1	2,3	5,8
	Dif. (Sat-No Sat.)	74,8	90,2	85,2	89,2	82,3	66,5	96,0	95,0	86,0
Ritmo de trabajo	Satisfecho	89,6	86,6	87,1	87,9	84,6	79,3	98,2	86,7	87,6
	No satisfecho	8,1	13,4	12,9	11,5	15,4	18,1	1,8	13,3	11,9
	Dif. (Sat-No Sat.)	81,5	73,1	74,2	76,4	69,3	61,2	96,5	73,4	75,7
Condiciones materiales en su trabajo	Satisfecho	89,2	90.9	88,7	91,2	87,1	83,0	98,8	89,2	89,8
,.	No satisfecho	8,6	8,3	11,3	7,9	12,9	15,3	1,2	10,8	9,6
	Dif. (Sat-No Sat.)	80,6	82,6	77,4	83,3	74,2	67,7	97,7	78,4	80,3
Grado de dureza del trabajo	Satisfecho	85,6	71,9	78,3	81,4	70,3	68,1	96,5	80,4	79,3
	No satisfecho	11,4	28,1	21,7	17,4	29,7	30,2	3,5	19,6	20,0
	Dif. (Sat-No Sat.)	74,2	43,8	56,5	64,1	40,5	37,9	93,0	60,8	59,2
Nivel de riesgos que conlleva su trabajo	Satisfecho	87,2	76,2	84,3	86,4	69,2	71,3	97,9	80,1	83,1
,	No satisfecho	10,6	23,8	14,9	13,2	30,8	26,1	2,1	19,9	16,2
	Dif. (Sat-No Sat.)	76,6	52,4	69,5	73,2	38,3	45,2	95,7	60,2	66,9
Stress o presión psicológica que le provoca su trabajo	Satisfecho	81,7	82,7	79,0	79,6	64,7	75,6	95,2	88,6	80,3
, , , , , , , , , , , , , , , , , , , ,	No satisfecho	16,0	16,1	20,7	19,6	35,3	21,8	4,8	11,0	19,0
	Dif. (Sat-No Sat.)	65,7	66,6	58,3	60,0	29,4	53,8	90,4	77,6	61,3
Remuneración (o ingresos como autónomo/a)	Satisfecho	74,0	64,3	55,5	70,0	63,5	61,5	82,8	65,3	64,8
	No satisfecho	22,8	35,7	40,3	26,7	34,1	36,8	17,2	34,4	32,5
	Dif. (Sat-No Sat.)	51,2	28,6	15,1	43,2	29,4	24,7	65,5	30,9	32,2
Ajuste al modo de vida propio de su cultura, religión, etc.	Satisfecho	88,0	90,6	85,7	90,1	91,5	86,8	98,2	92,3	89,1
,	No satisfecho	8,1	9,4	7,6	5,4	8,5	11,5	1,8	6,7	7,2
	Dif. (Sat-No Sat.)	80,0	81,2	78,1	84,7	83,0	75,4	96.5	85.6	81,9

EMP-9. Continuación. Población de 16 a 66 años de origen extranjero actualmente ocupada en Euskadi por satisfacción con distintos aspectos del trabajo y área geográfica de origen. Años 2010 a 2018

					a de origen					
spectos del trabajo y satisfacción	UE Países Occidentales	UE Resto de países	Sudamérica andina y Paraguay	Resto América Latina	Magreb africano	Resto de África	China		Resto del Mundo	
018 El puesto de trabajo	Satisfecho	97,3	86,6	86,9	85,7	84,7	77,8	96,3	90,9	87,2
	No satisfecho	2,7	13,4	12,7	14,3	14,5	22,2	3,7	8,5	12,5
	Dif. (Sat-No Sat.)	94,6	73,3	74,2	71,4	70,3	55,6	92,6	82,3	74,7
El contenido del trabajo que realiza	Satisfecho	96,3	88,2	88,2	86,0	85,0	80,2	99,5	93,0	88,2
, ,	No satisfecho	3,7	11,8	11,4	14,0	15,0	19,8	0,5	7,0	11,6
	Dif. (Sat-No Sat.)	92,5	76,5	76,8	72,0	70,1	60,5	99,0	86,1	76,6
Posibilidades de promoción en la empresa	Satisfecho	92,0	71,2	65,7	66,9	70,3	59,8	86,6	80,0	70,5
·	No satisfecho	6,4	24,6	29,8	31,0	23,0	30,4	8,7	15,5	25,3
	Dif. (Sat-No Sat.)	85,6	46,7	35,9	35,8	47,3	29,4	77,9	64,5	45,2
Horario de trabajo	Satisfecho	89,2	85,3	80,5	84,1	78,4	74,5	90,3	83,7	82,5
·	No satisfecho	10,0	14,7	18,1	15,6	21,6	24,3	9,7	16,3	16,8
	Dif. (Sat-No Sat.)	79,2	70,7	62,4	68,4	56,8	50,2	80,6	67,4	65,7
Relación con jefes/as y superiores	Satisfecho	91,6	94,8	90,9	91,4	82,8	76,9	88,5	90,9	89,8
, , ,	No satisfecho	4,0	3,9	7,6	6,6	15,1	22,2	0,0	8,7	8,2
	Dif. (Sat-No Sat.)	87,6	90,9	83,2	84,8	67,7	54,6	88,5	82,2	81,6
Ritmo de trabajo	Satisfecho	96,8	92,9	88,8	89,1	79,1	78,2	97,5	90,9	88,8
,	No satisfecho	3,2	7,1	10,7	10,9	20,9	21,8	1,0	9,1	11,0
	Dif. (Sat-No Sat.)	93,6	85,8	78,1	78,2	58,3	56,3	96,5	81,7	77,7
Condiciones materiales en su trabajo	Satisfecho	95,2	92,3	93,0	93,7	86,8	79,6	98,0	93,7	92,1
	No satisfecho	4,8	7,7	6,5	6,3	13,2	19,2	0,5	6,3	7,7
	Dif. (Sat-No Sat.)	90,3	84,5	86,5	87,5	73,6	60,4	97,5	87,5	84,4
Grado de dureza del trabajo	Satisfecho	92,8	87,0	86,3	86,7	80,2	72,3	96,0	89,1	86,0
	No satisfecho	7,2	12,8	13,2	13,3	19,8	27,7	2,5	9,8	13,7
	Dif. (Sat-No Sat.)	85,6	74,2	73,0	73,5	60,4	44,6	93,5	79,3	72,4
Nivel de riesgos que conlleva su trabajo	Satisfecho	95,9	87,4	88,7	90,6	79,1	79,7	98,5	93,2	88,7
	No satisfecho	4,1	12,3	10,4	9,4	20,9	20,3	1,5	6,2	10,9
	Dif. (Sat-No Sat.)	91,7	75,1	78,3	81,2	58,3	59,3	97,0	87,1	77,8
Stress o presión psicológica que le provoca su trabajo	Satisfecho	92,4	82,8	81,1	80,6	80,8	79,6	98,6	89,7	83,1
	No satisfecho	7,6	16,1	17,6	19,4	19,2	20,4	1,4	10,3	16,4
	Dif. (Sat-No Sat.)	84,9	66,7	63,5	61,1	61,6	59,2	97,2	79,4	66,7
Remuneración (o ingresos como autónomo/a)	Satisfecho	86,0	76,5	69,7	74,3	79,7	67,1	98,1	82,2	75,5
	No satisfecho	13,6	23,5	29,4	23,9	20,3	32,9	1,9	17,2	23,7
	Dif. (Sat-No Sat.)	72,4	53,1	40,3	50,4	59,4	34,3	96,2	65,0	51,8
Ajuste al modo de vida propio de su cultura, religión, etc.	Satisfecho	97,3	91,5	90,1	92,3	83,8	79,2	99,5	92,6	90,6
_	No satisfecho	2,7	6,1	8,1	6,7	15,4	18,2	0,0	6,2	8,1
	Dif. (Sat-No Sat.)	94,6	85,4	82,0	85,6	68,4	60.9	99.5	86,4	82,5

Nota: No se reflejan los datos de NS/NC Fuente: EPIE 2010 a 2018. Gobierno Vasco. Dpto. de Empleo y Políticas Sociales. OEE

EMP-10. Población de 16 a 66 años de origen extranjero actualmente no ocupada en Euskadi por satisfacción con distintos aspectos del último trabajo realizado y área geográfica de origen. Años 2010 a 2018 En %

		_				Área d	le origen				
	Aspectos del último trabajo realizado y satisfacción		UE Países Occidentales	UE Resto de países	Sudamérica andina y Paraguay	Resto América Latina	Magreb africano	Resto de África	China	Resto del Mundo	Total
2010	El puesto de trabajo	Satisfecho	95,8	79,2	64,3	67,6	85,3	85,8	100,0	67,3	75,6
		No satisfecho	4,2	17,7	35,5	30,7	14,7	13,6	0,0	32,7	23,7
		Dif. (Sat-No Sat.)	91,5	61,6	28,9	36,9	70,6	72,2	100,0	34,5	51,9
	El contenido del trabajo que realiza	Satisfecho	95,8	79,2	64,7	74,9	77,7	84,9	100,0	83,2	76,3
		No satisfecho	4,2	17,7	34,6	23,3	16,9	14,6	0,0	16,8	21,9
		Dif. (Sat-No Sat.)	91,5	61,6	30,1	51,6	60,8	70,3	100,0	66,4	54,3
	Posibilidades de promoción en la empresa	Satisfecho	32,8	41,2	36,2	24,1	39,9	56,7	87,5	79,1	38,0
		No satisfecho	59,4	54,4	50,5	66,4	51,6	30,9	0,0	20,9	52,2
		Dif. (Sat-No Sat.)	-26,6	-13,1	-14,3	-42,3	-11,7	25,8	87,5	58,3	-14,2
	Horario de trabajo	Satisfecho	89,9	79,2	74,1	52,3	81,2	89,8	100,0	93,7	75,9
		No satisfecho	10,1	17,7	25,9	46,0	18,8	9,6	0,0	6,3	23,5
		Dif. (Sat-No Sat.)	79,8	61,5	48,2	6,3	62,4	80,2	100,0	87,4	52,5
	Relación con jefes/as y superiores	Satisfecho	95,2	68,5	84,9	75,0	89,2	85,8	87,5	93,7	84,4
		No satisfecho	4,2	22,8	10,2	23,1	8,7	13,7	0,0	6,3	12,4
		Dif. (Sat-No Sat.)	90,9	45,7	74,7	51,9	80,5	72,1	87,5	87,4	71,9
	Ritmo de trabajo	Satisfecho	95,8	78,5	75,7	71,8	82,7	84,1	100,0	93,7	80,5
		No satisfecho	4,2	18,4	19,6	26,5	17,3	15,3	0,0	6,3	17,4
		Dif. (Sat-No Sat.)	91,5	60,1	56,0	45,3	65,4	68,8	100,0	87,4	63,1
	Condiciones materiales en su trabajo	Satisfecho	92,4	74,9	82,0	80,6	87,1	82,8	100,0	100,0	84,3
		No satisfecho	7,6	22,0	13,3	18,4	12,9	16,1	0,0	0,0	13,6
		Dif. (Sat-No Sat.)	84,8	53,0	68,7	62,3	74,2	66,7	100,0	100,0	70,7
	Grado de dureza del trabajo	Satisfecho	90,3	66,2	64,8	67,7	75,3	67,8	100,0	100,0	72,4
		No satisfecho	9,7	30,7	35,0	31,2	24,7	31,6	0,0	0,0	27,1
		Dif. (Sat-No Sat.)	80,6	35,5	29,9	36,5	50,7	36,2	100,0	100,0	45,3
	Nivel de riesgos que conlleva su trabajo	Satisfecho	88,3	69,9	60,5	71,2	72,7	67,5	87,5	69,8	69,9
		No satisfecho	11,7	27,0	39,3	27,7	27,3	31,7	12,5	30,2	29,6
		Dif. (Sat-No Sat.)	76,7	42,8	21,2	43,5	45,3	35,8	75,0	39,6	40,3
	Stress o presión psicológica que le provoca su trabajo	Satisfecho	89,9	82,8	64,6	61,2	79,8	80,5	87,5	93,7	73,7
		No satisfecho	10,1	12,8	33,1	37,0	20,2	17,5	12,5	6,3	24,7
		Dif. (Sat-No Sat.)	79,8	70,0	31,5	24,3	59,5	63,0	75,0	87,4	49,0
	Remuneración (o ingresos como autónomo/a)	Satisfecho	76,8	48,0	44,3	46,0	55,1	63,1	87,5	67,9	53,5
		No satisfecho	16,1	48,9	50,9	45,2	39,7	31,3	12,5	32,1	40,9
		Dif. (Sat-No Sat.)	60,7	-0,9	-6,6	0,8	15,3	31,8	75,0	35,7	12,6
	Ajuste al modo de vida propio de su cultura, religión, etc.	Satisfecho	95,8	80,6	88,2	82,2	79,7	81,5	100,0	100,0	86,2
		No satisfecho	4,2	16,3	9,1	10,7	18,3	14,3	0,0	0,0	10,8
		Dif. (Sat-No Sat.)	91,5	64,4	79,1	71,6	61,4	67,2	100,0	100,0	75,3

EMP-10. Continuación
Población de 16 a 66 años de origen extranjero actualmente no ocupada en Euskadi por satisfacción con distintos aspectos del último trabajo realizado y área geográfica de origen. Años 2010 a 2018
En %

						a de origen				
spectos del último trabajo realizado y satisfacción		UE Países Occidentales	UE Resto de países	Sudamérica andina y Paraguay	Resto América Latina	Magreb africano	Resto de África	China	Resto del Mundo	Total
014 El puesto de trabajo	Satisfecho	91,1	89,1	72,9	69,6	80,6	90,2	100,0	79,2	77,7
	No satisfecho	8,9	10,9	27,1	28,7	19,4	9,8	0,0	9,8	21,5
	Dif. (Sat-No Sat.)	82,1	78,1	45,8	40,9	61,2	80,5	100,0	69,4	56,2
El contenido del trabajo que realiza	Satisfecho	91,1	89,1	79,4	71,7	80,6	89,0	100,0	79,2	80,2
	No satisfecho	8,9	10,9	20,6	26,7	19,4	11,0	0,0	9,8	19,0
	Dif. (Sat-No Sat.)	82,1	78,1	58,7	45,0	61,2	77,9	100,0	69,4	61,3
Posibilidades de promoción en la empresa	Satisfecho	58,9	35,8	32,3	34,8	49,9	63,1	65,8	39,4	41,0
	No satisfecho	41,1	54,8	61,6	52,1	43,3	36,9	34,2	49,6	51,8
	Dif. (Sat-No Sat.)	17,7	-19,1	-29,3	-17,3	6,7	26,3	31,6	-10,2	-10,8
Horario de trabajo	Satisfecho	83,9	74,6	52,7	76,2	80,0	80,5	100,0	89,0	70,2
	No satisfecho	16,1	25,4	47,3	22,2	20,0	19,5	0,0	0,0	29,0
	Dif. (Sat-No Sat.)	67,8	49,1	5,3	54,0	59,9	60,9	100,0	89,0	41,
Relación con jefes/as y superiores	Satisfecho	75,0	90,3	80,5	79,8	80,5	73,9	100,0	79,2	80,
	No satisfecho	25,0	9,7	16,2	16,8	19,5	26,1	0,0	9,8	17,
	Dif. (Sat-No Sat.)	50,0	80,6	64,3	63,1	60,9	47,8	100,0	69,4	62,
Ritmo de trabajo	Satisfecho	81,5	84,4	72,0	81,3	80,5	76,4	100,0	55,8	76,
	No satisfecho	18,5	15,6	28,0	17,1	19,5	23,6	0,0	33,2	22,
	Dif. (Sat-No Sat.)	62,9	68,8	44,0	64,2	61,0	52,8	100,0	22,6	54,
Condiciones materiales en su trabajo	Satisfecho	81,5	87,7	82,8	81,4	77,7	85,2	100,0	89,0	82,
	No satisfecho	18,5	12,3	17,2	16,9	22,3	14,8	0,0	0,0	16,
	Dif. (Sat-No Sat.)	62,9	75,3	65,6	64,5	55,5	70,4	100,0	89,0	65
Grado de dureza del trabajo	Satisfecho	67,3	75,1	70,2	81,1	75,4	62,7	100,0	55,8	72,
	No satisfecho	32,7	24,9	29,8	17,3	24,6	37,3	0,0	33,2	26,
	Dif. (Sat-No Sat.)	34,5	50,2	40,3	63,8	50,8	25,4	100,0	22,6	45,
Nivel de riesgos que conlleva su trabajo	Satisfecho	67,3	70,6	74,2	77,8	72,5	66,7	100,0	55,8	72,
	No satisfecho	32,7	29,4	23,9	18,6	27,5	31,8	0,0	33,2	25,
	Dif. (Sat-No Sat.)	34,5	41,1	50,3	59,2	45,0	34,9	100,0	22,6	47,
Stress o presión psicológica que le provoca su	trabajo Satisfecho	83,9	71,8	68,4	72,6	70,9	68,2	100,0	89,0	71,
	No satisfecho	16,1	28,2	31,6	25,8	29,1	31,8	0,0	0,0	27,
	Dif. (Sat-No Sat.)	67,8	43,7	36,8	46,9	41,8	36,4	100,0	89,0	44,
Remuneración (o ingresos como autónomo/a)	Satisfecho	82,9	65,4	46,7	51,0	74,6	60,8	65,8	54,1	58,
	No satisfecho	17,1	34,6	46,9	38,3	25,4	39,2	34,2	34,9	37,
	Dif. (Sat-No Sat.)	65,9	30,8	-0,2	12,7	49,2	21,7	31,6	19,1	20,
Ajuste al modo de vida propio de su cultura, re		83,9	79,6	85,3	79,8	82,7	94,9	100,0	82,3	83
	No satisfecho	8,9	20,4	11,4	9,6	17,3	5,1	0,0	6,6	11,
	Dif. (Sat-No Sat.)	75,0	59,1	73,8	70,2	65,4	89,8	100,0	75,7	72,

EMP-10. Continuación.
Población de 16 a 66 años de origen extranjero actualmente no ocupada en Euskadi por satisfacción con distintos aspectos del último trabajo realizado y área geográfica de origen. Años 2010 a 2018 En %

							ea de origen				
Aspec	tos del último trabajo realizado y satisfacción		UE Países Occidentales	UE Resto de países	Sudamérica andina y Paraguay	Resto América Latina	Magreb africano	Resto de África	China	Resto del Mundo	Total
2018	El puesto de trabajo	Satisfecho	81,5	84,9	78,2	84,9	75,2	70,0	58,5	71,1	78,3
		No satisfecho	18,5	15,1	21,8	15,1	24,8	22,0	41,5	15,2	20,4
		Dif. (Sat-No Sat.)	63,0	69,8	56,4	69,8	50,3	48,1	16,9	55,9	57,9
	El contenido del trabajo que realiza	Satisfecho	93,0	95,2	81,0	78,3	66,0	81,5	100,0	71,1	80,0
		No satisfecho	7,0	4,8	19,0	21,7	34,0	18,5	0,0	15,2	19,7
		Dif. (Sat-No Sat.)	86,1	90,4	62,0	56,5	32,0	63,1	100,0	55,9	60,3
	Posibilidades de promoción en la empresa	Satisfecho	59,0	80,3	56,2	69,8	38,7	36,7	58,5	55,9	55,8
		No satisfecho	30,0	19,7	41,8	30,2	55,8	39,2	41,5	30,5	38,9
		Dif. (Sat-No Sat.)	29,0	60,7	14,4	39,6	-17,1	-2,5	16,9	25,5	16,9
	Horario de trabajo	Satisfecho	81,5	90,6	66,8	72,9	63,6	69,3	100,0	34,2	69,4
	·	No satisfecho	18,5	9,4	33,2	27,1	36,4	27,4	0,0	52,1	29,8
		Dif. (Sat-No Sat.)	63,0	81,2	33,7	45,8	27,2	41,9	100,0	-17,9	39,6
	Relación con jefes/as y superiores	Satisfecho	100,0	84,9	73,9	86,7	80,4	68,7	100,0	57,5	78,2
	, , ,	No satisfecho	0,0	15,1	26,1	13,3	19,6	26,8	0,0	28,9	20,9
		Dif. (Sat-No Sat.)	100,0	69,8	47,7	73,5	60,9	41,9	100,0	28,6	57,4
	Ritmo de trabajo	Satisfecho	93,0	90,6	79,9	92,1	65,8	80,3	100,0	57,8	81,4
		No satisfecho	7,0	9,4	20,1	7,9	34,2	19,7	0,0	28,5	18,2
		Dif. (Sat-No Sat.)	86,1	81,2	59,9	84,2	31,5	60,6	100,0	29,3	63,2
	Condiciones materiales en su trabajo	Satisfecho	93,0	84,9	81,5	93,8	69,1	82,4	100,0	57,8	82,8
	condition materialist on at tradajo	No satisfecho	7,0	15,1	15,9	6,2	30,9	17,6	0,0	28,5	15,8
		Dif. (Sat-No Sat.)	86,1	69,8	65,6	87,7	38,1	64,9	100,0	29,3	66,9
	Grado de dureza del trabajo	Satisfecho	81,5	90,6	73,0	82,7	60,5	74,7	100,0	71,1	75,1
	Grado de dareza del trabajo	No satisfecho	18,5	9,4	27,0	17,3	39,5	25,3	0,0	15,2	24,5
		Dif. (Sat-No Sat.)	63,0	81,2	46,0	65,3	21,1	49,5	100,0	55,9	50,6
	Nivel de riesgos que conlleva su trabajo	Satisfecho	100,0	90,6	79,8	86,0	54,9	74,7	100,0	71,1	78,8
	Triver de l'esgos que comieva su trabajo	No satisfecho	0,0	9,4	20,2	14,0	45,1	25,3	0,0	15,2	20,8
		Dif. (Sat-No Sat.)	100,0	81,2	59,6	72,1	9,7	49,5	100,0	55,9	58,0
	Stress o presión psicológica que le provoca su trabajo	Satisfecho	70,0	80,3	77,9	83,0	74,7	65,4	100,0	71,1	76,7
	ottess o presion psicologica que le provoca su trabajo	No satisfecho	30,0	19,7	22,1	17,0	25,3	34,6	0,0	15,2	22,9
		Dif. (Sat-No Sat.)	40,0	60,7	55,7	66,1	49,4	30,7	100,0	55,9	53,8
	Remuneración (o ingresos como autónomo/a)	Satisfecho	77,0	80,7	55,7 57,0	78,4	49,4 49,8	50,7 67,5	100,0	71,1	53,6 64,6
	Nemuneración (o ingresos como autonomora)			19,7	,	76,4 21,6	50,2	32,5	•	15,2	35,1
		No satisfecho	23,0		43,0				0,0 100,0		
	Airete al made de vide prenie de eu culture!!-!-	Dif. (Sat-No Sat.)	53,9	60,7	14,0	56,8	-0,4	35,0	•	55,9	29,5
	Ajuste al modo de vida propio de su cultura, religión, etc.	Satisfecho	89,0	84,9	82,4	89,4	80,0	83,7	100,0	71,1	84,0
		No satisfecho	0,0	15,1	15,0	10,6	20,0	16,3	0,0	15,2	14,1
		Dif. (Sat-No Sat.)	89,0	69,8	67,4	78,9	60,0	67,3	100,0	55,9	69,9

Nota: No se reflejan los datos de NS/NC Fuente: EPIE 2010 a 2018. Gobierno Vasco. Dpto. de Empleo y Políticas Sociales. OEE

EMP-11. Población de 16 a 66 años de origen extranjero por otros problemas ligados al empleo y área geográfica de origen.

Años 2010 a 2018

(% afectado) 2010 2014 2018 Fracaso en Fracaso en Fracaso en Mala puesta en Mala atención puesta en Mala atención puesta en atención marcha de servicios de marcha de servicios de marcha de servicios de empleo empleo empleo negocio propio negocio propio negocio propio Área geográfica % % % % % % **UE** Occidental 9,1 3,2 6,0 2,3 1,8 ,4 Rumanía y otros UE Oriental 3.8 1,8 2,4 4,5 4,0 4,7 Magreb 2,2 1,6 1,5 2,3 2,8 2,2 Argentina, Chile, Uruguay 3,7 2,1 4,2 2,0 6,5 5,8 Colombia, Ecuador, Perú 6,7 4,6 5,6 4,0 5,3 4,3 Bolivia 1,8 4,9 1,0 4,8 3,8 9,5 Paraguay ,7 2,1 2,2 2,6 1,2 7,8 Brasil, Venezuela, R.Dominicana 3,8 2,4 4,5 2,7 7,6 9,4 Resto América Latina 2.2 5.5 3.7 4.2 ,6 4,9 China 2,5 ,0 4,2 ,5 5,7 1,7 Senegal 1,9 3,1 ,4 1,5 3,0 3,7

1,0

,5

,0

2,3

3,0

3,1

5,0

3,1

2,5

4,3

4,2

3,8

2,2

4,5

Fuente: EPIE 2010 a 2018. Gobierno Vasco. Dpto. de Empleo y Políticas Sociales. OEE

1,5

6,5

4,4

Resto de África

Resto del Mundo

Total

5. INSERCIÓN SOCIAL, IDENTIFICACIÓN CON LA CAE Y PROYECTOS DE FUTURO

5.1. Niveles generales de integración social

58.Los indicadores de integración utilizados en la EPIE miden la relación de la población de origen extranjero con su entorno, el nivel de participación social y asociativa y la inserción en la vida política y sindical de la CAE, todo ello en relación con las personas de 16 y más años. A este respecto considera tanto indicadores positivos como negativos de inserción, en especial en lo que se refiere a la relación social con el entorno. Los principales datos a considerar en este punto son los siguientes:

a) En 2018, entre un 87,5 y un 87,9% de la población de origen extranjero dice no tener problemas para integrarse, tanto en relación con personas o grupos autóctonos como con respecto a otros grupos de inmigrantes, de su nacionalidad de origen o de cualquier otra procedencia. El porcentaje de personas que no busca contactos con la población autóctona, o prefiere relacionarse con población inmigrante, se sitúa por su parte en un 8,8% en 2018.

Aunque estos datos no reflejan un deterioro importante, muestran una línea de empeoramiento respecto a las dinámicas observadas en 2014, en especial en lo relativo a la relación con la población autóctona. Por una parte, se prolonga la caída de la proporción de personas de origen extranjero que señala no tener problemas de integración con la población autóctona (de 92,0% en 2010 a 89,6% en 2014 y 87,9% en 2018). Por otra, se consolida al alza la proporción de personas que señalan no buscar contacto con la población autóctona o que prefieren limitar sus relaciones a la población inmigrante: de 3,9% en 2010 a 5,8% en 2014 y 8,8% en 2018.

La principal línea de deterioro corresponde a aquellos grupos en los que aumenta entre 2010 y 2018 el porcentaje de población que no desea relaciones con población autóctona, o que prefiere el repliegue sobre su propio grupo, y en los que cerca o más del 10% del colectivo se identifican con esta posición; así como a aquellos colectivos en los que más de un 10% de sus integrantes señala tener problemas de integración con la población autóctona. La realidad descrita caracteriza en 2018 a la población con origen en Bolivia, las distintas regiones de África y el Resto del Mundo.

En el caso de los grupos procedentes de África, entre un 16,5% y un 20,1% de las personas mayores de 16 años señalan problemas de integración con la población autóctona en 2018. Mientras la proporción de los que se centran en la relación entre grupos inmigrantes llega al 9,5% en el Resto de África, se sitúa entre el 15,9% y el 18,8% en lo relativo a la población procedente del Magreb o de Senegal. Las cifras son aún más elevadas en la población con origen en el Resto del Mundo, con un 23,6% de problemas de integración y un 20,5% de preferencia por las relaciones internas en los grupos de inmigración. Aunque menos llamativas, las cifras son igualmente significativas en el caso de Bolivia, con un 11,1 y un 9,3%, respectivamente.

Lo más relevante, en cualquier caso, es la línea de deterioro que revelan las cifras del periodo 2014-2018 en los grupos señalados, aun cuando en algunos casos el proceso de repliegue ya se percibía en el periodo 2010-2014, en particular en lo relativo a la población procedente de Senegal.

En lo relativo a los indicadores señalados, la posición de la población con origen en China sigue reflejando una realidad muy específica. Ya en 2010, esta población se alejaba de las posiciones dominantes, con un 53,7% de población con dificultades para la integración con la población autóctona y un 34,2% de personas replegadas hacia el interior del grupo procedente de la inmigración. En este caso no obstante, a pesar de un leve deterioro de los indicadores entre 2014 y 2018, la situación de

2018 sigue resultando más favorable que la de 2010. La proporción de población afectada por los problemas de integración con la población autóctona se sitúa así en un 37,3% en 2018, con un 26,4% centrada en su propio grupo. Se trata todavía, en cualquier caso, de las cifras más altas entre los distintos grupos procedentes de la inmigración extranjera.

Otro grupo a destacar es el de Rumanía y otros países orientales de la UE. Aunque se trata de un grupo con menor tendencia al repliegue interno (7,7% en 2018, por debajo del 8,8% medio), el 11% de problemas de integración con la población autóctona resulta todavía destacable.

Otros datos asociados a los procesos de integración resultan, sin embargo, más favorables. Así, en el conjunto de la población de origen extranjero mayor de 16 años, desciende de forma continuada, desde el 38,2% de 2010 al 31% de 2018 la proporción de personas que señalan limitar su ocio y tiempo libre a la familia directa y a personas de su mismo origen o cultura.

A pesar de esta dinámica positiva, es preciso introducir dos matices en esta cuestión. Por una parte, la proporción de personas con repliegue sobre su grupo es en todos los casos superior a la media en los grupos con mayores dificultades de integración, con la única excepción del colectivo con origen en Rumanía y otros países orientales de la UE. Por otra parte, en la población procedente del Magreb, Senegal o Resto del Mundo, la tendencia al repliegue sobre el propio grupo en esta dimensión relativa al ocio y el tiempo libre resulta también mayor en 2018, ya sea en comparación con los niveles de 2010 (Resto del Mundo) o de 2014 (Magreb y Senegal).

Todos estos datos reflejan problemas relevantes en la capacidad de integración mostrada por la sociedad vasca hacia algunos sectores de la inmigración exterior. En particular, el deterioro observado en el indicador de integración no problemática con la población autóctona resulta prácticamente generalizado entre 2010 y 2018, salvo en algunos colectivos latinoamericanos, y se extiende incluso a colectivos procedentes de los países de la UE.

b) Un 27,6% de la población de origen extranjero participa en algún grupo asociativo, sindical o político. La participación más significativa se vincula a asociaciones y grupos de tiempo libre (19,3%), asociaciones deportivas (6,9%) y grupos religiosos (4,3%). Entre el 2,7 y el 6,9% está vinculado a grupos informales de inmigrantes, organizaciones de auto-apoyo y grupos educativos o culturales. Un 1,1% participa en grupos vecinales y un 1,9% en sindicatos, con apenas un 0,4% vinculado a partidos políticos.

Las dinámicas de participación tienen diferente dirección aunque, con carácter general, después de la caída observada entre el 30,9% de 2010 y el 24,2% de 2014, en 2018 repunta hasta el 27,6% la participación en algún grupo social o político. En el periodo 2014-2018, los mayores avances corresponden a la participación en grupos educativos y culturales (de 3,0 a 6,9%), de tiempo libre (de 15,7% a 19,3%) y deportivos (de 5,0 a 6,9%) aunque sólo se supera el nivel de 2010 en los colectivos educativos y culturales.

En cambio, desciende la participación en otras dimensiones. Esto se observa tanto en los grupos informales de población inmigrante (de 4,6 a 4,1%, todavía por encima del 3,5% de 2010) como en los colectivos de auto-apoyo, con una caída continuada desde el 3,7% de 2010 al 2,7% de 2018. La línea de caída más llamativa, en cualquier caso, es la que afecta a la participación en grupos religiosos: de 7,9% en 2010 a 5,0% en 2014 y un mínimo del 4,3% en 2018.

c) Por lo que respecta a la intervención en procesos electorales, aunque en un contexto de participación reducida, se consolida una dinámica de mayor compromiso. Así, un 15,4% de la población de origen extranjero señala en 2014 haber participado en elecciones autonómicas, por encima del 12,9% de 2014 y del 6% de 2010. La proporción es del 17,5% en elecciones municipales, participación superior en este caso al 14,2% de 2014 y al 8,4% de 2010.

Considerando este último tipo de elección, los colectivos procedentes de la inmigración con mayor tendencia a la participación, con cifras entre el 34,5 y el 36,5%, son los originarios de Argentina/Chile/Uruguay y Colombia/Ecuador/Perú. Los porcentajes se sitúan entre el 22,5 y el 25,6% en las personas procedentes de los países occidentales de la UE, Brasil/Venezuela/República Dominicana y Bolivia. Es del 17,4% en el Resto de América. En los demás casos, la proporción es inferior al 10%. Por supuestos, los niveles señalados están condicionados por el mayor o menor avance de las nacionalizaciones.

59.Un aspecto de gran importancia en los procesos de inserción social es la superación de las problemáticas ligadas al racismo o la xenofobia así como a los procesos de rechazo y marginación asociados a las mismas. Los datos que ofrece la EPIE indican que un 17,1% de la población de origen extranjero mayor de 16 años ha vivido en la CAE experiencias relacionadas con estas problemáticas, una proporción en descenso respecto al 19,6% de 2010 y el 17,5% de 2014. En un 10,2% de los casos, sin embargo, estas experiencias de racismo, xenofobia, rechazo o marginación tienen una dimensión grave, en avance en este caso respecto al 6,5% de 2010 y el 4,2% de 2014.

Analizando los rasgos de las problemáticas graves consideradas, se observa que éstas se vinculan a las situaciones siguientes:

- * Un 3,9% de casos de insulto o etiquetación frecuente.
- * Un 3,6% de formas graves de discriminación, abuso, maltrato o rechazo/aislamiento en la escuela o en el trabajo.
- * Un 1,6% de casos de desprecio o rechazo personal frecuente en la vida social.
- * Un 1,0% de maltrato frecuente en servicios públicos o privados.

Además del 10,2% de casos graves señalados, se detecta otro 6,9% de situaciones en la que se hace referencia a frecuentes comentarios despectivos o intimidantes por el uso de un tipo específico de vestuario asociado a una determinada religión o grupo cultural.

En una dimensión menos problemática, pero merecedora de ser resaltada, otro 14,8% del colectivo señala haber sufrido comentarios frecuentes sobre la relación entre determinadas actividades delictivas o socialmente reprobables e inmigración, o sobre la asociación entre inmigración y acceso a ayudas sociales o saturación de servicios sanitarios-

Un 30% señala meras referencias negativas aisladas, con un 38,2% restante que destaca no haber sufrido ninguno de los problemas analizados.

En 2018, los grupos más afectados por los problemas graves de racismo, xenofobia, rechazo o marginación son los procedentes de las distintas regiones africanas y de algunas zonas de Latinoamérica (Colombia/Ecuador/Perú, Bolivia, Brasil/Venezuela/República Dominicana y Resto de América Latina). El mayor impacto, con entre un 20,5 y un 22,8% de personas afectadas, corresponde a la población con origen en Senegal y Resto de África, seguido por el 18,3% de la población procedente de Bolivia.

Las cifras se sitúan entre el 13,5 y el 15,4% en el caso de la población procedente de Brasil/Venezuela/República Dominicana y Resto de América Latina. Entre un 9,7 y un 10,3% se sitúa la población originaria de Colombia/Ecuador/Perú y del Magreb. El impacto es todavía del 6,8 al 7,7% en lo

relativo a Argentina/Chile/Uruguay y Paraguay. Las cifras caen por debajo del 5% en lo relativo a la población llegada de los países de la UE, China y Resto del Mundo.

Al considerar de forma conjunta los problemas graves y menos graves, excluidas las meras referencias negativas aisladas, llama la atención que el impacto percibido mayor corresponda a algunos colectivos de origen latinoamericano. De esta forma, menciona estos problemas entre el 43,3 y el 52% de la población con origen en Colombia/Ecuador/Perú, Bolivia y Brasil/Venezuela/República Dominicana. El impacto se sitúa bastante por debajo pero todavía en niveles muy elevados, entre el 29,5% y el 36%, en lo relativo a los grupos procedentes de Argentina/Chile/Uruguay y Resto de América Latina, una situación que también caracteriza a la población con origen en las distintas regiones de África.

Estas problemáticas graves y menos graves son todavía mencionadas por entre un 16,6% y un 23,7% de la población con origen en Paraguay y en los distintos países de la UE. Por debajo sólo se sitúan dos colectivos con fuerte nivel de repliegue sobre el propio grupo, los procedentes de China y del Resto del Mundo (7,1% y 12,6%, respectivamente).

5.2. Integración en la CAE

60.En la aproximación al grado de identificación con la CAE por parte de la población de origen extranjero mayor de 16 años, un primer aspecto a destacar es que un 86,3% de esta población tiene una valoración positiva de la población autóctona por apenas un 1,7% de opiniones negativas (un 12% se posiciona como indiferente o no contesta). La opinión señalada es mucho más favorable que la que se emite respecto a la propia población inmigrante residente en Euskadi. Aunque también predomina la opinión favorable, y el indicador supera claramente el 56,4% de 2010, se sitúa en un 66,5%, con un 4,2% de opiniones negativas y un 29,2% de posiciones marcadas por la indiferencia o la falta de posicionamiento.

La dinámica reciente no resulta, sin embargo, del todo favorable, con un repunte alcista de las opiniones negativas entre 2014 y 2018 que, en el caso de la población autóctona, se traducen en el nivel más alto desde 2010 (1,7% frente a 0,4-0,6% en 2010 y 2014). En la misma línea, la valoración positiva de la población autóctona alcanza en 2018 su nivel más bajo, un 86,3% que rompe la dinámica de incremento del periodo 2010-2014 (de 87 a 88,6%).

61.El sentimiento de integración en la CAE resulta matizado entre la población de origen extranjero. La proporción de personas que se sienten muy integradas en Euskadi no pasa del 33,6% aunque se muestra claramente al alza respecto al 23,5% de 2010. Sin embargo, otro 50,3% señala sentirse bastante integrado en la comunidad con lo que hasta un 83,9% de las personas con origen extranjero mantienen una posición claramente orientada hacia la parte positiva de los niveles de integración, por encima de los niveles de 80,6-80,8% de 2010 y 2014.

La población que se siente poco o nada integrada en la CAE supone un 16,1% del total, en línea claramente descendente respecto al 19-19,4% de 2010 y 2014.

Los colectivos en los que mayor proporción adquieren las posiciones de escasa integración (poco o nada integrado en Euskadi) corresponden a la población con origen en China (40,5%) y en el Resto de África (34,3%). Mientras esta proporción se reduce en el caso de China (con cifras de 46,9% en 2010 y 50,6% en 2014), aumenta de forma continuada desde el 25,6% de 2010 en el caso del Resto de África. Las cifras se sitúan, por su parte, entre el 20,7 y el 23,7% en lo relativo a la población con origen en el Magreb, Senegal y Resto del Mundo. Es todavía del 18,2% en el Resto de América Latina, del 15,5% en Bolivia y del 14,2% en el caso de la población procedente de Rumanía y de otros países del Este de la UE.

Los niveles más bajos, con cifras entre el 7,1 y el 10,6% corresponden a los países occidentales de la UE y a las distintas zonas latinoamericanas que no han sido mencionadas con anterioridad: Argentina/Chile/Uruguay, Colombia/Ecuador/Perú, Paraguay y Brasil/Venezuela/República Dominicana. Dentro de este último grupo de países, los mayores niveles de integración, con entre un 42,9% y un 49,4% de población que señala mucha integración en Euskadi, corresponden a las personas procedentes de los países occidentales de la UE, Argentina/Chile/Uruguay y Colombia/Ecuador/Perú.

Como puede comprobarse, los datos relativos a la percepción de integración en la CAE son mucho más positivos que los que se asocian a las formas de integración relacional directa con la población autóctona. Esto muestra el impacto de los mecanismos de ajuste a la realidad que caracterizan las estrategias de integración seguidas por los distintos grupos de población procedentes de la inmigración extranjera.

5.3. Proyectos de futuro

62.En lo que respecta a las perspectivas de futuro de la población de origen extranjero en Euskadi, se observa una importante perspectiva de mantenimiento de la población de origen inmigrante en la CAE. La proporción asciende al 92,2% en una perspectiva a 5 años vista. Se sitúa todavía en un 84,1% en una perspectiva de proyecto de vida. Se trata de una cifra en continuo crecimiento desde el 75,9% de 2010 y el 84,1% de 2014.

Por área geográfica, la proporción de personas que se plantean quedarse en la CAE como proyecto de vida se sitúa entre el 88,2 y el 93,4% en lo relativo a la población procedente de Rumanía y otros países orientales de la UE, Magreb, Argentina/Chile/Uruguay y Brasil/Venezuela/República Dominicana. Las cifras son igualmente elevadas, con entre un 83,7 y un 87% en lo relativo a los países occidentales de la UE, Colombia/Ecuador/Perú, Bolivia, China y Resto del Mundo. La proporción es mucho más limitada, con un 76,6%, en el caso del Resto de África. Los niveles mínimos, entre un 69,2 y un 72,5%, corresponden a las personas con origen en Paraguay, Resto de América Latina y Senegal. Pero incluso en estos casos, más de dos tercios de la población de cada grupo con origen en la inmigración extranjera se plantea desarrollar su vida futura en Euskadi.

63. Por lo que respecta a las expectativas personales para los próximos cinco años, los proyectos de mejora del empleo siguen resultando decisivos, con un 52,5% de la población analizada que pretende mejorar su situación ante el empleo: un 9,4% consiguiendo acceder a un trabajo, un 22,7% accediendo a un empleo estable y un 21% consolidando mejoras relacionadas con el salario, el sector de actividad o el ajuste del empleo a la cualificación.

En un contexto de nítida mejora del mercado de trabajo, sin embargo, estas cifras tienden a descender respecto a años anteriores. De esta forma, el impacto de los proyectos generales de mejora del empleo se reduce de un 65,4% en 2010 o un 68,3% en 2014 a un 52,5% en 2018. La única excepción es la que hace referencia a las mejoras asociadas al contenido del empleo, con un 21% en 2018 que resulta cercano al 21,6% de 2010 y algo superior al 20,1% de 2014.

En este contexto, el cambio más llamativo es el aumento de la proporción de población de origen extranjero y mayor de 16 años que se plantea comprar una vivienda. Esta proporción aumenta del 12,9% al 18,6% entre 2014 y 2018 aunque el indicador actual aún queda muy por debajo del 23,9% de 2010. La perspectiva de acceso a la compra de la vivienda alcanza un máximo del 26,5% entre la población procedente de Rumanía y otros países orientales de la UE. Se sitúa entre el 20,6 y el 24,2% en los grupos latinoamericanos procedentes de Colombia/Ecuador/Perú, Bolivia, Paraguay y Brasil/Venezuela/República Dominicana.

INS-1. Población de 16 y más años de origen extranjero: Indicadores de integración y participación social por área geográfica de origen. Años 2010 a 2018 (% en cada situación)

						(% en cada si	uacion)								
			Sin													
		Sin	problemas		En											
		problemas de	de	Ocio con	grupos		En									
		integración	integración	todo tipo	de	En grupos	org.apoyo		En grupos	En	En			En		
		con	con	de	tiempo	informales	a	En	educativo-	grupos	grupos	En	En	algún	Voto en	Voto en
	Área de origen	autóctonos/as	inmigrantes	personas	libre	inmigrantes	inmigrantes	asoc.deportivas	culturales	religiosos	vecinales	sindicatos	partidos	grupo	autonómicas	municipales
2010	UE Occidental	98,3	95,1	61,5	23,6	0,4	0,8	12,0	4,5	4,4	5,4	6,1	0,0	34,6	7,6	23,1
	Rumanía y otros UE Oriental	93,3	86,5	52,5	13,4	0,5	0,5	4,7	2,5	6,3	3,1	2,0	0,3	20,8	5,7	9,3
	Magreb	87.4	86,3	55,9	24,1	4.0	5,3	6.7	3,0	14,9	1,0	2,1	0,9	35,0	6,1	6,0
	Argentina, Chile, Uruguay	98,4	90,5	75,5	36,3	3,3	4,1	18,5	9,1	5,5	0,8	3,8	2,0	42,3	18,7	17,5
	Colombia, Ecuador, Perú	94,4	87,9	68,5	22,1	2,6	1,2	7,1	2,5	4,0	1,4	1,7	0.7	25,4	3,4	4,3
	Bolivia	89.6	89,8	52,6	29,0	6.6	5,3	18,5	7,9	7,2	2,7	0,6	0,2	37.4	0,4	0,7
	Paraguay	94,1	89.8	48,9	25,1	7,0	7,8	11,1	2,5	7,4	0,0	1,0	0.0	30,7	0,6	0.4
	Brasil, Venezuela, R.Domi.	94,1	89,9	73,0	21,2	1,8	2,8	9,6	3,5	10,7	0,9	1,8	0,0	27,3	13,3	11,3
	Resto América Latina	97.1	95,2	73,7	23,7	2.4	2,4	12.8	5.4	7,2	1,8	1,1	0,0	26.8	5,6	8,5
	China	46,3	44,7	16,1	10,2	2,1	2,7	4,6	2,6	3,5	0,9	0,0	0,0	14,3	2,8	2,8
	Senegal	89.8	88.0	45,3	28.9	27.3	33,3	10,1	2,0	19,5	2,3	4,8	0,4	58.2	0,2	0,2
	Resto de África	94,6	89,4	55,7	38,7	10,3	10,6	4,9	13,1	13,9	3,3	3,9	0,0	48,4	3,8	3,8
	Resto del Mundo	87,5	77,8	55,8	18,4	2,8	2,8	8,6	4,7	7,5	0,5	0,0	0,0	26,6	5,5	5,5
	Total	92.0	87.7	60,3	23,3	3,5	3,7	9,5		7,9	2,1	2,3	0,4	30,9	6,0	8,4
2014	UE Occidental	97,8	95,2	84,8	17,2	1,9	0,5	1,7	4,1	1,6	0,0	3,7	0,5	21,4	15,7	29,0
2014	Rumanía y otros UE Oriental	85,1	82,2	61,1	15,4	1,1	0,0	5,0	1,6	5,0	0,6	3,7	0,0	24,0	2,4	4,6
	Magreb	88.0	90,7	61,2	14,2	3,7	2,8	6.2	3.7	6.1	0,0	1,8	0,0	22,0	9.9	8,5
	Argentina, Chile, Uruguay	96,2	90,3	84,3	20,3	4,2	3,8	10,9	6,5	1,7	1,2	5,3	1,1	30,7	39,1	40,7
	Colombia, Ecuador, Perú	96,3	90,4	67,8	13,1	3,9	2,3	3,7	1,8	6,1	0,4	2,4	0.0	21,3	22,0	20,3
	Bolivia	90.9	93,9	52,3	13,1	3,4	2,0	5,7 5,9	2,0	5,4	0,4	1,6	0,0	21,5	3,5	4,2
	Paraguay	89,3	82,0	60,9	19,9	5,3	2,6	10,4	7,0	1,9	0,7	2,3	0,0	26,3	3,3	4,5
	Brasil. Venezuela. R.Domi.	94.1	89,5	73,1	16,8	5,3 5,4	2,0 4,1	6,8	7,0 4.1	4,7	0,0	0,4	0,0	24,1	20,0	19,1
	Resto América Latina	86.6	88.0	55,4	10,6	2,8	0,5	4,0	0.9	5,4	0,4	1,0	0,0	20,6	17,8	18,5
	China	63,1	69,0	23,8	14,9	3,7	0,0	2,9	0,5	1,2	0,0	0,0	0,0	21,0	1,2	1,2
	Senegal	81.4	88.0	57,8	30,8	23.0	27,8	5,3	8,2	12,5	0,0	0,0	0,0	52,0	2,5	2,5
	Resto de África	84,9	91,9	64,8	25,6	23,0 16,6	11,1	3,2	0,0	8,0	1,2	0,0	0,0	35,9	0,0	2,5 0,0
	Resto del Mundo	79,4	87,9	49,5	12,0	4,1	1,6	4,2	3,2	5,5	1,2	0,0	0,0	23,3	6,5	6,9
	Total	79,4 89.6	89.1	64.2	15,7	4,1	3,0	4,2 5.0	3,2	5.0	0,5	2,0	0,0	24,2	12,9	14,2
2018	UE Occidental	92,5	90,9	86,9	27,1	1,8	0,0	12,5	10,8	2,0	2,6	1,0	0,1	32,6	10,2	25,6
2010	Rumanía y otros UE Oriental	92,5 89,0	82,9	72,5	16,0	2,1	2,2	,	4,9	2,0 5,6	1,4	1,0	0,8	20,3	,	7,5
	Magreb Cliental	79.9	80,8	72,5 56,9	16,0	3.8		4,6 5,0	,	7,0	0,8		0,0	26.8	1,4	7,5 7,4
		- / -			-,-		3,3 2,5		5,6			1,9 0,5	0,0		7,2	7,4 36,5
	Argentina, Chile, Uruguay	92,3	94,1	85,0	23,6	2,2		14,3	11,4	2,3	1,2			34,3	36,5	
	Colombia, Ecuador, Perú	95,0	93,3	78,1	17,4	1,8	0,9	7,8	9,8	3,7	1,3	2,6	0,5	26,1	34,4	34,5
	Bolivia	88,9	84,3	56,7	14,4	6,1	2,8	7,0	5,8	4,2	0,0	4,2	0,0	26,9	22,5	23,0
	Paraguay	90,8	93,1	61,7	12,8	2,4	1,4	2,6	2,9	3,6	0,0	1,4	0,2	16,2	2,6	2,6
	Brasil, Venezuela, R.Domi.	94,2	92,3	76,9	26,3	4,5	2,9	7,4	12,4	2,7	0,9	2,8	2,6	35,8	21,8	22,5
	Resto América Latina	92,6	92,5	66,8	17,2	3,1	2,6	6,8	3,7	7,5	0,7	1,0	0,0	25,0	16,5	17,4
	China	62,7	83,5	30,8	10,0	3,4	1,3	9,4	2,4	1,3	0,0	0,0	0,0	19,4	1,6	1,6
	Senegal	80,7	81,7	53,1	27,5	19,3	17,7	6,1	1,8	1,2	0,2	0,0	0,0	37,2	2,6	2,6
	Resto de África	83,5	88,4	65,8	19,4	8,0	5,9	4,4	2,7	3,8	0,7	3,1	0,0	27,8	7,1	7,1
	Resto del Mundo	76,4	77,5	51,9	24,7	7,7	2,7	4,8	6,1	3,0	2,0	0,9	0,3	32,7	7,5	7,5
	Total	87,9	87,5	67,9	19,3	4,1	2,7	6,9	6,9	4,3	1,1	1,9	0,4	27,6	15,4	17,5

INS-2. Población de 16 y más años de origen extranjero: Indicadores de bajo nivel de integración por área geográfica de origen. Años 2010 a 2018 (% en cada situación)

		2010	caua situacion)	2014		2018
	Ocio con familia/otros inmigrantes	No busca contacto con autóctonos/prefiere relación inmigrantes	Ocio con familia/otros inmigrantes	No busca contacto con autóctonos/prefiere relación inmigrantes	Ocio con familia/otros inmigrantes	No busca contacto con autóctonos/prefiere relación inmigrantes
Área de origen						
UE Occidental	34,1	,3	13,8	,2	12,6	4,0
Rumanía, otros UE Oriental	44,4	3,5	37,1	7,6	26,8	7,7
Magreb	43,7	5,4	37,3	7,3	41,4	15,9
Argentina, Chile, Uruguay	23,8	.8	15,3	2,5	15,0	2,8
Colombia, Ecuador, Perú	30,5	2,1	30,0	2,1	21,3	3,2
Bolivia	46,0	4,1	47,7	5,0	40,4	9,3
Paraguay	50,9	2,2	37,9	7,8	37,1	4,7
Brasil, Venezuela, R. Dominicana	26,2	,5	24,9	2,8	22,4	3,8
Resto América Latina	24,4	1,3	39,5	8,1	31,6	4,9
China	83,4	34,2	73,8	24,3	69,2	26,4
Senegal	52,8	7,0	41,9	13,9	45,6	18,8
Resto de África	44,3	4,7	33,8	6,9	32,7	9,5
Resto del Mundo	44,2	10,7	47,3	10,0	46,4	20,5
Total	38,2	3,9	33,9	5,8	31,0	8,8

INS-3. Población de 16 y más años de origen extranjero: Impacto de los problemas de racismo, xenofobia, rechazo o marginación por área geográfica de origen. Años 2010 a 2018 % afectado/a

	_	Racismo, xenofobia, rechazo o marginación							
	Área de origen	Algún problema	Problema grave						
2010	UE Occidental	6,3	2,5						
	Rumanía y otros UE Oriental	17,2	3,5						
	Magreb	20,0	6,8						
	Argentina, Chile, Uruguay	12,1	5,2						
	Colombia, Ecuador, Perú	23,3	9,0						
	Bolivia	28,9	8,5						
	Paraguay	15,4	4,3						
	Brasil, Venezuela, R.Dominicana	31,6	9,7						
	Resto América Latina	18,1	7,5						
	China	13,1	1,7						
	Senegal	25,7	8,6						
	Resto de África	35,3	16,9						
	Resto del Mundo	10,5	0,0						
	Total	19,6	6,5						
2014	UE Occidental	4,8	0,9						
	Rumanía y otros UE Oriental	22,1	6,6						
	Magreb	22,5	4,9						
	Argentina, Chile, Uruguay	11,6	3,4						
	Colombia, Ecuador, Perú	24,8	5,7						
	Bolivia	26,5	6,0						
	Paraguay	8,7	1,7						
	Brasil, Venezuela, R.Dominicana	14,7	3,3						
	Resto América Latina	13,1	3,6						
	China	12,0	0,0						
	Senegal	23,5	8,7						
	Resto de África	16,1	1,1						
	Resto del Mundo	11,0	5,0						
	Total	17,5	4,2						
2018	UE Occidental	8,8	3,5						
	Rumanía y otros UE Oriental	6,7	2,7						
	Magreb	23,8	10,3						
	Argentina, Chile, Uruguay	10,3	7,7						
	Colombia, Ecuador, Perú	15,4	9,7						
	Bolivia	27,3	18,3						
	Paraguay	9,3	6,8						
	Brasil, Venezuela, R.Dominicana	28,2	15,4						
	Resto América Latina	17,3	13,5						
	China	4,5	3,3						
	Senegal	30,8	20,5						
	Resto de África	27,4	22,8						
	Resto del Mundo	7,8	3,5						
	Total	17,1	10,2						

INS-4a. Población de 16 y más años de origen extranjero con problemas de racismo, xenofobia, rechazo o marginación. Año 2018

Datos absolutos y % verticales

	2018	
Tipo de problema	Abs.	% ver.
Discriminación, abuso, maltrato, o rechazo/aislamiento en escuela/trabajo	5.935	3,6
Otras graves: Desprecio/rechazo personal frecuente en la vida social	2.719	1,6
Otras graves: Maltrato frecuente en servicios públicos o privados	1.670	1,0
Otras graves: Insulto/etiquetación frecuente	6.510	3,9
Otros: comentarios despectivos/intimidantes frecuentes por vestuario asociado a religión/grupo cultural	11.346	6,9
Otros: comentarios frecuentes sobre actividades delictivas/socialmente reprobables e inmigración	19.118	11,6
Otros: comentarios frecuentes sobre asociación entre inmigración y ayudas sociales/saturación de servicios sanitarios	5.345	3,2
Referencias negativas aisladas	49.492	30,0
Sin problemas señalados	63.019	38,2
Total	165.153	100,0

INS-4b. Población de 16 y más años de origen extranjero con problemas de racismo, xenofobia, rechazo o marginación por tipo de problema detallado. Año 2018

Datos absolutos y % verticales

	Datos absolutos y /// Verticales		
Tipo de prol	olema detallado		
2018	Tener que soportar comentarios que identifican a los y las inmigrantes como perceptores/as de ayudas sociales.	Al menos alguna vez	55,1
	perceptores/as de ayudas sociales.	Con frecuencia	29,2
	Tener que soportar comentarios que hacen a los y las inmigrantes responsables de la saturación de los servicios sanitarios.	Al menos alguna vez	45,0
	ia saturación de los servicios sanitários.	Con frecuencia	23,4
	Tener que soportar comentarios despectivos y/o intimidantes por la utilización del vestuario que le identifica como perteneciente a una religión o nacionalidad	Al menos alguna vez	24,6
	determinada	Con frecuencia	9,6
	Tener que soportar comentarios que atribuyen a la población inmigrante la realización de actividades delictivas y/o socialmente reprobables.	Al menos alguna vez	44,0
	realization de actividades delictivas y/o socialmente reprobables.	Con frecuencia	22,3
	La policía o los servicios de seguridad de distintos establecimientos le obligan a identificarse por ser de origen extranjero/a.	Al menos alguna vez	12,7
	identification per des origen extra forora.	Con frecuencia	3,3
	Otro tipo de maltrato en servicios públicos o privados (Administración foral, municipal, etc.)	Al menos alguna vez	9,2
	munopa, 86.)	Con frecuencia	2,0
	Alguna persona no ha querido sentarse en el autobús, metro o tren o en una sala de espera con usted.	Al menos alguna vez	9,6
	do dopora don acida.	Con frecuencia	2,0
	No se ha tenido en cuenta su opinión en una reunión (de padres, de vecinos, etc.) por ser de origen extranjero/a.	Al menos alguna vez	6,6
	E2: 21: 22 1::81: outgilleraid.	Con frecuencia	1,3
	Ha sufrido insultos racistas o xenófobos	Al menos alguna vez	17,1
		Con frecuencia	3,4

INS-5a. Población de 16 y más años de origen extranjero con problemas de racismo, xenofobia, rechazo o marginación por tipo de problema y área geográfica de origen. Año 2018 % verticales

		UE Occidental	Rumanía y otros UE Oriental	Magreb	Argentina, Chile, Uruguay	Colombia, Ecuador, Perú	Bolivia	Paraguay	Brasil, Venezuela, R.Dominicana	Resto América Latina		Senegal	Resto de África	Resto del Mundo	Total
	Tipo de problema	% ver.	% ver.	% ver.	% ver.	% ver.	% ver.	% ver.	% ver.	% ver.	% ver.	% ver.	% ver.	% ver.	% ver.
2018	Discriminación, abuso, maltrato, o rechazo/aislamiento en escuela/trabajo	1,5	0,4	2,6	0,0	5,0	4,8	2,7	3,9	5,8	1,7	5,5	11,3	1,1	3,6
	Otras graves: Desprecio/rechazo personal frecuente en la vida social	0,0	0,0	2,9	0,6	0,9	2,7	0,0	2,9	3,0	0,0	5,2	2,9	0,6	1,6
	Otras graves: Maltrato frecuente en servicios públicos o privados	0,5	1,1	1,1	0,6	1,0	1,3	1,2	1,7	1,8	1,3	0,0	0,8	0,0	1,0
	Otras graves: Insulto/etiquetación frecuente	1,6	1,2	3,6	6,5	2,9	9,4	3,0	6,9	3,0	0,4	9,8	7,8	1,9	3,9
	Otros: comentarios despectivos/intimidantes frecuentes por vestuario asociado a religión/grupo cultural	5,3	3,9	13,5	2,6	5,7	9,1	2,5	12,8	3,8	1,2	10,4	4,6	4,3	6,9
	Otros: comentarios frecuentes sobre actividades delictivas/socialmente reprobables e inmigración	13,0	9,5	4,5	19,9	20,9	13,7	10,4	20,8	8,6	2,5	1,2	6,7	3,6	11,6
	Otros: comentarios frecuentes sobre asociación entre inmigración y ayudas sociales/saturación de servicios sanitarios	1,8	0,4	1,2	1,6	7,0	6,8	2,2	3,0	6,3	0,0	1,3	2,0	1,2	3,2
	Referencias negativas aisladas	22,9	32,8	30,2	22,2	30,5	29,1	20,7	25,9	30,4	13,6	40,8	43,0	37,0	30,0
	Sin problemas señalados	53,4	50,6	40,3	46,0	26,1	23,1	57,5	22,1	37,4	79,4	25,8	21,0	50,4	38,2
	Total	100,0	100,0	100,0	100,0	100,0	100,0	100,0	100,0	100,0	100,0	100,0	100,0	100,0	100,0

INS-5b. Población de 16 y más años de origen extranjero con problemas de racismo, xenofobia, rechazo o marginación por tipo de problema detallado y área geográfica de origen. Año 2018 En %

	Tipo de problema detallado		UE Occidental	Rumanía y otros UE Oriental	Magreb	Argentina, Chile, Uruguay	Colombia, Ecuador, Perú	Bolivia	Paraguay	Brasil, Venezuela, R.Dominicana	Resto América Latina	China	Senegal	Resto de África	Resto del Mundo	Tota
18	Tener que soportar comentarios que identifican a los y las inmigrantes como perceptores/as de ayudas sociales.	Al menos alguna vez	43,6	37,6	51,5	50,6	68,9	74,1	35,1	74,0	57,7	13,2	57,3	65,2	42,4	55,1
		Con frecuencia	23,6	14,6	24,3	34,2	42,9	44,6	19,3	47,9	28,0	5,4	27,2	25,7	13,2	29,2
	Tener que soportar comentarios que hacen a los y las inmigrantes responsables de la saturación de los servicios sanitarios.	Al menos alguna vez	39,1	23,7	41,5	45,4	59,7	56,8	26,8	67,0	40,4	11,1	48,4	58,9	31,9	45,0
	Santanos.	Con frecuencia	21,9	6,1	19,6	29,0	34,5	35,2	15,5	43,3	21,0	4,2	24,2	22,1	8,9	23,
	Tener que soportar comentarios despectivos y/o intimidantes por la utilización del vestuario que le identifica como perteneciente a una religión o nacionalidad determinada	Al menos alguna vez	13,2	14,8	43,7	14,1	14,0	35,3	17,4	38,1	15,4	10,8	37,2	37,0	24,1	24,
	·	Con frecuencia	6,7	5,1	19,1	4,3	6,7	14,4	3,7	19,5	4,4	1,2	16,2	8,8	5,2	9,
	Tener que soportar comentarios que atribuyen a la población inmigrante la realización de actividades delictivas y/o socialmente reprobables.	Al menos alguna vez	30,8	38,7	44,2	39,0	51,8	56,0	30,8	64,8	40,0	14,1	46,8	50,1	32,2	44,
		Con frecuencia	18,1	13,9	19,8	28,4	31,2	31,0	16,8	43,1	17,7	4,2	20,4	17,7	8,4	22
	La policía o los servicios de seguridad de distintos establecimientos le obligan a identificarse por ser de origen extranjero/a.	Al menos alguna vez	4,8	8,8	21,4	8,6	9,3	18,6	7,7	18,1	8,1	5,6	13,0	21,3	12,9	12
	,	Con frecuencia	1,6	1,9	4,2	3,0	2,8	8,1	1,9	5,3	1,7	0,0	2,6	6,2	1,9	3
	Otro tipo de maltrato en servicios públicos o privados (Administración foral, municipal, etc.)	Al menos alguna vez	4,2	2,4	10,5	7,0	9,7	16,0	3,7	12,5	10,2	6,9	9,8	19,4	5,5	9
		Con frecuencia	1,4	1,1	2,2	1,3	1,5	3,8	1,2	2,7	3,8	1,3	1,4	2,9	0,3	2
	Alguna persona no ha querido sentarse en el autobús, metro o tren o en una sala de espera con usted.	Al menos alguna vez	0,6	2,0	19,4	3,9	6,1	12,2	0,8	9,9	8,2	3,2	23,9	28,8	6,6	9
		Con frecuencia	0,0	0,0	3,3	0,6	0,9	2,7	0,0	2,9	3,0	0,0	7,3	6,9	0,6	2
	No se ha tenido en cuenta su opinión en una reunión (de padres, de vecinos, etc.) por ser de origen extranjero/a.	Al menos alguna vez	1,4	3,0	12,0	4,0	5,0	12,1	0,2	6,9	1,5	3,1	16,7	19,6	4,2	6
		Con frecuencia	0,0	0,2	1,7	1,2	1,4	4,3	0,0	1,9	0,0	0,0	5,4	2,8	0,0	1
	Ha sufrido insultos racistas o xenófobos	Al menos alguna vez	2,8	8,8	22,7	13,5	18,2	12,3	6,9	29,4	9,7	10,7	41,3	47,7	9,7	17
		Con frecuencia	0,5	0,0	5,2	6,0	2,4	2,7	1,1	6,9	4,0	0,4	13,7	6,8	0,0	3

INS-6. Población de 16 y más años de origen extranjero por valoración de la población autóctona e inmigrante y área geográfica de origen. Años 2010 a 2018 (% horizontales)

		¿Cómo valora	ría en general a la autóctona	a población	¿Y la población inmigrante residente en Euskadi?					
	Área de origen	Negativa	Indiferente o NS	Positiva	Negativa	Indiferente o NS	Positiva			
2010	UE Occidental	0,0	6,0	94,0	6,2	40,5	53,3			
	Rumanía y otros UE Oriental	1,0	12,5	86,5	6,9	34,6	58,6			
	Magreb	1,0	17,5	81,5	5,4	36,0	58,7			
	Argentina, Chile, Uruguay	0,6	12,1	87,3	9,4	44,7	45,9			
	Colombia, Ecuador, Perú	0,7	12,4	86,9	2,9	42,4	54,7			
	Bolivia	0,0	12,1	87,9	4,5	34,9	60,6			
	Paraguay	0,4	6,5	93,1	4,4	30,8	64,8			
	Brasil, Venezuela, R.Dominicana	0,2	10,0	89,8	4,6	38,6	56,8			
	Resto América Latina	0,0	18,5	81,5	1,3	40,0	58,7			
	China	1,0	20,6	78,4	5,3	49,4	45,3			
	Senegal	1,3	12,7	86,0	2,0	23,8	74,2			
	Resto de África	0,8	17,6	81,6	3,4	39,6	57,0			
	Resto del Mundo	1,8	7,2	91,0	1,7	44,1	54,2			
	Total	0,6	12,4	87,0	4,6	39,0	56,4			
2014	UE Occidental	0,0	3,7	96,3	1,4	26,6	72,0			
	Rumanía y otros UE Oriental	0,0	18,6	81,4	4,0	31,1	64,9			
	Magreb	0,9	13,6	85,5	1,3	25,4	73,3			
	Argentina, Chile, Uruguay	0,0	9,7	90,3	0,8	32,3	66,9			
	Colombia, Ecuador, Perú	0,3	10,3	89,4	2,8	35,4	61,8			
	Bolivia	0,0	13,2	86,8	0,7	30,6	68,7			
	Paraguay	0,8	6,7	92,4	3,3	38,0	58,7			
	Brasil, Venezuela, R.Dominicana	0,7	7,3	92,0	5,1	22,2	72,7			
	Resto América Latina	0,0	10,9	89,1	2,3	37,6	60,1			
	China	0,0	19,6	80,4	3,3	46,1	50,7			
	Senegal	0,5	6,5	93,0	0,0	12,0	88,0			
	Resto de África	0,0	15,1	84,9	0,0	20,8	79,2			
	Resto del Mundo	1,4	8,0	90,6	5,4	31,5	63,1			
	Total	0,4	11,0	88,6	2,5	30,0	67,5			
2018	UE Occidental	0,0	11,0	89,0	6,1	25,7	68,1			
	Rumanía y otros UE Oriental	1,4	5,8	92,8	3,1	29,4	67,5			
	Magreb	2,0	16,9	81,1	3,2	23,9	72,9			
	- Argentina, Chile, Uruguay	1,1	11,4	87,5	6,8	36,4	56,8			
	Colombia, Ecuador, Perú	1,8	9,0	89,1	3,1	30,1	66,8			
	Bolivia	1,5	11,5	87,1	2,9	34,0	63,1			
	Paraguay	1,9	6,6	91,4	2,8	33,0	64,2			
	Brasil, Venezuela, R.Dominicana	1,9	14,4	83,7	4,8	31,6	63,6			
	Resto América Latina	2,0	9,9	88,1	4,8	28,4	66,7			
	China	0,9	10,1	89,0	15,6	31,3	53,1			
	Senegal	4,1	10,0	85,8	1,5	12,2	86,3			
	Resto de África	3,8	26,1	70,1	5,1	43,8	51,1			
	Resto del Mundo	1,1	11,7	87,2	4,0	24,9	71,1			
	Total	1,7	12,0	86,3	4,2	29,2	66,5			

INS-7. Población de 16 y más años de origen extranjero por sentimiento de integración en la sociedad vasca y área geográfica de origen. Años 2010 a 2018 (% horizontales)

		¿En qué medida diría sentirse integrado en la sociedad vasca?					
		Poco o nada	Bastante	Mucho	NS/NC	Total	
	Área de origen	%	%	%	%	%	
2010	UE Occidental	11,0	38,0	50,9	0,0	100,	
	Rumanía y otros UE Oriental	14,9	62,1	22,6	0,4	100,	
	Magreb	23,2	64,2	12,6	0,0	100,	
	Argentina, Chile, Uruguay	9,6	54,8	35,5	0,0	100,	
	Colombia, Ecuador, Perú	17,4	62,3	19,8	0,5	100	
	Bolivia	22,1	65,6	12,2	0,0	100	
	Paraguay	20,4	64,1	15,5	0,0	100	
	Brasil, Venezuela, R.Dominicana	13,6	59,2	27,2	0,0	100	
	Resto América Latina	24,1	49,4	26,5	0,0	100	
	China	46,9	43,2	9,8	0,0	100	
	Senegal	37,7	48,2	14,0	0,0	100	
	Resto de África	25,6	47,6	26,8	0,0	100	
	Resto del Mundo	21,5	66,4	12,0	0,0	100	
	Total	19,0	57,3	23,5	0,1	100	
2014	UE Occidental	11,2	41,6	47,3	0,0	100	
	Rumanía y otros UE Oriental	28,3	49,3	22,4	0,0	100	
	Magreb	27,8	47,5	24,7	0,0	100	
	Argentina, Chile, Uruguay	8,9	40,0	51,1	0,0	100	
	Colombia, Ecuador, Perú	7,8	59,8	32,4	0,0	100	
	Bolivia	19,3	62,2	18,4	0,0	100	
	Paraguay	10,5	74,7	14,8	0,0	100	
	Brasil, Venezuela, R.Dominicana	11,1	56,8	32,1	0,0	100	
	Resto América Latina	15,7	56,6	27,7	0,0	100	
	China	50,6	38,6	10,8	0,0	100	
	Senegal	21,1	52,7	26,2	0,0	100	
	Resto de África	31,6	43,1	25,4	0,0	100	
	Resto del Mundo	32,5	45,9	21,6	0,0	100	
	Total	19,4	51,5	29,1	0,0	100	
2018	UE Occidental	9,0	46,9	44,0	0,0	100	
	Rumanía y otros UE Oriental	14,2	55,0	30,8	0,0	100	
	Magreb	20,7	54,0	25,3	0,0	100	
	Argentina, Chile, Uruguay	7,1	43,5	49,4	0,0	100	
	Colombia, Ecuador, Perú	10,6	46,5	42,9	0,0	100	
	Bolivia	15,5	48,6	35,9	0,0	100	
	Paraguay	7,6	54,2	38,2	0,0	100	
	Brasil, Venezuela, R.Dominicana	8,8	56,1	35,1	0,0	100	
	Resto América Latina	18,2	43,5	38,3	0,0	100	
	China	40,5	49,0	10,5	0,0	100	
	Senegal	23,7	52,0	24,3	0,0	100	
	Resto de África	34,3	49,6	16,1	0,0	100	
	Resto del Mundo	21,0	55,7	23,3	0,0	100	
	Total	16,1	50,3	23,5 33,6	0,0 0,0	100	

INS-10. Población de 16 y más años de origen extranjero por perspectivas de mantenimiento en la CAE y área geográfica de origen. Años 2010 a 2018 (% en cada situación)

		Cuando inició el viaje			Intend	iones actuales	En los próximos cinco años	Más de cinco años	
	Área de origen	Conseguir dinero y volver/Pr.temporal	Iniciar una nueva vida	Acompañar a la familia	Conseguir dinero y volver/Pr.temporal	Iniciar una nueva vida	Acompañar a la familia	Mantenerse en la CAE	Mantenerse en la CAE
2010	UE Occidental	20,0	49,2	30,8	14,9	56,4	28,7	92,0	82,3
	Rumanía y otros UE Oriental	44,7	37,9	17,5	24,7	57,6	17,7	84,7	68,8
	Magreb	21,6	47,1	31,3	20,4	55,3	24,3	92,8	84,7
	Argentina, Chile, Uruguay	19,1	48,8	32,1	9,9	53,6	36,5	91,1	83,2
	Colombia, Ecuador, Perú	50,5	26,9	22,5	28,8	44,3	27,0	89,1	75,3
	Bolivia	59,5	17,0	23,5	36,9	45,3	17,8	87,9	62,2
	Paraguay	68,8	22,8	8,4	41,1	43,6	15,3	82,7	63,3
	Brasil, Venezuela, R.Dominicana	26,2	46,6	27,1	17,3	46,5	36,2	91,6	87,7
	Resto América Latina	45,0	27,0	28,0	29,2	40,7	30,1	85,4	70,6
	China	34,5	43,5	21,9	21,8	50,9	27,3	90,2	73,4
	Senegal	53,7	38,9	7,4	41,1	54,8	4,0	89,2	65,3
	Resto de África	22,1	59,8	18,1	23,5	63,1	13,4	97,8	75,9
	Resto del Mundo	25,2	51,9	22,9	21,9	60,4	17,8	88,0	67,9
	Total	36,4	39,0	24,6	24,0	51,3	24,6	89,6	75,9
2014	UE Occidental	20,0	58,9	21,1	12,0	63,9	24,1	88,6	81,5
	Rumanía y otros UE Oriental	32,9	47,5	19,6	17,3	71,2	11,5	90,8	85,5
	Magreb	13,2	73,5	12,8	9,3	79,9	10,8	93,1	89,1
	Argentina, Chile, Uruguay	18,1	59,9	22,0	8,6	59,8	31,6	92,5	86,5
	Colombia, Ecuador, Perú	39,5	40,2	20,3	21,7	47,8	30,4	83,0	71,2
	Bolivia	45,8	38,3	15,9	31,6	48,8	19,6	76,6	63,5
	Paraguay	57,6	31,0	11,4	40,3	36,7	23,0	73,4	59,2
	Brasil, Venezuela, R.Dominicana	22,7	54,8	22,5	8,8	62,2	28,9	92,1	83,1
	Resto América Latina	42,2	34,7	23,1	29,6	48,6	21,7	82,1	75,6
	China	12,4	57,2	30,4	6,0	60,7	33,2	93,8	88,0
	Senegal	33,4	51,1	15,5	25,3	62,8	11,9	89,2	81,8
	Resto de África	15,1	76,1	8,8	13,9	72,1	14,0	90,2	88,3
	Resto del Mundo	26,0	57,2	16,8	12,9	68,5	18,6	92,7	84,2
	Total	28,6	52,9	18,4	17,1	61,6	21,3	87,8	80,0

INS-10. Continuación. Población de 16 y más años de origen extranjero por perspectivas de mantenimiento en la CAE y área geográfica de origen. Años 2010 a 2018 (% en cada situación)

		Cuando inició el viaje			Intend	iones actuales	En los próximos cinco años	Más de cinco años	
	Área de origen	Conseguir dinero y volver/Pr.temporal	Iniciar una nueva vida	Acompañar a la familia	Conseguir dinero y volver/Pr.temporal	Iniciar una nueva vida	Acompañar a la familia	Mantenerse en la CAE	Mantenerse en la CAE
2018	UE Occidental	24,4	40,9	21,8	6,5	89,0	5,1	91,6	83,7
	Rumanía y otros UE Oriental	30,9	38,9	25,7	8,7	87,2	4,1	93,5	88,2
	Magreb	10,2	63,3	21,5	4,1	86,1	9,8	94,6	89,9
	Argentina, Chile, Uruguay	15,7	65,0	13,8	1,6	96,7	1,7	96,7	93,4
	Colombia, Ecuador, Perú	38,1	34,4	26,3	4,7	93,8	1,9	92,7	84,9
	Bolivia	47,9	31,2	19,9	11,1	86,1	2,8	92,1	83,9
	Paraguay	59,2	26,2	13,7	20,0	78,7	1,3	87,0	69,8
	Brasil, Venezuela, R.Dominicana	27,2	43,9	26,1	5,3	91,8	2,8	97,2	92,9
	Resto América Latina	51,0	32,9	16,2	19,7	78,6	1,8	85,7	69,2
	China	10,1	47,2	39,6	1,8	87,9	10,7	95,1	86,8
	Senegal	24,0	51,2	13,0	15,2	76,4	8,5	84,1	72,5
	Resto de África	12,8	54,1	25,7	8,3	84,2	7,5	88,1	76,6
	Resto del Mundo	15,7	59,7	21,6	4,9	90,0	5,1	93,3	87,0
	Total	28,8	44,8	22,3	7,9	87,6	4,6	92,2	84,1

No se incluye el factor residual Otros motivos Fuente: EPIE 2010 a 2018. Gobierno Vasco. Dpto. de Empleo y Políticas Sociales. OEE

INS-11. Población de 16 y más años de origen extranjero que piensa quedarse en la CAE en los próximos 5 años por expectativas en materia de vivienda, empleo y relaciones sociales y área geográfica de origen.
Años 2010 a 2018
(% en cada situación)

	Área de origen	Comprar una vivienda	Conseguir un empleo	Acceder a un empleo estable/Negocio propio	Otras mejoras de empleo (salario, sector, cualificación)	MEJORAS EN EL EMPLEO	Más relación con pob.autóctona
2010	UE Occidental	16,8	8,2	23,5	14,6	46,4	7,5
	Rumanía y otros UE Oriental	25,0	15,2	27,0	14,2	56,4	20,1
	Magreb	25,9	23,9	30,6	14,2	68,6	12,1
	Argentina, Chile, Uruguay	20,8	15,1	16,2	22,5	53,8	6,5
	Colombia, Ecuador, Perú	29,4	11,7	33,2	33,0	77,8	10,0
	Bolivia	28,4	12,4	29,8	29,8	72,0	24,9
	Paraguay	27,6	17,2	30,9	34,7	82,7	15,9
	Brasil, Venezuela, R.Dominicana	27,8	17,8	27,5	29,5	74,8	11,5
	Resto América Latina	19,8	5,6	45,0	23,0	73,6	9,5
	China	16,6	1,4	10,5	5,1	17,0	14,0
	Senegal	19,0	23,6	45,3	13,6	82,5	19,4
	Resto de África	8,0	39,2	28,2	14,7	82,1	13,7
	Resto del Mundo	25,8	14,0	19,8	15,7	49,6	14,6
	Total	23,9	15,3	28,6	21,6	65,4	12,9
2014	UE Occidental	7,0	8,3	13,7	11,5	33,6	0,2
	Rumanía y otros UE Oriental	18,9	23,3	30,3	15,1	68,7	5,6
	Magreb	7,8	36,5	31,5	12,7	80,6	11,1
	Argentina, Chile, Uruguay	24,1	8,7	18,2	27,1	54,0	3,6
	Colombia, Ecuador, Perú	16,9	11,0	36,7	32,1	79,7	7,4
	Bolivia	13,1	18,8	30,5	31,5	80,8	11,0
	Paraguay	10,3	20,0	20,7	31,2	71,9	7,7
	Brasil, Venezuela, R.Dominicana	15,6	17,0	27,0	26,3	70,3	8,5
	Resto América Latina	10,3	16,9	29,7	19,2	65,9	6,9
	China	5,8	2,3	2,4	9,5	14,2	4,4
	Senegal	12,0	24,3	43,7	11,0	79,0	9,5
	Resto de África	9,8	51,0	32,1	8,4	91,5	5,9
	Resto del Mundo	12,3	22,0	24,7	19,5	66,2	11,5
	Total	12,9	20,4	27,7	20,1	68,3	7,3

INS-11. Continuación. Población de 16 y más años de origen extranjero que piensa quedarse en la CAE en los próximos 5 años por expectativas en materia de vivienda, empleo y relaciones sociales y área geográfica de origen. Años 2010 a 2018
(% en cada situación)

	Área de origen	Comprar una vivienda	Conseguir un empleo	Acceder a un empleo estable/Negocio propio	Otras mejoras de empleo (salario, sector, cualificación)	MEJORAS EN EL EMPLEO	Más relación con pob.autóctona
2018	UE Occidental	11,4	1,9	7,3	11,5	20,7	0,6
	Rumanía y otros UE Oriental	26,5	7,7	22,4	20,3	49,9	5,8
	Magreb	14,8	16,8	28,0	16,8	60,9	4,7
	Argentina, Chile, Uruguay	17,5	4,0	21,4	10,6	35,4	6,3
	Colombia, Ecuador, Perú	22,9	6,6	28,2	21,0	55,3	8,4
	Bolivia	23,2	8,9	35,1	28,5	70,6	6,3
	Paraguay	24,2	4,9	19,4	35,0	59,2	5,7
	Brasil, Venezuela, R.Dominicana	20,6	8,4	21,0	23,6	52,9	11,1
	Resto América Latina	15,5	6,3	23,1	35,6	64,4	10,8
	China	15,0	1,4	6,9	12,9	19,0	16,5
	Senegal	6,5	10,5	23,3	15,0	48,9	6,3
	Resto de África	15,7	28,7	18,3	19,6	66,7	11,2
	Resto del Mundo	16,3	9,5	17,0	19,1	44,9	7,4
	Total	18,6	9,4	22,7	21,0	52,5	7,2